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Spørsmål til skriftlig besvarelse med svar

SPØRSMÅL NR. 1051

Innlevert 23. januar 2021 av stortingsrepresentant Geir Pollestad
Besvart 1. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil statsråden umiddelbart sørge for å foreslå økte om-
stillingsmidler til pelsdyrbønder som er rammet av stort-
ingsflertallets næringsforbud?

Begrunnelse:

I en sak i Nationen 23. januar 2021 fremgår det at årets 
pott til omstillingsmidler alt er tom. Dette rammer pels-
dyrbønder som er rammet av næringsforbudet som alli-
ansen bestående av Frp, H, KrF, V, SV og MDG sikret fler-
tall for i Stortinget.
 Tre år etter at regjeringen Solberg lanserte forbudet 
mot pelsdyrnæringen er det fortsatt uavklart hvilke ram-
mer som gjelder for økonomiske kompensasjon/erstat-
ning. I tillegg er midlene til å finne alternative leveveier/
omstillingsmidler brukt opp før årets første måned er 
over.

Svar:

Det er positivt at de som har vært pelsdyroppdrettere 
er aktive i å se etter andre inntektsmuligheter. Den om-
stillingsordningen som Innovasjon Norge forvalter, gir 
mulighet til å søke på midler som spesielt er øremerket til 
omstilling for pelsdyrprodusenter, og kommer i tillegg til 
andre ordninger samfunnet har for å bidra til næringsut-
vikling. Det er besluttet at det samlet skal avsettes 100 
mill. kroner til omstilling for pelsdyroppdrettere, hvorav 
5 mill. kroner til kompetanseutvikling. Dette skal gjelde 

fram til forbudet mot hold av pelsdyr trer i kraft 1. februar 
2025 for dagens oppdrettere.
 I motsetning til kompensasjonsordningene som 
beløpsmessig utgjør vesentlig mer enn omstilling-
smidlene, er ordningen med omstillingsmidler ikke en 
rettighetsbasert ordning. Det er derfor ikke slik at den 
enkelte oppdretter har krav på å få omstillingsmidler. In-
novasjon Norge må tildele midler innenfor de økonomi-
ske rammene som er satt for ordningen – og i tråd med de 
kriteriene som er satt for tildeling.
 Jeg har fått opplyst fra Innovasjon Norge at midlene 
for 2021 ikke er brukt opp, men at de har ubehandlede 
saker som overstiger den summen som nå er disponibel. 
Det er i utgangspunktet lagt opp til at departementet i 
budsjettprosessene skal fordele de samlede omstilling-
smidlene mellom år, slik at disse kan bidra til omstilling 
gjennom avviklingsperioden. Jeg vil fram mot revidert 
nasjonalbudsjett vurdere om den høye avviklingstakten 
tilsier at en større andel av omstillingsmidlene skal ut-
løses allerede i år.
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SPØRSMÅL NR. 1052

Innlevert 23. januar 2021 av stortingsrepresentant Aud Hove
Besvart 4. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Helsedirektoratet sitt kosthaldsråd er å spise mange ulike 
matvarer for å få i deg alle næringsstoffa kroppen din 
treng. Matjungelen, som regjeringa peiker på i klima-
meldinga, skal vidareutvikle oppskrifter og informasjon 
retta mot våre barn og unge for å etablere gode vanar. Dei 
har ein meny fri for kjøt.
 Meiner statsråden det er rett at barnehagar og skular 
slik vert arena for kjøtskam ved å oppmoda barn og ung-
dom til eit kjøtfritt kosthald, og korleis har da regjeringa 
tenkt å legge om norsk jordbruk til å bli kjøtfritt?

Grunngjeving:

Korleis vi utviklar samfunnet vårt er viktig for våre barn 
og unge si framtid. Barnehage og skule er ein viktig arena 
for kunnskap, refleksjon og det å lære å ta gode val. Dette 
er også tema i Klimaplanen med eit eige avsnitt med inn-
satsområde for barn og unge.
 I Klimaplanen skriv også regjeringa at dei ynskjer å 
føre ein ambisiøs klimapolitikk som gjer at vi innfrir kli-
mamåla samstundes som vi legg til rette for fleire jobbar, 
styrka velferd og berekraftig vekst i norsk økonomi. Verd-
iskaping er ein føresetnad. Regjeringa og jordbruket har 
inngått ei avtale om å redusere utsleppa og auke opptaket 
av klimagassar i jordbrukssektoren. I avtalen står det at 
det er fire hovudmål for jordbrukspolitikken; matsikker-
heit og beredskap, landbruk over heile landet, auka ver-
diskaping og eit berekraftig landbruk med lågare utslepp 
av klimagassar. Når ein les intensjonsavtala mellom jord-
bruket og regjeringa om reduserte klimagassutslepp står 
det ingenting der om å ha eit kjøtfritt jordbruk.

Svar:

Stortingsmeldingen om klimaplan 2030, Meld. St. 13 
(2020-2021) Klimaplan 2021 – 2030, har ingen formul-
eringer om kjøttfritt kosthold. Den bygger på intensjon-
savtalen med jordbruket som representanten også viser 
til. En del av intensjonsavtalen mellom regjeringen og 
jordbruksorganisasjonene omhandler “regjeringens ar-
beid med forbruksendringer som indirekte kan medføre 
reduksjoner i klimagassutslipp fra jordbrukssektoren”.  
Et av eksemplene på tiltak regjeringen ifølge intensjon-
savtalen vil arbeide for er “Å endre matforbruket i den nor-
ske befolkningen slik at matforbruket i størst mulig grad 
blir i tråd med de nasjonale kostholdsrådene”. Spørsmålet 

om hvordan regjeringen har tenkt å legge om norsk jord-
bruk til å bli kjøttfritt, har derfor ingen rot i virkeligheten.
 Omtale av kosthold i stortingsmeldingen er først og 
fremst en tydeliggjøring av at oppfølging av Nasjonal han-
dlingsplan for bedre kosthold (2017-2023) er viktig også 
i et klima- og bærekraftperspektiv. Stortingsmeldingen 
omtaler tiltak for å bedre kostholdet i tråd med Helse-
direktoratets kostråd og for å redusere matsvinn. Begge 
deler har med praktiske ferdigheter, vaner og kunnskap 
om mat og råvarer å gjøre. Klimaplanen løfter derfor fram 
blant annet tiltak for å bedre kompetansen og å spre gode 
modeller for mat- og måltidsordninger i barnehage, skole 
og skolefritidsordningen. Der er Matjungelen ett av flere 
verktøy.
 Handlingsplan for bedre kosthold har som mål å øke 
andelen som har et kosthold i tråd med kostrådene. Det er 
helt riktig at Helsedirektoratets kostråd er å spise variert 
slik at vi får i oss mange ulike matvarer som bidrar med 
ulike næringsstoffer som kroppen trenger. Et sunt kost-
hold kan settes sammen på ulike måter. Kostråd nr. 1 er å 
ha et “variert kosthold med mye grønnsaker, frukt og bær, 
grove kornvarer og begrensede mengder bearbeidet kjøtt, 
rødt kjøtt, salt og sukker”. Vel halvparten av voksne menn 
og en av tre voksne kvinner inntar mer enn de 500 gram 
med rødt kjøtt og bearbeidet kjøtt i uken som er øvre an-
befalt mengde. 9-åringer spiser fem ganger så mye kjøtt 
som fisk. Barn og unge spiser også for lite frukt, grønnsak-
er og grove kornvarer.
 Aktivitetsprogrammet Matjungelen, som driftes av 
den sosiale entreprenøren Folkelig på oppdrag fra Hel-
sedirektoratet, har som mål at barna kan få oppdage, 
oppleve og utforske en jungel av mat som er bra for både 
kroppen og kloden. Med støtte fra Gjensidigestiftelsen er 
programmet nå et tilbud til SFO i hele landet, og 25 000 
barn på 250 skolefritidsordninger i 76 kommuner har så 
langt takket ja til å delta. Deltakelse må forankres i kom-
munene.
 Ett av punktene i regjeringserklæringen er å bidra med 
veiledning og kunnskap for bedre kosthold i SFO/AKS. Det 
arbeides nå med ny rammeplan for SFO der mat og målti-
der, bærekraftige matvaner og forbruk vil være tema. Da 
er nettopp Matjungelen et nyttig verktøy og tilbud. Mat-
jungelen er et univers utviklet spesielt for SFO med aktivi-
teter for barn som blant annet dyrking og sanseløype, nye 
smaker, e-læring for personalet og en oppskriftsbank. Det 
gis ingen signaler om at kjøtt ikke skal være en del av kost-
holdet. Det er oppskrifter både med egg, ost, melk og også 
noe kjøtt.
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 Fra Helsedirektoratet som følger opp arbeidet med 
Matjungelen, har departementet mottatt følgende utdyp-
ing om oppskriftene:

 “Når det gjelder oppskriftsbanken er den ment som in-
spirasjon til SFO og er fremdeles under utvikling. Matjungelen 
har til nå fokusert på #MerAv-satsingen til myndighetene; mer 
grønt, mer grovt, mer fisk og sjømat. Matjungelen har erfart at 
SFO trenger inspirasjon til oppskrifter som øker inntaket av 
disse tre matvaregruppene. Derfor har denne typen matretter 
så langt blitt prioritert når Matjungelen har utviklet innholdet. 
Det betyr ikke at de anbefaler kjøttfrie menyer på SFO. I videre 
utvikling av oppskriftsbanken til Matjungelen vil det også være 
flere oppskrifter med kjøtt, men gjerne med en sunnere og mer 
klimavennlig vri”.

 #MerAv-satsingen som det her vises til er en del av 
oppfølgingen av intensjonsavtalen som er inngått mel-
lom helsemyndighetene og matvarebransjen om samar-
beid for sunnere kosthold. Helsedirektoratet utgir også 
en nettbasert Kokebok for alle. Denne kan lastes ned 

gratis og brukes i skole og SFO. Der er det et eget kapit-
tel om kjøtt og kjøttoppskrifter. Videre har Nasjonalt 
senter for mat, helse og fysisk aktivitet ved Høgskulen på 
Vestlandet en viktig rolle i å samle og formidle lærings-
ressurser, inspirasjon og praksiseksempler om ernæring, 
mat og måltid til barnehage og skolesektoren. Eksempler 
og henvisninger utelukker på ingen måte kjøtt. Senteret 
bidrar også sammen med Helsedirektoratet i utviklingen 
av Matjungelen. Det er derfor lite hold i påstanden om at 
barn og unge oppfordres til et kjøttfritt kosthold slik rep-
resentanten antyder.
 Jeg håper representanten framover vil støtte opp om 
tiltak overfor barn og unge som bidrar til bedre praktiske 
ferdigheter, råvarekunnskap, engasjement og nysgjer-
righet, samt bærekraft på matområdet. Jeg mener Matjun-
gelen bidrar til det.

SPØRSMÅL NR. 1053

Innlevert 23. januar 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 1. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Kan man forsvare forholdsmessigheten i tiltaket som hin-
drer kvinner fra Nordre Follo å ha med seg ledsager under 
fødsel, og vil helseministeren iverksette et testregime ved 
fødeavdelingene etter modell fra Danmark for å sikre at 
kvinner og par slipper så inngripende tiltak i en sårbar sit-
uasjon?

Begrunnelse:

I en pressemelding lørdag ettermiddag opplyser Ahus føl-
gende:
 Fødende kan ha med seg en ledsager under fødsel 
unntatt ved smitte eller mistenkt smitte. Gravide og fø-
dende fra Nordre Follo kommune betraktes som mistenkt 
smittet og kan ikke ha med ledsager under fødsel inntil 
smitteutbruddet er under kontroll.
 Jordmorforbundet har tatt til orde for at man skal ta i 
bruk et testregime ved norske fødeavdelinger, slik at man 
kan avklare smittestatus til fødende og deres ledsager.
 h t t p s : / / w w w . d a g e n s m e d i s i n . n o / a r -
tikler/2020/10/26/for-strenge-smittevernregler/?fb-
clid=IwAR1ZeEixGq7ZZAh9nIIEqZyNoV_MJEDWHw-
Mgn4eBtpuE_no62icP5Dof1qU

 Dette har blitt formelt etterspurt til helsedirektoratet 
høsten 2020.

Svar:

Jeg har fått følgende informasjon fra Helse Sør-Øst 
vedrørende situasjonen for fødende ved Akershus univer-
sitetssykehus:
 Da det ble kjent at det var et utbrudd av det muterte 
viruset i Nordre Follo, ble det satt i verk særskilte tiltak 
for pasienter og ansatte med adresse Nordre Follo, for å 
beskytte mot spredning av den nye virusvarianten.
 Lørdag 23.1 ble dette fulgt opp med innføring av 
besøkstopp til sykehusets behandlingssteder, og det ble 
lagt ut nyhetssak om dette på Ahus sine nettsider.
 Kvinneklinikken fulgte opp dette ved å si at heller ikke 
partnere for fødende fra Nordre Follo kunne være med 
inn, av hensyn til den alvorlige smittesituasjonen. Dette 
ble også lagt ut på Ahus sine nettsider. Etter kort tid lørdag 
fikk sykehuset tilbakemeldinger som gjorde at man raskt 
valgte å vurdere dette på nytt. For å ta hensyn til behovet 
for å ha ledsager til stede ved fødselen, valgte man å leg-
ge til rette for at det kunne skje på en trygg måte også for 
fødende fra Nordre Follo. Derfor ble informasjonsteksten 
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på ahus.no endret til «Ahus vil legge til rette for at fødende 
fra Nordre Follo kan ha med ledsager på en trygg måte.» 
Ledsager får også komme på besøk ved barselavdeling og 
observasjonspost for gravide, dersom det ikke foreligger 
smitte eller mistenkt smitte, og kan i så fall også være med 
på barselhotellet.
 Det ble formidlet beskjed om dette internt, men i 
en hektisk situasjon skjedde ikke dette raskt nok. Ahus 
beklager derfor de ulike beskjedene de aktuelle fødende 
fikk, og belastningen knyttet til dette.

 Når det gjelder testing ved fødeavdelingene og even-
tuell bruk av antigen-hurtigtester, gjorde Helsedirek-
toratet sammen med andre aktører en validering av an-
tigen-hurtigtester høsten 2020. Anbefalinger om bruk av 
antigen-hurtigtester og andre covid-19 tester ligger på 
FHI sine nettsider. Anbefalingene omfatter ikke generell 
testing av fødende og evt. ledsager. En eventuell testing på 
fødeavdelingene må besluttes av det enkelte helseforetak 
i henhold til de gjeldende testkriterier.

SPØRSMÅL NR. 1054

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 29. januar 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Vil statsråden sjekke kven som er ansvarleg for trigpunkta 
i naturen og ta initiativ til at nokon set i gang eit arbeid for 
å få dei mest skjemmande og farlege restane etter desse 
fjerna?

Grunngjeving:

Statens Kartverk, i kortversjon Kartverket, sette i løpet av 
1950- og -60-tallet opp geometriske punkt på fjelltoppar 
og høgdedrag i landet. Desse vart sett opp med tanke på 
kartkonstruksjonar og landmålingsoppdrag. Koordina-
tane til desse ligg lagra hos Kartverket. Fastpunktet er ein 
bolt i fjellet, og merkinga av punkta er eit kvitmåla trekors 
bardunert i fjell. Dette for at dei skulle være synlege ved 
flyfotografering. Merkinga har for lengst gjort si nytte, og 
det er ruinane etter dette som no skapar problem.
 Desse såkalla trig-punkt i naturen har altså gått ut 
av bruk, men wirane, strengen og ein treinstallasjonen 
er likevel enno til stades dei fleste stadene. Eg har fått eit 
engasjert innspel frå ein nordmøring som meiner dette 
utstyret bør fjernast, ikkje berre for det estetiske sin del, 
men også fordi utstyret utgjer ein fare for dyr og fuglar. 
Han har sjølv funne ein død rein som hadde vikla hornet 
inn i strengen ved eit slikt trig-punkt, og ein annan stad 
også ein død sau som hadde gått seg fast i strengen.
 Eg meiner dette er eit veldig godt innspel fordi det for 
det første handlar om å unngå at dyr lir. For det andre er 
dette snakk om stader i naturen som folk gjerne går til for 
å få ei god oppleving, ikkje for å sjå høgst synlege, langtid-
shaldbare og mange stader rotete restar av ein installasjon 
som ikkje lenger er i bruk.

 Det er slik eg ser det ikkje nødvendig å fjerne boltane 
som utstyret er festa til, men det ville vore veldig positivt 
om nokon tok initiativ til at resten – strengen, wiren og 
treinstallasjonane – blir fjerna. Det er vanskeleg å sjå for 
seg at løna folk skal gjera dette, men eg er viss på at det 
finst fjellglade folk og organisasjonar eller velforeiningar 
rundt om i landet som kan bidra dersom kommunane 
eller andre aktørar initierer dette. Nokon må halde nød-
vendig verktøy og sørgje for deponi, men dette får bli 
opp til statsråden i samråd med aktuelle aktørar å finne 
ut av. Eg oppmodar statsråden til å sjå bilete av slike trig-
punkt på nett dersom han er usikker på kva eg meiner. 
Trig-punkta vart i si tid monterte av ein statleg etat, og ein 
bør kunne forlange at staten også ryddar etter seg – eller 
sørgjer for at det blir opprydda.

Svar:

Spørsmålet blei først stila til klima- og miljøminister 
Sveinung Rotevatn. Etter avklaring med Stortinget er det 
eg, som ansvarleg for statens kart- og geodatapolitikk, 
som svarer.
 Framfor alt vil eg få takke for spørsmålet og initiativet 
som ligg bak.
 All kartlegging, oppmåling og anna bruk av geograf-
iske koordinatar er avhengig av eit felles geodetisk grun-
nlag. Nasjonalt har det i snart 250 år vore ei stor oppgåve å 
etablere eit slikt grunnlag i form av faste punkt over heile 
landet. Eldre målemetodar kravde korte avstandar og sikt 
mellom punkta. Fram til om lag 1990 blei det derfor bygd 
opp eit trigonometrisk bestemt fastmerkenett av vel 50 
000 punkt (ofte omtala som trig-punkt). I tillegg er det eta-
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blert minst ein million lokale fastmerke av kommunane 
og andre. Sjølve fastmerket er som oftast ein bolt eller 
eit anna merke av metall, og skal ikkje vere til hinder for 
nokon.
 Om lag 24 000 punkt i det nasjonale grunnlaget blei 
markert med bardunerte tresignal for at dei skulle vere 
godt synlege under arbeidet. I mange tilfelle var det bruk 
for signalet også etter at punktet var ferdig etablert. Signa-
let blei da gjerne ståande. Andre tresignal blei også brukt. 
I nokre tilfelle blei det bygd permanente vardar av stein. 
Fram til 1977 dekte kommunane i dei fleste tilfella kost-
nadane med å byggje signala. Det var opp til kommunen å 
avgjere om signalet skulle haldast ved like eller takast ned. 
Etter 1977 tok staten ved fylkeskartkontora over ansvaret 
for signalbygginga og dermed også ansvaret for signala. I 
dag ligg det statlege ansvaret til Kartverket. I nokre tilfelle 
kan det ha blitt avtalt meir eller mindre formelt at kom-
munen skulle stå for vedlikehaldet.
 Med nye satellittbaserte målemetodar er det berre 
unntaksvis bruk for slike bardunerte tresignal. Dei som 
ikkje blir tatt ned og rydda bort, blir øydelagt med tida. 
Tremateriala rotnar opp, men stålstrengane etter bar-

dunane blir søppel som kan vere farleg for folk og dyr. 
Sjølve fastmerket har som regel ein varig verdi og kan 
ikkje fjernast utan løyve frå kommunen eller Kartverket. 
Mange punkt, særleg dei som er markerte med vardar, kan 
også måtte reknast som kulturminne. Det er forslag om å 
verne om lag 40 slike plassar som ledd i den statlege ver-
neplanen for Kartverket.
 Eg har sendt spørsmålet om behov for opprydding til 
Kartverket.
 Kartverket er samd i at det er behov for å rydde opp 
mange plassar der det har stått bardunsignal som ikkje 
lenger er i bruk. Kartverket vil ta initiativ for å starte eit 
slikt arbeide. Dette er første gongen Kartverket blir gjort 
kjend med at bardunrestar har leia til dyretragediar.
 Som følgje av det høge talet signal som er bygd, og at 
mange av punkta ligg på fjelltoppar og andre avsidesligg-
jande plassar, vil ei opprydding krevje innsats over mange 
år. Kartverket vil søke samarbeid med kommunar og an-
dre aktørar for å få betre oversyn over omfanget, og foreslå 
tiltak.
 Eg støttar ei slik tilnærming.

SPØRSMÅL NR. 1055

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 29. januar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Vil regjeringa sørgje for at alle domstolleiarar som no mis-
tar leiarfunksjonen ved domstolen sin i samband med 
domstolreforma, uansett om den er stor eller liten, kan ha 
like moglegheiter til å søkje på stillingane som domstol-
leiar ved dei nye, samanslåtte domstolane, eller meiner 
statsråden at det skal vera forskjell på domstolleiarane 
sine sjansar til å få ei leiarstilling framover?

Grunngjeving:

I haust kom regjeringa med mange nye lovnader knytt 
til domstolreforma, mellom anna om at alle rettsstadene 
skulle vera likestilte. Statsråden lovte at det ikkje skulle 
finnast noko hovudsete der domstolleiaren hadde fast til-
hald, men vedkomande skal reise rundt til alle rettstadene 
i rettskretsen. DA går no ut med at ikkje alle stillingane 
som leiarar i dei nye, samanslåtte domstolane skal utly-
sast, fordi somme ved dei største tingrettane i krinsen skal 
kunne halde fram som domstolleiar viss «lederen fortsatt 

kjenner igjen stillingen sin», jamfør denne artikkelen i 
Rett24:
 https://rett24.no/articles/lordag-1.mai-er-datoen-
domstols-norge-endres
 Dersom statsråden sin lovnad om omreisande dom-
stolleiarar skal oppfyllast, vil ikkje DA finne domstol-
leiarar som kjenner att stillinga si i ein slik grad at det 
er naturleg å overføre leiarfunksjonen for dei nye, sa-
manslåtte domstolane uten utlysing til somme domstol-
leiarar. Og uavhengig av om dei kjenner att stillingane 
sine, er det viktig å sørgje for ein prosess som alle domstol-
leiarane kjenner er rettferdig. Å lyse ut slik at alle har høve 
til å søkje er langt meir rettferdig enn å gi somme av dei 
nye stillingane til dei som allereie leier dei største dom-
stolane. Det er også ein annan dimensjon ved dette, og det 
er at ein kan ende med å sitje att nesten utelukkande med 
domstolleiarar som var positive til samanslåingane, med-
an dei kritiske røystene blir fråtekne den plattformen for 
deltaking i offentleg debatt og øvrig påverknad som ein 
domstolleiarfunksjon gir. Dette framstår ikkje som særleg 
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demokratisk og mangfaldig. I og med at stillingane skal ly-
sast ut allereie i januar, hastar det at statsråden gjer noko 
dersom prosessen skal bli betre enn den no ligg an til å bli.

Svar:

Som jeg tidligere har opplyst er det Domstoladministras-
jonen som er ansvarlig for å lyse ut stillinger i domstolene, 
jf. Dokument nr. 15:913 (2020-2021).
 Hvilke stillinger som skal lyses ut må baseres på en 
konkret vurdering og i tråd med gjeldende regler. Jeg har 
tillit til at Domstoladministrasjonen håndterer dette på 
en god måte.

SPØRSMÅL NR. 1056

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 29. januar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvilke konkrete planer har regjeringen for å bygge en 
T-bane fra Oslo til Lillestrøm via Ahus?

Begrunnelse:

SV ønsker en T-bane fra Oslo via AHUS/Lørenskog til Lil-
lestrøm for å få bedre klimavennlige transportløsninger. 
Jeg viser revidert Oslopakke 3 og gjeldende NTB. Jeg vil 
gjerne vite hvilke planer regjeringen har for å få banen på 
plass, alternativt om regjeringen ikke har arbeidet med 
dette utenom planene jeg har vist til.

Svar:

Jeg er kjent med at det i regi av tidligere Akershus fylke-
skommune er utarbeidet en konseptvalgutredning (KVU) 
om fremtidig kollektivbetjening av Nedre Romerike. 
Denne er også er kvalitetssikret eksternt (KS1).
 Det er gjennomført en forstudie for T-baneforlen-
gelse til Lørenskog/Skårersletta. Formålet var å avklare en 
hovedløsning (trasé) som i neste omgang kan planlegges 
mer detaljert etter plan- og bygningsloven. Forstudien 
har vært på lokal høring, og saken skal ha blitt behandlet 
i komiteen for samferdsel i Viken fylkeskommune den 27. 
januar 2021.
 Jeg er kjent med at det i handlingsprogrammet for 
Oslopakke 3 for 2021-2024 er avsatt planleggingsmidler 
til prosjektet. Jeg er videre kjent med at Oslopakke 3 skal 
reforhandles i 2022.
 Jeg viser for øvrig til at Nasjonal transport 2022-2033 
vil bli lagt fram for Stortinget denne våren.
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SPØRSMÅL NR. 1057

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 3. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Har regjeringen en plan for å få et krysningsspor i eller ved 
Asker, for å styrke togtilbudet mellom Oslo, Akershus vest 
og Buskerud?

Begrunnelse:

SV mener vi trenger bedre klimatransportløsninger. Vi-
dere mener SV at vi har et problem i Asker siden det ikke 
er et krysningsspor her. Et slikt krysningsspor er nødven-
dig for å styrke togtilbudet. SV har nevnt krysningsspor 
i Asker i sitt alternative statsbudsjett, men jeg så ingen 
planer for dette i statsbudsjettet som ble vedtatt.
 Jeg ber om å få all informasjon om planer, kostnader 
og tidshorisont, og om regjeringen har til hensikt å jobbe 
med løsning på dette problemet.

Svar:

Det er ingen planer for krysningsspor i Asker. Derimot 
planlegger Bane NOR, på oppdrag fra Jernbanedirektora-
tet et nytt vendespor på Asker stasjon, og jeg antar dette 

er tiltaket representanten viser til. Målet for prosjektet er 
å øke vendekapasitet og fleksibilitet på og gjennom Asker 
stasjon. Økt vendekapasitet i Asker er nødvendig for på 
sikt å kunne realisere økt frekvens på lokaltoget (linje L1) 
fra 15 til 10 minuttersintervall, slik det legges opp til i ny 
rutemodell på Østlandet. Foruten planlegging av et nytt 
vendespor inngår flere andre tiltak i dette prosjektet, som 
etablering av flere nye sporveksler på stasjonsområdet, 
samt en ny sporsløyfe i Lieråstunnelen på Drammenba-
nen. Samlet vil disse tiltakene gi en vesentlig bedret ro-
busthet og fleksibilitet i togfremføringen på Askerbanen. 
Kostnadsramme for tiltakene og tidsplan vil bli endelig 
fastlagt på et senere tidspunkt. Arbeidet med regulering-
splan pågår, og teknisk detaljplan vil starte opp sommer-
en 2021 og overleveres Jernbanedirektoratet innen utgan-
gen av 1. kvartal 2023.
 Bane NOR planlegger også å gjennomføre punk-
tlighetstiltak på strekningen Drammen-Lillestrøm, 
herunder robustiserende tiltak på Lysaker (Askerbanen) 
og fornyelsestiltak på Skøyen.
 Det er med andre ord mange tiltak på gang som vil gi 
økt robusthet og fleksibilitet på Askerbanen.

SPØRSMÅL NR. 1058

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 29. januar 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Kan statsråden liste opp effekten på kommunenivå om 
formuesskatten ikkje var ein del av inntektsutgjevning-
sordninga?

Grunngjeving:

Etter at Bø kommune reduserte den kommunale delen av 
formuesskatten har debatten om dette blitt meir aktual-
isert. Eg har og merka meg at inntektsystemutvalet skal sjå 
på denne delen av intetsysstemet. Det hadde vært inter-
essant å sjå effekten av å ikkje la formuesskatten inngå i 
utjevningsordningem på kommunenivå.

Svar:

I skatteutjamninga for kommunane inngår inntektene 
til kommunane frå skatt på inntekt og formue. Siste tilg-
jengelege oversikt over formuesskatt til kommunane er frå 
2018. Kommunal- og moderniseringsdepartementet vis-
er i tabell 1 konsekvensar i skatteutjamninga av å ikkje la 
formuesskatten inngå i skatteutjamninga for 2018. Sidan 
2018 har det vore endringar i både kommunestruktur og 
skatteinntekter og truleg fordelinga mellom inntektene 
til kommunane frå skatt på høvesvis inntekter og formue, 
samtidig som det vil vere avvik mellom skatteinngangen 
for formuesskatt og likningsår. Tabell 1 gir likevel indikas-
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jonar på effekten av å halda formuesskatten utanfor skat-
teutjamninga.
 Vedlagde tabell viser at endringane av å utelate for-
muesskatt frå skatteutjamninga varierer mellom ein 
gevinst på 4012 kroner pr. innbyggar (12 %) i Austevoll 
kommune og eit tap på 1855 kroner pr. innbyggar (-6 %) i 
Tjeldsund kommune. Store kommunar som Oslo, Bærum 
og Asker ville fått betydelege gevinstar av ei slik endring. 
For fleirtalet av kommunane – 369 av 422 kommunar – 
ville endringa medført eit tap.

 Inntektssystemutvalet er gitt eit tilleggsmandat 
om å gi ei nærare vurdering av om lågare skattesatsar 
enn maksimalsatsane på skatt på inntekt og formue frå 
personlege skattytarar, er forenleg med dagens system 
for skatteutjamning. Utvalet er òg bedt om å sjå på ko-
rleis eit høve til å ha lågare skattesatsar bør handterast i 
inntektssystemet. I dagens system vil dette gjelda både for 
inntekts- og formuesskatten.

SPØRSMÅL NR. 1059

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Siv Mossleth
Besvart 1. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

I 1993 ble Statskog omorganisert til statsforetak, som 
styres etter resultatmål; økonomisk overskudd hvert år 
til statskassa. Strukturen er sentralisert, med nedbeman-
ning ute i distriktene. Det er ikke bra for lokalkunnskap 
og -tilknytning. I Salten er stillingen som regionleder fjer-
net. Prinsippet om lokal forvaltning etter fjelloven gjelder 
ikke, som sør for Nordlands grense.
 Hva vil statsråden gjøre med den uretten at Salten 
ikke har lokal forvaltning av statsallmenningene, og i 
tillegg mister stedlig ledelse?

Svar:

Statskog SF ble etablert i 1993, som følge av en omor-
ganisering av Direktoratet for statens skoger. Ved eta-
bleringen ble det vedtatt å flytte hovedkontoret fra Oslo 
til Namsos. Etableringen av Statskog SF sammenfalt i tid 
med en stor omlegging og effektivisering av skogbruket i 
Norge. Skogsdrift gikk over fra å være manuelt arbeid med 
mange skogsarbeidere til å bli utført av skogsmaskiner. I 
tillegg til dette måtte Statskog SF, i likhet med flere andre 
store skogeiere i Norge, redusere sitt hogstkvantum fordi 
tidligere planer og beregninger av balansekvantum had-
de vist seg å være for optimistiske. Dette er en utvikling 
som ikke har noe med etableringen av Statskog SF å gjøre, 
men førte til at foretaket ikke lenger hadde bruk for så 
mange ansatte som tidligere og måtte nedbemanne. På 
tross av dette mener jeg det er feil å kalle strukturen i Stat-
skog SF sentralisert. Tvert imot mener jeg at Statskog SF 
er et godt eksempel på en desentralisert virksomhet med 

sine om lag 110 ansatte fordelt på 18 kontorer i hele lan-
det. Statskog SF har delt inn organisasjonen i fire regioner 
med hver sin regionleder. Dette er Sør-Norge, Midt-Norge, 
Nordland og Troms. Tidligere var Nordland i en periode 
delt opp i to regioner, Salten og Helgeland, med hver sin 
regionleder. Organiseringen av regionene, og ledelse av 
disse er Statskog SFs ansvar. Statskog SF vil ikke ha mindre 
stedlig ledelse i Nordland enn i andre deler av landet, og 
endringen har heller ikke medført mindre tilstedeværelse 
fra Statskog SF i Salten. Statskog SF opplyser at den nye 
fagsjefen for Fjelltjenesten er tenkt plassert i Fauske. Ved å 
redusere ressursbruken til administrasjon og ledelse men-
er Statskog SF det vil være mulig å styrke fagfunksjonene 
i regionen.
 Når det gjelder spørsmålet om lokal forvaltning 
i Nord-Norge viser jeg til tidligere redegjørelser for 
Stortinget om oppfølging av anmodningsvedtaket om 
utrede å gi fjelloven samme anvendelse i Nordland og 
Troms, som sør for Nordland grense. Dette er omtalt i 
Prop. 1 S (2019–2020). Her framgår det at regjeringen 
ikke har tatt stilling til spørsmålet om å innføre fjelloven 
i Nordland og Troms, men at regjeringen vil ta stilling til 
spørsmålet parallelt med at den tar stilling til forslaget 
fra Samerettsutvalget II om ny forvaltningsordning for 
Nordland og Troms i NOU 2007: 13 Den nye sameretten. 
Stortinget vil bli orientert om dette på egnet måte.
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SPØRSMÅL NR. 1060

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Sandra Borch
Besvart 29. januar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvorfor legger regjeringen opp til prosesser som vil endre 
strukturen i politiet, og hva mener statsråden om at poli-
timesteren fortsatt vil gå videre med å forslag som omfat-
ter sentralisere tjenestekontorfunksjonen, namsfogden 
og øvrige forvaltningsoppgaver i Troms?

Begrunnelse:

I forrige uke la ble det klart at politimesteren i Troms ville 
legge frem forslag om endring av organisasjonsstrukturen 
i Troms. Her kom det frem at et av forslagene var å redus-
ere GDEer i fra 5 til 2, i tillegg til ny seksjonsinndeling. Noe 
som vil få en alvorlige konsekvenser for politiet i Troms.
 Det gikk ikke mange timene før politimesteren trakk 
forslaget, det etter mange reaksjoner fra blant annet nest-
en samtlige ordførere i de berørte områdene. Dette var 
forslag om store endringer i strukturen som kommunene 
ikke var involvert i eller viste om før de leste om det i me-
dia.
 Det er klart at politimesteren vil gå videre med pro-
sessene som vil sentralisere tjenestekontorfunksjonen, 
namsfogden og øvrige forvaltningsoppgaver i Troms. Det 
er ingen tvil om at situasjonen i Troms bidrar til stor usik-
kerhet om hva som vil skje med organisasjonsstrukturen i 
politiet fremover.

Svar:

I Meld. St. 29 (2019-2020) Politimeldingen - et politi for 
fremtiden slår regjeringen fast at den overordnet organ-
iseringen av politiet ligger fast. Antall tjenestesteder (poli-
tistasjoner, lensmannskontor) skal i utgangspunktet ligge 
på samme nivå de kommende årene. Stortingets forutset-
ninger for politireformen tilsier at det bare er aktuelt med 
endringer der det er lokal tilslutning til sammenslåing 
eller annen endring. Det er ikke aktuelt å legge ned tjenes-
teenheter eller tjenestesteder i Troms politidistrikt.
 Jeg har ellers registrert at politimesteren i Troms i for-
rige uke opplyste at hun stanser prosessen med å vurdere 
sammenslåing av geografiske driftsenheter og seksjoner.  
samt at spørsmålet om lokal organisering av forvaltning-
soppgavene utredes videre i politidistriktet uten at det er 
aktuelt å redusere antall tjenestesteder.
 Politimesterens tilrådning om å etablere ett felles 
namsdistrikt har vært på høring hos kommunene og lig-
ger nå til avgjørelse hos Politidirektoratet.
 Jeg har tillit til at politimesteren på en god måte in-
nenfor sine tildelte rammer forvalter og fordeler res-
surser kostnadseffektivt og målrettet, samt sørger for at 
det lokale tjenestetilbudet utvikles i samråd med kom-
munene.

SPØRSMÅL NR. 1061

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Sandra Borch
Besvart 29. januar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Inntil nye helikopter er på plass, hvordan har statsråden 
tenkt å sikre at Hæren har helikopterstøtte, samt beholde 
kompetansen både i Hæren og det taktiske helikoptermil-
jøet?

Begrunnelse:

Etableringen av Bardufoss som hovedbase for militær he-
likoptervirksomhet skulle legge til rette for operative og 
logistiske synergieffekter med utgangspunkt i et videreført 
og forsterket operativt tyngdepunkt spesielt for den mel-
lomtunge helikopterstrukturen i nord samt en langsiktig, 
rasjonell drift av den fremtidige helikopterflåten. Gjen-
nom føringer i omstillingen var organisasjonen på plass 
1. august 2016.
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 I Prop. 151 S (2015-2016) valgte regjeringen å fly-
tte Hæren sine helikopter til Rygge, samt legge ned 
339-skvadron. Helt siden Prop. 151 S (2015–2016) ble lagt 
frem, har det blitt advart mot flyttinga av Hæren sine he-
likopter og nedlegginga av 339-skvadronen.
 Det er over flere år bygd opp et solid og svært verdi-
fullt kompetansemiljø på Bardufoss. Dette gjelder oper-
ativ virksomhet så vel som teknisk. Helikoptermiljøet på 
Bardufoss må styrkes, ikke desimeres. Uklarheten om-
kring Hærens helikoptre i nord har imidlertid skapt en 
betydelig usikkerhet i helikoptermiljøet på Bardufoss.

Svar:

Jeg viser til brev fra Stortingets president av 25. januar 
2021 med spørsmål fra stortings-representant Sandra 
Borch om hvordan statsråden har tenkt å sikre at Hæren 
har helikopterstøtte, samt beholde kompetansen både 
i Hæren og det taktiske helikoptermiljøet, inntil nye he-
likopter er på plass.
 Regjeringen la i Prop. 85 S (2017–2018) frem en plan 
for en delt løsning med Bell-helikoptrene. Løsningen med 
15 helikoptre på Rygge og tre helikoptre på Bardufoss 
ivaretar Stortingets ambisjon om økt støtte til spesialsty-
rkene, samtidig som den gir helikopterstøtte til Hæren. 
Gjennom behandlingen av Prop. 1 S (2018–2019) sluttet 
Stortinget seg til denne løsningen. Dersom situasjonen 
tilsier det, kan Forsvaret i perioder omprioritere bruken 
av Forsvarets helikopter til andre avdelinger eller til andre 
deler av landet.

 I Innst. 87 S til Prop. 14 S (2020–2021) Evne til forsvar 
– vilje til beredskap, Langtidsplan for forsvarssektoren, 
fattet Stortinget blant annet følgende vedtak:

 «Stortinget ber regjeringen i forbindelse med den planlagte 
anskaffelsen av nye helikoptre til spesialstyrkene fra 2024, også 
anskaffe nye helikoptre til dedikert helikopterstøtte til Hæren. 
De nye helikoptrene skal organiseres i en skvadron på Rygge, og 
en skvadron på Bardufoss for å understøtte og samvirke med 
Hæren. Stortinget ber regjeringen komme tilbake til Stortinget 
med en egen sak om anskaffelsen av helikoptrene, herunder 
antall.»

 Kompetanseutfordringene knyttet til Forsvarets he-
likopterressurser er sammensatte. For Hærens del, er det 
viktig at Hæren har kompetanse til å planlegge og gjen-
nomføre aktivitet understøttet av helikopterressurser. For 
Luftforsvarets del, inkluderer kompetanseutfordringene 
blant annet rekruttering, utdanning og trening av piloter, 
teknisk personell og øvrig støttepersonell. Som kjent ut-
dannes norske helikopterpiloter i USA og det er begrenset 
tilgang på utdanningsplasser. Vedtaket vil også innebære 
behov for et økt kompetansetilfang både av piloter, tekn-
isk personell og støttepersonell. Forsvarsdepartementet 
er i gang med å se på implikasjonene av det foran nevnte 
stortingsvedtaket. Det er avgjørende at etableringen av en 
ny skvadron gjøres på en slik måte at det ikke får konse-
kvenser for øvrige vedtatte ambisjoner og innfasingen av 
allerede besluttede kapasiteter.
 Jeg er trygg på at vi både skal finne gode løsninger 
for å realisere Stortingets vedtak samtidig som vi finner 
gode løsninger for fremtiden med hensyn til kompetan-
seutfordringene i Luftforsvaret og ivaretagelse av helikop-
terstøtte til Hæren.

SPØRSMÅL NR. 1062

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 3. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Mener statsråden at lærernes smittevern- og arbeidsmes-
sige forhold er godt nok ivaretatt i pandemien, og hva 
vil statsråden gjøre for å gjøre gjeldende retningslinjer 
tydeligere og praksisen mer ensartet på tvers av skoler og 
kommuner, slik at arbeidsmengden er overkommelig og 
ingen lærere i Norge føler frykt i forbindelse med å utøve 
sitt viktige yrke?

Begrunnelse:

Jeg viser til spørsmål som jeg stilte statsråden om smittev-
ernmessige forhold for lærere i høst. Det er fortsatt mange 
lærere som føler en utrygghet og usikkerhet på jobb som 
følge av pandemien. Jeg har fått tilbakemelding om at 
smitteveilederne oppleves som lite presise og åpen for 
stor tolkning, slik at praksis og implementering får ulike 
utslag i nabokommuner med tilnærmet like forhold.  Det 
meldes om bekymring rundt den at den britiske mutas-
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jonen, som skal være mye mer smittsom, ifølge studier er 
mest smittsom blant barn og unge.
 I tillegg meldes det om flere tilfeller av at lærere tar 
ut ulønnet permisjon for å få avbrekk fra den krevende 
situasjonen, ettersom de blir pålagt jobbing og tilst-
edeværelse til tross for usikkerhet. Lærere i risikogrupper 
eller som bor sammen med noen i risikogrupper melder 
om mangelfull tilrettelegging. Mange lærere har opplevd 
å bli pålagt et vesentlig merarbeid hele dette skoleåret 
for å ivareta smittevern, og for å sørge for at både elever 
med fysisk undervisning og hjemmeskole får en kvalita-
tiv god undervisning. Over halvparten av lærerne i en un-
dersøkelse meldte om å ha vurdert å skifte yrke, noe som 
gir grunn for stor bekymring.

Svar:

Skolehverdagen skal være trygg for både elever og ansatte 
i skolen. Jeg har gjennom hele våren og høsten hatt jevn-
lige dialogmøter med organisasjonene i skole-Norge. På 
disse møtene har smittesituasjonen vært et viktig tema. 
Dialogen har blant annet vist at smittevernveilederne har 
vært veldig viktige, både for å organisere smittevernet og 
for å bidra til trygghet. Sammen med helsemyndighetene 
vurderer vi kontinuerlig behovet for oppdateringer og 
tydeliggjøring av rådene både i smittevernveilederne og 
på andre områder.
 Hvordan skolehverdagen er i praksis rundt om i lan-
det, vil nødvendigvis variere utfra lokale forhold også der 
hvor smittetrykket er tilnærmet likt og tiltaksnivået for 
smittevern det samme. Noen skoler har stor plass, andre 
mindre, noen har et nærmiljø som de bruker som uteskole 
andre har lokaler i nærmiljøet de kan bruke. Noen steder 
må elevene ha skyss, andre steder kan eleven gå til skolen. 
Fordi skolene er så ulike, er det skoleledere og skoleeiere 
som må vurdere hvordan de kan legge til rette for gode 
arbeidsmessige forhold og godt smittevern – gjerne i dia-
log med helsemyndighetene hvis de er i tvil. Mitt utgang-
spunkt er å jobbe for at opplæringstilbudet skal være så 
likeverdig og godt som mulig, innenfor de rammene og 
lokale forholdene som påvirker skoledagen for elever og 
ansatte.
 Vi kan alle være enige om at vi er inne i usikre og 
krevende tider. Jeg har stor forståelse for at ansatte i sko-
len er slitne og bekymret for å bli smittet, eller for å smitte 
andre. Jeg kan forsikre om at jeg jobber tett med helse-
myndighetene om å sikre tryggheten til ansatte og elever. 
Smittevernveilederne er utarbeidet nettopp med tanke 
på å holde skoler åpne på en forsvarlig måte, også ved økt 
smitte. Smittevernveilederne har også informasjon om 
hvordan ansatte som tilhører grupper med høyere risiko 
for alvorlig forløp av covid-19 bør forholde seg.
 Smittesituasjonen kan endre seg relativt raskt, både 
lokalt og nasjonalt. Nylig har den engelske virusvarianten 
skapt ekstra bekymring. Og selv om ny informasjon tyder 

på at også for dette viruset er det slik at barn smitter videre 
i mindre grad enn voksne, vet vi den er mer smittsom i alle 
aldergrupper. FHI har også derfor nylig publisert forster-
ket smittevernanbefaling for ansatte i skoler og barnehag-
er i de berørte kommunene.
 Jeg og regjeringen har vært tydelige på at kommunese-
ktoren skal kompenseres for nødvendige merutgifter og 
mindreinntekter i forbindelse med virusutbruddet. I 2020 
ble kommunesektoren kompensert med 18,7 mrd. kroner 
begrunnet med koronapandemien. I statsbudsjettet for 
2021 følger vi opp med flere tiltak, og det er bevilget 8,6 
mrd. kroner til kommunesektoren knyttet til covid-utgift-
er for første halvår 2021. Dette skal også dekke merutgifter 
i barnehager og skoler, inkludert videregående opplæring. 
Regjeringen vurderer nå tiltak som bør gjennomføres i 
kommuner og fylkeskommuner slik at smitteverntiltak 
kan håndteres i skoler og barnehager uten at det går på 
bekostning av kvaliteten i tilbudet eller medfører unød-
vendig belastning på ansatte. Kommunesektorens utgift-
er til disse tiltakene vil være med i beregningene av merut-
gifter til barnehage og skole til revidert nasjonalbudsjett.
 Det er mitt og regjeringens mål at barn og unge skal 
ha en så lav tiltaksbyrde som mulig.  Det å kunne være fy-
sisk til stede på skolen er av stor betydning for elevenes 
utvikling, trivsel, sosiale samspill og læring. Skolen er også 
et sted barn og unge blir sett, fulgt opp og satt i kontakt 
med de rette hjelpetjenestene ved behov.
 Å være lærer er en spennende, meningsfull, variert, 
utfordrende, og en veldig viktig jobb. Jeg har forståelse for 
at mange lærere har opplevd store deler av det siste året 
også som særlig krevende. Det å kunne gjøre en forskjell i 
barn og unges liv, bidra til sine elevers utvikling og læring 
og glede seg sammen med dem når de opplever mestring, 
er noe av det fineste som finnes. Jeg håper og tror derfor at 
de fleste lærere fortsatt ønsker å stå i jobben. Forhåpent-
ligvis vil den tunge tiden vi nå er inne i snart gå over.
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SPØRSMÅL NR. 1063

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Himanshu Gulati
Besvart 1. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Kan kultur- og likestillingsministeren redegjøre for Norsk 
Tipping og Rikstotos gratiseksponering, herunder ver-
di og omfang av TV-sendte trekninger og eksponering i 
kommisjonærleddet, samt hvilken andel av lønnskost-
nadene til enerettsaktørene som knyttet til ansatte som 
jobber med markedsføring og utviklingen av andelen de 
siste årene (gjerne de ti siste årene)?

Begrunnelse:

Enerettsaktørene skal gi et moderat og ansvarlig tilbud til 
norske spillere, men markedsføringsaktivitetene er om-
fattende og til dels aggressive. Den betalte markedsførin-
gen er reklame på sosiale medier, nettaviser, trykte medi-
er, radio, kino og direkte markedsføring som e-poster og 
SMS-er. Norsk Tippings årsregnskap fra 2019 opplyser at 
virksomheten bruker total 580 MNOK på reklame, pro-
filering, konsulenter, distribusjon, trykksaker og TV-pro-
duksjon. Rikstoto brukte på sin side 131,6 MNOK på 
markeds-, salgs- og mediekostnader og drifts- og reklam-
emateriell i 2019.
 Det som ikke fremkommer av årsrapportene, er verdi-
en av gratiseksponeringer.
 Gratiseksponeringen foregår gjennom kanaler TV-
sendte trekninger, kickback-ordninger og eksponering i 
kommisjonærleddet, herunder all eksponering av spill og 
logoer på plakater, spillbonger, -kuponger og lodd (Oslo 

Economics, 2018: s. 83-84). Enerettsaktørene har totale 
lønnskostnader på 537,5 MNOK. Representanten øn-
sker å vite hvilken andel som går til ansatte som jobber 
med markedsføring, reklame, PR og kommunikasjon, og 
hvordan utviklingen av andelen har vært de siste ti årene.

Svar:

Norsk Tipping og Norsk Rikstoto har enerett på å tilby 
en rekke pengespill i Norge. Pengespill skal avholdes og 
formidles i trygge former under offentlig kontroll, for å 
forebygge negative konsekvenser av pengespillene. En del 
av oppdraget for enerettsaktørene er å kanalisere nord-
menns spillelyst til regulerte pengespill som er tillatt i 
Norge. Begge selskapene er derfor avhengige av markeds-
føring og eksponering, for å kanalisere nordmenns spille-
lyst til ansvarlige spill. Norsk Tipping er hovedsakelig en 
salgs- og markedsorganisasjon, hvor det er naturlig at 
mange jobber spesifikt med dette eller har støttefunks-
joner knyttet til den operative driften i salg av pengespill 
og utviklingen av selskapet som et pengespillselskap. 
Samtidig er det viktig å merke seg at alle ansatte i Norsk 
Tipping jobber innenfor de ansvarlige rammene som er 
satt for Norsk Tippings oppdrag. Under følger en oversikt 
over andelen lønn knyttet til ansatte innenfor markeds-
føring for Norsk Tipping og Norsk Rikstoto. Selskapene er 
ulikt organisert, og tallene er dermed ikke nødvendigvis 
sammenlignbare.

For Norsk Tipping er andelen lønn knyttet til ansatte innenfor markedsføring anslått slik de siste fem årene:
 

2016 2017* 2018 2019 2020
17,78% 17,67% 17,43% 17,49%

ikke tilgjengelig
 
For Norsk Rikstoto er andelen lønn knyttet til markedsføring slik de siste fem årene:

 2016 2017 2018 2019 2020
6,03% 6,27% 6,74% 6,63% 6,44%

 Det er vanskelig å vurdere verdien av eksponering i 
TV-sendte trekninger og hos kommisjonærer eksakt. TV-
sendte trekninger av Norsk Tippings spill på NRK er et 
redaksjonelt produkt, som NRK velger å sende. NRK har 
redaksjonell frihet og har ikke økonomisk eller annen 
egeninteresse i Norsk Tippings spill. Sendingene vises for-
di informasjonen anses å være av allmenn interesse for et 
bredt publikum. Programmene produseres på grunnlag 
av bestilling fra NRK, og NRK betaler for programmene. 

Norsk Tippings kostnader knyttet til TV-trekninger de 
siste tre år er 30 mill. kroner i 2018, 27 mill. kroner i 2019 
og 26 mill. kroner i 2020.
 Når det gjelder kommisjonærleddet er det både fysis-
ke og digitale kommisjonærer som kommuniserer og syn-
liggjør at de formidler spill fra Norsk Tipping og Rikstoto. 
Kommisjonærleddet er derfor ikke bare en salgsfunksjon, 
men blant annet også en arena for profilering og markeds-
føring. Disse funksjonene må sees i sammenheng. Verdien 
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på eksponering i kommisjonærleddet er ikke beregnet. 
Kostnadene til kommisjonærer representerer investerin-

gene som Norsk Tipping løpende gjør i denne salgskana-
len, og gjelder i hovedsak salgsprovisjoner.

SPØRSMÅL NR. 1064

Innlevert 24. januar 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 29. januar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Kva er status knytt til fastsetting av nye retningslinjer for 
CO2-kompensasjon for industriverksemder i Noreg?

Grunngjeving:

Som svar på spørjetimespørsmål frå underteikna 9. de-
sember 2020 svara statsråden mellom ann fylgjande:

 “Det er nettopp ESA som kjem til å fastsetje retningslinjene 
for CO2-kompensasjon for EFTA-landa. I fotnote 11 i EUs ret-
ningslinjer er ESA, på grunn av den norske vasskrafta, gjeve eit 
handlingsrom overfor EFTA-landa som ikkje gjeld tilsvarande 
for EUs medlemsland. Regjeringa jobbar no for at ESA skal ta 
omsyn til Noregs spesielle situasjon med tanke på vasskraft, 
og at vasskrafta vil ha ein verknad både for karbonfaktoren og 
i vurderinga av kva for enkeltverksemder som blir rekna som 
karbonlekkasjeutsette når det endelege regelverket er klart.”

 Dei nye retningslinjene skal gjelde frå støtteåret 
2021, og det vil vere viktig for berørte verksemder å vite 
korleis dei nye retningslinjene vil slå ut for dei. Førebelse 
vurderingar som regjeringa har gjeve som svar på buds-
jettspørsmål fra Senterpartiet i november 2020 syner at ei 
rekkje industriverksemder står i fare for å miste heile eller 
delar av sin kompensasjon med dei nye retningslinjene.

Svar:

ESAs retningslinjer for CO2-kompensasjon for perioden 
2021-2030 vart vedtekne 16. desember 2020. Desse ret-
ningslinjene vil gjelde for Noreg og dei andre EFTA-landa.
 Regjeringa arbeider med å vurdere korleis ei norsk 
ordning for CO2-kompensasjon kan sjå ut. Ei vidareføring 
av den norske ordninga for CO2-kompensasjon krev for-
skriftsendring som må på høyring før ei ordning kan bli 
notifisert til ESA for godkjenning.
 Regjeringa arbeider også opp mot ESA for å ivareta 
norske interesser. I den forbindelse minner eg om at ret-
ningslinjene for Noreg og dei andre EFTA-landa svarar til 
retningslinjene i EU. Avsnitt 69 i ESAs retningslinjer opnar 
likevel for at ESA kan endre eller tolke retningslinjene på 

ein spesifikk måte når slike endringar er rettferdiggjort i 
spesielle omstende som ikkje gjer seg gjeldande andre sta-
dar i EØS. Endringane må vere i samsvar med retningslin-
jene sin logikk og formål. Regjeringa vurderer at Noreg 
er i ein slik særeigen situasjon når det gjeld den norske 
vasskrafta, og at dette har ein verknad både på den norske 
karbonfaktoren (dvs. CO2-innhaldet i norsk kraftpris) og 
karbonlekkasjestatusen til norske verksemder.
 På bakgrunn av dette arbeider regjeringa for at norske 
enkeltverksemder som isolert sett er rekna som karbonle-
kkasjeutsette blir inkludert i CO2-kompensasjonsordnin-
ga, sjølv om dei etter retningslinjene høyrer til ein sektor 
som ikkje er rekna som karbonlekkasjeutsett. Vi har tett 
kontakt med ESA og gjer no eit grundig arbeid for å fork-
lare den spesielle situasjonen norske verksemder er i.
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SPØRSMÅL NR. 1065

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Jette F. Christensen
Besvart 1. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

2001-kullet som gikk ut av videregående i 2020 hadde 3 
mnd. med den såkalte «corona-skolen», og slapp av den 
grunn eksamen. 2002 kullet som har hatt halvannet år 
med corona-skole, skal gjennomføre eksamen.
 På hvilken måte mener statsråden dette bidrar til at 
begge kullene stiller likt, og hva vil statsråden foreta seg 
for å sikre likebehandling?

Begrunnelse:

Dette spørsmålet er reist med bakgrunn i bekymring hos 
elever og lærere ved en skole i Bergen og jeg regner med de 
ikke er de eneste som lurer på dette. Statsråden bes svare 
med tanke på å opplyse elvene om prosess fremover og 
ivaretagelse av deres faglige bekymringer.

Svar:

Representanten Christensen stiller et spørsmål som 
opptar både meg og mange andre sterkt om dagen. Som 
representanten Christensen peker på, har mange elever 
hatt en del hjemmeopplæring dette skoleåret. Før jul hå-
pet vi at vi snart kunne lette på mange av tiltakene og at 
resten av skoleåret kunne bli mer normalt, om ikke helt 
normalt. I stedet økte smitten, og alle videregående skoler 
og ungdomsskoler måtte starte på rødt nivå etter julefe-
rien. Og til tross for at smittetrykket nå ser ut til å avta, har 
vi fått en ny utfordring med en virusvariant som trolig er 
mer smittsom. For svært mange av elevene betyr at det 
fortsatt vil kunne bli en kombinasjon av undervisning på 
skolen og hjemme enda lengre enn vi hadde trodd. Det 
er ikke tvil om at dette skoleåret ikke har vært optimalt 
for veldig mange elever. Jeg har selvsagt merker meg at 
mange stemmer både blant elever og lærere som mener vi 
burde avlyse eksamen allerede nå, selv om det også finnes 
de som mener det motsatte.
 Begrunnelsen for å gjennomføre eksamen er de van-
lige. Hovedformålet med eksamen er at elevene skal få 
vist sin kompetanse. Andre viktige begrunnelser for ek-
samen er blant annet opptak til høyere utdanning, ek-
stern vurdering av elevene, kalibrering av karakterene osv. 
Grunnene til å at vi nå må vurdere gjennomføringen av 
eksamen våren 2021 er helt andre. Jeg mener eksamen er 
en viktig del av vurderingssystemet i skolen, men det siste 
året har gjort at vi må se på alternative løsninger. Vi må 
sørge for at den avgjørelsen vi tar hensyn til helheten i sit-
uasjonen.

 Utdanningsdirektoratet fikk i november et oppdrag 
om å følge opp at eksamen kunne gjennomføres våren 
2021. Den nasjonale koordineringsgruppen for gjennom-
føring av eksamen ble også reetablert, slik at vi kunne ha 
tett kontakt med fylkeskommunene som skoleeiere og 
KS om saken. I tillegg til dette har jeg også tett dialog med 
organisasjonene om gjennomføringen av eksamen. Rett 
før jul leverte Utdanningsdirektoratet en risikovurder-
ing for gjennomføring av eksamen våren 2021. Risiko-
vurderingen tok hensyn til en gjennomføring under ulike 
smittescenarioer og vurderte mulige tiltak for å underlette 
situasjonen. Vi har nå også fått Utdanningsdirektoratets 
vurderinger av alternativer for eksamensgjennomførin-
gen denne våren. Jeg har allerede diskutert innspillet med 
Elevorganisasjonen, lærerorganisasjonene og KS og fått 
gode råd fra dem. Jeg vil fortsette dialogen med organis-
asjonene. Alle disse innspillene og andre danner et godt 
beslutningsgrunnlag for de vurderingene vi nå gjør i de-
partementet før regjeringen fatter en beslutning.
 Jeg har et mål om å ta en beslutning så raskt som 
mulig. Det er viktig at både skoler, lærere og elever vet hva 
de skal planlegge ut fra, samtidig er det også viktig at vi 
vurderer de samlede konsekvensene nøye. Enn så lenge 
bør derfor alle planlegge for at det blir eksamen.
 Et veldig viktig aspekt i disse vurderingene er, som 
representanten viser til, likebehandling. Vi er opptatt av 
at vi også i denne vanskelige situasjonen må sikre et mest 
mulig rettferdig og kvalitetssikret sluttvurderingssystem. 
Jeg forsikrer derfor representanten om at dette er en del 
av vurderingen vi nå holder på med. Uansett hvilket utfall 
vi lander på, er målet vårt at pandemien ikke skal hindre 
noen elever i å komme videre i livet. Vi vil derfor komme 
frem til en løsning som sikrer at elevene får vitnemål, og 
at vi ikke lukker noen dører for læreplass, fagbrev eller vi-
dere utdanning.
 Jeg vil til slutt understreke at jeg ikke har grunn til å 
trekke i tvil at lærere og skoleledere har gjort og gjør alt 
de kan for å gi elevene best mulig opplæring under de for-
holdene vi har hatt hele dette skoleåret og deler av det for-
rige.
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SPØRSMÅL NR. 1066

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 1. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

I klimameldingen foreslår regjeringen å øke CO2-avgiften 
til 2000 kroner i 2030 i de fleste sektorer. I meldinga står 
det blant annet at «Ved å trappe opp avgifta meir tidleg, 
kan den forventa klimaeffekten bli større. Ved å trappe 
opp mindre tidleg, kan den forventa klimaeffekten bli 
mindre». Utslippseffekten er altså veldig avhengig av 
hvilken opptrappingsplan man velger.
 Hvordan har regjeringa tenkt å trappe opp CO2-avgif-
ten?

Begrunnelse:

I regjeringens klimamelding foreslås det å øke CO2-av-
giften i ikke-kvotepliktig sektor til 2000 kroner i 2030. I 
tillegg skal også CO2-avgiften for luftfart og petroleums-
selskapene øke. CO2-avgiften er et viktig virkemiddel for 
å kutte klimagassutslipp. Regjeringen åpner for at øknin-
gen i CO2-avgiften kan motsvares med en tilsvarende re-
duksjon i avgiftene for fossile biler. Det på tross av at kli-
mameldingen skriver at det vil redusere utslippskuttene 
med 40 %. Innretningen av CO2-avgiften blir avgjørende 
for størrelsen på de totale utslippskuttene.

Svar:

I klimameldingen varsles det at «regjeringa vil gradvis 
auke avgiftene på ikkje-kvotepliktige utslepp av klimagas-
sar til om lag 2 000 2020-kroner per tonn CO2 i 2030» og at 
«regjeringa vil auke CO2-avgifta på innanriks kvotepliktig 
luftfart og CO2-avgifta på kvotepliktige utslepp frå olje- og 
gassutvinninga i takt med auken i avgifta på ikkje-kvotep-
liktige utslepp, slik at den samla karbonprisen (avgift + 
kvotepris) i 2030 er om lag 2 000 kroner per tonn CO2, 
målt i faste 2020-kroner.»
 Ulike aktørers tilpasninger til CO2-avgiften avhenger 
blant annet dels av gjeldende avgiftsnivå og dels av ak-
tørens forventninger til fremtidig avgiftsnivå.
 Gjeldende avgiftsnivå er særlig viktig for løpende 
driftsbeslutninger. Dette kan f.eks. være en aktør med et 
gassdrevet energianlegg som enten kan benytte natur-
gass eller biogass. Jo høyere gjeldende CO2-avgift er, des-
to sterkere er insentivene til å benytte biogass istedenfor 
naturgass.
 Aktørenes forventninger til fremtidig avgiftsnivå 
er særlig viktig for investerings-beslutninger. Dette kan 
f.eks. være aktører som skal investere i et nytt skip og står 
overfor valget mellom å investere i konvensjonelt frem-

driftsmaskineri eller et fremdriftsmaskineri basert på 
hydrogen. Dersom fremdriftsmaskineriet har en levetid 
på 30 år, så er det forventede kostnader over de neste 30 
årene som er avgjørende for investeringsbeslutningen. Jo 
lengre levetid investeringen har, desto mindre betydning 
har derfor gjeldende avgiftsnivå for beslutningen og desto 
større betydning har aktørens forventninger til fremtidig 
avgiftsnivå for beslutningen.
 Hvordan avgiftene på utslipp av klimagasser trappes 
opp de kommende årene, kan ha betydning for løpende 
driftsbeslutninger, men vil i mindre grad påvirke langsik-
tige investeringsbeslutninger. Regjeringen har lagt vekt 
på å skape forutsigbarhet for aktørene ved å varsle et nivå 
på CO2-avgiften i 2030. Det er viktig med en opptrapping 
som gir troverdighet om dette nivået. Konkrete forslag til 
endringer i skatter og avgifter vil bli lagt fram for Stortinget 
i de årlige forslag til statsbudsjett.
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SPØRSMÅL NR. 1067

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Eirik Sivertsen
Besvart 29. januar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Jeg har merket meg at komiteens flertall har lagt til 
grunn at det skal være en søknadsbasert ordning for de 
400 millioner kronene. Det synes likevel som unødven-
dig byråkratisk gitt alle de nevnte føringene og det be-
grensede beløpet.
 Er statsråden enig i at denne ordningen kan gjøres 
mindre byråkratisk, og vil han ta initiativ til dette?

Begrunnelse:

Stortinget behandlet 9. oktober 2020 Prop. 142 S (2019-
2020)/Innst. 19 S (2020-2021). I tråd med Innst. 19 S 
(2020–2021) ble bevilgningen på kap. 1320, post 65 Til-
skudd til fylkesveier økt med 400 mill. kr.
 Det vises til merknaden fra flertallet i finanskomiteen 
om bevilgningsøkningen:

 “Komiteens flertall, medlemmene fra Høyre, Frem-
skrittspartiet, Venstre og Kristelig Folkeparti, viser til at det 
er behov for tiltak som bidrar til aktiviteten i økonomien, og 
foreslår derfor å opprette en søknadsbasert tilskuddsordning til 
generelt vedlikehold av fylkesveier med oppfordring til fylkene 
om å søke. Flertallet viser til at midlene skal brukes til prosjekter 
og tiltak som kommer i tillegg til allerede vedtatte prosjekter i 
fylkeskommunenes opprinnelige, vedtatte årsbudsjetter for 
2020. Det vil ikke stilles krav om egenandel i prosjektene som 
finansieres med tilskuddet. Flertallet merker seg at dette med-
fører en økning på posten med 400 mill. kroner i forhold til reg-
jeringens forslag.”

 Statens Vegvesen inviterer nå fylkeskommunene til å 
søke på disse midlene og understreker at midlene skal be-
handles særskilt:
•  Tilskuddet skal rettes mot generelt vedlikehold av fyl-

kesveier
•  det stilles ikke krav om delfinansiering fra fylkeskom-

munene
•  ordningen avgrenses ikke til tiltak som er særskilt vik-

tige for eksport av næringsgruppene fiske og akvakul-
tur.

 
Samtidig antydes det en fordeling pr fylke basert på 
midlene i rammetilskuddet til fylkeskommuner til sær-
skilt fordeling til opprusting og fornying av fylkesveinettet 
(tabell C-fk).

Svar:

Det er i 2020 bevilget 400 mill. kr til generelt vedlikehold 
på fylkesveier. Prosessen for denne tilskuddsordningen 
er allerede godt i gang. Det ble i desember 2021 sendt ut 
invitasjon til fylkeskommunene om å søke om midler 
innunder denne ordningen. Frist for å søke er satt til 15. 
februar 2021. Det er dermed lite hensiktsmessig å gjøre 
endringer for akkurat denne ordningen på det nåværende 
tidspunkt.

SPØRSMÅL NR. 1068

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 8. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvor stor er den totale sekvenseringskapasiteten i Norge 
på nåværende tidspunkt (inkludert sekvenseringskapa-
siteten hos andre aktører enn FHI, herunder i høyskole- 
og universitetsmiljø), hvor mye av denne totale kapasitet-
en er i dag i bruk – og hvordan har regjeringen siden 14. 
desember arbeidet for å øke sekvenseringskapasiteten?

Begrunnelse:

Den 14. desember rapporterte Storbritannia til Verdens 
helseorganisasjon om den samme mutasjonen som det nå 
er utbrudd med i Nordre-Follo (mutasjon B.1.1.7). 18. de-
sember rapporterte Sør-Afrika om en annen mutasjonen 
(mutasjon 501Y.V2). Mutasjoner mot mer smittsomme 
varianter er et forventet scenario, som bekreftes av vi-
rologer. Det er derfor forventet at helsemyndighetene 
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har jobbet over tid med å kartlegge og øke sekvensering-
skapasiteten, slik at en kan avdekke aktuelle utbrudd med 
nye mutasjoner i Norge innen forsvarlig tid. Likevel ser vi 
eksempler på at det nå tar opp til tre uker å få svar på om 
positive prøvesvar som er sendt inn til sekvenseringsan-
alyse er muterte virusvarianter. Både universitetsmiljøer 
(herunder St.Olavs/NTNU) og private aktører har meldt 
fra om at de har både utstyr, kompetanse og kapasitet til 
å bidra til å supplere Folkehelseinstituttets sekvensering-
skapasitet.

Svar:

Sekvensering av SARS-Cov-2-viruset er et viktig redskap 
for å identifisere og overvåke mutasjoner som utvikler seg 
og som kan få konsekvenser for pandemiens utvikling. 
Sekvensering innebærer å kartlegge virusets gener; enten 
fullstendig kartlegging av alle gener (såkalt helgenomse-
kvensering) eller delvis kartlegging, gjerne med fokus på 
kjente mutasjoner. Det finnes også andre metoder for 
raskt å identifisere positive prøver for kjente mutasjoner, 
basert på real-time pcr-teknikk. Denne metoden vil raskt 
kunne analysere et høyt antall prøver, sammenliknet med 
sekvensering.
 Folkehelseinstituttet har under hele pandemien 
overvåket viruset ved å sekvensere virusprøver fra hele 
landet, og da med hovedfokus på utbruddssituasjoner. 
Norge har sammenliknet med de fleste andre land sekven-
sert en høy andel av positive prøver. Overvåkingen skal 
være av tilstrekkelig omfang for å plukke opp tilfeller av 
virusvarianter. Ved funn intensiveres testingen rundt dis-
se. Det europeiske smittevernbyrået ECDC anbefaler nå, 
med virusvariant i omløp, at land screener eller sekven-

serer minst 500 prøver ukentlig. Norge oppfyller denne 
anbefalingen med den kapasiteten som er på FHI, men vil 
likevel øke betraktelig i tiden fremover. Total kapasitet til 
hel- eller fullsekvensering hos FHI er i dag 1000 prøver i 
uken. Det har vært tett dialog med FHI, Helsedirektoratet 
og HOD om sekvenseringskapasiteten i hele perioden, 
og kapasiteten hos FHI har også raskt økt. Statistikk over 
gjennomførte tester publiseres på FHIs nettsider.
 Det er ingen andre virksomheter som per i dag gjen-
nomfører fullgenomsekvensering av SARS-Cov-2-viruset 
rutinemessig. Flere forskningslaboratorier har sekven-
seringsutstyr tilgjengelig, men metoden må hos de fleste 
aktørene forberedes og tilpasses før den kan tas i bruk. 
Regjeringen har gitt beskjed om å øke kapasiteten på 
sekvensering i Norge. Det var dialog med FHI om dette 
fra 12. januar og 19. januar ble det gitt oppdrag til Folke-
helseinstituttet om å redegjøre for hvordan ytterligere 
oppskalering kan gjennomføres. Forslaget fra Folkehel-
seinstituttet om å be andre mikrobiologiske laboratorier 
ta i bruk en screeningstest ble umiddelbart fulgt opp fra 
Regjeringen og vil raskt være på plass. Det er i et nytt op-
pdrag bedt om snarlig tilbakemelding på status for dette 
arbeidet. Det innføres også takst som laboratoriene kan 
bruke til dette formålet. Målet er da at alle positive prøver 
vil screenes for kjente mutasjoner ved helseforetakene. 
Videre er det snart på plass en avtale mellom FHI og Oslo 
Universitetssykehus om å skalere opp helgenomsekven-
seringen ytterligere. Helsedirektoratet er også i dialog for 
å se på om noe av testkapasiteten kan utføres ved andre 
private laboratorier. Disse vil også kunne screene etter vi-
rusvariant.

SPØRSMÅL NR. 1069

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Jon Georg Dale
Besvart 29. januar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Kva konkrete grep vil statsråden foreta seg for å sikre at la-
deinfrastruktur og landstraum som er delvis finansiert av 
Enova vert utforma slik at han faktisk kan nyttast av norsk 
næringsliv?

Grunngjeving:

Det er i ei rekke hamner bygd ut ladeinfrastruktur og land-
straum med støtte frå Enova. Denne er i altfor få tilfeller 
standardisert. Dette medfører at skip legg til kai, uten å 
kunne nytte seg av det utbygde tilbodet. Det er openbare 
behov for at utbygginga vert standardisert slik at norske 
skip kan velge ei felles løysing, alternativt må utbygginga 
også ta inn over seg at det valgt ulike løysingar på skip, slik 
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at infrastrukturen vert utstyrt med ein eller flere adaptera 
slik at den påkosta infrastrukturen faktisk kan nyttast.

Svar:

Enova er gjennom den nye avtalen for perioden 2021-
2024 spissa som teknologi- og klimaverkemiddel. 
Formålet til Enova er å medverke til å nå Noregs klima-
forpliktingar for ikkje-kvotepliktige utslepp og medverke 
til omstillinga til lågutsleppssamfunnet. Enova vil bidra 
til den nødvendige teknologiutviklinga fram mot 2030 og 
lågutsleppssamfunnet i 2050. Departementet styrer Eno-
va på eit overordna nivå gjennom fireårige styringsavta-
lar. Innanfor rammene av avtalen er det opp til Enova å 
utforme program, prioritere mellom område og tildele 
støtte til enkeltprosjekt.
 Det følgjer av regjeringas handlingsplan for grøn 
skipsfart at vi vil leggje til rette for rask utbygging av la-
deinfrastruktur i heile landet gjennom ein kombinasjon 
av offentlege verkemiddel og marknadsbaserte løysingar, 
for å halde tritt med auka i elektriske transportmidlar. 
Hovudverkemiddelet for dette er Enova som har støtta 
prosjekt i transportsektoren med om lag 900 millionar 
kroner i året sidan 2016. I maritim sektor støttar Enova 
ladeinfrastruktur til låg- og nullutsleppsferjer og -hurtig-
båtar, elektrifisering av sjøtransport og etablering av land-
straum i hamner og på fartøy.
 Norske hamner skal i dag og framover dekkje eit 
aukande behov for landstraum til ein stor flåte med ulike 

tekniske løysingar. Parallelt går utviklinga fort innanfor 
batterihybridisering og ladeteknologi. Enova opprettar 
verkemiddel med sikte på å oppnå varige marknadsen-
dringar, og målet med landstraum-programma er å eta-
blere ein levedyktig marknad for landstraum. Gjennom 
programma bidreg Enova til å bygge offentleg tilgjengeleg 
infrastruktur med god bruksutnytting, og tilbyr stønad til 
forprosjekt og tilrettelegging av fartøy. Dette bidreg også 
til koordinering mellom aktørane i denne verdikjeda.
 Enova stiller konkrete krav om standardiserte løysing-
er i deira landstraumsprogram, og alle landstraumanlegg 
som mottar støtte skal tilfredsstille dei gjeldande standar-
dane:
 1. NEK IEC/ISO/IEEE 80005-1 Utility connections in 
port – Part 1: High Voltage Shore Connection (HVSC) Sys-
tems – General requirements
 2. NEK IEC/PAS 80005-3 Utility connections in port 
– Part 3: Low Voltage Shore Connection (LVSC) Systems – 
General requirements
 Enova deltar òg i standardiseringsarbeidet til Norsk 
Elektroteknisk Komite (NEK) som arbeider med å vi-
dareutvikling dei aktuelle standardane. NEK og Enova 
har saman etablert Landstrømsforum som er ein nasjon-
al arena for standardiseringsaktivitetar for landstraum-
forsyning. Styringsgruppa for landstraumforum består 
blant anna av NEK, Enova, NVE, Sjøfartsdirektoratet og 
DSB.

SPØRSMÅL NR. 1070

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Erlend Wiborg
Besvart 1. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Når kan Stortinget forvente at Nav-ombud er etablert?

Begrunnelse:

Stortingets flertall vedtok i 2020 gjennom Dok 8:56S 
(2019-2020), innst. 254S å få på plass et Nav-ombud. Sak-
en ble oversendt Harberg-utvalget som fikk i oppgave å 
fremme forslag til etableringen av ombudet.

Svar:

Stortinget behandlet 12. mai. 2020 Innst. 254 S (2019-
2020) om etablering av Nav-ombud etter et forslag (Do-
kument 8:56 S (2019-2020)) fra representantene Erlend 
Wiborg og Gisle Meininger Saudland.
 Stortinget vedtok da å be presidentskapet om å endre 
mandatet til utvalget som utreder Stortingets kontroll-
funksjoner (Harberg-utvalget) slik at utvalget vurderer og 
kommer med forslag til etableringen av et Nav-ombud i 
tråd med merknadene fra stortingsflertallet i Innst. 254 S 
(2019-2020). Flertallets merknad i innstillingen som det 
refereres til, konkluderer med at et Nav-ombud best kan 
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fungere som en ordning under Stortingets ombudsmann 
for forvaltningen (Sivilombudsmannen). Det vil dermed 
være opp til Stortinget å vurdere og eventuelt iverksette 

anbefalingen fra Harberg-utvalget. Utvalget skal i hen-
hold til vedtak i Stortinget etter behandling av Innst. 271 
S (2018-2019) avgi sin innstilling innen 31. januar 2021.

SPØRSMÅL NR. 1071

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Erlend Wiborg
Besvart 29. januar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hva har gjort og gjør statsråden for å få fortgang med å 
løse utfordringene Svinesundsterskelen gir?

Begrunnelse:

Fremskrittspartiet har i mange år presset på for å få slipet 
og løst utfordringene Svinesundsterskelen gir for næring-
slivet i Halden. Svenske myndigheter har vært lunkne tid-
ligere, noe som gjør det ekstra viktig at Norge fortsetter å 
presse på og også innhenter så mye faktakunnskap som 
mulig som kan overbevise svenske myndigheter. Det er 
derfor nyttig å få en tilbakemelding på hva dagens stats-
råd faktisk har gjort og planlegger å gjøre fremover for å 
løse denne viktige saken for næringslivet.

Svar:

Farledstiltaket som vurderes i innseilingen til Halden 
vil være viktig for fremkommelighet og sikkerhet i dette 
farvannet. Særlig gjelder dette for skipstrafikken knyttet 
til virksomhet ved Nexans Halden og Norske Skog Saug-
brugs.
 Det mulige prosjektet i innseilingen til Halden vil in-
nebære inngrep både på norsk og svensk side av fjorden, 
og krever således tillatelse fra myndigheter på begge sider 
av grensen.
 Kystverket har gjennomført flere forundersøkelser 
og vært i prosess for å få avklart utredningskrav og un-
dersøkelsesprogram med lokale svenske myndigheter, 
Länsstyrelsen i Västra Götalands län og Vattenmyndighet-
en for Västerhavet.
 Kystverket har nylig oversendt departementet en op-
pdatert gjennomgang av prosjektet. Det blir vist til at de 
utredninger som kreves for en behandling av saken hos 
svenske myndigheter ventelig vil ta to til tre år. Videre blir 
det pekt på enkelte andre momenter som må håndteres 
i den videre prosessen. Dette knytter seg til forskjeller i 

plansystemene i Norge og Sverige, og hva som må til for å 
få en endelig avklaring hos svenske myndigheter.
 På bakgrunn av Kystverkets gjennomgang vurderer vi 
nå hvordan prosjektet bør håndteres fremover, herunder 
eventuelle behov for kontakter på ulike myndighetsnivå 
mellom Norge og Sverige. Dette har vært en både ressurs- 
og tidkrevende prosess, men det arbeides for å få på plass 
nødvendige avklaringer så snart som mulig.
 Jeg vil på egnet måte komme tilbake til Stortinget et-
ter at vi har fått gjennomgått det nye grunnlagsmaterialet 
for videre håndtering av prosjektet.
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SPØRSMÅL NR. 1072

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Jon Engen-Helgheim
Besvart 1. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvordan er familieinnvandringstillatelsene fordelt 
mellom referansepersoner som har henholdsvis bak-
grunn som asylsøkere, enslige mindreårige asylsøkere og 
overføringsflyktninger, og når kom referansepersonen til 
Norge?

Begrunnelse:

Innvandringstallene for 2020 (jan.-nov,) viser en nedgang 
i asylsøknader på 40 prosent og en nedgang i familieinn-
vandring til personer med fluktbakgrunn på 8 prosent.

Svar:

I 2020 var det 3 022 personer som fikk førstegangs fam-
ilieinnvandringstillatelse der referansepersonen i Norge 
innvandret på grunnlag av beskyttelse. Tabellen gir 
oversikt over antall personer som fikk familieinnvandring 
fordelt på året referansepersonen i Norge fikk sin første 
tillatelse og om referansepersonen i Norge var asylsøker, 
enslig mindreårig eller overføringsflyktning:
 

År referanse-personens 
første tillatelse

Asyl - ikke enslige min-
dreårige ved vedtak

Asyl - enslige min-
dreårige ved vedtak Overførings-flyktning Total

Før 2005 120 16 48 184
2005 15 1 16
2006 6 8 14
2007 23 3 11 37
2008 21 17 3 41
2009 43 28 9 80
2010 38 27 5 70
2011 47 7 6 60
2012 123 4 13 140
2013 229 4 21 254
2014 194 8 22 224
2015 290 68 32 390
2016 455 87 51 593
2017 199 54 50 303
2018 221 37 80 338
2019 155 23 41 219
2020 47 12 59
Totalsum 2226 395 401 3022
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SPØRSMÅL NR. 1073

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 4. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

I Norge er vi opptatt av likeverdige helsetjenester, uansett 
hvor man bor i landet.
 Hva vil helseministeren gjøre for at også ungdom på 
f.eks. Vestlandet skal få dette tilbudet?

Begrunnelse:

I Bergen Tidende søndag 24 januar kan man lese om fort-
vilte familier som ikke får dekket korsettbehandling for 
barna sine som lider av den sjeldne lidelsen pectus cari-
natum (Fuglebryst).
 https://www.bt.no/nyheter/lokalt/i/56b71z/
her-betaler-familier-35000-kroner-for-slik-korsettbehan-
dling-oestpaa-t
 Denne korsettbehandlingen viser gode resultater, gir 
ingen risiko, er billigere og er mye mer skånsom enn en 
operasjon.
 I saken fremkommer det at Haukeland Sykehus ikke 
selv får lov til å gi ungdommene slik korsettbehandling. 
Det gis bare et tilbud til dem som er hardest rammet, 
nemlig ved operasjon av brystveggen. Dette betyr at det 
store flertallet står uten behandlingstilbud og at dem som 
ønsker hjelp må oppsøke privat hjelp og dekke dette selv.
 Hjerteavdelingen har henvendt seg til Helsedirektora-
tet og ba om lov til å starte korsettbehandling. Svaret der-
fra var negativt og man henviste til NAV som også avslår 
alle søknader om slike korsett.
 Det som fremkommer er imidlertid at situasjonen er 
en annen på Østlandet. Torakskirurgisk avdeling på Rik-
shospitalet gir korsettbehandling i samarbeid med orto-
pedibedriften Sophies Minde.
 Regningen for korsettet blir sendt til det sykehuset 
pasienten sokner til, men tilbudet er foreløpig bare tilg-
jengelig for dem som er bosatt i Helse sør-øst.
 Det fremstår som svært uheldig at det er postnum-
meret til disse ungdommene som skal avgjøre hvilken 
hjelp de får, eller tykkelsen på foreldrenes lommebok. 
Spørsmålsstiller har stort forståelse for at både pasientene 
og deres familier opplever forskjellen mellom regionene 
som problematisk og urettferdig.

Svar:

Jeg har bedt om en orientering fra Helse Vest og Helse Sør-
Øst om denne saken.
 Helse Sør-Øst RHF har innhentet informasjon fra 
Oslo universitetssykehus. Ifølge Oslo universitetssykehus 

oppfatter ikke fagmiljøet ved sykehuset at det foreligger 
faglig uenighet om behandlingen eller indikasjonen for 
denne.
 Det er Thoraxkirurgisk avdeling (TKA) som gir kor-
settbehandling ved fuglebryst i samarbeid med ortoped-
ibedriften Sophies Minde AS. Behandlingen gis poliklin-
isk/som dagbehandling, og pasientene slipper normalt 
operasjon. Oslo universitetssykehus HF estimerer at det 
er omlag 40 pasienter per år de nærmeste årene som er 
aktuelle for korsettbehandling. Korsettet utarbeides av 
ortopediteknikere ved Sophies Minde AS.
 Helseforetaket opplyser at TKA har fått noen henvis-
ninger fra legesentre på Vestlandet om mulig korsettbe-
handling, men at disse er blitt avvist fordi TKA ikke har 
hatt kapasitet til å behandle pasienter utenfor egen re-
gion. Oslo universitetssykehus HF har ikke mottatt hen-
vendelser fra det thoraxkirurgiske miljøet i Bergen eller 
andre steder.
 Oslo universitetssykehus HF viser til at NAV frem til 
nylig har finansiert korsettbehandling av barn og ung-
dom i forbindelse med medfødt thoraxdeformitet, hvorav 
majoriteten er hulbryst. NAV har vurdert finansieringen 
av dette på nytt og konkludert med at korsettbehandling 
ikke er å regne som et ortopedisk hjelpemiddel som skal 
finansieres av NAV, men et behandlingshjelpemiddel som 
skal finansieres av det regionale helseforetaket.
 Oslo universitetssykehus HF fakturerer pasientens 
bostedssykehus kostnaden til selve korsettet inntil denne 
kostnaden er relevant dekket gjennom ISF-systemet.
 Helse Vest har innhentet informasjon fra Helse Ber-
gen som er kjent med saken og har tatt følgende initiativ i 
saken:
•  Helse Bergen har undersøkt ulike alternativ for å kunne 

gi pasientene i regionen et kunnskapsbasert ikke-kirur-
gisk behandlingstilbud, f.eks. korsett.

•  I samarbeid med Oslo universitetssykehus er korsett-
behandling meldt inn til vurdering i systemet for Nye 
Metoder.

•  Helse Bergen vil i samarbeid med lokal ortopedisk 
verksted sette i gang utprøvende behandling med kor-
sett for egne pasienter.

•  Det arbeides parallelt med forutsigbar finansiering av 
behandlingen i ISF-systemet.

 Disse initiativ skal bidra til å sikre et likeverdig behan-
dlingstilbud på tvers av regionene.
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SPØRSMÅL NR. 1074

Innlevert 25. januar 2021 av stortingsrepresentant Siri Gåsemyr Staalesen
Besvart 1. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Ser statsråden det urettferdige i at hvorvidt du bor øst eller 
vest i Oslo avgjøre hvilken boliglånsrente du får på godt 
sikrede boliglån på vanlige boliger, og har finansdepar-
tementet vurdert å sette et utvalg slik Jorge B Jensen fra 
Forbrukerrådet foreslo i Dagbladet 22. juni 2020 der han 
oppfordrer Sanner til å nedsette et utvalg med represent-
anter fra de etablerte bankene, forbrukerinteressene og 
andre relevante faginstanser for å gå gjennom systemet 
for hvordan pris på boliglån formidles og rapporteres?

Begrunnelse:

Avisa Oslo hadde en sak i forrige uke der en analyse fore-
tatt av Renteradar.no viser at folk i Oslo øst må ut med 
høyere boliglånsrenter enn de som bor på vestkanten av 
byen.

Svar:

Det er en kjensgjerning at Oslo er en by med til dels be-
tydelige forskjeller mellom øst og vest, men også innen 
bydelene. Det gjelder bl.a. inntekts- og utdanningsnivå, 
som igjen kan påvirke hvilken sikkerhet, belåningsgrad og 
betjeningsevne den enkelte har knyttet til sine boliglån, 
som på sin side vil spille inn på vilkårene de ulike bankene 
tilbyr.
 Bankene er pålagt å ta kundespesifikke vurderinger 
av betjeningsevne, tapsrisiko og andre forhold som på-
virker priser og vilkår overfor den enkelte låntaker. Lav 
belåningsgrad gir større sikkerhet for banken, som igjen 
kan tilby låntager lavere rente. Dette kan være en del av 
forklaringen på forskjellene som renteradar.no har offen-
tliggjort.
 I tillegg er det en sammenheng mellom utdan-
ningsnivå og andre sosioøkonomiske faktorer og det som 
gjerne kalles finansiell kompetanse i befolkningen, som 
bl.a. har betydning for i hvilken grad kundene benytter 
seg av sin forbrukermakt. Jo bedre kunnskap en har om 
egne finansielle behov og hvilke tjenester som tilbys, jo 
lettere er det å forhandle seg frem til gode vilkår og velge 
bort dyre og uhensiktsmessige tilbud. Som vi har redeg-
jort for bl.a. i Finansmarkedsmeldingen 2020, er regjerin-
gen opptatt av bedre økonomiforståelse i befolkningen. 
Personlig økonomi har dessuten lenge vært et tema i sko-
lens læreplaner og ble ytterligere styrket med Fagfornyels-
en, Finansnæringen gjør også en viktig innsats for å bidra 
til mer kunnskap hos unge og voksne.

 Vi vet at lånekunder i Norge i stor grad er lojale mot 
banken sin, og vi ser av undersøkelser at mange tror det 
er lite å spare på å bytte bank og ikke ønsker å bruke tid 
på det. Det lave rentenivået kan ha forsterket dette ytter-
ligere. Jeg er opptatt av at det skal være enkelt for folk å 
få oversikt over tilbudene som finnes i finansmarkedet, 
og enkelt å bytte bank og andre leverandører av finan-
sielle tjenester. Finansportalen og andre tjenester gir god, 
sammenlignbar og enkelt tilgjengelig informasjon om 
ulike tjenester, slik at folk kan finne de beste prisene og 
vilkårene og lettere orientere seg i markedet. For at den 
skal fungere etter hensikten, har bankene plikt til å inn-
rapportere sine priser til Finansportalen, og regjeringen 
har i statsbudsjettet for 2021 også styrket utvikling og drift 
av portalen med 6 millioner kroner. Satsing på åpenhet, 
god informasjon og kunnskaper om personlig økonomi 
er etter mitt syn de beste virkemidlene for å sikre bred til-
gang til gode finansielle tjenester til riktig pris.
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SPØRSMÅL NR. 1075

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 1. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Kan statsråden gjøre rede for hvorfor departementet ikke 
ønsker å oppgi sammensetning og mandat for gruppen, 
og kan statsråden informere om når elevene kan forvente 
svar?

Begrunnelse:

Mange elever føler stor usikkerhet knyttet til koronare-
streksjoner og gjennomføring av eksamen våren 2021. 
Elever ved Metis Videregående skole i Bergen har ved flere 
anledninger prøvd å finne ut av saksgangen i vurderingen 
om eksamen våren 2021 bør avlyses. De opplever det som 
et demokratisk problem at Kunnskapsdepartementet 
ikke ønsker å oppgi sammensetning av koordinerings-
gruppen og at departementet heller ikke svarer på konk-
rete spørsmål om saksgangen.

Svar:

Representanten Njåstad stiller et spørsmål som kan gi 
inntrykk av at jeg som kunnskapsminister og Kunnskaps-
departementet for øvrig holder tilbake informasjon om 
arbeidet vi gjør for å vurdere gjennomføring av eksamen 
denne våren. Til dette kan jeg gi et klart svar tilbake om at 
det stemmer ikke. Jeg vil derimot påpeke at det har vært 
særlig viktig for meg å ha en åpen prosess om dette arbei-
det.
 Den nasjonale koordineringsgruppen for gjennom-
føring av eksamen ble opprinnelig opprettet våren 2020 
for å finne gode løsninger for vårens privatister slik at 
disse kunne få et vitnemål de kunne komme seg videre 
i utdanningssystemet med. Hvem som deltok i denne 
gruppa var på ingen måte hemmeligholdt, verken da eller 
nå. Den 21. april 2020 ble det lagt ut pressemelding som 
omtaler gruppa og mandatet den hadde fått. Da gruppa 
ble reetablert senhøstes 2020 fikk den et noe bredere 
mandat, nemlig å skulle vurdere hvordan eksamen prak-
tisk kan bli gjennomført våren 2021 for både elever og 
privatister. Gruppa har samme sammensetning. Sammen 
med Kunnskapsdepartementet som leder gruppa deltar 
Utdanningsdirektoratet, representanter for fylkeskom-
munene, statsforvalterne, UNIT/Samordna opptak og KS. 
Da gruppa ble reetablert ble det også lagt ut en presse-
melding om dette, datert 4. desember 2020.
 Selve mandatet for gruppen er heller ikke unntatt 
offentlighet. Vi har blant annet sendt mandatet ut til or-
ganisasjonene som representerer lærere og elever og til 

skoleeiere som deltar i gruppen. Det er også gitt fullt inn-
syn i dokumentene som er sendt mellom Utdanningsdi-
rektoratet og Kunnskapsdepartementet under arbeidet 
med mandatet og gruppen.
 Dokumentene som Utdanningsdirektoratet har utar-
beidet i forbindelse med oppdraget om å følge opp at 
eksamen gjennomføres eksamen våren 2021 er offent-
lige. Rett før jul fikk Kunnskapsdepartementet en risiko-
vurdering for gjennomføring av eksamen. Den 25. januar 
i år fikk vi som en oppfølging av risikovurderingen direk-
toratets anbefalinger for hva som bør skje med eksamens-
gjennomføringen denne våren. Disse anbefalingene har 
vært diskutert bredt i media de siste dagene.
 Jeg har som mål å få et godt beslutningsgrunnlag for 
de vurderingene vi nå skal gjøre i departementet før vi 
fatter en endelig beslutning, og jeg har allerede diskutert 
Utdanningsdirektoratets anbefalinger med organisas-
jonene, inkludert Elevorganisasjonen, og fått gode råd fra 
disse. Jeg ønsker så klart å ta en beslutning så raskt som 
mulig. Det er viktig at både skoler, lærere og elever vet hva 
de skal planlegge ut fra, samtidig er det også viktig at vi 
vurderer de samlede konsekvensene nøye. Enn så lenge 
bør derfor alle planlegge for at det blir eksamen.
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SPØRSMÅL NR. 1076

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Per Olaf Lundteigen
Besvart 1. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Viser til mitt spørsmål om oversikt over alle Nav kontor-
er i kommuner og bydeler av 22.09.2020 (15:2719), og kan 
det bes herved om at oversikten ajourføres pr. 01.01.2021 
hvor også bydelskontorer tas med?

Svar:

Vedlagt følger en ajourført oversikt over statlige årsverk i 
Arbeids- og velferdsetaten. Vedlegg 1 viser statlige årsverk 
i etaten sortert etter i hvilken kommune arbeidsplassen 
ligger, med informasjon om antall arbeidsplasser på ulike 
enhetsnivåer (NAV-kontor, Kontaktsenter osv.).
 Representant Lundteigen etterspør en oversikt over 
statlige arbeidsplasser ved bydelskontorer. Dette er tatt 
med i vedlegg 2 som gir en oversikt over statlige årsverk 

fordelt på arbeidssted, NAV-kontor i kommunene og i 
bydelskontor. For de fleste kommunene vil vedlegg 1 og 
vedlegg 2 være den samme, men vedlegg 2 gir en mer de-
taljert oversikt over fordelingen av statlige arbeidsplasser 
i byer der Arbeids- og velferdsetaten er organisert med 
bydelskontorer. Arbeids- og velferdsdirektoratet har in-
formert om at registreringen av arbeidssted er basert på 
manuell rapportering. Som følge av et etterslep i registre-
ringen er det derfor noe svakere datakvalitet på registre-
ringen av arbeidsstedskommune. Det gir i noen tilfeller et 
lite avvik mellom tall for ansatte fordelt på geografi og på 
organisatorisk tilknytning (kontornivå). Summert er de to 
oversiktene i samsvar og gir en korrekt oversikt over stat-
lige arbeidsplasser i Arbeids- og velferdsetaten.
Vedlegg til svar:
https://www.stortinget.no/dok15-202021-1076-vedlegg

SPØRSMÅL NR. 1077

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Tore Hagebakken
Besvart 4. februar 2021 av distrikts- og digitaliseringsminister Linda Hofstad Helleland

Spørsmål:

Hva vil regjeringen gjøre for å hindre at alle de som ikke 
har tilgang på BankID ekskluderes fra informasjon og in-
ternettbruk?

Begrunnelse:

Informasjon og tjenester fra både myndigheter og andre 
blir i økende grad nettbaserte, og sensitiv informasjon og 
betalingsinformasjon sikres med BankID.
 Avisa Oslo brakte den 22. januar i år historien om Dze-
jlana som kan ikke kjøpe sin egen billett. Hun er for ung til 
å ha Vipps og for ung til egen Bank-ID. Kravet om ekstra 
sikkerhet ved nettkjøp, ble innført ved nyttår da EU-di-
rektivet «Revised Payment Services Directive» (PSD2) ble 
iverksatt.
 Norsk Forbund for Utviklingshemmede (NFU) hevder 
at svært mange med utviklingshemning og pårørende 
rammes av manglende tilgang til BankID. Dette gjelder 

også tilgang til informasjon og vedtak fra myndighetene 
til enkeltpersoner. Nå for tiden er de fleste henvendelsene 
til NFU knyttet til innlogging på Helsenorge, blant annet 
for å sjekke resultat av covid-19-test og andre ting, bytte 
fastlege, bestille time, sende melding til lege, bestille 
pasientreiser samt vedtak fra NAV. Manglende tilgang til 
BankID, umuliggjør også netthandel.
 Jeg er kjent med at NFU tok denne problemstill-
ingene opp med regjeringen i 2015. Forholdene er fortsatt 
ikke løst og problemene er blitt større fordi stadig flere 
ordninger overføres til nettet og krever BankID.

Svar:

Regjeringen vil at digitalisering skal gi en enklere hverdag 
både for innbyggere, næringsliv og frivillig sektor. Ett av 
de viktige målene i regjeringens Digitaliseringsstrategi for 
offentlig sektor 2019-2025 er derfor at alle som har evne 
til det, skal kunne kommunisere digitalt med offentlig se-
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ktor. I dette ligger at alle må ha mulighet til å skaffe seg 
sikre eID-er som er enkle å bruke.
 Det er igangsatt et kartleggingsarbeid for å få 
oversikt over status på området, og analysere behov og 
utfordringer når det gjelder muligheter for ulike grup-
per i samfunnet for å anskaffe og å kunne bruke eID for 
innlogging til offentlige tjenester. Dette skal danne grun-
nlaget for arbeidet med en ny strategi for eID i offentlig 
sektor. Strategien er planlagt ferdigstilt rundt årsskiftet 
2021/2022. Nåværende strategi er fra 2007, og går i hov-
edsak ut på å benytte markedsløsninger for innlogging via 
ID-porten for tilgang til offentlige tjenester, i tillegg til den 
offentlig utstedte eID-en, MinID.
 Det finnes retningslinjer for hvor sikre de enkelte 
eIDer skal være for innlogging til ulike digitale tjenest-
er. Markedsløsningene BankID, Buypass og Commfides 
er klassifisert med høyest sikkerhet og MinID med nest 
høyest. Hittil har det vært tilstrekkelig med eID på det nest 

høyeste nivået, dvs. MinID, for pålogging til de fleste of-
fentlige tjenester - med unntak av bl.a. tjenester i helsese-
ktoren og tjenester fra NAV.
 Siden 2007 har det vært en betydelig utvikling både 
teknologisk, behovsmessig og markedsmessig. Bruken av 
offentlige digitale tjenester har eksplodert, ikke minst i 
2020. Digitaliseringen i de ulike sektorene har også syn-
liggjort nye behov, som for eksempel eID med høyest sik-
kerhet for de yngste brukergruppene, men også for utle-
ndinger med norsk fødsels- eller d-nummer.
 Vi satser derfor på å få på plass en ny strategi så fort 
som mulig, som sikrer at alle har muligheten til å anskaffe 
en eID på det nivået de har behov for. Strategiarbeidet vil 
derfor spesielt fokusere på hvordan dette skal oppnås. En 
naturlig del av strategiarbeidet vil også være å se på om 
det fortsatt er hensiktsmessig å basere seg kun på eID-er 
i markedet når det gjelder eID-er som tilfredsstiller det 
høyeste sikkerhetsnivået.

SPØRSMÅL NR. 1078

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Kari Henriksen
Besvart 4. februar 2021 av barne- og familieminister Kjell Ingolf Ropstad

Spørsmål:

Hva er status for utnevning av medlemmer, mandater og 
frister for Stortingets vedtatte ekspertutvalg for rettssik-
kerhet i barnevernet og for trepartssamarbeid om barnev-
ernet, og når forventer statsråden at ekspertutvalget start-
er sitt arbeid?

Begrunnelse:

Det er store forventninger til at både utvalget som skal 
vurdere rettssikkerhet i alle ledd i barnevernet, og det ved-
tatte trepartssamarbeid skal bidra til å sikre og forsterke 
et kvalitativt godt barnevern for barn, familier og ansatte.

Svar:

Jeg kan orientere om at departementet er i gang med å 
følge opp både Stortingets vedtak om å sette ned et ek-
spertutvalg som skal gjennomgå barnevernet med mål 
om å bedre rettssikkerheten i alle ledd av tjenesten og å 
etablere et partssammensatt forum mellom de mest sen-
trale aktører i barnevernet for å sikre en mer bærekraftig 
utvikling av tjenesten. Vi jobber nå med å utforme både 

ekspertutvalgets og det partssammensatte forumets man-
dat og sammensetning.
 Utvalget må få et gjennomarbeidet mandat, vi må 
finne frem til en god kompetansesammensetning, og de 
ønskede medlemmene må ha motivasjon for og mulighet 
til å prioritere arbeidet. Jeg kan forsikre representanten 
Henriksen at utvalget vil bli satt ned innen rimelig tid, 
men først når jeg er trygg på at utvalget får et riktig man-
dat og har en god sammensetning.
 Når det gjelder det partssammensatte forumet er det 
likeledes viktig å se dette i sammenheng med ekspertut-
valget og andre relevante prosesser på barnevernområ-
det. Et godt partssamarbeid vil kunne bidra til bedre dia-
log, debatt og kunnskapsdeling mellom sentrale aktører i 
sektoren og samtidig gi bidrag til oppspill, styrket dialog, 
og forhåpentlig også etablering av en felles tilstands-
forståelse.
 Departementet er godt i gang med å velge ut repre-
sentative parter til det partssammensatt forumet og å 
utforme et mandat som jeg vil presentere så snart det er 
klart.
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SPØRSMÅL NR. 1079

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Bengt Fasteraune
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

I helgen oppsto det brann i et verksted i Skjåk. Politiet 
brukte to timer på å komme til stedet. En så lang respons-
tid bidrar til å skape usikkerhet for befolkningen i distrik-
tet.
 Mener statsråden at to timer responstid er aksept-
abelt når det oppstår potensielt livstruende situasjoner?

Begrunnelse:

Rask responstid fra politiet når det oppstår potensielt 
livstruende situasjoner er avgjørende for å sikre trygghet-
en til innbyggere i hele landet. Senterpartiet advarte mot 
at Nord-Gudbrandsdal og Midt-Gudbrandsdal har fått 
felles patruljedistrikt fordi det kunne føre til økt respons-
tid, mindre tilstedeværende politi og mindre trygghet for 
innbyggerne i Gudbrandsdalen på grunn store avstander.
 I en fersk innbyggerundersøkelse kan vi lese at gapet 
mellom innbyggernes tillit til politiet i små og store kom-
muner har vokst fra 2 prosentpoeng i 2015 til 7 prosent-
poeng i 2020. Andelen som sier seg enig i at politiet kom-
mer raskt til stedet ved akutt behov for hjelp, har i de små 
kommunene sunket fra 47 prosent i 2015 til 39 prosent i 
2020. Dette forsterker Senterpartiet sitt syn om at politiet 
de siste årene har blitt mindre tilstede i de mindre kom-
munene i Norge.

Svar:

Krav til politiets responstid på nasjonalt nivå ble innført 
fra 2015 for å sikre mer kunnskap og en økt bevissthet om 
betydningen av rask respons. Politidirektoratet setter mer 
detaljerte krav til responstid for de enkelte politidistrik-
tene.
 Jeg kan ikke bedømme de vurderinger og priorit-
eringer politiets operasjonssentral gjorde ved denne 
konkrete hendelsen. La meg likevel understreke at krav til 
responstid gjelder for ekstraordinære hendelser og hen-
delser der liv er direkte truet, eller der det av andre grun-
ner er påkrevd med umiddelbar respons fra politiet. Disse 
oppdragene omtales som hasteoppdrag og det er operas-
jonssentralen i politidistriktet der hendelsen skjer, som 
foretar vurderingen av hvor mye et oppdrag haster. For 
at vurderingene skal gjøres mest mulig likt uavhengig av 
hvem som mottar meldingen og hvor i landet hendelser 
skjer, gjøres vurderingene etter en standardisert metode.
 På nasjonalt nivå er kravet til responstid hvor det bor 
20 000 eller flere innbyggere 11 minutter. I tettsteder hvor 

det bor mellom 2 000 og 20 000 innbyggere er kravet til re-
sponstid 19 minutter. For tettsteder med færre enn 2 000 
innbyggere er kravet til responstid 30 minutter. De siste 
tilgjengelige målingene for politiets responstid viser at 
politiet innfrir de nasjonale kravene for alle tre tettsted-
skategorier. Detaljert informasjon og statistikk om poli-
tiets responstid er publisert og tilgjengelig under «Tall og 
fakta» på www.politiet.no. Statistikken viser at Innland-
et politidistrikt, som dekker Skjåk kommune, innfrir re-
sponstidskravet som Politidirektoratet har satt for alle tre 
tettstedskategorier.
 En viktig del av politireformen handler om å sam-
lokalisere politiets og brann- og redningsetatens nød-
meldingssentraler. Dette skal gjøre at etatene enkelt kan 
kommunisere med hverandre om oppdrag og bidra til 
godt samvirke. I tillegg bidrar samlokalisering av nød-
meldesentralene til forenklet informasjonsdeling, som ig-
jen fører til bedre utnyttelse av nødetatenes samlede res-
surser. Hendelsen som stortingsrepresentanten viser til 
gjelder brann, hvor det er viktig at brann- og redningsves-
enet kommer raskt og først til stedet da ledelse av brann-
bekjempelse ligger til brann- og redningsvesenet. Politiets 
oppgaver ved en slik hendelse vil være å ivareta sikkerhet-
en i innsatsområde, sette opp sperringer samt sikre spor 
med tanke på videre etterforskning.
 Jeg viser også til at det er etablert en trippelvarslings-
rutine hos nødetatene som skal bedre etatenes felles situ-
asjonsforståelse i oppdrag som krever koordinering mel-
lom dem. Det er i stor grad enighet mellom nødetatene 
om at enten brann, helse eller politi skal prioritere å rykke 
ut på et oppdrag, og at det kun er ved pågående livstru-
ende vold (PLIVO) at alle rykker ut samtidig.
 Jeg har tillit til at politidistriktene vurderer og prior-
iterer oppdrag slik at hendelser blir løst på en mest mulig 
hensiktsmessig og ressurseffektiv måte, i lys av hendelsens 
karakter og tilgjengelige ressurser. Jeg er også glad for å 
kunne konstatere at innbyggerundersøkelsen viser at be-
folkningens trygghetsfølelse og tillit til politiet har økt de 
siste årene.
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SPØRSMÅL NR. 1080

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Kari Elisabeth Kaski
Besvart 3. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Vil finansministeren be Finanstilsynet undersøke 
bankenes praksis med setting av boliglånsrente og hvor-
vidt det systematisk tilbys ulik boliglånsrente ut i fra 
bostedsadresse?

Begrunnelse:

En undersøkelse gjennomført av renteradar.no på 
forespørsel fra Avisa Oslo viser at det er forskjeller i rent-
ebetingelsene på boliglån avhengig av hvor du bor i Oslo. 
Låntakere i Oslo Øst får dårligere rentebetingelser, betal-
er altså høyere boliglånsrente, enn låntakere i Oslo Vest. 
Slike geografiske forskjeller ser vi også mellom landsdeler.
 Dersom bostedsadresse påvirker rentesettingen til 
bankene er bankene med på å opprettholde og forsterke 
økonomiske forskjeller og den økonomisk delte byen 
Oslo. Det er alvorlig. Derfor må finanstilsynet undersøke 
om Renteradars funn stemmer og dersom det er tilfellet, 
se nærmere på årsakene til en slik praksis.

Svar:

Jeg viser til mitt svar på skriftlig spørsmål nr. 1074 fra rep-
resentant Siri Gåsemyr Staalesen om samme tema. Som 
jeg skriver i svaret, er det en kjensgjerning at Oslo er en by 
med til dels betydelige forskjeller mellom øst og vest, men 

også innen de enkelte bydelene. Det gjelder bl.a. inntekts- 
og utdanningsnivå, som kan påvirke hvilken sikkerhet, 
belåningsgrad og betjeningsevne den enkelte har knyttet 
til sine boliglån, som igjen spiller inn på vilkårene de ulike 
bankene tilbyr. Slike forskjeller er det også i noen grad 
mellom landsdelene, i tillegg til at det er variasjon i bolig-
priser og konkurransen om bankkundene. Jeg er glad for 
at Avisa Oslo og Renteradar retter søkelyset mot bankenes 
utlånsrenter og bruker data fra Finansportalen på nye 
måter, selv om denne undersøkelsen nok ikke tilsier at 
bankene på generelt grunnlag forskjellsbehandler kunder 
etter hvor de bor. Digitalisering og fremveksten av pris-
sammenligningstjenester har gjort det lettere for banker 
og andre aktører å tilby tjenester i hele landet, men geo-
grafi spiller fremdeles en rolle. Oppslaget i Avisa Oslo er 
en påminnelse om at det er verdt å være oppmerksom på 
lokale og regionale variasjoner i analyser av finansmark-
edene og norsk økonomi.
 Som jeg svarte på spørsmål nr. 1074, er satsing på 
åpenhet, god informasjon og kunnskaper om personlig 
økonomi etter mitt syn de beste virkemidlene for å sikre 
bred tilgang til gode finansielle tjenester til riktig pris.
 Jeg vil også vise til de mange tiltakene som regjerin-
gen har truffet for å løfte barnefamilienes økonomi og 
bidra til integrering og inkludering i arbeidslivet. Denne 
innsatsen er viktig for å redusere ulikheten på lengre sikt, 
både i Oslo og resten av landet.

SPØRSMÅL NR. 1081

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Stein Erik Lauvås
Besvart 2. februar 2021 av fiskeri- og sjømatminister Odd Emil Ingebrigtsen

Spørsmål:

Vil statsråden etterkomme ønsket til NJFF og sette kvoten 
for fangst av Steinkobbe til minimum 180 dyr pr år, og 
dersom ikke, hva er begrunnelsen sett opp mot formålet 
om å styrke torskebestanden i Oslofjorden?

Begrunnelse:

Norges jeger og fiskeforbund Østfold har i en mail 
satt spørsmåltegn ved forvaltningen av Steinkobbe i 
Oslofjorden. I 2019 ble det lovet en økning av kvoten for 
fangst av Steinkobbe i Oslofjorden på 20 prosent. Dette 
ble gjennomført for 2019 men kvoten med ekstrakvote 
ble ikke fylt grunnet at ekstrakvoten kom etter at jakten 
var avsluttet. Økningen i kvoten ble forstått som en varig 
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økning og som en del av forsøket med å styrke torskebe-
standen i oslofjorden. NJFF ønsker et kvoteuttak på til-
sammen 180 dyr for fylkene Østfold, Telemark og Vestfold 
slik at bestanden kan holdes nede og bidra til å styrke tor-
skestammen.

Svar:

Kvotefastsettelsen skjer for ett år av gangen, på grunnlag 
av råd fra Havforskningsinstituttet, og man kan ikke ved-
ta generelt at en viss kvoteøkning for ett år skal også skal 
gjelde for påfølgende år. Det er riktig at det ble foretatt en 
økning av kystselkvotene i Østfold, Vestfold og Telemark 
for året 2019, i forbindelse med fastsettelse av beskyttel-
sestiltak for kysttorsk.
 Kvotefastsettelsen for 2021 er basert på det viten-
skapelige rådet.
 Så har jeg også oppfattet at det synes å være en ge-
nerell oppfatning langs kysten om at selbestandene er 
større enn hva bestandstellingene anslår.
 Jeg anmodet derfor Havforskningsinstituttet og Fisk-
eridirektoratet høsten 2020 om å gjennomføre revisjon 
av forvaltningsplanene for kystsel. I dette arbeidet vil det i 
løpet av 2021 samles inn genetiske prøver av steinkobber 
som grunnlag for en inndeling av bestanden i genetisk be-
grunnede forvaltningsenheter. Innen høsten 2021 gjen-
nomføres også såkalte ‘viabilityanalyser’ som grunnlag 

for å sette mål på hvor tallrike forvaltningsenhetene av 
havert og steinkobbe bør være. Med denne framdriftspla-
nen legger Havforskningsinstituttet til grunn at reviderte 
forvaltningsplaner kan presenteres for Forskerutvalget i 
2022. Målsettingen for arbeidet er at forslag til reviderte 
forvaltningsplaner kan legges fram for departementet tid-
lig i 2023.  I løpet av 2021 skal det for øvrig telles steinkob-
be i Finnmark (august) og havert i Troms og Finnmark 
(november-desember).  Med dette vil landsdekkende tell-
inger være gjennomført for 2017-2021.
 Dette innebærer en prosess som sikrer at kvoterådene 
for kystsel står seg best mulig over tid, og vil understreke 
prinsippet om at forvaltning av sjøpattedyr baseres på 
den best tilgjengelige vitenskapelige kunnskapen. Vi får 
også en anledning til å vurdere beskatningsgraden og for-
valtningsmålene, innenfor rammen av en transparent og 
faglig prosess.
 Avslutningsvis vil jeg være tydelig på at jeg er opptatt 
av selbestandens betydning for fiskebestandene, etter-
som kystsel og kysttorsk virker i stor grad å konkurrere 
om samme mat. I forbindelse med reguleringene for 2022 
vil departementet vurdere en økning av kvotene basert på 
den best tilgjengelige kunnskap. Dersom det skulle oppstå 
en særskilt situasjon som tilsier endringer i kvotene, så vil 
departementet vurdere tiltak forløpende.

SPØRSMÅL NR. 1082

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Pandemisituasjonen gjør at flere personer med ulike op-
pholdstillatelser helt eller delvis har mistet inntekten sin. 
For personer som søker om familiegjenforening vil dette 
ha store konsekvenser fordi de da ikke lenger oppfyl-
ler kravet til tidligere og/eller framtidig inntekt. Det kan 
skyldes både størrelsen på beløp og hva slags ytelser som 
mottas.
 Vil regjeringen vurdere mulige unntak som følge av 
pandemien slik at de som i en normalsituasjon hadde op-
pfylt vilkårene til familiegjenforening nå kan få familieg-
jenforening?

Begrunnelse:

Mange har jobbet knallhardt i flere år for å oppfylle 
kravet, men krisen ødelegger altså muligheten deres for å 
bli gjenforent med sine familiemedlemmer. Dette er for-
hold helt utenfor deres kontroll og det burde derfor være 
mulig å gjøre unntak for underholdskravet i den situasjo-
nen vi står oppe i.
 Følgende står på UDI sine hjemmesider:
 Når det gjelder kravet til inntekten referanseperso-
nen har hatt i fjor (året før du søker og frem til vi fatter 
vedtak), regnes dagpenger som inntekt.
 Når det gjelder kravet til inntekten referansepersonen 
har nå, og som det er sannsynlig at hun/han har i minst et 
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år framover (framtidig inntekt), så regnes ikke dagpenger 
som inntekt.
 Når det gjelder kravet til at referansepersonen ikke 
kan ha fått økonomisk sosialhjelp fra NAV, så har det ikke 
noe å si at han/hun har fått dagpenger. Dagpenger er ikke 
sosialhjelp.
 Vi gjør ikke unntak fra kravene til inntekt selv om 
inntektstapet er forårsaket av tiltakene knyttet til utbrud-
det av Covid-19. Dette gjelder selv om søknaden ble levert 
inn før utbruddet av Covid-19.
 Hvis referansepersonen ikke lenger har inntekt, er 
kravene til inntekt ikke oppfylt. Det er viktig at du et-
tersender oppdatert informasjon om inntekt hvis refer-
ansepersonen finner en ny jobb.
 Vi vil på vanlig måte, i henhold til regelverket, vurdere 
om det er sterke menneskelige hensyn i saken som gjør at 
vi kan gjøre unntak fra kravene til inntekt.
 For søknader om fornyelse vil vi gjøre en konkret 
vurdering av om det vil få konsekvenser for tillatelsen i til-
fellene der det viser seg at kravet til fremtidig inntekt ikke 
har vært oppfylt i perioden tillatelsen var gitt for.

Svar:

Underholdskravet ved søknad om familieinnvandring 
innebærer at familiemedlemmet som bor i Norge («ref-
eransepersonen») må oppfylle krav til både tidligere og 
fremtidig inntekt. I tillegg stilles det krav om at referan-
sepersonen ikke har mottatt økonomisk stønad etter so-
sialtjenesteloven de siste tolv månedene før tillatelsen 
gis. Dagpenger kan medregnes som tidligere inntekt, men 

ikke som fremtidig inntekt. Dersom man tidligere har 
mottatt dagpenger under koronapandemien, men nå er 
tilbake i jobb med vanlig lønnsinntekt og inntekten hele 
tiden har vært tilstrekkelig høy, vil man derfor kunne op-
pfylle underholdskravet. Det kan gjøres unntak fra under-
holdskravet dersom særlig sterke menneskelige hensyn 
tilsier det.
 Det er usikkert hvor lenge dagens situasjon med 
permitteringer og tapt arbeidsinntekt som følge av cov-
id-19-pandemien vil kunne vare, og hvilke konsekvenser 
det på sikt vil ha for søknader om familieinnvandring. 
Adgangen til familieinnvandring er av stor velferdsmes-
sig betydning, og det kan oppleves som inngripende at 
søknaden avslås som følge av at underholdskravet ikke 
lenger er oppfylt, når årsaken er utbruddet av covid-19. På 
den annen side må eventuelle unntak vurderes opp mot 
de samfunnsmessige omkostningene det vil ha dersom 
mange av referansepersonene ikke kommer tilbake i ar-
beid etter pandemien, og familiene må forsørges av det 
offentlige.
 Vi har ingen forsikring om at alle referansepersonene 
som er permittert eller har mistet inntekten sin under 
pandemien vil komme tilbake i jobb. Det vil ha negative 
konsekvenser både samfunnsøkonomisk og integrering-
smessig dersom personer som blir stående varig utenfor 
arbeidslivet får hente familiemedlemmer til Norge. På 
denne bakgrunn har regjeringen valgt ikke å gjøre unntak 
fra underholdskravet for personer som er permittert eller 
har mistet inntekten sin under pandemien.

SPØRSMÅL NR. 1083

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Åslaug Sem-Jacobsen
Besvart 2. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvorfor skal ikke Nye Veier AS bruke Statens vegvesen 
sine Etiske retningslinjer R730 og boliginnløsing R731, og 
hvilke etiske retningslinjer og andre krav til regler men-
er statsråden man kan kreve som et minimum av firmaet 
Nye Veier AS når de foretar grunnerverv, slik at grunneiere 
ikke opplever å bli dårligere behandlet enn de blir av Stat-
ens vegvesen?

Begrunnelse:

Jeg er blitt kontaktet av en grunneier med en eiendom 
som nå blir ekspropriert av Nye Veier på grunn av byggin-
gen av ny E 18 ved Langangen/Porsgrunn.
 Hovedhuset på eiendommen er erstatningsbolig fra 
sist E18 ble bygd, dvs. i 1974, så huset på eiendommen er 
ekspropriert en gang tidligere. Den gang var det Statens 
vegvesen som bygde veien og de var ryddige og hjelp-
somme i arbeidet med å sikre at grunneieren skulle få ny 
bolig og en riktig erstatning.
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 Grunneiers mor var enke i 1974 og fikk mye hjelp av 
Statens vegvesen den gang med etablering av nytt hus.
 Nå opplever grunneier et helt annen og mye dårligere 
ivaretakelse og mener de blir helt overkjørt av Nye veier 
og deres konsulenter. De opplever også at de er satt på 
sidelinjen i prosessen og etterlyser et regelverk å forholde 
seg til.
 For Nye veier har etter sigende ingen regler/prosedyrer 
for innløsing av hus og eiendommer. Hadde det vært Stat-
ens vegvesen som innløste husene så ville håndbøkene til 
Statens vegvesen gjelde, som er Etiske retningslinjer for 
grunnerverv håndbok R730 og Statens vegvesen Boligin-
nløsing håndbok R731.
 Disse handbøkene/reglene er godkjent av vegdirek-
toratet, samferdselsdepartementet, jernbaneverket og 
regjeringsadvokaten juni 2007. Revidert 2014.
 Nye Veier bruker ikke håndbøkene, da de visstnok 
ikke er pålagt dette av
 Samferdselsdepartementet. Det er derfor tydeligvis 
bare opp til den enkelte saksbehandler i Nye veier og inn-
leide konsulentselskap (i dette tilfellet Rambøll) hvordan 
de opptrer etisk og med respekt i arbeidet med en ekspro-
priasjon. De skal følge rettsregler, men det er så vidt jeg 
har forstått bare helt i slutten på en prosess, dvs. skjønns-
retten.

Svar:

Nye Veier AS (Nye Veier) er gjennom Meld. St. 25 (2014-
2015) På rett vei – Reformer i veisektoren, og de avtaler 
selskapet har inngått med Samferdselsdepartementet, 
gitt ansvar for gjennomføring av eiendomserverv som er 
nødvendig for å bygge veianlegg, herunder midlertidig 
bruk av eiendom, samt eiendom og rettigheter for senere 
drift og vedlikehold. På samme måte som Statens veg-
vesen er underlagt gjeldende lover og forskrifter knyttet 
til ekspropriasjon og erstatning mv., er også Nye Veier 
underlagt disse. For øvrig vil foreliggende rettspraksis og 
teori gi støtte til gjennomføring av prosessene.
 Uenighet omkring endelig erstatningsfastsettelse 
løses ved eventuell ekspropriasjon og etterfølgende 
skjønnsbehandling. Selskapet skal i sitt arbeid med 
avtaler legge til grunn statens standpunkter i skjønns-
saker, og bruker selv eksterne juridiske fagmiljøer inn-
enfor rettsområdet for å sikre gode prosesser. Nye Veiers 
grunnerververe har høy faglig kompetanse og bred erfa-
ring fra gjennomføring av grunnerverv på vegne av stat-
lige aktører, herunder særlig Statens vegvesen. Selskapet 
stiller strenge krav til utdannelse og erfaring hos sine 
grunnerververe. Ved gjennomføring av ekspropriasjons-
prosesser er selskapet avhengig av Statens vegvesen som 
vedtaksmyndighet innenfor vegområdet.
 Samferdselsdepartementet ga i 1996 de ulike sam-
ferdselsetatene oppdrag om å utarbeide etiske regler 
for grunnerverv. Etiske retningslinjer R730 og Boliginn-

løsning R731 er Statens vegvesens interne håndbøker for 
gjennomføring av grunnerverv i regi av vegvesenet. Hånd-
bøkene ble utarbeidet på et tidspunkt da Statens vegvesen 
var statens eneste veiutbygger og er derfor ikke tilpasset 
andre aktører. Ved etablering av Nye Veier var det derfor 
naturlig at selskapet utarbeidet egne etiske retningslinjer 
for grunnerverv. Disse inneholder grunnleggende etiske 
prinsipper og verdier som Samferdselsdepartementet for-
venter utvist ved gjennomføring av grunnerverv på vegne 
av staten. Nye Veier har også tydelige henvisninger til Stat-
ens vegvesens håndbøker i sine interne rutiner, særlig på 
områder hvor det er viktig å unngå forskjellsbehandling. 
Likhetsprinsippet er viktig for Nye Veier og andre store of-
fentlig byggherrer. For øvrig er det utarbeidet prosedyrer 
og informasjonsbrosjyrer for gjennomføring av grun-
nerverv i selskapets regi, på samme måte som i Statens 
vegvesen og andre statlige byggherrer. Disse dokument-
ene er forpliktende for alle som utfører arbeid på vegne av 
selskapet.
 Nye Veier skal altså ved gjennomføring av grun-
nervervsprosesser sikre at grunneieres rettigheter blir 
ivaretatt i henhold til lovverket og gjeldende rettsprak-
sis. Grunnervervet skal ellers gjennomføres i tråd med de 
generelle prinsipper som brukes når myndigheter kjøper 
grunn for å gjennomføre reguleringsplaner.
 Som eier forventer staten at selskapene driver sin 
virksomhet på en ansvarlig måte, som grunnleggende sett 
innebærer å opptre etisk forsvarlig, jf. Meld. St. 8 (2019-
2020) Statens direkte eierskap i selskaper - Bærekraftig 
verdiskaping. Ansvarlig virksomhet bidrar til å styrke 
tilliten og legitimiteten til selskapene. Utover de nevnte 
etiske retningslinjene som spesifikt er innrettet mot 
grunnerverv, har Nye Veier utarbeidet etiske retningslin-
jer som gjelder for alle ansatte og styret, samt for innleid 
personell, konsulenter og andre som opptrer på vegne av 
selskapet.
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SPØRSMÅL NR. 1084

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 3. februar 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Mener næringsministeren at de statlige støtteordningene 
i forbindelse med koronaviruset har truffet sirkus- og ti-
volibransjen godt nok hittil, og hvilke justerte ordninger 
arbeider statsråden eventuelt med å få på plass, for å bidra 
til at Cirkus Arnardo og andre i deres bransje skal komme 
seg gjennom den koronarelaterte krisen de nå står oppe i?

Begrunnelse:

Norsk Cirkus- og tivolieierforening melder om en svært 
alvorlig situasjon for deres bransje, etter at virksomhetene 
de organiserer har hatt et omsetningsfall på 80-100 %. De 
melder om en årlig omsetning på ca 200 millioner, men at 
de totalt bare skal ha mottatt 2,5 millioner kroner i kom-
pensasjon. Sirkusene skal imidlertid også ha mottatt noe 
kulturkompensasjon.
 Cirkus Arnardo, ble etablert helt tilbake i 1949 og 
holder til i Lillesand. De gir tilbakemelding om at situas-
jonen for deres del er svært alvorlig. Samtidig er det stor 
usikkerhet både knyttet til mulighetene for å gjennom-
føre sesongen 2021 og hva slags eventuelle statlige kom-
pensasjonsordninger Cirkus Arnardo og resten av brans-
jen kan vente seg.
 Stortingsrepresentant Sverre Myrli (Ap) stilte 24. april 
2020 i dokument nr. 15:1420 (2019-2020) et spørsmål med 
lignende tematikk. Da svarte næringsministeren blant an-
net at regjeringen løpende vurderer om de økonomiske 
ordningene bør justeres og at:

 «Jeg vil følge situasjonen i opplevelsesbransjen tett den 
neste tiden, og vurdere løpende om iverksatte tiltak har ønsket 
og tilstrekkelig effekt på bransjens virksomheter.»

Svar:

Koronapandemien har gjort hverdagen uforutsigbar for 
norsk næringsliv, også for sirkus- og tivoliaktørene. Derfor 
har regjeringen etablert en rekke ordninger og tiltak for å 
hjelpe små og store bedrifter over hele landet, og regjerin-
gen la 29. januar 2021 frem for Stortinget forslag til ytter-
ligere tiltak. Tiltakene er en blanding av kompensasjon og 
tiltak som skal støtte omstilling og aktivitet.
 Sirkus og tivoli har lang tradisjon i Norge, og er viktige 
bidrag til et mangfoldig kultur- og opplevelsestilbud i hele 
landet. Sirkus- og tivolibransjen kan på lik linje med an-
dre bedrifter søke om midler fra de generelle ordningene 
som er opprettet for å hjelpe næringslivet gjennom koro-
napandemien. Ordninger skal bidra til å avlaste bedrif-

tene når det gjelder kostnader, og arbeidstakerne når det 
gjelder kompensasjon for tapt arbeidsinntekt.
 Som kjent opprettet regjeringen sommeren 2020 en 
egen ordning tilpasset bedrifter med lovpålagt vedlike-
hold. Foretak med driftstillatelse under lov om taubaner 
og lov om fornøyelsesinnretninger kunne søke om til-
skudd for dekning av en andel av foretakets kostnader til 
lovpålagt vedlikehold i perioden 12. mars – 31. oktober 
2020. Ordningen svarte ikke helt til forventningene, og 
det ble utbetalt i underkant av 20 mill. kroner.
 De omreisende tivoliene er inkludert i støtteordnin-
gen for publikumsåpne arrangementer, som Innovasjon 
Norge forvalter, og sirkusene har vært omfattet av Kul-
turrådets kompensasjonsordning for arrangører og un-
derleverandører i kultursektoren. Ordningen for store 
publikumsåpne arrangementer hadde søknadsfrist 1. 
februar og det er kommet inn i underkant av 130 søknad-
er. Omsøkt beløp i sum på disse søknadene er i overkant 
av 130 mill. kroner. Kulturrådets kompensasjonsordning 
har hatt en søknadsrunde, og det er nå en ny runde med 
søknadsfrist 1. mars. For øvrig er både sirkus og tivoli 
dekket av kompensasjonsordningen for bedrifter med 
stort omsetningsfall. Statlige ordninger kan ikke kom-
pensere for alt tap som har påløpt gjennom koronaperi-
oden, men statlige støtteordninger skal hjelpe levedyktige 
bedrifter gjennom pandemien.
 Smittesituasjonen er fremdeles uoversiktlig, og det 
er ikke mulig å si noe sikkert om hvorvidt sesongen 2021 
vil ligne mest på 2020-sesongen eller 2019-sesongen for 
sirkus- og tivolibransjen. Vi vil ha økonomiske tiltak så 
lenge krisen varer, og det er viktig at tiltakene er tilpasset 
smittesituasjonen. Regjeringen er også opptatt av å legge 
best mulig til rette for å gjenoppta aktivitet den dagen 
samfunnet kan åpne opp igjen.
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SPØRSMÅL NR. 1085

Innlevert 26. januar 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hva gjør regjeringen for å hindre at personer kan unndra 
seg obligatorisk test ved å kjøre utenom teststasjonen på 
Svinesund?

Begrunnelse:

For å hindre import av smitte er det innført obligatorisk 
test for covid-19 på grensen. Ved Svinesund rapporteres 
det om at enkelte ikke kjører innom teststasjonen, og un-
ndrar seg obligatorisk test.
 Kommunen har ikke myndighet til å håndheve kravet 
om obligatorisk testing på grensen.
 For å hindre import av smitte må det sikres håndhev-
ing av kravet til obligatorisk testing.

Svar:

Allerede i mars 2020 ble det innført strenge restriksjoner 
på utlendingers adgang til å reise inn i Norge under pan-
demien. Norge har siden den gang vært blant de landene 
i Europa som har de strengeste tiltak på grensene. Det har 
vært viktig for regjeringen å se til rådene fra helsemyn-
dighetene for hvilke tiltak som har vært nødvendige på 
de ulike stadiene av pandemien. Fra november 2020 har 
innreisevilkårene og relaterte bestemmelser i smittevern-
lovgivningen gradvis blitt innskjerpet. Fra 18. januar 2021 

innførte vi obligatorisk testing på grensen for personer 
som har oppholdt seg i et område med karanteneplikt.
 De 32 godkjente grensepasseringsstedene på norsk 
indre Schengen-grense har forskjellige utfordringer kny-
ttet til geografi, trafikkvolum, infrastruktur, tilgang på rik-
tig kompetanse og andre forhold som tilsier at det må bli 
noe forskjellige løsninger på de ulike stedene.
 Tilbakemeldingene fra Politidirektoratet beskriver at 
det er et godt samarbeid på Svinesund mellom kommu-
nen, Statens vegvesen, Tolletaten, helsemyndighetene 
og politiet. Politidirektoratet bemerker også at det er 
politiets oppfatning at en stor andel av de reisende over 
Svinesund er pendlere som er unntatt fra kravet om å la 
seg teste ved hver innreise.
 Justis- og beredskapsdepartementet har gitt politiet 
fullmakter til å sørge for at aktørene ved grensestasjonene 
iverksetter de tiltak som er nødvendige for å sikre at alle 
som skal teste seg passerer gjennom teststasjonene. Ons-
dag 27. januar besluttet aktørene på Svinesund at politiet 
skulle bruke ekstra ressurser de neste dagene på å dirig-
ere alle reisende fra grensekontrollen videre inn gjennom 
teststasjonen. Samtidig startet kommunen, Statens veg-
vesen og Forsvaret byggingen av en midlertidig vei som vil 
sikre at all reisende må kjøre gjennom teststasjonen uten 
at politiet trenger å bruke ressurser på trafikkdirigering. 
Veien er klar i disse dager.

SPØRSMÅL NR. 1086

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Siv Mossleth
Besvart 3. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Bønder på Sør-Helgeland har ved en forskriftsendring 
nylig fått en uforutsigbar økning i fraktkostnadene til 
kraftfôr. Dette har skjedd uten noen utredning, og uten at 
det er noen praktisk endring i hvor de får kraftfôr fra.
 Synes statsråden det er akseptabelt å ikke utrede kon-
sekvensene av forskriftsendringen før den settes i verk, 
og hva betyr forskriftsendringen i økte kostnader for 

bøndene i området generelt, og hva betyr det i økte ko-
stnader, eksempelvis for en grisebonde på Vega med en 
produksjon opp på konsesjonsgrensa?

Svar:

Aller først vil jeg understreke at frakttilskudd for korn og 
kraftfôr er et viktig virkemiddel for å bidra til å utjevne 
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regionale prisforskjeller på kraftfôr. Frakttilskuddet for 
kraftfôr ble styrket med 8 millioner kroner i jordbruksop-
pgjøret 2020 til 161 millioner kroner totalt.
 Ordningen er bygd opp med frakttilskudd fra utvalgte 
produksjonsanlegg, kalt basisanlegg, til hver enkelt kom-
mune der husdyrprodusenten har sin virksomhet. Når 
fraktkostnaden overskrider en beregnet egenfraktkostnad 
målt fra basisanlegget, er husdyrprodusenten berettiget et 
frakttilskudd.
 Endrede frakttilskudd for husdyrprodusenter på 
Sør-Helgeland er knyttet til definering av Namdal ko-
rnsilo og mølle som basisanlegg fra 1. januar 2021. Ved 
fastsettelse av basisanlegg i 2013 var produksjonen ved 
Namdal kornsilo og Mølle ca. 40 000 tonn per år, og Nam-
dal kornsilo og mølle ble ikke definert som basisanlegg. 
Fram til 2019 hadde produksjonen ved anlegget økt med 
50 prosent til mer enn 60 000 tonn. Dette er av Landb-
ruksdirektoratet vurdert som en betydelig fôrproduksjon 
som kan betjene vesentlige deler av behovet i tilhørende 
markedsområder, og direktoratet mener anlegget av den 
grunn bør være basisanlegg. Konsekvensen av at et anlegg 

med så stor produksjon ikke er basisanlegg, er at frakt av 
kraftfôr i dette området vil kunne bli overkompensert på 
bekostning av resten av landet.
 Landbruksdirektoratet sendte forslag til endring av 
satser for frakttilskudd av kraftfôr på høring 20. novem-
ber 2020 med tre ukers høringsfrist. I høringsnotatet 
beskrives bakgrunnen for endrede satser i ordningen og 
de konkrete satsendringene per kommune er beregnet. 
Dagens ordning for frakttilskudd for kraftfôr ble forøvrig 
grundig gjennomgått i 2013. Jeg kan derfor ikke si meg 
enig i representantens beskrivelse av at endringen i satser 
for frakttilskudd kraftfôr ikke er utredet.
 Avslutningsvis vil jeg legge til at frakttilskuddet for 
kraftfôr bygger på beregnede kostnadsforskjeller for lev-
ering til husdyrprodusenter i de enkelte kommuner. Det 
er likevel opp til hver leverandør av fôr å optimalisere 
sin produksjon og transport, samt å fastsette sine priser 
for dekning av frakt av kraftfôr til sine kunder. Hva en-
dringene derfor betyr for den enkelte husdyrprodusent 
avhenger slik sett av vurderinger gjort av kraftfôrlever-
andøren.

SPØRSMÅL NR. 1087

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 3. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hva gjør samferdselsdepartementet for å sikre at smittev-
ernet ved døgnhvileplassen på Fugleåsen på Langhus blir 
ivaretatt, og hvordan sikrer man registrering av brukere 
av døgnhvileplassen slik at man kan følge opp strategien 
med testing, isolering, smittesporing og karantene (TISK)?

Begrunnelse:

Døgnhvileplassen på Fugleåsen ligger på Langhus i Nordre 
Follo kommune, som er rammet av et pågående utbrudd 
med den britiske varianten av covid-19. Kommunen har 
nå iverksatt svært strenge smitteverntiltak og innbyg-
gerne er anbefalt å holde seg hjemme, og ikke krysse kom-
munegrensen unødig.
 I svar på spørsmål 15:831 (2020-2021) fra Sverre Myrli 
til statsråd Høie, svarer helseministeren blant annet føl-
gende:

 «Etter covid-19-forskriften § 6 b femte ledd er det gjort 
unntak for innreisekarantene ved kryssing av Norges grense i 

arbeidstiden for yrkessjåfører av langtransport og togpersonell 
som ikke arbeider på godstog.»

 Innbyggerne på Langhus og i Nordre Follo er opptatt 
av at man fjerner risikoen for import av ny smitte, 
herunder risikoen for smitte fra døgnhvileplassen som 
også brukes av sjåfører som er unntatt karanteneplikt.

Svar:

Statens vegvesen har ansvaret for driften av Fugleåsen 
døgnhvileplass. Dette er et tilbud som er forbeholdt 
næringstransporter og tyngre kjøretøy. Personbiler og 
campingvogner har ikke lov til å benytte plassen. Døgn-
hvileplassen består av oppstillingsplasser for vogntog, og 
det er et servicebygg med dusj- og toaletter.  Det er ikke 
oppholdsrom i tilknytning til anlegget.
 Døgnhvileplassen har ikke fast bemanning, men et 
vaktselskap ivaretar den daglige kontrollen og sikkerhet-
en. Anlegget kontrolleres også daglig av driftspersonell og 
renholdere. Det er innført forsterket renhold av service-
bygget, dette gjennomføres to ganger pr. døgn, sju dager 
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pr. uke. Det er tilgang til vann, såpe og tørkepapir. Det er 
også hengt opp informasjon om smittevern på flere språk.
 Statens vegvesen har ikke iverksatt tiltak knyttet til 
registrering av brukere av døgnhvileplassen, og har heller 
ikke mottatt føringer fra statlige eller lokale helsemyn-
digheter om slike tiltak. Registrering av brukere av om-

råder som ikke er fast bemannet er utfordrende. Dersom 
sentrale helsemyndigheter mener det er hensiktsmessig 
å innføre registreringstiltak på døgnhvileplasser langs 
riksvegnettet vil Statens vegvesen gå i dialog med helse-
myndighetene om hvordan dette kan løses i praksis.

SPØRSMÅL NR. 1088

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Anniken Huitfeldt
Besvart 3. februar 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Konflikten i Tigray i Nord-Etiopia er dypt alvorlig. Tusen-
er har mistet livet. Tidligere utenriksminister Seyoum 
Mesfin ble drept 13. januar. To millioner mennesker har 
flyktet fra sine hjem. Hele regionen rammes: Eritrea er in-
volvert, Sudan har mottatt 60 000 flyktninger. Det blir sta-
dig tydeligere at sult og tilgang på mat, vann og medisiner 
brukes som et våpen i konflikten.
 Hva vil utenriksministeren foreta seg for å bidra til en 
fredelig løsning av konflikten og sikre tilgang for human-
itær nødhjelp til sivilbefolkningen?

Svar:

Jeg deler representantens bekymring over de siste 
månedenes konflikt i den etiopiske regionen Tigray, 
med store konsekvenser for sivilbefolkningen. Jeg viser 
til mine svar på tidligere skriftlige spørsmål, henholdsvis 
spørsmål 391 fra representanten Tvedt Solberg, spørsmål 
522 fra representanten Navarsete og spørsmål 644 fra rep-
resentanten Moxnes, samt uttalelser og pressemeldinger 
om saken.
 Den humanitære situasjonen som følge av konflikten 
er krevende. Regjeringen bidrar med nærmere 27 million-
er kroner til den humanitære responsen i tillegg til bidrag 
via FNs nødhjelpsfond. Snart tre måneder inn i konflikten 
er det fortsatt store problemer med å få hjelpen frem. Hu-
manitære aktører må få trygg og uhindret tilgang til alle 
som er rammet av konflikten. Partene har etter human-
itærretten et ansvar for sikre beskyttelse av sivilbefolknin-
gen. Norge vil, sammen med andre, fortsette å be partene 
i konflikten om å etterleve sine forpliktelser etter human-
itærretten. I den forbindelse vil jeg ha tett kontakt med 
Finlands utenriksminister Pekka Haavisto i kraft av hans 
rolle som EUs utsending for konflikten.

 En langvarig konflikt vil kunne forverre etniske mot-
setninger i resten av Etiopia, og den bidrar allerede til å 
destabilisere situasjonen på Afrikas horn. Det er kun en 
politisk løsning med eierskap i regionen som kan føre til 
en varig slutt på den militære konflikten, og det haster å få 
på plass et spor for en politisk løsning gjennom dialog og 
forsoningstiltak. I min forrige samtale med Etiopias uten-
riksminister Demeke Mekonnen oppfordret jeg derfor 
sterkt etiopiske myndigheter til å engasjere seg konstruk-
tivt med den Afrikanske Union (AU) og den regionale 
organisasjonen Intergovernmental Authority on Devel-
opment (IGAD) for å finne en løsning. Tilstedeværelse 
av fremmede lands styrker i Etiopia bidrar ikke til en slik 
løsning.
 Det foreligger samsvarende og sterkt bekymringsver-
dige rapporter, sist fra FNs spesialrepresentant for sek-
suell vold i konflikt, som beskriver grove mennesker-
ettighetsbrudd og -overgrep i Tigray-regionen. Å sikre 
respekt for menneskerettigheter og beskyttelse av sivile i 
konflikt er en hovedprioritet i norsk utenrikspolitikk. I sa-
marbeid med FN og det internasjonale samfunn vil Norge 
fortløpende vurdere tilnærminger for å dokumentere og 
verifisere påstander om brudd på internasjonal human-
itærrett og menneskerettighetsbrudd og -overgrep, som 
underlag til senere etterforskning og straffeforfølgning.
 Jeg er også bekymret over rapporter om at flykt-
ningleirer har blitt utsatt for angrep. Norge støtter FNs 
høykommissær for flyktningers arbeid og har løpende 
kontakt om utviklingen i landet. Vi slutter oss til høykom-
missærens oppfordring om en forsterket innsats for å 
bedre forholdene for flyktninger og internt fordrevne 
i Tigray og nærområdene. Det er tidskritisk å få på plass 
løsninger for de eritreiske flyktningene som har blitt dre-
vet ut av flyktningleirene Shimelba og Hitsats. Det er også 
avgjørende at høykommissæren får nødvendig tilgang til 
berørte områder for å utøve sitt mandat.
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 Norge, sammen FN og det internasjonale samfunn, 
fortsetter å drive et aktivt påvirkningsarbeid overfor eti-
opiske myndigheter med budskap om dialog og forson-

ing. Norge er klar til å tilby Etiopia støtte til fremtidige 
freds- og forsoningstiltak hvis vi blir forespurt.

SPØRSMÅL NR. 1089

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Anniken Huitfeldt
Besvart 3. februar 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Journalisten og dissidenten Jamal Khashoggi ble i oktober 
2018 drept i Saudi-Arabias konsulat i Istanbul. Tre måned-
er tidligere, i juli 2018, ønsket saudiarabiske myndigheter 
å få utstedt diplomatstatus i Norge til en sikkerhetsstyrke 
på ti mann.
 Hva har utenriksministeren foretatt seg i denne sak-
en og hvordan vurderer hun henstillingen 26. desember 
2020 fra organisasjonen DAWN (Democracy in the Arab 
World Now), stiftet av Jamal Khashoggi i 2018, om å offen-
tliggjøre navnene på de aktuelle sikkerhetsfolkene?

Svar:

Jeg viser til mitt svar datert 08.01.2021 på representanten 
Huitfeldts skriftlige spørsmål nr. 825 (2020-2021), som 
omhandlet samme sak.
 La meg først få understreke at Norge har gitt klart 
uttrykk for at drapet på den saudiske journalisten Jamal 
Khashoggi var uakseptabelt og at vi har oppfordret Sau-
di Arabia til full transparens omkring rettsprosessen. Vi 
er svært bekymret for menneskerettighetssituasjonen i 
Saudi-Arabia og tar dette jevnlig opp med saudiarabiske 
myndigheter og i internasjonale fora.
 Jeg er oppmerksom på den koblingen som er blitt 
gjort i media mellom drapet på Khashoggi i Tyrkia og at 
Saudi-Arabias ambassade i Oslo sommeren 2018 styrket 
ambassaden med egne sikkerhetsfolk.
 Den saudiske ambassaden henvendte seg flere år før 
sommeren 2018 til Utenriksdepartementet med ønske 
om å styrke sikkerheten omkring ambassaden i Oslo. Det 
ble over tid diskutert ulike løsninger for hvordan vakthol-
det ved ambassaden kunne styrkes, inkludert bruk av in-
nleide mannskaper, før man kom frem til en løsning med 
tilmeldt saudisk personell i tråd med Utenriksdeparte-
mentets retningslinjer. Utenriksdepartementet var kjent 
med at saudiske myndigheter foretok en styrking av vak-
tholdet ved sine ambassader i flere andre europeiske land.

 Det er flere ambassader i Oslo som har slikt sikkerhet-
spersonell. Alle ambassader i Oslo har behov for å ivareta 
egen sikkerhet, og det henger blant annet sammen med at 
Norge som vertsland har begrenset myndighet innenfor 
selve ambassadeområdet. Tilsvarende gjelder i forholdet 
mellom norske ambassader ute og mottakerstaten. Dette 
følger av Wien-konvensjonen om diplomatisk samkvem, 
som Norge er folkerettslig forpliktet av.
 Det medfører ikke riktighet at saudiarabiske myn-
digheter ønsket å tilmelde vaktene som diplomater. Det 
var enighet om å tilmelde vaktleder som diplomat, mens 
de øvrige ni ble registrert som administrativt og teknisk 
personell.
 Utenriksdepartementet har avslått en begjæring 
fra organisasjonen DAWN om innsyn i navnene på 
den saudiske ambassadens sikkerhetspersonell. Dette 
er gjort med hjemmel i offentlighetsloven § 24 tred-
je ledd, som gir adgang til å avslå innsyn i opplysninger 
fordi innsyn ville «lette gjennomføringen av straffbare 
handlinger» eller «utsette enkeltpersoner for fare», og 
offentlighetsloven § 20 første ledd bokstav b som gir 
adgang til å avslå innsyn når det er «påkravd av omsyn 
til Noregs utanrikspolitiske interesser» og «opplysnin-
gane er mottekne under føresetnad av eller det følg-
jer av fast praksis at dei ikkje skal offentleggjerast». 

 Vurderingen som er gjort reflekterer blant annet 
Norges ansvar som mottakerstat for å ivareta sikkerheten 
for andre lands diplomatiske representasjoner i Oslo. En 
offentliggjøring av navnene ville kunne få betydning for 
ambassadens mulighet til å ivareta egen sikkerhet. Tils-
varende ville en slik offentliggjøring være en praksis som 
prinsipielt sett kunne gjøre det vanskeligere for norske 
myndigheter å ivareta hensynet til sikkerheten omkring 
våre egne representasjoner og utsendte i utlandet.
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SPØRSMÅL NR. 1090

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Nina Sandberg
Besvart 3. februar 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Vil statsråden fjerne reguleringer som begrenser mulighet-
en studenter med funksjonsnedsettelse har til å ta frivil-
lige og ulønnede verv?

Begrunnelse:

Studenter med funksjonsnedsettelse som ikke kan ha 
lønnet arbeid i tillegg til utdanningen, kan søke tilleggss-
tipend i Statens Lånekasse. Lånekassen setter imidlertid 
som vilkår at stipendmottakere har begrenset eller ingen 
frivillige og ulønnede verv.
 I Khrono 8. januar viser leder av Velferdstinget i Oslo 
og Akershus, Idun Kløvstad, at dette fratar studenter med 
funksjonsnedsettelser muligheten til å ta frivillige eller 
ulønnede verv. Kravet, som nok er ment å hindre misb-
ruk av ordningen, medfører at studenter som allerede har 
begrensede muligheter, ikke får delta på viktige arenaer. 
Velferdstinget i Oslo og Akershus kjenner til flere som har 
måttet trekke seg fra frivillig arbeid eller gjør det i skjul for 
å ikke bli oppdaget og eventuelt miste stipendet sitt. I Af-
tenposten 19. november skrev en student med sterk dys-
leksi om hvor gjerne hun ville jobbet frivillig i juleferien, 
men ikke kunne, på grunn av Lånekassens regel.
 Det er problematisk å sette likhetstegn mellom friv-
illig og lønnet arbeid. Et frivillig verv kan være mer flek-
sibelt og lavterskel enn et arbeidsforhold. Studenter med 
funksjonsnedsettelser bør ikke fratas retten til å engasjere 
seg frivillig for noe de er engasjert i på fritiden. Frivillig ar-
beid kan gi mer deltakelse i både arbeids- og samfunnsliv. 
I Norge står fortsatt mange med nedsatt funksjonsevne 
utenfor arbeidslivet, selv om de ønsker og kan arbeide.
 Statens Lånekasse hjemler begrensningen i forskrift 
for utdanningsstøtte §83, som sier at «En søker som på 
grunn av nedsatt funksjonsevne ikke kan ha lønnet ar-
beid i tillegg til utdanningen, har, i tillegg til basislånet, 
rett til et stipend som i studieåret 2020-2021 er 3 834 kr 
per måned. Stipendet kan gis i 12 måneder per studieår. 
Søkeren kan ikke ha arbeidsinntekt i stipendperioden». 
Forskriften omtaler kun arbeidsinntekt, og det er grunn 
til å spørre om det er juridisk grunnlag for å sette vilkår 
knyttet til frivillig arbeid.
 Arbeiderpartiet vil endre praksis, strukturer og 
lovgivning som hindrer mennesker med nedsatt funks-
jonsevne i å delta i samfunnet slik de ønsker. Unødvendi-
ge barrierer for mennesker med funksjonsnedsettelse er 
det altfor mange av. Derfor håper jeg statsråden bidrar til 
å fjerne flest mulig av dem.

Svar:

Tilleggsstipendet til studenter med nedsatt funksjonsevne 
er ment for dem som ikke kan ha lønnet arbeid i tillegg 
til utdanning med normal utdanningsprogresjon. Også 
studenter med nedsatt funksjonsevne og lavere kapasitet 
enn andre skal kunne bruke Lånekassen til å finansiere 
utdanning. For at studenten skal ha rett til stipendet, må 
den nedsatte funksjonsevnen påvirke studiesituasjonen 
slik at eventuelt lønnet arbeid vil føre til forsinkelse i ut-
danningen. Det er ikke anledning til å ha arbeidsinntekt 
i stipendperioden. Dette er regulert i forskrift om utdan-
ningsstøtte § 83.
 Tilleggsstipendet skal kompensere for manglende 
mulighet til å ha lønnsinntekt ved siden av utdanning. 
Jeg er enig i at dagens praksis der ulønnet frivillig arbeid 
sidestilles med lønnet arbeid kan oppfattes som en for 
streng tolkning av regelverket. Jeg har siden starten av 
januar vært i dialog med Lånekassen om denne saken. Fra 
og med vårsemesteret 2021 vil Lånekassen åpne for større 
fleksibilitet, slik at den enkelte studenten kan kombinere 
dette stipendet med ulike verv og frivillig arbeid uten 
lønn. Frivillig arbeid har en verdi i seg selv, og kan også 
være en døråpner til arbeidslivet.
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SPØRSMÅL NR. 1091

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Bård Hoksrud
Besvart 4. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil helseministeren ta initiativ til at helsepersonell nå skal 
bruke smittevernutstyr, som vi vet bidrar til å redusere 
sjansene for smitte både hos ansatte og pasienter?

Begrunnelse:

NRK kunne i går avsløre at helsepersonellet på blant an-
net Sykehuset Telemark i Skien hverken er pålagt eller 
bruker hansker eller munnbind konsekvent. Pasienten i 
gårsdagens NRK-avsløring handlet om døde etter å ha fått 
påvist korona på sykehuset. Hun er en av seks pasienter 
som har dødd etter å ha mulig blitt koronasmittet ved 
sykehuset. Hittil har sykehuset hatt 69 innlagte pasienter 
med covid-19. Av disse har 15 pasienter sannsynligvis blitt 
smittet på sykehuset.
 Mens helsepersonellet på sykehuset ikke har krav til 
å bruke munnbind og hansker, er det faktisk påbud om å 
bruke munnbind for alle som besøker kjøpesentrene og 
butikker i byen, det ene ligger bare noen steinkast fra syke-
huset. Det kan virke som at man anser smittefaren å være 
større på kjøpesentre enn på institusjoner der det ligger 
mennesker som er syke og med nedsatt immunforsvar og 
hvor det er påvist at pasienter har fått covid-19 på sykehu-
set. I følge NRK er det også slik at alle andre land i Europa 
nå har påbud om bruk av munnbind på sykehusene sine.

Svar:

Helse- og omsorgsdepartementet har i forbindelse med 
besvarelsen av dette spørsmålet vært i kontakt med Helse 
Sør-Øst RHF. De har innhentet en orientering fra Sykehu-
set Telemark HF, hvor sykehuset opplyser at de har fulgt 
Folkehelseinstituttets nasjonale råd for bruk av smittever-
nutstyr under hele pandemien. Sykehuset har en rekke til-
tak for å redusere risikoen for smitte, utover bruk av mun-
nbind. De ansatte følger basale smittevernrutiner, det er 
innført besøks- og adgangskontroll, det er utspørring/
screening av pasienter og pårørende, pasienter blir isolert 
ved mistanke om smitte, det er lav terskel for testing, og 
krav til å holde mest mulig avstand.
 Bruk av munnbind ved sykehuset er egentlig å 
betrakte som et supplerende tiltak, men har etter at 
smittetrykket økte i Grenland i desember, blitt brukt av 
sykehusets ansatte når det ikke har vært mulig å holde av-
stand. Sykehuset har likevel indikasjoner på at ansatte og 
pasienter kan ha blitt smittet – også når det har blitt brukt 
munnbind.
 Når det gjelder covid-utbruddet ved en medisinsk 
avdeling ved sykehuset i desember, så har sykehuset ori-
entert om at de skal gjennomgå alle smittetilfeller og gjen-
nomgå en omfattende intern hendelsesanalyse. Da vil de 
blant annet vurdere om deres rutiner har vært gode nok, 
og om de har fulgt de rutinene de allerede har etablert. I 
tillegg har sykehuset på eget initiativ varslet Statens hel-
setilsyn om seks dødsfall. Helsetilsynet har sendt disse 
varslene videre til Statsforvalteren.

SPØRSMÅL NR. 1092

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 1. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Corona-epidemien gir store utfordringer på utdanning-
sområdet. Bruken av hjemmeopplæring skaper problem-
er for mange elever, og bør derfor begrenses mest mulig. 
Frp mener det er viktig å følge utviklingen på området tett.

 Vil statsråden sørge for at det ukentlig blir innhentet 
og tilgjengeliggjort statistikk på bruken av hjemmeop-
plæring fordelt på de ulike grunnlagene i forskriften?
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Svar:

Det er viktig at elevene skal få ha en så normal skolehver-
dag som mulig under pandemien. Samtidig må vi ivareta 
smittevern og hjelpe skolene med å organisere skoleda-
gen så godt som mulig både på gult og rødt nivå.
 Jeg er helt enig med stortingsrepresentant Roy Stef-
fensen om at det er viktig å følge utviklingen slik at verken 
smitteverntiltakene eller adgangen til å gi noe hjemmme-
opplæring av hensyn til elevenes samlede opplæring fører 
til mer hjemmeopplæring enn det som er nødvendig.
 Vi har derfor innført en plikt for skoleeiere til å mel-
de fra til statsforvalteren når de beslutter å gi deler av 
opplæringen som hjemmeopplæring. Meldingen skal in-
neholde en begrunnelse for hvorfor det anses som nød-
vendig å gå over til noe hjemmeopplæring og hva en slik 
beslutning betyr for elevene. Dersom elevene skal få deler 

av opplæringen som hjemmeopplæring i mer enn to uker, 
må skoleeier melde fra til statsforvalteren på nytt.
 Meldeplikten vil ivareta flere formål. Den vil for det 
første være bevisstgjørende for skoleeier, noe som kan 
redusere risikoen for at skoleeier beslutter hjemmeop-
plæring i tilfeller hvor dette ikke er nødvendig. En melde-
plikt vil også gi statsforvalteren grunnlag for veiledning og 
eventuelt tilsyn dersom meldingene viser at det kan være 
risiko for at hjemmeopplæring brukes utover det som er 
nødvendig. Meldeplikten vil også kunne gi nasjonale my-
ndigheter bedre grunnlag for å vurdere behov for juster-
ing av reglene eller andre tiltak.
 Jeg har tillit til at skoleeiere, skoler og lærere gjør gode 
vurderinger, men dette er en vanskelig situasjon som 
forandrer seg hele tiden. Det er derfor viktig at vi følger 
med på bruken av hjemmeopplæring. Vi jobber nå med 
hvordan vi best kan motta regelmessig informasjon fra 
statsforvalteren på dette område.

SPØRSMÅL NR. 1093

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 4. februar 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Det er over syv måneder siden forskriften var på høring, så 
når vil statsråden sørge for at endringen trer i kraft?

Begrunnelse:

12. juni 2020 holdt KMD høring til endring i forskrift 
om byggesak og byggetekniske forskrift. Endringen vil 
unnta bygging av terrasser og tilbygg på eiendommen 
for søknadsplikt. Forslaget vil gi kommunenes byggesak-
skontorer mer kapasitet til andre saker. Det blir billigere 
og mindre tidkrevende for innbyggerne å bygge på egen 
eiendom. Forslaget er også godt mottatt i høringene.

Svar:

Høringsfristen på forslag om endring i forskrift om byg-
gesak og byggteknisk forskrift utløp 12. oktober 2020. De-
partementet mottok omtrent 70 innspill som vi har hatt 
behov for å gå grundig gjennom.
 Jeg har foreløpig ikke tatt endelig stilling til om og når 
de foreslåtte endringene skal tre i kraft, men jeg tar sikte 
på at eventuelle endringer skal foreligge før sommeren 
2021.
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SPØRSMÅL NR. 1094

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Else-May Norderhus
Besvart 9. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Når kommer helseministeren tilbake til stortinget med 
saken om en beredskapsmodell for norsk produksjon av 
legemidler, og når vil beredskapsmodellen være på plass?

Begrunnelse:

Norge er nesten 100 prosent avhengig av å importere 
legemidler. Det betyr at vi er ekstra sårbare ved uforut-
sette hendelser eller ved brudd i de globale forsyningslin-
jene. Vi har imidlertid norske produksjonsmiljøer som 
produserer legemidler, og som utgjør en interessant del 
av norsk helsenæring.
 Bekymringen for sårbarhet, har resultert i flere utred-
ninger fra Legemiddelverket og Helsedirektoratet, som 
har vurdert både hvilke legemidler vi kan og bør produs-
ere, og hvilke norske produksjonsmiljøer som kan ta en 
slik rolle. Vi har kunnskapsgrunnlaget som skal til for å 
handle nå.
 I mai 2020, besluttet derfor Stortinget at regjeringen 
«snarest mulig» må få på plass «en beredskapsmodell for 
norsk produksjon av viktige legemidler, herunder antibi-
otika».
 For å kunne realisere dette «snarest mulig», er det 
nærliggende å gå i dialog med de aktuelle produksjons-
miljøene. Noen av produksjonsmiljøene har også utviklet 
beredskapsmodeller i samarbeid med Forsvaret.
 I departementets tildelingsbrev for 2021 til Legemi-
ddelverket og Helsedirektoratet er dette ikke nevnt. Det 
nevnes imidlertid at de skal bidra inn mot det nordiske 
samarbeidet på legemiddelområdet (WGEMA), herunder 
legemiddelproduksjon. Det kan gi en viss trygghet 
med tanke på fremtidig beredskap, men svarer ikke ut 
Stortingets vedtak. Stortingets vedtak er tydelig på at de 
ønsker «norsk produksjon». Dette fordi beredskapsavtal-
er med norske produksjonsmiljøer vil sikre beredskapen. 
Men også fordi det vil bygge helsenæringen i Norge, og 
sikre arbeidsplasser, skatteinntekter, eksportinntekter og 
fremtidig verdiskapning.

Svar:

Tilgang til legemidler er en global utfordring, uavhengig 
av koronapandemien. Legemiddelberedskap er derfor et 
område regjeringen har jobbet systematisk med over tid. I 
2018 ba jeg Helsedirektoratet gjennomføre en ny vurder-
ing av den nasjonale legemiddelberedskapen. Rapporten 
forelå sommeren 2019, med en delrapport om legemi-

ddelproduksjon i februar 2020. Med utgangspunkt i de 
faglige anbefalingene har vi raskt kunnet iverksette nød-
vendige tiltak for å ivareta tilgangen til legemidler under 
covid-19 på en god måte.
 Vi har i håndteringen av pandemien bl.a. innført 
omsetningsrestriksjoner for å sikre at legemidler forblir 
i landet, og kan fordeles rettferdig mellom pasientene 
som trenger dem. Som representanten vil være kjent med 
bygger vi også opp omfattende beredskapslagre av forsyn-
ingskritiske legemidler. Oppbygging av beredskapslagre 
gjennomføres i hovedsak gjennom legemiddelgrossis-
tene, som legger inn bestillinger hos produsenter som 
kan levere legemidler med markedsføringstillatelse (MT) 
i henhold til listene myndighetene har fastsatt. Som et 
ytterligere beredskapstiltak har vi anskaffet råstoff for å 
kunne produsere enkelte intensivlegemidler der det er 
viktig å ha ekstra beredskap under covid-19, dersom disse 
ikke skulle la seg anskaffe.
 Legemiddelproduksjon er et svært komplekst om-
råde, med høye krav til kvalitet i alle ledd.
 Helsedirektoratets anbefalinger knyttet til indus-
triell- og apotekproduksjon er derfor omtalt i en egen 
delrapport som ble levert i slutten av februar 2020. Rap-
porten følges opp gjennom flere spor. I mars i fjor ga jeg 
Helsedirektoratet i oppdrag å vurdere mulighetene for å 
kunne raskt iverksette anbefalinger i rapporten. Som en 
del av dette har Legemiddelverket kartlagt produksjon-
skapasitet på enkelte forsyningskritiske legemidler på 
kort, mellomlang og lengre sikt. Kartleggingen viste et be-
grenset mulighetsrom. Oppdraget representanten viser 
til i tildelingsbrev til Legemiddelverket om regelverk for 
apotekproduksjon er også en del av dette oppfølgingsar-
beidet.
 Helsedirektoratet anbefalte at det gjennomføres en 
samfunnsøkonomisk analyse av muligheter for antibio-
tikaproduksjon, og departementet fikk en kartlegging av 
mulighetsrommet for industriell antibiotikaproduksjon 
fra Legemiddelverket i mai 2020. Kartleggingen trekker 
frem nødvendigheten av en detaljert studie som avklarer 
både markedsforhold og investeringsbehov for etablering 
av produksjon. Jeg ga derfor sommeren 2020 Helsedirek-
toratet i oppdrag å gjennomføre en slik mulighetsstudie, 
i samarbeid med relevante offentlige og private aktører. 
Det er bevilget 15 mill. kroner til denne mulighetsstudien. 
Oppdraget er organisert som et prosjekt, der også repre-
sentanter fra det næringspolitiske virkemiddelapparatet 
er representert i styret. Studien skal bidra til å avklare 
både investeringsbehov og mulig fordeling av investering-
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skostnader mellom aktørene, inkludert mulighet for of-
fentlig-privat samarbeid. Studien skal ferdigstilles innen 
utgangen av 2021, og jeg vil i etterkant av dette komme 
tilbake til Stortinget på egnet måte.
 Helsedirektoratets øvrige anbefalinger er utredet 
videre gjennom et prosjekt ledet av Legemiddelverket, 
der også private aktører har bidratt med sine anbefalin-
ger. Helse- og omsorgsdepartementet vil sammen med 
Nærings- og fiskeridepartementet jobbe videre med re-
sultatet av dette arbeidet.
 Egenproduksjon av legemidler kan være et bidrag til å 
bedre beredskapen i tilfeller der markedet ikke kan levere. 
Produksjon som tiltak for å ivareta forsyningssikkerheten 
kan imidlertid ikke vurderes isolert og med et kortsiktig 
perspektiv. Det må sees i sammenheng med øvrige inn-
retninger og systemer på beredskaps- og mangelområdet. 
Dette er et pågående arbeid. Som Stortinget er orientert 

om, har Helsedirektoratet også fått i oppdrag å utrede in-
nretning av et permanent beredskapslager for legemidler.
 For å ivareta forsyningssikkerheten må vi ha ulike 
nasjonale tiltak, men også delta aktivt i det nordiske og 
europeiske samarbeidet. Samarbeidet med EU har vært 
og er fortsatt av stor betydning for vår håndtering av 
pandemien. I tillegg til legemidler og vaksiner har dette 
bidratt til tilgang til smittevernutstyr. Det har vært en stor 
fordel at vi er en del av det europeiske fellesskapet på dis-
se kritiske områdene. EU har kommet med et forslag til 
styrket helseberedskapssamarbeid for å være bedre rustet 
til å møte nåværende og fremtidige helsekriser. Dette ink-
luderer blant annet utvikling, produksjon og innkjøp av 
legemidler. Pandemien har vist at vi er avhengige av nor-
disk og europeisk samarbeid, det gjelder også legemiddel-
produksjon. Det å stå alene med nasjonale løsninger er 
ikke et alternativ.

SPØRSMÅL NR. 1095

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Geir Adelsten Iversen
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

I Finnmark politidistrikt har snøskutere og ATV-er blitt 
sentralisert, solgt og flyttet slik at store deler av politidis-
triktet nå i praksis er uten disse viktige kjøretøyene.
 Vil statsråden sørge for at denne viktige beredskapen 
gjenopprettes slik at politiet i hele Finnmark får tilgang til 
helt nødvendig utstyr for blant annet å utføre redningsop-
pdrag, sørge for tilstedeværelse og håndhevelse av lov og 
orden?

Begrunnelse:

I store deler av Finnmark er både politiet og folk avhen-
gige av skuter og ATV som fremkomstmiddel. Værforhold-
ene gjør at disse kjøretøyene også kan være viktige frem-
komstmidler i byer og tettsteder ved blant annet ved stort 
snøfall, stengte veier osv. Frem til 2020 var skutere og ATV-
er spredt rundt på lensmannskontorer og politistasjoner, 
men nå er de både solgt og sentralisert. Politiet har samar-
beid med blant annet Røde Kors for transport med skuter, 
men frivillige og andre etater med egnede kjøretøy er ikke 
til stede overalt i Finnmark og det kan jo stilles spørsmål 
om hvor forsvarlig det er å rekvirere frivillige dersom pol-
itiet for eksempel må rykke ut til steder med voldelige, 
farlige eller rusede personer. Frivillige organisasjoner har 

heller ikke nødvendigvis folk tilgjengelig på kort varsel og 
politiets oppdrag kan være svært tidskritiske.
 Politiet bistår også helsevesenet både når det gjelder 
rus- og psykiatri, men også hvis folk er skadet eller ved 
kritisk sykdom. Dersom dette gjelder personer som op-
pholder seg på steder uten egnet bilvei vil politiet i verste 
fall være avhengige av å vente på skuter eller ATV fra Stor-
skog, noe som tar flere timer.

Svar:

Politimestrene skal selv disponere ressursene slik de men-
er er best til investeringer i utstyr og tjenestekjøretøy. Det 
er Politimesteren som best kan gjøre en helhetlig vurder-
ing av utstyrsbehovet basert på distriktets lokale forutset-
ninger og utfordringer.
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SPØRSMÅL NR. 1096

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Jonas Gahr Støre
Besvart 3. februar 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Hva vil regjeringen gjøre for å sikre at Varanger kraft AS 
får beholde sin konsesjon for Raggovidda vindkraftpark i 
Berlevåg kommune, som forutsatt i begrunnelsen for ut-
videlsen av nettkapasiteten til Øst-Finnmark, slik at man 
kan sikre økt forsyningssikkerhet og tilgang på kraft til 
forbruksutviklingen i Øst-Finnmark i henhold til forut-
setningene for Statnetts nettutbygging?

Begrunnelse:

Norge er en ledende energinasjon. I årene som kommer 
vil Norge trenge mer fornybar energi. Det å se helheten, 
bruke skjønn, lytte til lokalsamfunnene og ha respekt for 
geografisk variasjon er vesentlig når vi skal utvikle hele 
Norge og drive en helhetlig energipolitikk.
 Dersom Nord-Norge skal kunne utvikles industrielt 
og næringsmessig vil bærekraftig energiutbygging være 
avgjørende. Finnmark trenger flere grønne lønnsomme 
industriarbeidsplasser. Raggovidda har blant de beste 
vindressursene i landet. Vindkraftprosjektet er godt plan-
lagt, lokalt forankret og ønsket. Kraften produsert på Rag-
govidda gjør det mulig å satse både på grønn hydrogen og 
ammoniakkproduksjon i Berlevåg.
 Gode vindkraftprosjekter med solid lokal forankring 
må støttes, slik at de kan bidra til verdiskaping og industri-
utvikling i distriktene. Raggovidda vindpark er et eksem-
pel på et godt og ønsket prosjekt.
 Varanger Kraft har jobbet i 10 år for å realisere vind-
parken, og har fått samarbeid med flere industrielle ak-
tører lokalt. Varanger Kraft har en konsesjon på 200MW 
til å bygge Raggovidda vindpark. Men på grunn av begren-
sninger i nettet har utbyggingen blitt delt opp i tre trinn. 
Første trinn er ferdig utbygd. Det ble søkt om forlengelse 
utover fristen på 2021. På grunn av vedtaket gjort 19. juni 
i Stortinget er prosjektet satt under press.
 For å sikre grønn industriutvikling med ønskede vin-
dkraftprosjekter er det viktig at Stortingets vedtak om å 
ikke gi forlenget frist for idriftsettelse for gitte konsesjoner 
presiseres, slik at det ikke gjelder prosjekter som er sterkt 
ønsket av lokalsamfunn.  Formuleringen må åpne for at 
NVE kan imøtekomme anken fra Varanger Kraft.
 I mars 2019 annonserte Statnett at de på bakgrunn 
av forventning om raskere elektrifisering og økt forbruk 
og næringsutvikling i Øst-Finnmark søkte om konsesjon 
for å bygge ny nettkapasitet fra Skaidi og østover. Som en 
del av dette arbeidet bygges ny 420 kV kraftledning fra Ad-
amselv til Varangerbotn, og Statnett gir blant annet den 

konsesjonsgitte vindkraften på stedet som begrunnelse 
for å igangsette prosjektet (https://www.statnett.no/
vare-prosjekter/region-nord/skaidi-varangerbotn/).

Svar:

I vedtak nr. 799 av 19. juni 2020 anmodet et flertall i 
Stortinget bestående av Arbeiderpartiet, Høyre, Frem-
skrittspartiet, Senterpartiet, Venstre og Kristelig Folkepar-
ti om følgende: “Stortinget ber regjeringen innenfor gjel-
dende regelverk ikke gi forlenget frist for idriftsettelse 
utover 31.12.2021 for vindkraftverk på land som i dag har 
gyldig konsesjon.”
 Departementet følger opp anmodningsvedtaket, 
og jeg viser i den forbindelse til redegjørelsen i Prop. 1 S 
(2020-2021) punkt 4.1 og komiteens innstilling, Innst. 9 S 
(2020-2021), som ble behandlet av Stortinget 14. desem-
ber. I stortingsproposisjonen skriver departementet bl.a. 
følgende:

 “Departementet kan vanskelig se at det er forvaltnings-
rettslig adgang til å avslå en søknad om fristforlengelse der et 
vindkraftanlegg er under bygging med sikte på realisering in-
nen 31. desember 2021, og på grunn av «force majeure» eller 
andre forhold utenfor konsesjonærens kontroll blir forsin-
ket. Som andre forhold utenfor konsesjonærens kontroll kan 
være konsesjonspålegg som det ikke vil være mulig for kons-
esjonæren å oppfylle i tide eller fremføring av kraftledning til 
anlegget, og som ikke konsesjonæren ikke har ansvar for”.

 Videre heter det

 “For prosjekter som ikke har startet bygging, er anmod-
ningsvedtaket i samsvar med de prinsipper for fristforlengelse 
som NVE la til grunn høsten 2019, jf. Meld. St. 28 Vindkraft på 
land – Endringer i konsesjonsbehandlingen, kapittel 2.5 Status 
for utbygging. Dersom manglende byggestart for slike prosjek-
ter i stor grad skyldes forhold utenfor konsesjonærens kontroll, 
må det gjøres en konkret rettslig vurdering av adgangen til å 
avslå. Departementet kan innenfor de forvaltningsrettslige 
rammer også legge vekt på at kommunen har fattet eget vedtak 
om at søknaden bør innvilges”.

 I innstillingen hadde et flertall i komiteen - med-
lemmene fra Arbeiderpartiet, Høyre, Venstre og Kristelig 
Folkeparti følgende merknad:

 “Dette flertallet støtter regjeringens vurdering av forvalt-
ningsskjønnet. Det var ikke dette flertallets intensjon å stoppe 
vindkraftanlegg som er sterkt ønsket av vertskommunen, og 
der forsinkelsen skyldes forhold utenfor konsesjonærens kon-
troll.”

 Jeg er glad for at Arbeiderpartiet støttet regjeringens 
vurdering av hvordan anmodningsvedtaket av 19. juni 
skal følges opp. Departementet vil legge dette til grunn 
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for vår behandling av søknader om fristforlengelse der et 
vindkraftanlegg er under bygging med sikte på realisering 
innen 31. desember 2021. Det gjelder også Rákkočearro 
vindkraftverk trinn III.
 Departementet mottok 14. september 2020 klagesak-
en om NVEs avslag på søknad om utsatt frist for idrifts-

etting av Rákkočearro vindkraftverk trinn III. Klagesak-
en er nå under behandling i departementet. Jeg ber om 
forståelse for at jeg ikke kan uttale meg om sakens utfall 
før den er ferdig behandlet.

SPØRSMÅL NR. 1097

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Solfrid Lerbrekk
Besvart 5. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Lite tyder på at frisørsalongene i det nedstengte Østland-
sområdet stenger ned uten at det kommer et pålegg om 
dette.
 Hvilke vurderinger ligger bak at frisørsalonger ikke er 
stengt ned, og hvordan mener statsråden at økonomiske 
tap skal kompenseres for de som opplever at kunder og 
provisjon uteblir?

Begrunnelse:

Mange frisører brukte lørdagen på å avlyse kunder for der-
etter å møte uka med tomme kundelister, som følge av en 
forventning om nedstenging. Samtidig har andre kontrak-
ter som gjør at de må dra mellom salonger i ulike kom-
muner etter kjedenes behov. Fagforbundet Frisørenes 
Fagforening oppgir at dette skaper fortvilelse fordi mange 
taper økonomisk og frykter for smitte både under reise til 
arbeid og kundebehandling.

Svar:

Dette spørsmålet berører områder som ligger under 
helse- og omsorgsministeren og finansministeren i tillegg 
til mitt ansvarsområde. Jeg har derfor utarbeidet svaret i 
samråd med de nevnte statsrådene.
 Nedstengingen på store deler av Østlandsområdet i to 
omganger fra henholdsvis lørdag 23. januar og mandag 25. 
januar omfattet ikke frisører. Bakgrunnen for at frisører 
ikke ble pålagt å stenge, slik de ble ved nedstengingen i 
mars i fjor, er at det nå er krav om smittevernfaglig drift 
av slike virksomheter i covid-forskriften. Jeg er ikke kjent 
med at det er registrert smittespredning knyttet til besøk 
hos frisører etter at disse åpnet opp igjen i april i fjor. 
Folkehelseinstituttet og Helsedirektoratet har i fellesskap 
laget en veileder for virksomheter med én-til-én-kontakt 

som frisører, kroppspleie mv. Veilederen beskriver tiltak 
som reduserer smitterisikoen. Erfaringen med denne er 
gode. Virksomhetene skal også ha kontaktinformasjon 
som kan brukes ved en eventuell smittesporing. Helse-
direktoratet og Folkehelseinstituttet regner ikke med at 
det er risiko for ukontrollert smitte eller massesmittehe-
ndelser i en-til-en virksomheter dersom disse tiltakene 
følges. I tillegg ble det i forbindelse med de siste tiltakene 
på Østlandet gitt en anbefaling om at frisører bør innføre 
forsterkede tiltak som bruk av munnbind i situasjoner der 
det ikke er mulig å opprettholde én meters avstand eller 
å redusere eller midlertidig fjerne behandlingstilbud som 
innebærer nær ansikt-til-ansikt kontakt.
 For frisørvirksomheter eller arbeidstakere hos frisører 
gjelder de generelle støtteordningene. Regjeringen har i 
januar fremmet flere forslag for å forsterke og forlenge de 
ulike ordningene. Det vises til proposisjonene Prop. 72 LS 
(2020–2021) med tillegg og Prop. 79 S (2020–2021). Blant 
annet vil følgende forslag også kunne hjelpe frisørbrans-
jen:
•  For kompensasjonsordningen som skal gi hjelp til 

bedrifter som er rammet av pandemien, foreslår reg-
jeringen å øke støttefaktoren til 85 prosent og forlenge 
ordningen i to ekstra måneder, ut juni 2021.

•  Kompensasjonsordningen for selvstendig nærings-
drivende og frilansere som har mistet inntekt som 
følge av utbrudd av covid-19 er foreslått videreført til 
og med 30. juni 2021. Stortinget har i anmodningsved-
tak 539 bedt regjeringen forlenge ordningen med 
inntektssikring for selvstendig næringsdrivende og fri-
lansere til 01.10.21. Regjeringen vil følge opp dette så 
snart Stortinget har fattet lov- og budsjettvedtak.

•  Regjeringen foreslår at perioden med fritak for lønnsp-
likt under permittering forlenges til 1. juli 2021 for per-
mitteringer som ellers vil gå ut maksimal periode fra 
iverksettelsestidspunkt og til 1. juli, samtidig som ref-
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eranseperioden på 18 måneder midlertidig oppheves. 
Stortinget har i anmodningsvedtak 534 bedt regjerin-
gen utvide permitteringsperioden til 1. oktober 2021. 
Regjeringen vil følge opp dette så snart Stortinget har 
fattet lov- og budsjettvedtak.

•  Regjeringen foreslår også å lempe midlertidig på inn-
gangskravene for dagpenger, slik at flere av de som nå 

blir ledige eller permitterte kan få dagpenger. Kravet 
til tidligere inntekt for å kvalifisere for dagpenger sen-
kes. I tillegg reduseres kravet til tapt arbeidstid, slik at 
folk som kun er permittert 40 prosent også kan få dag-
penger.

SPØRSMÅL NR. 1098

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Arild Grande
Besvart 5. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Medfører denne påstanden riktighet og i så fall; hva slags 
tilsyn innen hvilke bransjer er det som rammes av denne 
omprioriteringen?

Begrunnelse:

Undertegnede er gjort kjent med påstander om at Arbeid-
stilsynet mangler ressurser og må nedprioritere tilsyn og 
kontroller fordi de må kanalisere ressurser til oppdraget 
om å begrense spredning av korona.

Svar:

Arbeidstilsynet har blitt kraftig styrket siden 2014, med i 
underkant av 120 millioner kroner. Dette er ressurser til 
Arbeidstilsynets innsats for et seriøst og sikkert arbeidsliv 
og bekjempelse av arbeidslivskriminalitet. For 2021 er 
etaten bevilget en betydelig budsjettstyrking på 42 mil-
lioner kroner, til en satsing på et seriøst arbeidsliv. Koro-
napandemien har store konsekvenser for samfunnet og 
påvirker arbeidslivet. Innsatsen for et seriøst og sikkert 
arbeidsliv inkluderer derfor også oppfølging av arbeids-
givers ivaretakelse av arbeidstakernes smittevern.
 På bakgrunn av den pågående pandemisituasjonen 
har Arbeids- og sosialdepartementet gitt Arbeidstilsynet 
i oppdrag å føre tilsyn med smittevern i arbeidsforhold. 
Arbeidstilsynet har gitt kontroll med smittevern høyeste 
prioritet. Samtidig prioriteres også kritiske og alvorlige ul-
ykkestilsyn og alvorlig arbeidslivskriminalitet.
 I den situasjonen vi har i landet nå, er vi helt avhengig 
av at karantene- og smittevernreglene følges. Dette gjelder 
også for arbeidsforhold og arbeidsplasser. Arbeidstilsyn-
ets innsats er viktig i denne sammenheng. Arbeidstilsynet 
har derfor vridd ressurser for en periode for å prioritere 

smitteverntilsyn og andre kritiske tilsyn. Det betyr ikke at 
det ikke samtidig også kontrolleres andre forhold i de til-
syn som Arbeidstilsynet gjennomfører. Det vil imidlertid 
bety at andre type tilsyn må utsettes for en periode. Vrid-
ningen i prioritering endres og tilpasses risikoforholdene.
 Arbeidstilsynets årsrapport viser at de siste fem årene 
er det næringene bygge- og anleggsvirksomhet, overnat-
tings- og serveringsvirksomhet, varehandel og industri 
som har fått flest tilsyn – med noe forskjellig fordeling 
mellom årene. Tilsynstallene hittil i år viser at det er de 
samme næringene som får flest tilsyn også i 2021. Arbeid-
stilsynet målretter innsatsen mot de næringer og virksom-
heter der risikoen er størst, og benytter de virkemidler og 
reaksjoner som vil gi forventet best resultat.
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SPØRSMÅL NR. 1099

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 3. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

En rapport fra Avinor, Jernbanedirektoratet, Bane NOR, 
Kystverket, Nye Veier, Statens vegvesen og Miljødirektora-
tet til Samferdselsdepartementet datert 1.12.2020 viser at 
de nye veiutbyggingene som vurderes i kommende Nas-
jonal transportplan (NTB) vil kunne gi utslipp fra bygging 
og arealbruksendring på over 4 millioner tonn CO2-ek-
vivalenter.
 Hva er de beregnede CO2-utslippene fra de ik-
ke-igangsatte store veiprosjektene som allerede har fått 
grønt lys i NTP fordelt per prosjekt?

Begrunnelse:

Rapporten til Samferdselsdepartementet analyserer kun 
nye veiutbygginger som enda ikke er godkjent, og estim-
erer at disse gjennom produksjon av stål, betong og asfalt, 
men også nedbygging av skog og myr, vil kunne gi klima-
gassutslipp tilsvarende over 4 millioner tonn CO2. Det er 
imidlertid ikke avklart hvor store klimagassutslipp som er 
knyttet til motorveiprosjekter som allerede har fått grønt 
lys, men som enda ikke er satt i gang.

Svar:

Samferdselsdepartementet fikk levert rapporten Kli-
maeffekt av virksomhetenes prioriterte prosjekter i NTP 
2022 – 2033 1.12.2020. Rapporten er utarbeidet av Avinor, 
Jernbanedirektoratet, Bane NOR, Kystverket, Nye Veier, 
Statens vegvesen og Miljødirektoratet. Denne rapporten 
danner, sammen med flere andre underlagsdokument-
er, grunnlaget for prioritering mellom ulike prosjekter 
i kommende Nasjonal transportplan 2022-2033 (NTP). 
Grunnlaget for NTP er samlet på regjeringens nettsider 
(NTP 2022-2033: Oppdrag og svar - regjeringen.no).
 Regjeringen har fastsatt en målstruktur for NTP 2022-
2033 som inkluderer at planen skal bidra til oppfyllelse av 
Norges klima- og miljømål. I klimameldingen Klimaplan 
for 2021-2030 varsler regjeringen at NTP 2022-2033 skal 
bygge opp under ambisjonen om halvering av klimagas-
sutslippene fra transportsektoren.
 Det er ikke helt klart hva representanten Moxnes 
mener med veiprosjekter som har fått grønt lys i NTP og 
som ikke er igangsatt. Veiprosjekter som har fått grønt lys, 
gitt at dette betyr oppstartsbevilgning i statsbudsjettet, er 
igangsatt. Jeg vil gjøre oppmerksom på at NTP 2022-2033 
ikke er ferdigstilt og det er ikke gitt grønt lys til noen en-
keltprosjekter foreløpig. Derfor kan jeg heller ikke oppgi 

noe beregnet utslipp fra de prosjektene som vil bli lansert 
som nye i NTP.
 Jeg er opptatt av at vi fanger opp utslippene best 
mulig i NTP. Når NTP foreligger er det viktig å være klar 
over at utslippsberegningene forbundet med prosjektene 
er usikre og at det kan være krevende å sammenligne 
ulike prosjekter. Vi ser av grunnlagsrapportene til NTP og 
særlig rapporten fra 1.12.2020, at vi kan anslå utslippsef-
fekter som følger av endret transportomfang fra de fleste 
prosjektene. Utslipp fra anleggsfasen er imidlertid usikre. 
Dette skyldes at mange av prosjektene ligger langt frem i 
tid og det har ikke vært mulig å utrede alle konsekvenser 
ennå. Anleggsfasen strekker seg dessuten ut over flere år 
og utslippstallene vil vanskelig la seg sammenligne. Det er 
også betydelig usikkerhet knyttet til utslipp fra arealbes-
lag. Utslippene vil være helt avhengig av sentrale forutset-
ninger om for eksempel veibredde og hvilke naturtyper 
som beslaglegges. Metoden for å beregne disse utslippene 
er under utvikling. Det er derfor ikke mulig å fastslå det 
totale klimagassutslippet fra en NTP som inneholder et 
stort antall prosjekter som skal gjennomføres over en len-
gre tidsperiode.
 Selv om det er vanskelig å tallfeste den samlede ut-
slippseffekten av NTP, er jeg glad for at grunnlaget vårt 
stadig blir bedre. Jeg vil sørge for en god omtale av de ulike 
utslippene i den NTP-en vi nå snart skal legge frem.
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SPØRSMÅL NR. 1100

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvorfor har ikke regjeringen sikret nødvendige fullmak-
ter til politiet slik at de kan håndheve påbudet om oblig-
atorisk testing?

Begrunnelse:

Viser til skriftlig spørsmål (Dokument nr. 15:1085 (2020-
2021)) om personer som unndrar seg obligatorisk test ved 
Svinesund.
 Kommunen har ikke myndighet til å håndheve kravet 
om obligatorisk testing på grensen.
 Til Halden Arbeiderblad har Merete Beck, leder av ut-
lendingsseksjonen i Øst politidistrikt, uttalt følgende:

 «Politiets ansvar er innreisekontroll. I den grad noen velger 
å ikke teste seg, er politiet avhengig av at helsemyndighetene 
anmelder forholdet, for at vi skal kunne følge det opp.»

Svar:

Innledningsvis vil jeg understreke at manglende etterlev-
else av påbudet om obligatorisk testing ved innreise hånd-
heves strafferettslig gjennom adgangen til å ilegge bøter. 
Slik jeg oppfatter det, gjelder representantens spørsmål 
politiets adgang til å sikre at testing faktisk gjennomføres.
 Det er viktig å gjøre etterlevelse av fastsatte smittev-
erntiltak enkel, og unndragelse vanskelig. De praktiske as-
pektene ved gjennomføringen av testplikten ved innreise 
er belyst i mitt svar på representantens spørsmål nr. 1085. 
Når det gjelder det rettslige, så er det ikke tradisjon i norsk 
smittevernlovgivning for å knytte inngripende tvangsh-
jemler til tiltak som retter seg mot allmennheten.
 Prinsippet om tillitbasert gjennomføring av smit-
teverntiltak har vært fastholdt gjennom pandemien, og 
etterlevelse sikres først og fremst ved at brudd på reglene 
kan straffes med solide bøter. Imidlertid vil også behovet 
for tydeligere regler for å sikre gjennomføring av plikten 
til testing, bli vurdert.

SPØRSMÅL NR. 1101

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 3. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Kan statsråden gjøre rede for om arbeidet med alternativ 
plan er igangsatt, hvordan er innspill fra fagorganisas-
jonene og andre berørte parter innhentet før eventuelle 
beslutninger blir tatt, og hva vil statsråden gjøre dersom 
eksamen våren 2021 gjennomføres for at kullet som går 
ut i 2021 ikke kommer dårligere ut ved opptak til høyere 
utdanning enn kullet som gikk ut i 2020?

Begrunnelse:

I Utdanningsdirektoratets (Udir) notat til Kunnskapsde-
partementet, Risikovurdering for gjennomføring av ek-
samen våren 2021 (Saksnummer: 2020/13960), datert 18. 
desember 2020, konkluderer Udir med følgende:

 Vår vurdering er at den samlede risikoen per i dag er 
rød for å gjennomføre våreksamen 2021 for både elever 
og privatister for gult og rødt smittescenario. For å redus-
ere risikoen må det iverksettes flere tiltak enn beskrevet 
gjennom de overordnede tiltakene. [...] Utkast til tiltak er 
beskrevet over. Disse forslagene er ikke realitetsbehand-
let, samtidig vil noen tiltak måtte iverksettes lokalt i start-
en av januar.
 I samme dokument legges det til grunn at «Rødt nivå 
= Strakstiltak for redusering av konsekvenser igangsettes. 
Overvåkning og varsling påkrevet.»
 Videre konkluderer notatet med:
 Vår anbefaling ut fra det samlede risikobildet er at 
et av tiltakene for nasjonalt nivå bør være å utarbeide en 
alternativ plan som kan iverksettes dersom det før eller 
under gjennomføring av eksamen er sannsynlig at mål-
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bildet ikke kan leveres. Dette vil skje om en eller flere av 
risikoene med alvorlig og svært alvorlige konsekvenser 
blir utbredte hendelser.
 Den alternative planen kan ta utgangspunkt i å vi-
dereføre valgt beslutning og oppfølgingstiltakene for 
våreksamen 2020, gjennom å avlyse eleveksamen, men 
gjennomføre eksamener for utvalgte grupper. Siden en 
slik alternativ plan per i dag vil være utenfor det som er 
oppdraget og mandatet for koordineringsgruppa, ber vi 
om avklaring på om departementet ønsker at vi utarbei-
der et slikt tiltak som en del av vår risikohåndtering.

Svar:

Representanten Fagerås stiller et spørsmål om arbeidet 
vi gjør for å vurdere gjennomføring av eksamen denne 
våren og hvordan involveringen av berørte parter foregår.
 Den nasjonale koordineringsgruppa for gjennom-
føring av eksamen ble opprinnelig opprettet våren 2020 
for å finne gode løsninger for vårens privatister slik at dis-
se skal få et vitnemål de kan komme seg videre i utdan-
ningssystemet med. Gruppa ble reetablert senhøstes med 
samme sammensetning, men med et utvidet mandat om 
finne løsninger for alle eksamener denne våren. Sammen 
med Kunnskapsdepartementet som leder gruppa deltar 
Utdanningsdirektoratet, representanter for fylkeskom-
munene, statsforvalterne, UNIT/Samordna opptak og KS. 
Jeg er orientert om at denne gruppa også har hatt møter 
med fagorganisasjonene.

 Utdanningsdirektoratet fikk i november et oppdrag 
om å lage en plan for hvordan gjennomføring av eksamen 
våren 2021 kan gjennomføres. Før jul fikk Kunnskaps-
departementet som en del av dette oppdraget oversendt 
en risikovurdering for gjennomføring av eksamen. Den 
25. januar i år fikk vi som en oppfølging av denne risik-
ovurderingen direktoratets anbefalinger for hva som bør 
skje med eksamensgjennomføringen denne våren. Disse 
anbefalingene har vært diskutert bredt i media de siste 
dagene og har også gått under betegnelsen “alternativ 
plan”.
 Jeg har som mål å få et godt beslutningsgrunnlag for 
de vurderingene vi nå skal gjøre i departementet før vi 
fatter en endelig beslutning, og jeg har allerede diskutert 
Utdanningsdirektoratets anbefalinger med organisas-
jonene, inkludert Elevorganisasjonen, og fått mange gode 
råd fra disse.
 Representanten Fagerås spør også hva jeg vil foreta 
meg for at ikke årets avgangskull ikke skal komme dårlig-
ere ut ved opptak til høyere utdanning enn kullet som 
gikk ut i 2020. Siden jeg foreløpig ikke har besluttet noe 
om avlysning/gjennomføring av eksamen har jeg ikke noe 
svar på dette nå, men jeg forsikrer om at dette spørsmålet 
er et av dem vi vurderer grundig i dette arbeidet.
 Jeg håper å få tatt en beslutning så raskt som mulig. 
Det er viktig at både skoler, lærere og elever vet hva de skal 
planlegge ut fra, samtidig er det også viktig at vi vurderer 
de samlede konsekvensene nøye.

SPØRSMÅL NR. 1102

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Marit Arnstad
Besvart 3. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Som en følge av at eksamen i våren 2020 ble avlyst, har 
elevene fra 2001-kullet et noe høyere karaktersnitt enn de 
foregående kullene. Det samme vil være tilfellet for årets 
avgangskull dersom vårens eksamen blir avlyst. Dette 
vil påvirke poengsnittet når elevene skal konkurrere om 
studieplasser. Det gjelder særlig 2000-kullet.
 Hvordan vil statsråden sikre rettferdig konkurranse 
om studieplasser mellom elever som har eksamenskar-
akterer og de som kun har standpunktkarakterer på vit-
nemålet i kvota for førstegangsvitnemål?

Svar:

Representanten Arnstad peker i sitt spørsmål på en prob-
lemstilling som er på agendaen både for meg og mange 
andre nå. Foreløpig er det ikke besluttet hva vi skal gjøre 
med eksamen våren 2021.
 Dersom noen eller alle eksamener avlyses denne 
våren, vil det kunne føre til noe utslag på elevenes kar-
akternivå fordi vi vet at eksamen har en form for kalibre-
ringsmekanisme. I fjor gikk gjennomsnittskarakterene 
noe opp for førstegangsvitnemålene. Samtidig kan vi kan 
ikke sikkert tilskrive hele økningen til at det ikke ble gjen-
nomført eleveksamener. Avlysningen og situasjonen vi 
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var oppe i våren 2020 førte også til at perioden for stand-
punktvurdering ble forlenget og at selve vurderingen 
måtte gjennomføres på andre måter enn tidligere.
 I fjor opplevde vi i tillegg at det var rekordmange søk-
ere til høyere utdanning, noe som også bidro til at det ble 
noe vanskeligere å komme inn på mange populære studi-
er. Vi må forvente at dette en trend som vedvarer også i år, 
selv om det er vanskelig å spå noe sikkert om fremtiden.
 I 2020 fikk elevene i videregående opplæring vitnemål 
kun basert på standpunktkarakterer. Dette medførte in-

gen endringer i opptaksregelverket til høyere utdanning. 
Det ble ikke vurdert som aktuelt å se bort ifra eksamen-
skarakterer for søkere som hadde avsluttet videregående 
opplæring tidligere år. Dette er i tråd med praksis fra tid-
ligere år, som da eksamen ble avlyst grunnet streik i 2008, 
2010 og 2012.
 Konsekvenser for elevenes vitnemål er noe jeg vur-
derer nøye når det skal tas en beslutning om eksamen 
våren 2021.

SPØRSMÅL NR. 1103

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Petter Eide
Besvart 5. februar 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

I november 2020 ble en norsk borger dømt til døden i 
Somaliland for å ha brukt en forsvarsspray med døden til 
følge. Etter norsk press ble henrettelsen i november 2020 
utsatt. Norsk engasjement i Moland/French-saken i 2017 
må anses som en standard i slike saken, men så langt er 
det ikke kjent hvordan Norge arbeider tilsvarende med 
denne saken.
 På hvilken måte kan utenriksministeren forsikre at 
Norge med like stor tyngde og ressurser engasjerer seg i 
denne saken som i Moland/French-saken fra 2017?

Begrunnelse:

Den norske statsborgeren er dømt til døden i Somali-
land, dømt for å brukt en norskinnkjøpt forsvarsspray 
med døden til følge. En dags ankeforhandlingen har al-
lerede vært. Forsvareren fikk ikke gjennomgått saken 
på en forsvarlig måte, retten var heller ikke interessert 
i å etterkomme hans anmodninger om å belyse saken. 
Etter rettsmøtet ble den lokale forsvareren angrepet og 
utsatt for vold fra avdødes familie. Det arbeides med å få 
til ny ankeforhandling, en eventuell anke til Høyesterett 
og søknad til presidenten om benådning.  I den norske 
statsborgerens sak er det benyttet en hybrid prosess-
løsning, der straffeprosessloven og sharialoven benyttes 
om hverandre. Risikoen for å bli henrettet hvis den norske 
statsborgeren igjen dømmes skyldig er stor. Somaliland 
praktiserer henrettelser, senest 15. januar i år ble 6 menn 
henrettet. Den norske bistandsadvokaten forteller at den 
norske statsborgeren utsettes for umenneskelig behan-
dling, hans soningsforhold er livstruende. Han har mange 

underliggende sykdommer som krever faste medisiner, 
noe han ikke får eller har tilgang til.
 Det er uklart hvor stort press og engasjement norske 
myndigheter har i saken. Det rapporteres at UD har gitt 
konsulær bistand, samt har møtt myndighetene på høyt 
nivå. Ifølge UD er det gitt tydelig beskjed om at dødsstraff-
en ikke må fullbyrdes og at den dødsdømte må ha tilgang 
til vanlige rettsprosesser.
 Selve saken har sterke likhetstrekk med Moland/
French saken, men det er stor forskjell i det norske en-
gasjementet. Den gang brukte Norge ukjent antall mil-
lioner til å dekke diplomatiske og advokatmessige utgift-
er. Saken ble løftet høyt på den politiske agenda, og selv 
statsministeren avbrøt 17. mai feiringen for å ønske en 
løslatt French tilbake til Norge. Uavhengig av hva Mo-
land og French eventuelt måtte være skyldige i, investerte 
Norge betydelig i ressurser for å forhindre henrettelsen av 
de to, noe vi ettertid må betrakte som en standard for et 
norsk engasjement i tilsvarende saker.
 På den bakgrunn er det viktig å etterlyse et tilsvarende 
engasjement i denne saken.

Svar:

Jeg ser svært alvorlig på denne saken, der en nordmann 
er dømt til døden. Denne saken prioriteres høyt av uten-
rikstjenesten. Utenrikstjenesten har ytt konsulær bistand 
i saken siden nordmannen ble arrestert i april i fjor, og ar-
beidet er intensivert etter at dommen falt 18. november.
 Utenrikstjenesten tilbyr konsulær bistand uavhengig 
av bakgrunn for arrestasjon. Like saker behandles likt og i 
tråd med føringene i Meld St. 12 (2010-2011). I likhet med 
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Kongo-saken omhandler denne saken dødsstraff. Norske 
myndigheter vil alltid prioritere disse sakene. Dette er 
også i tråd med vårt globale engasjement mot dødsstraff. 
I alle saker der en norsk borger er dømt til døden, eller er 
tiltalt for forbrytelser der dødsstraff er et mulig utfall, gir vi 
uttrykk for vårt prinsipielle syn mot dødsstraff og på at en 
eventuell straff ikke må fullbyrdes.
 I samtale med Somalilands president har jeg gitt 
tydelig beskjed om at dødsstraffen ikke må fullbyrdes, og 
at nordmannen må få tilgang til ordinære rettsprosesser. 
Ambassaden i Nairobi har også hatt samtaler med Somal-

ilands president, utenriksminister og høyesterettsjusti-
tiarius. Videre følger ambassaden opp med besøk til feng-
slede og kontakt med hans familie og hans lokale advokat, 
og Utenriksdepartementet i Oslo har kontakt med hans 
norske advokat. Vi er kjent med voldshendelsen som fant 
sted i fengselet nylig, og ser svært alvorlig på dette. Hen-
delsen er allerede tatt opp med Somalilands president. 
Det er lokale myndigheter som har ansvar for at den feng-
sledes helse og sikkerhet er ivaretatt, og utenrikstjenesten 
vil fortsette å følge dette opp.

SPØRSMÅL NR. 1104

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Emilie Enger Mehl
Besvart 5. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Jeg viser til dok. 8 nr. 15:559 (2020-2021), hvor jeg spurte 
om samferdselsministeren ville instruere Statens veg-
vesen i å reklassifisere Riksveg 3 fra Rena til Ulsberg til 
vinterdriftsklasse B så fort som mulig. Statsrådens sa at 
Statens vegvesen ville vurdere å endre bruksklasse eller 
syklustid dersom det skulle vise seg at valgt driftsklasse 
ikke er hensiktsmessig. Det har nå gått to måneder, og er 
håpløse forhold på veien.
 Vil statsråden nå instruere Statens vegvesen i å få til-
bake tidligere standard, vinterdriftsklasse B?

Begrunnelse:

Riksvei 3 er en hovedvei for godstransport mellom Oslo og 
Trondheim. I tillegg til å være en viktig ferdselsåre, er den 
også arbeidsplassen til mange yrkessjåfører. Foran vinte-
rens sesong ble vintervedlikeholdet på veien nedgradert 
fra vinterdriftsklasse B til C. Etter dette har blant annet 
Norges Lastebileierforbund rapportert om svært dårlige 
kjøreforhold på veien. Ordførerne i regionen, blant an-
net i Stor-Elvdal og Tynset, har uttrykt bekymring for at 
mange føler seg utilpass og utrygge på veien. Jeg mener nå 
at statsråden har fått så tydelige signaler fra de som kjen-
ner og bruker veien at han må instruere Statens vegvesen 
i å få tilbake tidligere, og høyere, vinterstandard på veien.

Svar:

Jeg viser til spørsmål nr. 1113 og nr. 1122 fra henholds-
vis representantene Nils Kristen Sandtrøen og Tor André 

Johnsen som omhandler samme sak og til mine svar på 
disse.
 Statens vegvesen baserer all vegdrift på anbud-
skonkurranser og fastsetter detaljerte krav i sine kontrak-
ter som entreprenøren er forpliktet til å levere i henhold 
til. Dersom entreprenøren ikke leverer i henhold til kon-
trakten er det systemer for økonomiske sanksjoner. I yt-
terste konsekvens kan kontrakter bli hevet.
 Det kan forekomme innkjøringsproblemer i starten 
av kontraktsperioder, men i denne konkrete oppstarten 
har Statens vegvesen informert meg om at innkjøring-
sproblemene har vart lenger enn normalt. På riksveg 3 i 
Østerdalen har entreprenøren ikke levert i henhold til 
standarden som er satt i kontrakten. Kjøreforholdene på 
vegen denne vinteren har derfor vært langt dårligere enn 
det som er vanlig for en veg med vinterdriftsklasse C. Stat-
ens vegvesen har presisert at de sjelden opplever denne 
typen utfordringer med driftsentreprenører.
 Driftsklasse C er den vanligste driftsklassen for 
riksvegnettet i Norge. Både E16 gjennom Valdres, E6 over 
Dovrefjell og rv. 25 Trysilvegen har denne driftsklassen. 
Statens vegvesen har informert meg om at de jobber tett 
sammen med entreprenøren for å få bedret kvaliteten 
på vinterdriften på rv. 3, slik at vegen blir i samsvar med 
kravene som stilles for driftsklasse C.
 Statens vegvesen har videre informert meg om at de 
prioriterer denne saken og har satt av ressurser for å følge 
opp kontrakten tett gjennom vinteren. Vegvesenet har 
gjennomført flere møter med driftsentreprenøren for å 
evaluere entreprenørens innsats under den siste værhen-
delsen. Vegvesenet har stilt flere krav som entreprenøren 
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har måttet innfri med omgående frister. Entreprenøren 
har utarbeidet nye rutiner for varsling, drift og oppfølg-
ing slik at en unngår liknende forhold i fremtiden. Blant 
annet er brøyterodene nå inndelt i soner med egne so-
neansvarlige. Det er utarbeidet en felles instruks for hver 
enkelt sone og ny organisasjonsplan for drift ved værhen-
delser. Det er også utarbeidet sjekklister for oppfølging av 
underentreprenør. Sjekklisten skal benyttes før og etter 
værhendelser for å sikre at alle brøyteenheter er ute på 
rett sted til rett tid. Jeg er informert om at Statens vegvesen 
og entreprenøren denne uken skal teste de nye rutinene i 

en beredskapsøvelse for å sikre at det nye driftsopplegget 
fungerer på en tilfredsstillende måte.
 I denne saken har entreprenøren fått flere økonom-
iske sanksjoner for mangelfull drift. Jeg er informert om 
at Statens vegvesen vil følge opp entreprenøren med hyp-
pige kontroller ute på vegen i tiden som kommer. Det er 
først når entreprenøren gjennomfører vinterdriften i tråd 
med vinterdriftsklasse C at Statens vegvesen kan vurdere 
om denne driftsklassen er hensiktsmessig. Jeg er orientert 
om at Statens vegvesen følger opp saken og vil vurdere å 
endre bruksklasse dersom det viser seg å være behov for 
dette.

SPØRSMÅL NR. 1105

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Solveig Schytz
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Kan statsråden bekrefte at Sogn og Fjordane tingrett be-
holder rettsstedene i Førde, Nordfjordeid og i Sogndal og 
skal være lokalisert sammen med jordskifteretten ved alle 
rettsstedene slik at dagens praksis med bruk av alle tre 
rettssteder både for jordskifteretten og tingretten fortset-
ter som i dag?

Begrunnelse:

Regjeringen har fastsatt ny forskrift for domstolens innde-
ling i rettskretser og lagdømmer. I forbindelse med fast-
settelse av den nye forskriften er det, til tross for at det ikke 
er gjort endringer i forskriften når det gjelder inndelingen 
av domstolen i Sogn og Fjordane Tingrett, skapt usikker-
het vedr om det at Nordfjordeid/Stad ikke er nevnt som 
rettssted innebærer at tingretten i Sogn og Fjordane ikke 
lengre skal bruke rettsstedet i Nordfjordeid.
 Fra 1. januar 2005 ble Nordfjord tingrett, Sunnfjord 
tingrett og deler av Ytre Sogn tingrett, slått sammen til 
Fjordane tingrett med hovedsete i Førde. Den østlige del-
en av Ytre Sogn ble slått sammen med Indre Sogn tingrett 
og utgjorde fra samme tidspunkt Sogn tingrett med kon-
torsted i Sogndal. Fra 1. juli 2017 ble Sogn tingrett og Fjor-
dane tingrett slått sammen til Sogn og Fjordane tingrett 
med hovedsete i Førde samt bemannet rettssted i Sogndal 
og delvis bemannet rettssted på Nordfjordeid. Fra dette 
tidspunktet fikk Sogn og Fjordane rettskrets en felles tin-
grett.

 I stortingets behandling av domstolsreformen har 
regjeringspartiene og Fro lagt til grunn at domstolsre-
formen ikke skal føre til endinger i rettsstedene i Sogn 
og Fjordane tingrett og har presisert i merknadsform at 
«Komiteens medlemmer fra Høyre og Frp viser til at dom-
stolstilbudet i Sogn og Fjordane, Sunnfjord, Nordfjord, 
Ytre og Indre Sogn skal bestå med dette forslaget. Det 
åpnes dermed for en systematisk overføring av aker mel-
lom dagens domstoler slik at rettsaktiviteten kan øke»
 I domstolsreformen er jordskifterettene i Sunnfjord 
og Ytre Sogn Jordskifterett, Indre Sogn Jordskifterett og 
Nordfjord jordskifterett slått sammen til Sogn og Fjor-
dane jordskifterett med samme domssogn som tingret-
tens rettskrets. De tre rettsstedene for jordskifte blir 
opprettholdt som i dag, de skal være likeverdige og be-
mannet.
 Det ligger til grunn for behandling av saken i 
Stortinget en forståelse av at det at det ikke gjøres en-
dringer på strukturen i domstolen i Sogn og Fjordane at 
tingretten beholder rettsstedet på Nordfjordeid og i Sog-
ndal og skal være lokalisert sammen med jordskifteretten 
ved alle rettsstedene slik som i dag.

Svar:

Det er kun rettssteder med fast bemanning som er regulert 
i forskrift, og som dermed er berørt av strukturreformen. 
Jeg viser i den forbindelse til tabell 3.1 og tabell 4.1 i Prop. 
11 L (2020-2021), med oversikt over henholdsvis anbefalt 
tingrettsstruktur og jordskiftestruktur, som lå til grunn 
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for behandlingen i Stortinget 10. desember 2020. Jeg viser 
også til mitt svar på skriftlig spørsmål om de ubemannede 
rettsstedene på Odda og i Norheimsund, jf. Dokument nr. 
15:744 (2020-2021).
 Rettsstedet i Nordfjordeid er hverken regulert i da-
gens forskrift om inndeling av domssogn og lagdømmer 
eller i den nye forskriften som er fastsatt og trer i kraft 1. 
mai 2021. Rettsstedet i Nordfjordeid er derimot regulert i 
forskrift om inndeling av jordskiftesokn og tilordning til 
lagmannsrettane, ettersom dagens Nordfjord jordskifter-
ett har sete i Nordfjordeid. Rettsstedet i Nordfjordeid vi-
dereføres på lik linje med rettsstedene i Førde og Sogndal, i 

nye Sogn og Fjordane jordskifterett. Endringen innebærer 
at tingretten og jordskifteretten i Sogn og Fjordane vil 
ha sammenfallende rettskretser. Sogn og Fjordane tin-
grett vil på samme måte som tidligere kunne sette rett på 
rettsstedet i Nordfjordeid.
 Jeg har vært i kontakt med Domstoladministrasjonen, 
som regulerer de ubemannede rettsstedene, og som kan 
opplyse om at det er ingen planer om å gjøre endringer i 
dagens ordning, der Sogn og Fjordane tingrett disponerer 
lokaler på rettsstedet i Nordfjordeid, og som også deler et 
saksbehandlerårsverk med jordskifteretten.

SPØRSMÅL NR. 1106

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Øystein Langholm Hansen
Besvart 8. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Det har ikke manglet advarsler om råkjøring i Ryfast, og 
både Fylkesmann/Statsforvalter, lokalpolitikere og poli-
tikere fra opposisjonen i Stortinget har advart om dette. 
Samferdselsministeren sitter imidlertid og venter på en 
søknad fra Statens vegvesen, istedenfor å endre en poli-
tikk på ville veier.
 Er statsråden beredt til å ta ansvar for dødsulykker, 
eller andre alvorlige ulykker/hendelser i Ryfylketunellen 
som en konsekvens av ulykker i høy fart?

Begrunnelse:

I Stavanger Aftenblad den 28.januar kan vi lese følgende 
overskrift:

 «Ryfast er overmoden for fotobokser». Det er sitat fra en 
betjent i utrykningspolitiet, som viser til at det er beslaglagt 7 
førerkort så langt i 2021. Høyeste hastighet målt i januar er 168 
km/t. I fjor sommer ble en bilist dømt for å ha kjørt i 230 km/t 
mens han filmet kjøringen og la den ut på Snapchat. Han vis-
er videre til at dette nok bare er toppen av isfjellet, «for bare en 
liten del av dem somkjører altfor fort blir tatt. Mørketallene er 
store.»

 Ryfylketunnelen er utstyrt med utstyr til å måle både 
punktvis og Strekningsvis automatisk fartsmåling. Utsty-
ret er imidlertid ikke tatt i bruk, fordi sittende regjering, i 
avtale med Frp fikk inn et punkt i Granavolden-erklærin-
gen som sier at regjeringen vil begrense bruken av Stre-
knings-ATK på grunn av personvernet. Dette er blitt gjen-

nomført, til tross for protester fra både Fylkesmannen og 
andre instanser. Avisen skriver at:

 «Samferdselsdepartementet har tidligere sagt at de vil vur-
dere punkt-ATK eller streknings-ATK i Ryfylketunellen dersom 
det kommer en søknad fra Statens Vegvesen.»

 Nå er Frp ute av regjeringen, og ifølge politiet øker 
tilfellene av råkjøring i tunellen dramatisk, og tiden er 
overmoden for å sette i gang automatisk fartskontroll If-
ølge avisen sitter statsråden passivt og venter på at Stat-
ens vegvesen skal vurdere og evaluere fartsmålinger som 
er foretatt, for så å sende en søknad. Men vegvesenet har 
enda ikke påbegynt det arbeidet. En trafikksikkerhetsre-
visjon skal gjennomføres i tidligfase, og så skal statsråden 
ta stilling til og eventuelt følge de anbefalingene. Imens 
foregår det råkjøring i Ryfylketunellen, og både branner 
og dødsfall kan skje som følge av ulykker i stor fart.

Svar:

Trafikksikkerhet er et felles ansvar, og en trygg og sikker 
trafikkavvikling er slik sett avhengig av god regeletterlev-
else.
 Jeg registrerer at det har blitt målt høye hastigheter i 
Ryfylketunnelen og at det stadig blir gjort førerkortbeslag. 
Dette er både alvorlig og bekymringsfullt. Det er en godt 
dokumentert sammenheng mellom fart og ulykkesrisiko. 
I tillegg er skadepotensialet i tunnel høyere enn på vei i 
dagen.
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 Automatisk trafikkontroll (ATK) er et svært effektivt 
og viktig virkemiddel på strekninger hvor høy fart er et 
trafikksikkerhetsproblem.
 Departementet har hatt Statens vegvesens forslag til 
reviderte kriterier for bruk av streknings-ATK til vurder-
ing. Jeg mener det bør være en faglig vurdering å beslutte 
igangsetting av streknings-ATK opp mot fastsatte kriter-
ier. Derfor vil jeg nå gi tilslutning til at Statens vegvesen, 
i samråd med politiet, fastsetter de reviderte retningslin-
jene og legger disse til grunn for det videre arbeidet.

 I tråd med de reviderte retningslinjene gis Statens 
vegvesen, i samråd med politiet, igjen myndighet til også å 
fatte beslutninger om iverksetting av streknings-ATK etter 
faglige vurderinger i henhold til kriteriene.
 For å sikre god informasjon til trafikantene og best 
mulig trafikkflyt vil jeg også be
 Statens vegvesen vurdere behovet for særlige in-
formasjonstiltak på strekninger med streknings-ATK, 
eksempelvis fartsvisningstavler for rett fartsvalg, skilt 
med påminnelse om gjeldende fartsgrense og pågående 
måling.

SPØRSMÅL NR. 1107

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Sylvi Listhaug
Besvart 2. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Vil statsråden ta grep, slik at ikke ansvarspulverisering 
fører til at det er fritt frem å reise inn i Norge uten å teste 
seg?

Begrunnelse:

Fremskrittspartiet har siden august argumentert for at det 
må innføres obligatorisk testing på grensene. Til tross for 
at regjeringen først advarte mot å innføre dette, og siden 
har sagt det er innført flere ganger, rapporteres det fortsatt 
om at mange krysser grensen uten å ta den obligatoriske 
testen. Dette skjer selv om testkapasiteten på eksempelvis 
Svinesund er god nok.
 27. januar kunne blant annet Halden Arbeiderblad 
og NRK rapportere om at mange av de som krysser ved 
Svinesund, lar være å teste seg på grensen. Det til tross for 
at Halden kommune har kapasitet til å teste alle som pas-
serer her. De fleste bilistene dropper testen og kjører rett 
ut på motorveien.
 Beredskapsleder i Halden kommune anslår at bare 
20-25 prosent blir testet. Hverken politiet eller kommu-
nen sier de har ansvar for å dirigere trafikken innom test-
stasjonen. Kommunen sier på sin side at ingen har hjem-
mel til å tvinge folk til å teste seg, mens politiet sier at de 
bare har ansvar for å kontrollere at de som ønsker å pas-
sere grensen til Norge oppfyller innreisevilkårene.

Svar:

Allerede i mars 2020 ble det innført strenge restriksjoner 
på utlendingers adgang til å reise inn i Norge under pand-
emien. Norge har siden den gang vært blant de landene i 
Europa som har strengest tiltak på grensene. Det har vært 
viktig for regjeringen å se til rådene fra helsemyndighe-
tene for hvilke tiltak som har vært nødvendige på de ulike 
stadiene av pandemien. Fra november 2020 har innreise-
vilkårene og relaterte bestemmelser i smittevernlovgiv-
ningen gradvis blitt innskjerpet. Fra 18. januar 2021 inn-
førte vi obligatorisk testing på grensen for personer som 
har oppholdt seg i et område med karanteneplikt.
 De 32 godkjente grensepasseringsstedene inkl. test-
stasjonen på norsk indre Schengen-grense har forskjellige 
utfordringer knyttet til geografi, trafikkvolum, infrastruk-
tur, tilgang på riktig kompetanse og andre forhold som 
tilsier at det må er noe ulike løsninger på de ulike stedene.
 Tilbakemeldingene fra Politidirektoratet beskriver at 
det er et godt samarbeid på Svinesund mellom kommu-
nen, Statens vegvesen, Tolletaten, helsemyndighetene og 
politiet. Flere av aktørene har fått nye oppgaver på kort 
varsel og vi må ha forståelse for at det tar noe tid å eta-
blere gode rutiner. Politidirektoratet bemerker også at det 
er politiets oppfatning at en stor andel av de reisende over 
Svinesund er pendlere som er unntatt fra kravet om å la 
seg teste ved hver innreise.
 Onsdag 27. januar besluttet aktørene på Svinesund 
at politiet skulle bruke ekstra ressurser de neste dagene 
på å dirigere alle reisende fra grensekontrollen videre 
inn gjennom teststasjonen. Samtidig startet kommunen, 
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Statens veivesen og Forsvaret byggingen av en midlerti-
dig vei/bru som vil sikre at all reisende må kjøre gjennom 
teststasjonen uten at politiet trenger å bruke ressurser på 
trafikkdirigering. Denne brua skal etter planen tas i bruk 
1. februar.

 Politidirektoratet ble i brev datert 29. januar 2021 gitt 
ansvaret for å koordinere involverte aktører på grensepas-
seringsstedene for å sikre best mulig oppfølging av gjel-
dende innreiserestriksjoner og smittevernregelverk.

SPØRSMÅL NR. 1108

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Anette Trettebergstuen
Besvart 4. februar 2021 av barne- og familieminister Kjell Ingolf Ropstad

Spørsmål:

Hvilke BUA/utlånssentraler fikk støtte, som følge av reg-
jeringens bevilgning på 50 mill. kroner i desember 2020?

Begrunnelse:

Behovet var vel kjent, og regjeringen meldte på spm. fra 
AP i budsjettsammenheng at kun 2/3 av søknadene om 
BUA/utstyrssentraler var imøtekommet. I et intervju med 
NRK den 21.01. der det meldes om at mange ikke får til-
gang til utlån, uttaler statsråden at det nettopp i desember 
er bevilget 50 mill. kroner.

Svar:

Spørsmålet begrunnes med at jeg i et intervju med NRK 
21. januar 2020, som handlet om at utstyrssentraler had-
de meldt om økt etterspørsel etter utstyr, viste til at reg-
jeringen i desember økte bevilgingenmed 50 mill. kroner. 
Bevilgingen jeg viser til her er styrkningen i budsjettet for 
2021 av Nasjonal tilskuddsordning for å inkludere barn 
og unge. Den ble styrket med totalt 48,5 mill. kroner. Av 
dette vil 2 mill. kroner gå til administrasjon av ordningen 
i Bufdir.  Styrkingen innebærer at ordningen i 2021 utgjør 
om lag 360 mill. kroner, og bidrar til at flere utstyrssen-
traler kan motta tilskudd i 2021 sammenlignet med i fjor.
 Nasjonal tilskuddsordning for å inkludere barn og 
unge skal være et virkemiddel for å bedre mulighetene for 
at flere barn og ungdom skal få delta på viktige sosiale are-
naer, som ferie- og fritidsaktiviteter, uavhengig av forel-
drenes inntekt og sosiale situasjon. Offentlige instanser, 
frivillige organisasjoner og private aktører kan søke om 
tilskudd. Utstyrssentraler er en av flere tiltak som kan 
motta tilskudd gjennom ordningen.
 Utstyrssentralene må søke via kommunen, i likhet 
med de fleste andre tiltakstypene som omfattes av ord-
ningen. Dette innebærer at de fleste søknadene, inkludert 

søknader som ikke gjelder utstyrssentraler, blir rangert av 
den respektive kommunen søknadene gjelder for. Bufdir 
legger i behandlingen av søknadene stor vekt på kom-
munens/ bydelenes anbefalinger og prioriteringer.
 Søknadsfristen for å søke om tilskudd gjennom Nas-
jonal tilskuddsordning for tilskuddsåret 2021 var 4. de-
sember 2020. Aktører som har søkt om tilskudd via kom-
munen kan regne med å få svar på søknaden i mai 2021.
 I intervjuet med NRK uttalte jeg også at vi skulle vur-
dere å øke bevilgingen til utstyrssentralene på bakgrunn 
av den økte etterspørselen etter å låne utstyr. Derfor 
foreslår vi i Prop. 79 S (2020 –2021) å sette av 20 mill. kro-
ner til BUA, Kirkens Bymisjon (Skattkammeret) og Fri-
lager. Bevilgningen skal bedre kapasiteten ved utstyrssen-
tralene, slik at flere barn og unge kan få låne utstyr denne 
vinteren og våren.
 Jeg viser for øvrig til svar på spørsmål 66 til stats-
budsjettet fra Arbeiderpartiet hvor det vises til at 2/3 
av søknadene om utstyrssentraler ble innvilget i 2020. 
Barne-, ungdoms- og familiedirektoratet mottok dette 
året 1 387 søknader, med en total søknadssum på 693 853 
110 kroner. Det vil si at det var stor oversøkning på ord-
ningen, og at utstyrssentralene i 2020 sett opp mot dette, 
fikk god uttelling.
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SPØRSMÅL NR. 1109

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Bengt Fasteraune
Besvart 3. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

I forbindelse med Trontaledebatten vedtok Stortinget 
å be regjeringen «fremme sak for Stortinget hvor staten 
overtar garantiansvaret for bompengelån på riksveg, både 
på nåværende og framtidige prosjekter.» Nå har Stortinget 
til behandling der fylkeskommunene er bedt om å stille 
garanti for bompengelån på riksveg.
 Når vil statsråden følge opp Stortingets vedtak om 
å fremme en sak hvor staten overtar garantiansvaret for 
bompengelån på riksveg?

Begrunnelse:

Stortinget har nå til behandling Prop. 70 S (2020-2021) 
Finansiering og utbygging av E18 Tvedestrand-Dørdal. I 
proposisjonen kommer det fram at Vestfold og Telemark 
fylkeskommune og Agder fylkeskommune har vedtatt å 
stille bompengegaranti på til sammen 5708,8 mill. kro-
ner. Ved behandlingen av saken pekte begge fylkeskom-
munene på at garantiforpliktelsene er svært høye, og for 
Agder sin del «på grensen av hvor mye som kan tåles av 
fylkeskommunen.» Agder fylkeskommune har stilt garan-
tier for totalt 24 mrd. kroner på utbyggingene av E39 og 
E18.

Svar:

Det samlede garantiansvaret for fylkeskommunene kny-
ttet til statlige veiprosjekter var ved utgangen av 2020 es-
timert til om lag 144 mrd. kroner. Dette gjelder endelig 
godkjente garantier, inkludert bompengepakker/bypa-
kker som inneholder statlige veiprosjekter.
 Garantiomfanget varierer mellom fylkeskommunene, 
men Samferdselsdepartementet er kjent med at flere fyl-
keskommuner opplever garantiansvaret som høyt.
 Bompenger er som kjent bidrag i finansieringen av et 
prosjekt - i tillegg til egne midler fra det ansvarlige forvalt-
ningsnivå. Lokal og regional tilslutning til bompengeinn-
kreving sikrer oppslutning om innkrevingen, og lokale 
og regionale myndigheter er også med på å bestemme 
bompengeopplegget - som takstnivå og bomplassering. 
Dette gjelder uavhengig av hvilket veinett som skal bom-
pengefinansieres. Dette har avgjørende betydning for 
inntektsnivået. Et robust finansieringsopplegg er derfor 
avhengig av lokal og regional forankring.
 Det er de fylkeskommunalt eide bompengeselskap-
ene som tar opp lånene til bompengeprosjektene, og det 
er derfor viktig at fylkeskommunene er med på å stille 

garanti for lånene på bomprosjekt. Som garantist sikrer 
fylkeskommunen gode finansieringsbetingelser for pros-
jektene, og sikrer forsvarlig nivå på takstene. Som eier av 
bomselskapene kan fylkeskommunene vurdere økonom-
isk risiko og sikre effektiv drift av innkrevingen. Garantis-
tillelse sikrer også at fylkeskommunene får en avgjørende 
innflytelse i bomprosjektene.
 Stortinget har fattet to anmodningsvedtak knyttet til 
dette, et våren 2018 (anmodningsvedtak nr. 738 (2017-
2018)) og et høsten 2020 (anmodningsvedtak (nr. 2 (2020-
2021)).
 På bakgrunn av dette har Samferdselsdepartementet - 
i samarbeid med berørte departementer - startet arbeidet 
med å vurdere ulike modeller som kan avlaste fylkeskom-
munene. En ordning der staten er med og stiller garanti 
for bompengelån reiser nye problemstillinger. Disse må 
utredes, blant annet for å sikre at garantiansvar og betin-
gelser blir riktig. Samferdselsdepartementet vil komme 
tilbake til Stortinget så raskt som mulig.
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SPØRSMÅL NR. 1110

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Aud Hove
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Meiner statsråden at ein ved å ta ned så mange senger in-
nanfor psykiatrien vil gje eit betre tilbod til dei som treng 
det mest, og meiner statsråden at det er klokt å samle til-
bodet som barn og unge får ved barne- og ungdomspsy-
kiatriskavdeling ved Kringsjåtunet i eit miljø med vaksne 
rusavheninge og sterkt psykotiske på det psykiatriske 
sjukehuset Sannerud?

Grunngjeving:

«Hvordan kan nedleggelse av Kringsjåtunet styrke psykisk 
helse?» Spør Martina Andersson som er lærar ved sku-
leavdelinga ved barne- og ungdomspsykiatrisk avdeling 
Kringsjåtunet i Sykethuset Innlandet. For ungdommar 
som kanskje ikkje har vore på skulen på to-tre år, som 
treng eit miljø som blir ein slags heim, men som samtidig 
treng å komme frå det daglege miljøet for å kome seg på 
fote att, er dette tilbodet viktig.
 Nå har Sykehuset Innlandet HF bestemt at dette til-
bodet skal flyttast til Sannerud, ikkje for å spare pengar, 
men for å fylgje utviklinga blir det opplyst. På Sannerud 
er det avrusings- og psykoseavdeling for vaksne og det 
uroar mange at barn og unge skal inn i lokaler saman med 
denne gruppa. Samtidig blir det færre plassar for barn og 
unge, frå 11 på Kringsjåtunet nå til 8 ved det nye.
 Noko av svaret frå Sykehuset Innlandet er eit ambul-
erande team som da skal køyre kanskje 4 timar til Skjåk, 
hjelpe ein ungdom, for så å køyre attende att. Da blir det 
ikkje att mykje av arbeidsdagen til å hjelpe dei som slit-
er. Modige ungdommar står fram i nyheitene og er sterkt 
bekymra for at eit tilbod som har betydd at dei har fått lyst 
på livet att, nå ser ut til å bli fjerna.
 Vi ser også drastiske kutt for psykiatrien generelt i 
Sykehuset Innlandet i dei nye planane frå Helse Sør-Øst. 
Det er allereie teke ned 60 senger sidan 2013 og nåver-
ande 280 senger skal ned til 170. Vi ser også at politiet i 
stadig større grad må ta seg av denne pasientgruppa. Vi 
har døme på kommunar som no må kjøpe dyre, private 
tenester utanfor sitt eige fylke fordi pasientar ikkje får 
nødvendig tilbod hjå Sykehuset Innlandet.

Svar:

De regionale helseforetakene har ansvar for å planlegge og 
dimensjonere spesialisthelsetjenester. De skal sørge for at 
døgnkapasiteten innen psykisk helsevern er tilstrekkelig 

til enhver tid, men også sørge for en god balanse mellom 
døgn og poliklinisk/ambulante tjenester.
 Spørsmålet fra representanten Aud Hove har vært 
forelagt Helse Sør-Øst. Helse Sør-Øst opplyser at divisjon 
Psykisk helsevern i Sykehuset Innlandet har gjennom-
ført en grundig prosess for å sikre en helhetlig utvikling 
av det framtidige tilbudet innenfor psykisk helsevern for 
barn og unge. Både ansatte, tillitsvalgte og representanter 
fra kommunehelsetjeneste har vært med i prosessen, der 
det er vurdert ulike forslag til endringer, deriblant flytting 
av døgnplasser fra Kringsjåtunet til divisjonens barne- og 
ungdomspsykiatriske avdeling på Sanderud.
 Helse Sør-Øst RHF viser til at Sykehuset Innlandet 
HF peker på at i gjennomsnitt seks av ti døgnplasser in-
nen psykisk helsevern for barn og unge var i bruk i 2019 
og 2020. Sykehuset Innlandet ønsker å organisere behan-
dlingstilbudene slik at flere ungdommer kan nås med 
tilbud som er tilpasset den enkeltes behov. De viser til at 
nye behandlingsmetoder har gitt mindre behov for døgn-
behandling innen psykisk helsevern for barn og unge. En 
større del av behandlingen blir utført både i hjem/skole 
og ved poliklinikkene. Mange unge får god hjelp både på 
poliklinikk og ved døgnenheter. Flere får likevel ikke det 
tilbudet som er best tilpasset den enkeltes behov. Enkelte 
trenger mer hjelp enn det polikliniske tilbudet, samtidig 
som det ikke er ønskelig eller hensiktsmessig med en in-
nleggelse. For et barn eller en ungdom er innleggelse ved 
en døgnenhet et svært inngripende tiltak. Noen unge og 
deres familier ønsker heller ikke en slik løsning, selv om 
behandling og oppfølging i poliklinikk ikke er faglig til-
strekkelig. Sykehuset Innlandet HF vil samle tilbudene i et 
større fagmiljø for å kunne tilby et bredere tilbud til flere 
barn og unge som trenger døgnbehandling.
 Dette innebærer blant annet at døgnplassene ved 
Kringsjåtunet ikke legges ned, men flyttes og sam-
lokaliseres med døgntilbudet ved avdelingen på Sander-
ud. Representanten Aud Hove spør også om jeg mener 
at det er klokt å samle tilbudet som barn og unge får ved 
barne- og ungdomspsykiatriskavdeling ved Kringsjåtunet 
i et miljø med “..voksne rusavhengige og sterkt psykotiske” 
på Sanderud Sykehus. Sykehuset Innlandet HF under-
streker at barn- og unge vil ivaretas i en egen, ny og mod-
erne enhet ved sykehuset på Sanderud, adskilt fra voksne 
pasientgrupper. De viser også til at det over mange år har 
vært behandlingstilbud for ungdom på Sanderud, og er-
faringen er at ungdoms særskilte behov ivaretas godt. 
Enhetene på Sanderud har også et skoletilbud, på lik linje 
med tilbudet ved Kringsjåtunet. Tilbudet er godt integrert 
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i dagens behandlingstilbud, og vil være det også videre 
fremover.
 Sykehuset Innlandet HF opplyser videre at de 
planlagte endringene ikke vil medføre økonomiske 
innsparinger, men ressursene vil benyttes slik at flere 
barn og unge kan få tilbud om hjelp. Ambulante team er 
en del av det helhetlige behandlingstilbudet som vil være 
tilknyttet ulike enheter og jobbe aktivt ute i pasientenes 
nærmiljø. Denne typen ambulant arbeid omtales andre 
steder som «hjemmesykehus».  Akutt-team har vist seg å 
kunne forebygge innleggelser og ha en viktig rolle i be-
handlingen mellom døgn og poliklinikk.
 Representanten Aud Hove stiller også i sin begrun-
nelse spørsmål ved drastiske kutt for psykiatrien generelt 
i Sykehuset Innlandet i de nye planene fra Helse Sør-Øst. 
Det vises til at antall sengeplasser er redusert med 60 siden 
2013. Dreining fra døgn- til dagbehandling er i tråd med 
nasjonale føringer. I tillegg har hele Sykehuset Innlandet 
gjennomført omstillinger de siste årene som følge av en-
dret opptaksområde. Sykehustjenestene for befolkningen 
i Kongsvingerregionen ble den 1. februar 2019 overført fra 
Sykehuset Innlandet HF til Akershus universitetssykehus 
HF. Overføringen av Kongsvinger opptaksområde med-
førte en reduksjon i pasientgrunnlaget på 10 prosent i 
opptaksområdet til Sykehuset Innlandet. Antall senge-
plasser ble justert i forhold til endret opptaksområde. 

Sykehuset Innlandet har i dag totalt 260 døgnplasser. I 
planene for framtidig sykehusstruktur ligger det inne to-
talt 230 døgnplasser.
 Det foregår en kontinuerlig utvikling av tilbudene 
innen psykisk helsevern og tverrfaglig spesialisert rusbe-
handling. Dette gjøres på grunnlag av lokale behov og for-
hold, nye behandlingsmetoder som for eksempel nettba-
sert behandling, framskrivninger og andre relevante 
datakilder.
 Samarbeid mellom tjenestenivåene er sentralt både i 
planlegging og gjennomføring av endringer. Dette er også 
tydeliggjort gjennom Nasjonal helse- og sykehusplan og 
opprettelsen av de nye helsefellesskapene. Sykehuset Inn-
landet HF understreker at de legger føringene fra Nasjonal 
helse- og sykehusplan til grunn i sitt arbeid, og viser til at 
barn og unge er en av de prioriterte gruppene i helsefel-
lesskapene. I omstillingsarbeidet legger de vekt på indiv-
iduelle tilpasninger for pasientene gjennom samvalg og 
brukermedvirkning, og videreutvikling av samarbeidet 
mellom tjenestenivåene.
 Jeg forutsetter og har tillit til at de regionale helsefore-
takene planlegger og videreutvikler tjenestene basert på 
den beste tilgjengelige kunnskapen til et hvert tidspunkt, 
og samarbeider med kommunene også om gjennom-
føring av endringene.

SPØRSMÅL NR. 1111

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Audun Lysbakken
Besvart 4. februar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Kan statsråden redegjøre for omstendighetene rundt 
og bakgrunnen for det amerikanske luftforsvarets for-
estående utplassering av strategiske bombefly (B-1) på 
Ørland Flystasjon?

Begrunnelse:

18. januar 2021 meldte det nederlandske nettstedet 
Scramble om en utplassering av fire strategiske bombe-
fly av typen Rockwell B-1 Lancer som angivelig skal 
ankomme Ørland Flystasjon i februar.
 Selv om det ikke skulle være første gang en samtren-
ing mellom Luftforsvaret og amerikanske B-1 finner sted, 
har en utplassering av slike fly over lengre tid sikkerhet-
spolitiske implikasjoner. Dette spesielt i en situasjon hvor 

forholdet til Russland er preget av mistillit og manglende 
dialog, og fordi nyheten føyer seg inn i en rekke av tegn til 
at USA får en større og mer integrert rolle på norsk territo-
rium i fredstid.
 Gitt at Forsvaret nå også har avlyst den større øvels-
en Joint Viking grunnet smittesituasjonen, er det også 
betimelig at statsråden adresserer hvordan smitteverns-
regimet i Forsvaret er tilpasset alliert samhandling, og 
hvilke vurderinger som nå blir gjort med tanke på denne 
type utplasseringer.

Svar:

Forsvarsdepartementet mottok høsten 2020 en anmod-
ning fra det amerikanske luftforsvaret om å få sende B-1B 
Lancer bombefly for en midlertidig utplassering til Ør-
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land Hovedflystasjon i februar-mars 2021. Dette er lang-
trekkende konvensjonelle bombefly som ikke lenger kan 
bære kjernevåpen. Regjeringen har vurdert forespørselen 
grundig og kommet til at den midlertidige utplasseringen 
vil gi anledning til viktig samøving og trening, og ønsker 
den velkommen.
 Norsk sikkerhetspolitisk balansegang i nord har vært 
å søke en tett integrasjon med våre allierte og derigjen-
nom oppnå troverdig avskrekking. Retningslinjene for 
alliert aktivitet har videre som grunnleggende prinsipp 
at Norge ikke vil tillate utenlandsk militær aktivitet som 
med rimelighet kan oppfattes som provoserende og skape 
spenning i forholdet til Russland. Det er på det rene at den 
økte allierte aktiviteten og villigheten til å bruke ressurser 
på våre nærområder i nord har gjort den norske sikker-
hetspolitiske balansegangen mer krevende. Norske sty-
rker har imidlertid trent og øvd tett med de amerikanske 
flyvningene siden begynnelsen av 2019. Det er viktig for 
norsk sikkerhet å demonstrere tett alliansesamhold gjen-
nom norsk deltagelse i de strategiske aktivitetene, også for 
å påvirke deres innretning. Deployeringen til Ørland er 
en videreføring av denne aktiviteten og vil gi muligheter 
for å øve mottak av en alliert styrke, samt tilrettelegge for 
samtrening med norske styrker. Dette vil styrke vår og 
NATOs evne til å forsvare Norge.
 Norske retningslinjer for alliert aktivitet i Norge lig-
ger til grunn for hvordan vi forvalter alliert aktivitet på 
norsk jord, sjøterritorium og luftrom. I internasjonalt 
luftrom har ikke Norge den samme innflytelsen til å på-
virke den allierte aktiviteten. For å gi oss økt påvirkningsk-
raft har vi derfor lagt til grunn en deltakende tilnærming 
til de allierte aktivitetene, inkludert å tilby bruk av norsk 

luftrom så lenge de retter seg etter norske føringer. En 
slik deltagende tilnærming er også viktig for oppfattels-
en av norsk tilstedeværelse og ansvar i eget nærområde. 
Med bakgrunn i den tette dialogen viser våre nære alli-
erte økende forståelse for våre nasjonale sensitiviteter. Og 
gjennom vår deltagende tilnærming reduserer vi mer ef-
fektivt presset på nordområdene. Vi må forvente enkelte 
russiske reaksjoner på utplasseringen. B-1B er kapable fly, 
og Russland til hevde at utplasseringen øker spenningen. 
Jeg er dog trygg på at norske myndigheters føringer på 
aktiviteten aktivt vil motvirke noen økt spenning i våre 
nærområder.
 Forsvaret av Norge er tuftet på en betydelig alliert di-
mensjon, der vårt medlemskap i NATO er en grunnstein 
i sikkerhetspolitikken. At våre nære allierte ønsker å 
bruke betydelig med ressurser på å komme til Norge for 
å øve og trene på forsvaret av Norge er positivt. Opphol-
det er midlertidig og aktiviteten vil finne sted innenfor 
rammene av norsk basepolitikk og norske myndigheters 
retningslinjer for alliert aktivitet i Norge og våre nærom-
råder.
 Vi kansellerte øvelse Joint Viking 2021 i lys av den nye 
smittesituasjonen med det muterte viruset. Oppholdet 
på Ørland er av en betydelig mindre skala. Det amerikan-
ske personellet reiser med chartrede fly direkte til Ørland 
hovedflystasjon og går i karantene ved ankomst – de har 
i tillegg vært skjermet en periode i USA før avreise. Per-
sonellet blir pålagt bevegelsesbegrensninger som i praksis 
gjør at de kommer til å være avskjermet fra sivilbefolknin-
gen i området. Forsvaret har utarbeidet en robust smittev-
ernplan som vil bli fulgt for hele oppholdet.

SPØRSMÅL NR. 1112

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Bjørnar Moxnes
Besvart 4. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilket firma har fått anbudet på anbudet på distribusjon 
av Covid 19-vaksine, og hvor mange underleverandører 
og andre aktører er involvert i distribusjon av vaksinene 
i Norge?

Svar:

Folkehelseinstituttet inngikk i 2016 en kontrakt med 
World Courier etter en anbudskonkurranse på distri-
busjon av pandemivaksiner. World Courier har Jet-
pak som underleverandør. Jetpak bruker primært egne 
kjøretøy og samarbeidspartnere for transport av vaksine 
i Sør-Norge. For Nord-Norge brukes kommersielle flysel-
skaper til å frakte pakker med vaksiner.
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SPØRSMÅL NR. 1113

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Nils Kristen Sandtrøen
Besvart 5. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hva vil samferdselsministeren konkret gjøre bedre enn i 
dag for å sikre at det manglende vintervedlikehold ikke 
fører til farlige og glatte forhold på riksvei 3 som setter liv 
og helse i fare?

Begrunnelse:

Anbudsutsettingen av vintervedlikeholdet byr på en rek-
ke utfordringer i Østerdalen. De senere dagene har det 
vært til dels uforsvarlige forhold langs vinterveiene for 
folk.

Svar:

Jeg viser til spørsmål nr. 1104 og nr. 1122 fra representan-
tene Emilie Enger Mehl og Tor André Johnsen som om-
handler samme sak og til mine svar på disse.
 Statens vegvesen baserer all vegdrift på anbud-
skonkurranser og fastsetter detaljerte krav i sine kontrak-
ter som entreprenøren er forpliktet til å levere i henhold 
til. Dersom entreprenøren ikke leverer i henhold til kon-
trakten er det systemer for økonomiske sanksjoner. I yt-
terste konsekvens kan kontrakter bli hevet.
 Det kan forekomme innkjøringsproblemer i starten 
av kontraktsperioder, men i denne konkrete oppstarten 
har Statens vegvesen informert meg om at innkjøring-
sproblemene har vart lenger enn normalt. På riksveg 3 i 
Østerdalen har entreprenøren ikke levert i henhold til 
standarden som er satt i kontrakten. Kjøreforholdene på 
vegen denne vinteren har derfor vært langt dårligere enn 
det som er vanlig for en veg med vinterdriftsklasse C. Stat-
ens vegvesen har presisert at de sjelden opplever denne 
typen utfordringer med driftsentreprenører.
 Driftsklasse C er den vanligste driftsklassen for 
riksvegnettet i Norge. Både E16 gjennom Valdres, E6 over 
Dovrefjell og rv. 25 Trysilvegen har denne driftsklassen. 
Statens vegvesen har informert meg om at de jobber tett 
sammen med entreprenøren for å få bedret kvaliteten 
på vinterdriften på rv. 3, slik at vegen blir i samsvar med 
kravene som stilles for driftsklasse C.
 Statens vegvesen har informert meg om at de pri-
oriterer denne saken og har satt av ressurser for å følge 
opp kontrakten tett gjennom vinteren. Vegvesenet har 
gjennomført flere møter med driftsentreprenøren for å 
evaluere entreprenørens innsats under den siste værhen-
delsen. Vegvesenet har stilt flere krav som entreprenøren 
har måttet innfri med omgående frister. Entreprenøren 

har utarbeidet nye rutiner for varsling, drift og oppfølg-
ing slik at en unngår liknende forhold i fremtiden. Blant 
annet er brøyterodene nå inndelt i soner med egne so-
neansvarlige. Det er utarbeidet en felles instruks for hver 
enkelt sone og ny organisasjonsplan for drift ved værhen-
delser. Det er også utarbeidet sjekklister for oppfølging av 
underentreprenør. Sjekklisten skal benyttes før og etter 
værhendelser for å sikre at alle brøyteenheter er ute på 
rett sted til rett tid. Jeg er informert om at Statens vegvesen 
og entreprenøren denne uken skal teste de nye rutinene i 
en beredskapsøvelse for å sikre at det nye driftsopplegget 
fungerer på en tilfredsstillende måte.
 I denne saken har entreprenøren fått flere økonom-
iske sanksjoner for mangelfull drift. Jeg er informert om 
at Statens vegvesen vil følge opp entreprenøren med hyp-
pige kontroller ute på vegen i tiden som kommer. Det er 
først når entreprenøren gjennomfører vinterdriften i tråd 
med vinterdriftsklasse C at Statens vegvesen kan vurdere 
om denne driftsklassen er hensiktsmessig. Jeg er orientert 
om at Statens vegvesen følger opp saken og vil vurdere å 
endre bruksklasse dersom det viser seg å være behov for 
dette.
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SPØRSMÅL NR. 1114

Innlevert 28. januar 2021 av stortingsrepresentant Morten Ørsal Johansen
Besvart 4. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Hva er proveny på å fjerne henholdsvis arbeidsgiveravgif-
ten og matmomsen i serveringsbransjen i fire måneder, og 
vurderer departementet å midlertidig fjerne disse to avgif-
tene for serveringsbransjen?

Begrunnelse:

Serveringsbransjen er særlig hardt rammet av nedsteng-
ingen i forbindelse med korona-pandemien. Ytterligere 
midlertidige lettelser i avgifter for bransjen vil i mange til-
feller kunne bidra til at mange bedrifter klarer seg.

Svar:

Merverdiavgiften er en generell avgift på forbruk. Når 
forbruket går ned, går også virksomhetens merverdiav-
giftsbelastning tilsvarende ned. Virksomheter som op-
plever etterspørselssvikt eller nedstenging, vil dermed i 
liten grad ha nytte av satsreduksjoner i merverdiavgiften. 
Det er virksomheter som i liten grad er påvirket av pand-
emien som vil ha mest nytte av en slik satsreduksjon. Det 
er derfor lite målrettet å støtte serveringssteder som har 
økonomiske problemer som følge av koronapandemien 
gjennom fritak for merverdiavgift.
 Departementet er ikke kjent med statistikk som viser 
omsetningen fra serveringsvirksomhet omfattet av den 
alminnelige merverdiavgiftssatsen. Det vil kreve nærmere 
utredning for å kunne gi et presist provenyanslag.
 Et regneeksempel kan illustrere omfanget av forsla-
get. Ifølge SSBs omsetningsindeks for transport, reiseliv 
og IKT, var omsetningen fra serveringsvirksomhet om lag 
62 mrd. kroner i 2019. Statistikken inkluderer ikke bare 
serveringstjenester omfattet av den alminnelige merver-
diavgiftssatsen, men også omsetning som er omfattet av 
den reduserte satsen for næringsmidler på 15 pst., for ek-
sempel hentemat og matlevering uten servering. Omset-
ningen fra serveringsvirksomhet gikk ned med om lag 20 
pst. i de tre første kvartalene av 2020, sammenlignet med 
samme periode i 2019. I regneeksempelet legges til grunn 
en omsetning som utgjør om lag 80 pst. av omsetningen 
i 2019, og at 80 pst. av denne omsetningen er omfattet 
av den alminnelige merverdiavgiftssatsen. Med disse an-
tagelsene kan provenytapet ved at serveringstjenester har 
nullsats i merverdiavgiften i fire måneder, anslås til om lag 
2,5 mrd. kroner. Det er ikke tatt hensyn til eventuelle til-
pasninger.

 En fjerning av arbeidsgiveravgiften for serverings-
bransjen i 4 måneder vil på usikkert grunnlag gi et 
provenytap på i størrelsesorden 1 mrd. kroner. Etter-
som arbeidsgiveravgiften er regionalt differensiert, vil et 
midlertidig fritak ikke ha noen effekt for serveringsbrans-
jen i Tiltakssonen, der avgiftssatsen er 0. I andre deler av 
landet vil effekten bli større desto mer sentralt lokalisert 
serveringsstedet er.
 En fjerning av arbeidsgiveravgiften vil videre være til 
lite hjelp for virksomheter hvor alle eller en vesentlig del 
av de ansatte er permitterte, og arbeidsgiverperioden er 
utløpt. Virksomhetene betaler ikke arbeidsgiveravgift et-
ter utløp av arbeidsgiverperioden, med mindre arbeids-
giver i denne perioden likevel gir ytelser til arbeidstaker 
som er rapporteringspliktige. For eksempel vil innskudd 
til pensjonssparing til permitterte arbeidstakere være av-
giftspliktig.
 Serveringsvirksomheter som er hardt rammet av ko-
ronasituasjonen, kan på samme måte som virksomheter 
i andre bransjer benytte seg av den generelle kompen-
sasjonsordningen for næringslivet. Formålet med kom-
pensasjonsordningen er å unngå unødvendige konkurser 
og bevare norske arbeidsplasser gjennom koronakrisen. 
Kompensasjonsordningen er et mer målrettet virkemid-
del overfor virksomheter som opplever etterspørselssvikt, 
enn en generell, midlertidig fjerning av merverdiavgift og 
arbeidsgiveravgift for alle virksomheter i en gitt bransje.
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SPØRSMÅL NR. 1115

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Une Bastholm
Besvart 5. februar 2021 av statsminister Erna Solberg

Spørsmål:

USAs president Joe Biden tenner nå nytt håp i klimakamp-
en. Han ber kongressen fjerne subsidier til fossil energi. 
Han innfører et midlertidig vern mot oljeboring på føder-
alt land. I sitt valgprogram har han gått inn for et globalt 
forbud mot fossilsubsidier og et internasjonalt moratori-
um mot oljeleting i Arktis. Det er avgjørende at USAs alli-
erte gir klar støtte til Bidens nye klimapolitikk.
 Vil regjeringen støtte Bidens nye klimaforslag, inklud-
ert forslaget om midlertidig vern mot oljeleting i Arktis?

Svar:

Regjeringen ønsker velkommen Biden-administras-
jonens tydelige signaler om en offensiv amerikansk kli-
mapolitikk både nasjonalt og internasjonalt. USAs gjen-
inntreden i Paris-avtalen vil ha mye å si for det globale 
klimasamarbeidet fremover. Presidentordrene som gir et 
første helhetlig bilde av hvordan Biden-administrasjon-
ens politikk vil se ut, er positive. Administrasjonen ser ut 
til å ville gå raskt frem med etableringen av den nye amer-
ikanske klimapolitikken. Regjeringen har derfor i vår 
første kontakter med Biden-administrasjonen, fremhevet 
klima som et av de områdene der USA og Norge har mye å 
vinne på med fornyet dialog og samarbeid.
 I klimaforhandlingene i FN har vi allerede etablerte 
kanaler og fora for dialog med USA Det er grunn til å tro at 
drøftingene med USA vil bli enklere sett fra norsk ståsted 
fremover. Vi ligger godt i forkant av USA gjennom vårt inn-
meldte utslippsbidrag i samarbeidet under Paris-avtalen. 
På mange måter er det nå opp til Siden-administrasjonen 
selv å sette handling bak ord hvis USA skal gjenvinne tillit 
og vise lederskap i praksis. For å overbevise andre land 
om større ambisjoner og forsterkede klimamål under Par-
is-avtalen, må USA - slik Norge har gjort- presentere en 
overbevisende plan for gjennomføring.
 Blant områdene der vi sonderer mulighetene for kli-
masamarbeid med USA fremover er klimafinansiering 
og annen støtte til utviklingsland - inkludert til klimatil-
pasning og forebygging, reduserte utslipp fra avskoging, 
fornybar energi, havbaserte klimatiltak, klima og sikker-
het, og klimarelaterte spørsmål i Arktis. Vi håper selvsagt 
gjennom dette også å bidra til bedre muligheter på kli-
maområdet for norsk industri og næringsliv, og til forster-
ket samarbeid innen forskning og utvikling.
 Bidens presidentordre om midlertidig stans av olje-
leting i Alaskas Arctic National Wildlife Refuge (ANWR), 
gjelder et verneområde på land i Alaska som har vært 

politisk omstridt i USA. Den politiske debatten som har 
pågått over lang tid i USA om hvor myndighetene skal 
tillate leting etter nye olje- og gassressurser, lar seg ikke 
enkelt overføre til norske forhold. Arktis er mangfoldig, 
det gjelder klima, vær, bosettingsmønster, næringsliv og 
naturressurser. I Norge har vi hatt bosetting og næring-
sliv nord for polarsirkelen i uminnelige tider. Golfstrøm-
men gjør at våre nordligste havområder har helt andre 
klimatiske og naturmessige forhold enn for eksempel 
havområdene utenfor Alaska. Norge ser for øvrig frem til 
dialog med USA om nordområdene og verdens felles ut-
fordringer, både bilateralt og i andre relevante fora.
 Gjennom flere tiår har vi drevet en trygg og sikker 
produksjon av olje og gass på norsk sokkel. Forutsetnin-
gene for å gjøre det samme i våre nordligste havområder 
er i utgangspunktet ikke vanskeligere enn lenger sør. 
Tildelinger av lisenser for leting og produksjon foregår 
etter strenge kriterier for miljø, helse og sikkerhet. Ingen 
havområder kan gjøres tilgjengelige for petroleumsvirk-
somhet uten at Stortinget har vedtatt åpning. Slik må 
det være også i fremtiden. Norsk petroleumspolitikk må 
bestemmes av folkevalgte i Stortinget og av den norske 
regjeringen.
 I forvaltningsplanene for norske havområder har vi 
som kjent, satt en grense for petroleumsvirksomheten. 
Det skal ikke igangsettes petroleumsvirksomhet i om-
råder der det forekommer havis mer enn 15 % av dagene i 
april. Ingen andre arktiske land har satt en slik fast grense 
for petroleumsvirksomhet i Arktis, heller ikke USA.
 I norsk del av det sørlige Barentshavet har det vært 
drevet petroleumsvirksomhet i 40 år. Det er boret mer 
enn 150 letebrønner. Det er bygd ut felt og produsert på 
en sikker og forsvarlig måte. Dette vil vi også gjøre fremov-
er slik at fellesskapet kan høste av naturressursene også i 
nord.
 I 2013 vedtok Stortinget åpning av nye områder i Bar-
entshavet sørøst. Dette skjedde etter at delelinjen mot 
Russland var avklart. Stortinget tok senest sommeren 
2020 stilling til arealmessige rammer for petroleumsvirk-
somhet i åpnede områder gjennom behandlingen av for-
valtningsplanene for norske havområder.
 Norge er, sammen med EU, blant de landene som har 
den mest ambisiøse klimapolitikken i verden. Dagens 
petroleumspolitikk er forenlig med vårt mål under Par-
is-avtalen.
 Petroleumsvirksomheten i Norge er allerede under-
lagt streng virkemiddelbruk for å begrense utslippene til 
luft fra produksjonsaktiviteten. Kvoteplikt og C02-avgif-
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ten er hovedvirkemidlene i klimapolitikken på norsk sok-
kel. I klimaplanen som regjeringen nylig la frem, legges 
det
 blant annet opp til en opptrapping av C02-avgiften 
også for petroleumsvirksomhetene. Samtidig vil regjerin-
gen følge opp anbefalingene fra klimarisikoutvalget og 
som det fremgår i Granavolden-plattformen, stille krav 
til at selskapene synliggjør klimarisiko i sine utbygging-
splaner.
 Når det gjelder arbeidet mot subsidiering av fossile 
brensler, slutter regjeringen opp om FNs bærekraftmål 
12c om å redusere ineffektive subsidier til fossilt brensel 
ved å fjerne markedsvridninger som oppmuntrer til over-
forbruk. Regjeringen vedtok i 2014 en strategi for å støtte 
opp om det internasjonale arbeidet med utfasing av sub-
sidier som er skadelige for miljø og klima, som motvirker 

rettferdig fordeling og som undergraver bærekraftig ut-
vikling.
 I oppfølgingen av denne strategien har regjeringen 
støttet det internasjonale arbeidet for økt forståelse og 
oppslutning hos myndigheter og befolkning om for-
delene ved utfasing av subsidier til fossile brensler. Norge 
deltar blant annet i vennegruppen for reform av fossile 
subsidier. Formålet til vennegruppen er å bygge konsen-
sus internasjonalt om viktigheten av reform av fossile sub-
sidier.
 Regjeringen støtter også myndigheter i utviklingsland 
som har politisk vilje til å gjennomføre helhetlige, lang-
siktige og bærekraftige reformer knyttet til subsidier til 
fossile brensler, blant annet som supplement til Norges 
betydelige utviklingssamarbeid generelt.

SPØRSMÅL NR. 1116

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Freddy André Øvstegård
Besvart 3. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Pandemisituasjonen gjør at mange kunstnere nå helt 
eller delvis har mistet inntekten sin. Utenlandske kun-
stnere med oppholdstillatelse som selvstendige nærings-
drivende får beskjed fra UDI at de ikke vet hva slags 
konsekvenser bortfallet av inntekt vil ha for fornyelse av 
oppholdstillatelsen.
 Hva har regjeringen gjort og hva vil regjeringen gjøre 
for å løse denne situasjonen slik at de kan få en fornyet op-
pholdstillatelse og hva slags økonomisk støtte kan disse 
kunstnerne få?

Begrunnelse:

UDI oppgir følgende på sin hjemmeside om situasjonen 
for selvstendige næringsdrivende som helt eller delvis har 
mistet sin inntekt:
 Jeg har oppholdstillatelse som selvstendig nærings-
drivende og har helt eller delvis mistet inntekten min. 
Mister jeg oppholdstillatelsen min nå?
 Hvis du har en gyldig oppholdstillatelse som selvs-
tendig næringsdrivende, trenger du ikke melde fra til UDI 
eller politiet hvis du har helt eller delvis mistet inntektene 
dine.
 Du kan oppholde deg i Norge så lenge oppholdstilla-
telsen din er gyldig.

 Vi vet ikke nå hvilken betydning det vil kunne få på en 
søknad om fornyelse av oppholdstillatelsen din, eller en 
søknad om permanent oppholdstillatelse, hvis du har helt 
eller delvis mistet inntektene. Vi vil komme tilbake med 
mer informasjon når vi vet noe mer.

Svar:

Utlendinger som gis oppholdstillatelse i Norge må være 
sikret underhold og bolig, slik at de kan forsørge seg selv. 
For å få oppholdstillatelse som selvstendig næringsdriv-
ende er det en forutsetning at underhold i det vesentlige 
vil være sikret gjennom ervervsvirksomheten. Det stilles 
derfor krav om at det er økonomisk grunnlag for virksom-
heten. Midler fra kompensasjons- og tilskuddsordninger 
knyttet til covid-19-pandemien medregnes ikke som del 
av underholdskravet.
 Det er usikkert hvor lenge dagens situasjon med 
tapt arbeidsinntekt som følge av covid-19-pandemien 
vil kunne vare, og hvilke konsekvenser det på sikt vil ha 
for utlendinger med oppholdstillatelse som selvstendig 
næringsdrivende som søker om fornyet tillatelse. Event-
uelle unntak fra underholdskravet må vurderes opp mot 
de samfunnsmessige omkostningene det vil ha dersom 
utlendingen ikke klarer å oppnå tilstrekkelig inntekt etter 
pandemien og må få støtte fra det offentlige.
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 Vi har ingen forsikring om at selvstendig næringsdriv-
ende som helt eller delvis har mistet inntekten sin under 
pandemien vil kunne få tilstrekkelig inntekt etter pand-
emien. Det vil ha negative samfunnsøkonomiske konse-
kvenser dersom det gis fornyet oppholdstillatelse i saker 
der det ikke lenger er økonomisk grunnlag for driften av 
virksomheten. På denne bakgrunn har regjeringen valgt 
ikke å gjøre unntak fra underholdskravet for selvstendig 
næringsdrivende som har mistet inntekten sin under 
pandemien.
 Til spørsmålet om hva slags økonomisk støtte som 
kan gis, viser jeg til at utlendinger med oppholdstillatelse 
som selvstendig næringsdrivende, på lik linje med andre 

næringsdrivende som har mistet oppdrag og inntekt un-
der koronapandemien, kan få midler gjennom ulike kom-
pensasjonsordninger som er opprettet for å avhjelpe kon-
sekvensene av covid-19, slik som
 - kompensasjonsordning for selvstendig næringsdriv-
ende og frilansere
 - kompensasjonsordning for næringslivet der bedrift-
er med stort omsetningsfall som følge av virusutbruddet 
kan få dekket en andel av sine uunngåelige kostnader av 
staten
 - kompensasjonsordninger for kultur-, frivillighets- 
og idrettssektoren.

SPØRSMÅL NR. 1117

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 9. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilke vurderinger har norske helsemyndigheter gjort 
rundt en eventuell anskaffelse av REGN-COV2 eller tils-
varende «antistoff»-legemidler, og hvordan vil helsemin-
isteren sikre avtaler som gir oss rask tilgang til dette eller 
tilsvarende «antistoff»-legemidler, dersom faglige anbe-
falinger tilsier at denne typen legemidler bør benyttes i 
behandlingen av koronapasienter?

Begrunnelse:

Deutsche Welle meldte nylig at Tyskland har kjøpt 
200.000 doser av REGN-COV2 som det første landet i EU, 
for behandling av COVID-19-pasienter. Samtidig har tid-
ligere informasjon om dette og legemidler med tilsvaren-
de behandlingsformål gått ut på at det vil være begrenset 
med tilgang på denne typen medisiner, da produksjon er 
avhengig av en dyrkningsprosess som ikke kan settes på 
høygir.

Svar:

Regjeringen iverksatte tidlig i pandemien omfattende 
tiltak for å ivareta tilgangen til legemidler i Norge. Blant 
annet ble det etablert beredskapslagre i primær- og sp-
esialisthelsetjenesten, som også omfatter legemidler til 
behandling av covid-19-pasienter. Listen over legemidler 
som inkluderes i covid-19-beredskapslageret er dynamisk, 
og tilpasses ved behov. Den vil dermed også kunne om-

fatte nye legemidler til behandling av covid-19-pasienter, 
herunder overnevnte REGN CoV-2.
 Norge signerte 20. mars i 2020 en rammeavtale som 
gir oss muligheten til å delta i felles anskaffelser av blant 
annet legemidler med EU, «Joint Procurement Agree-
ment» (JPA). Helsedirektoratet er nasjonalt kontaktpunkt 
for JPA opp mot EU. Som ledd i dette har Helsedirektora-
tets ansvar for å involvere og koordinere samarbeid med 
de regionale helseforetakene, Legemiddelverket, Folke-
helseinstituttet, Sykehusinnkjøp HF, departementet og 
ev. andre aktører i pågående og fremtidige felles anskaffel-
ser og prosesser rundt disse.
 Norge ble nylig tilbudt å delta i en felles anskaffelse 
av legemiddelet REGN CoV-2 fra Regeneron/Hoffman la 
Roche via JPA. Norge har meldt sin interesse for å delta i 
felles innkjøp med EU av et begrenset antall REGN CoV-2, 
basert på de pasientkategorier dette kan være aktuelt for.
 REGN CoV-2 har foreløpig ikke fått markedsføring-
stillatelse (MT). Søknader om MT for legemidler til be-
handling av covid-19 behandles sentralt av det euro-
peiske legemiddelbyrået (EMA). EMAs «task force for 
covid-19» (ETF) er i tidlig dialog med utviklere av denne 
typen legemidler og identifiserer de legemidlene som 
fremstår som mest lovende. En søknad om MT vil ofte 
komme etter dialog mellom produsent og ETF. Utred-
ningsprosessen gjennomføres så raskt som mulig. Erfa-
ringen så langt er at tidslinjene avhenger av datainnsam-
lingen og produsentenes evne til å ferdigstille nødvendig 
dokumentasjon.  For flere av de mest lovende produktene 
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gjennomføres en såkalt «rolling review», der dataene vur-
deres løpende i fellesskap av nettverket av legemiddelmy-
ndigheter i Europa.
 Vi ønsker i utgangspunktet å ta i bruk legemidler som 
er formelt godkjent i EØS, og som da har et så fullsten-
dig dokumentasjonsgrunnlag som mulig. Dersom cov-
id-19-legemidler uten markedsføringstillatelse skal tas i 
bruk i Norge, må dette være basert på en samlet vurder-
ing av smittesituasjonen og utviklingen sett opp mot ny-
tte-risiko forholdet ved legemidlet.

 Representanten viser til en mulig begrensning i til-
gang til monoklonale antistoffer, og er bekymret for pro-
duksjonskapasitet. Legemiddelverket opplyser om at det 
er stor kapasitet for produksjon av monoklonale antist-
offer på verdensbasis. Kapasiteten til å produsere et nytt 
covid-19-legemiddel kan være begrenset i en oppstarts-
fase. Samtidig viser erfaringer fra andre legemidler at 
kapasiteten svært raskt kan skaleres opp, dersom de vur-
deres som effektive og sikre for behandling av covid-19.

SPØRSMÅL NR. 1118

Innlevert 22. januar 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 10. februar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Når vil regjeringen legge frem den varslede handlingspla-
nen for en giftfri hverdag, og vil den inneholde effektive 
tiltak og virkemidler som vil stanse bruken av miljøgifter i 
forbrukerprodukter?

Begrunnelse:

Globalt er miljøgifter en av de tre viktigste miljøutfordrin-
gene, sammen med klimagassutslipp og bevaring av bi-
ologisk mangfold. Hver dag eksponeres vi for hundrevis 
av miljøgifter, blant annet via luft, mat og drikke, samt 
mange hverdagsprodukter som klær, leker, elektronikk, 
møbler, og kosmetiske produkter. Blant annet skismøring 
som inneholder fluor er både miljø- og helseskadelig, og 
skismørere kan melde om sterke helseplager. Miljøgiftene 
kan føre til irreversible skader på miljø og helse.
 I 2015 fikk vi vår første Handlingsplan for å stanse ut-
slipp av miljøgifter, kalt «Et miljø uten miljøgifter», med 
en målsetting om «at utslipp og bruk av miljøgifter kon-
tinuerlig skal reduseres i den hensikt å stanse utslippene 
innen 2020». Målet har ikke blitt nådd, og regjeringen har 
lovet en ny femårig handlingsplan. Regjeringen har i både 
Jeløya- og Granvoldenplattformen lovet å

 «Legge frem en handlingsplan for giftfri hverdag.»

 Miljødirektoratet fikk i 2019 oppdrag fra Klima- og 
miljødepartementet å lage et utkast til ny handlingsplan 
for en giftfri hverdag for perioden 2020 til 2025. Handling-
splanen skal sikre et målrettet og effektivt arbeid med å 
redusere bruk og utslipp av helse og miljøfarlige kjemika-

lier så langt det er hensiktsmessig, stanse bruk og utslipp 
av miljøgifter og stoffer med tilsvarende bekymring, og 
sørge for forsvarlig håndtering av helse- og miljøfarlige 
kjemikalier.
 Utkastet fra Miljødirektoratet er oversendt Klima- og 
miljødepartementet, og handlingsplanen var forventet å 
behandles og ferdigstilles før jul.

Svar:

Utslepp og bruk av miljøgifter er ei alvorleg global mil-
jøutfordring. Miljøgiftene er skadelege for både menne-
ske og miljø, dei bygger seg opp i næringskjeda og tek lang 
tid å bryte ned. Norske styresmakter prioriterer derfor 
høgt å stanse utslepp og bruk av miljøgifter i forbrukar-
produkt og frå andre kjelder.
 Miljødirektoratet ga våren 2020 eit fagleg innspel til 
ein ny handlingsplan for ein giftfri kvardag. Klima- og mil-
jødepartementet bad om eit slikt innspel for å følgje opp 
Jeløya- og Granavolden-plattformene.
 Det er ei rekkje aktivitetar internasjonalt på feltet, 
og som er viktig for å redusere bruk og utslepp av farlege 
kjemiske stoff. Regulering og andre tiltak på europeisk og 
globalt nivå er heilt avgjerande, mellom anna fordi pro-
dukta i stor grad vert produsert i andre land og fordi mykje 
forureining transporterast over landegrenser med luft- og 
havstraumar. Gitt kor viktig det internasjonale arbeidet er 
for trygge produkt og for miljøet i Noreg, er det viktig å 
sjå desse prosessane i samanheng med arbeidet med ein 
giftfri kvardag i Noreg. Noreg er svært aktive i globale fora, 
til dømes med å få på plass eit globalt rammeverk i for kje-
mikaliar og avfall etter 2020.
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 EU la våren 2020 fram ein ny handlingsplan for 
sirkulær økonomi. I 2021 kjem EUs initiativ i produkt-
politikken, som òg skal dekkje ei gjennomgang av økod-
esigndirektivet. Innhald av og handsaminga av farlege 
kjemiske stoff i ein rekke forbrukarprodukt som elektrisk 
og elektronisk utstyr, tekstilar og møbel vil vere del av 
gjennomgangen.
 I arbeidet med å redusere risikoen frå helse- og mil-
jøfarlege stoff er kjemikaliestrategien for berekraft som 
EU-kommisjonen lanserte i oktober 2020 svært viktig. 

Denne inneheld ei rekke tiltak som skal gjennomførast 
dei kommande åra, mellom anna å forby miljøgifter i ei 
rekke forbrukarprodukt. Noreg har i fleire år arbeidd for 
at kjemikaliestrategien skulle bli så ambisiøs som den no 
har blitt.
 Eg tar miljø- og helseproblema knytt til miljøgifter og 
andre kjemikaliar på stort alvor og departementet arbei-
der no med oppfølging av Jeløya- og Granavolden-plat-
tformene.

SPØRSMÅL NR. 1119

Innlevert 27. januar 2021 av stortingsrepresentant Karin Andersen
Besvart 5. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva gjør regjeringen for å sikre at svært vare mennesker 
med utviklingshemning og andre kognitive funksjon-
snedsettelser kan bli vaksinert på en slik måte at en un-
ngår bruk av medisinering eller tvang?

Begrunnelse:

Begrunnelse
 Noen personer med utviklingshemning og andre kog-
nitive funksjonsnedsettelser kan være svært vare overfor 
endringer eller nye situasjoner, spesielt situasjoner som 
en ikke forstår. En del i disse gruppene har også tilleggsut-
fordringer som plasserer dem blant gruppene som prior-
iteres høyest i vaksinasjonsprogrammet.
 Selve gjennomføringen av vaksinasjonen er kom-
munenes ansvar. Fra tilsyn med tjenestene og senest med 
VGs dekning av ulovlig innføring av besøksforbud i hjem-
mene til mennesker med utviklingshemning, vet vi at 
kommunene nødvendigvis ikke utøver sine plikter. Det er 
en statlig oppgave å sikre at også kommunene utøver sine 
plikter på en forsvarlig måte.

Svar:

Først vil jeg understreke at det er kommunene som har 
ansvaret for å tilby koronavaksinasjon til personer i an-
befalte grupper som oppholder seg i kommunen. Kom-
munene bestemmer selv hvordan de vil gjennomføre 
vaksinasjonen lokalt og hvilke samarbeidspartnere de vil 
bruke. Hvordan dette organiseres kan dermed være ulikt 

fra kommune til kommune. I noen tilfeller kan det være 
aktuelt at hjemmetjenesten gir vaksinen.
 Vaksinering er et frivillig tilbud som er basert på per-
sonens samtykke. I de tilfeller personen ikke kan sam-
tykke, må vaksinering skje på et annet rettsgrunnlag enn 
samtykke. Det aktuelle rettsgrunnlag for en person uten 
samtykkekompetanse som ikke motsetter seg vaksiner-
ing være pasient- og brukerrettighetsloven (pbrl.) § 4-6. 
Dersom en person uten samtykkekompetanse motsetter 
seg vaksinering, antas det at i all hovedsak ikke vil være 
aktuelt å vaksinere personen. Dersom det i enkeltstående 
tilfelle etter en konkret vurdering likevel vurderes å vaksi-
nere personen, kan vaksineringen kun gjennomføres hvis 
de strenge vilkårene i pbrl. § 4A-3 er oppfylt. Helsedirek-
toratet har informert landets kommuner og statsforval-
tere om dette i brev datert 18.1.2021.
 Det er mange mennesker som kan være vare for en-
dringer og nye situasjoner, spesielt personer med ut-
viklingshemming eller annen kognitiv svikt. Det er ulike 
grunner til dette. Noen kan være redde for nålestikk, an-
dre kan være redde for å oppsøke stedet hvor vaksinen 
skal settes eller for ting de har hørt om vaksinen som f.eks. 
bivirkninger. Andre igjen kan bli utrygge av det bruddet 
i rutiner som vaksinasjonen utgjør. Vansker med å tolke 
situasjonen og forstå det som foregår, kan også ha betyd-
ning.
 I situasjoner hvor en person uten samtykkekom-
petanse uttrykker motstand mot å ta vaksinen, følge med 
til vaksinasjonsstedet el, er det viktig å være lydhør over-
for personens motforestillinger, og bruke tid og prøve 
å forstå personens motstand. Tiltak som informasjon, 
tillitsskapende tiltak og personsentrert omsorg vil være 
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viktige. I mange tilfeller vil man på forhånd kunne fo-
rutsi hvilke pasienter eller brukere som vil oppleve vak-
sinasjonsprosedyren som vanskelig, og det er da viktig å 
forberede personen og å sette av god tid i forkant av det 
planlagte vaksinasjonstidspunktet.
 Det er nødvendig å gi god informasjon som er tilpas-
set den enkelte. Til dette formålet kan det være nyttig å 
bruke hjelpemidler, som lettlest informasjon. Nasjonalt 
kompetansemiljø om utviklingshemming (NAKU) er i 
ferd med å oversette lettlest informasjon om vaksinas-
jon basert på materiell fra European association of ser-
vice providers for persons with disabilities og Inclusion 
Europe. Dette materiellet er allerede oversatt til 12 andre 
språk og oversettes i samarbeid med Norsk forbund for 
utviklingshemmede.

 Det er høy oppmerksomhet på gjennomføring av 
vaksinasjonsprogrammet. Personer som har erfaringer 
og opplevelser som de ønsker å ta opp i forbindelse med 
vaksinasjon, kan ta kontakt med sitt lokale pasient- og 
brukerombud, kommunen eller en brukerorganisasjon. 
Helsedirektoratet har jevnlige kontaktmøter med bruker-
organisasjonene.
 Forebygging av tvangsbruk og tilrettelegging for friv-
illig gjennomføring av helsehjelp og andre tiltak er noe vi 
jobber kontinuerlig med. Under pandemien har det vært 
brukt mye ressurser på utarbeidelse av veiledningsmate-
riale om frivillig gjennomføring av ulike smitteverntiltak 
som begrensning av sosial kontakt, smitteisolering mv.
 Gjennomføringen av vaksinasjonsprogrammet følges 
tett av Statsforvalteren, som skal holde Statens helsetilsyn 
og Helsedirektoratet orientert om forholdene i fylket.

SPØRSMÅL NR. 1120

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Anette Trettebergstuen
Besvart 9. februar 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

Kan statsråden være så snill å se på muligheten til å redde 
driften av Nordland Kunst- og Filmhøyskole, ved en bev-
ilgning i revidert statsbudsjett samt et løfte om finansier-
ing i budsjett 2022?

Begrunnelse:

Viser til budsjettinnstillingene fra Familie- og kul-
turkomiteen samt Utdanningskomiteen der opposisjo-
nen foreslår å opprettholde Nordland Kunst- og Film-
høyskole ved å gi statlige midler til videre drift.
 Skolen representerer en unik utdanning innen film 
og kunst som er av nasjonal betydning for hele det nor-
ske film- og tv-produksjonsmiljøet, og slik sett repre-
senterer skolen en unik rekrutteringsarena, samt utdan-
ningstilbud i Norge, knytta til den delen av bransjen som 
internasjonalt er i vekst. Likevel er skolen i en situasjon 
der man trenger økonomisk overgangsfinansiering for å 
kunne planlegge for opptak av nye studenter.
 I Arbeiderpartiets alternative budsjett for 2021 lå det 
inne en satsing på studieplasser som ville opprettholdt 
skoletilbudet ved Nordland Kunst- og Filmhøyskole. Rep-
resentanter for regjeringspartiene uttalte seg i forkant av 
budsjettforliket positivt til å finne en løsning med statlige 
bidrag til videre drift. Likevel fantes det ingen løsning for 

skolen da budsjettforliket med FrP og regjeringen ble pre-
sentert. Dette kan bety kroken på døra for muligheten til 
å tilby utdanning av ypperste kvalitet til ungdom som vil 
inn i film, kunst- og tv-produksjon fremover.

Svar:

Nordland kunst- og filmhøyskole var i utgangspunktet en 
fagskole og med tilskudd over Kunnskapsdepartement-
ets budsjett, forvaltet av Nordland fylkeskommune. Til 
og med våren 2019 hadde skolen studenter på fagsko-
leutdanning i kunst og film. I en overgangsperiode til og 
med 2020 har departementet skjermet fagskolene som 
fikk tilskudd over Kunnskapsdepartementets budsjett 
også før omleggingen av tilskuddsordningen for fagskoler 
i 2018, deriblant daværende Nordland kunst- og filmfag-
skole. Disse fagskolene er i en særstilling fordi de er små 
og har et nasjonalt nedslagsfelt. I forbindelse med be-
handlingen av statsbudsjettet for 2020 vedtok Stortinget 
at disse fagskolene skal skjermes for fylkeskommunenes 
prioriteringer også etter 2020.
 I 2013 startet fagskolen opp prosjektet Fra fagskole til 
høgskole. Fagskolen videreutviklet de to fagskoleutdan-
ningene til en treårig bachelorutdanning i bevegelige 
bilder. Bachelorutdanningen fikk akkreditering fra NO-
KUT i 2017, og fra og med høsten 2019 har det kun blitt 
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tatt opp bachelorstudenter, ikke fagskolestudenter, ved 
Nordland kunst- og filmhøyskole. Skolen kan derfor ikke 
nå få fagskoletilskudd. Skolens akkreditering av fagsko-
leutdanning gjelder imidlertid fortsatt, selv om det i dag 
ikke er fagskoletilbud på skolen.
 Stortinget vedtok nye bestemmelser i universitets- 
og høyskoleloven om statstilskudd til private høyskoler i 
2019, som ble endret med virkning fra 1. januar 2020. Etter 
loven § 8-3 første ledd må private høyskoler som hovedre-
gel ha institusjonsakkreditering fra NOKUT for å kunne 
søke om statstilskudd. Denne endringen må sees i sam-
menheng med ambisjonen om å løfte kvaliteten i høyere 
utdanning og sikre sterke institusjoner og fagmiljøer. Som 
privat høyskole har Nordland kunst- og filmhøyskole an-
ledning til å søke om institusjonsakkreditering eller gå i 
dialog om mulig sammenslåing med institusjoner som er 
institusjonsakkreditert.
 Etter loven § 8-3 andre ledd kan private høyskoler 
søke departementet om unntak fra kravet om institus-
jonsakkreditering dersom det er særlig samfunnsmessige 
behov for utdanningen. Lovens forarbeider, se Prop. 9 L 

(2019–2020), forutsetter at denne unntaksbestemmelsen 
skal praktiseres snevert og ikke være en alternativ vei for 
å få statstilskudd. Private høyskoler som har eller får insti-
tusjonsakkreditering, eller som eventuelt skulle få unntak 
fra kravet om institusjonsakkreditering, har ikke et au-
tomatisk krav på statstilskudd, men må søke om dette. 
Søknadene behandles i de årlige budsjettprosessene og 
er avhengig av prioriteringer. Det er Stortinget som i be-
handlingen av de årlige statsbudsjettene tar endelig still-
ing til hvilke private høyskoler som skal få statstilskudd og 
nivået på tilskuddet.
 Avslutningsvis vil jeg peke på at det er flere private 
høyskoler som ikke mottar statstilskudd, men som har 
andre finansieringskilder. Universitets- og høyskoleloven 
regulerer bare kravene for å kunne få tilskudd etter den 
særlige tilskuddsordningen for private høyskoler over 
Kunnskapsdepartementets budsjett. Loven er ikke til 
hinder for at en privat høyskole får tilskudd eller annen fi-
nansiering fra andre instanser, private eller offentlige. For 
eksempel kan dette være kommunale eller fylkeskommu-
nale tilskudd.

SPØRSMÅL NR. 1121

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Bård Hoksrud
Besvart 8. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvilken lovhjemmel og begrunnelse ligger bak depar-
tementets sladding og hemmelighold av opplysninger 
i rapporten som er sendt de folkevalgte i Kristiansand 
kommune, og mener statsråden at det er innenfor ram-
men av respekt for lokaldemokratiet å hemmeligholde 
informasjon slik?

Begrunnelse:

Osdag 27. januar 2021 kunne vi lese en artikkel i Fædre-
landsvennen med den svært spesielle tittelen «Temmelig 
hemmelig». Saken handlet om informasjon, eller rettere 
sagt mangelen på informasjon, som tilflyter bystyret i 
Kristiansand om byggeprosjektet Gartnerløkka.
 I en referatsak i møtet denne onsdagen var det lagt 
ved en rapport, «Kvalitetssikringsrapport KS2 av E18/
E39 Gartnerløkka – Kolsdalen», som er utarbeidet på bes-
tilling fra Samferdselsdepartementet og Finansdeparte-
mentet. Rapporten var ment å gi de folkevalgte og Kris-
tiansand kommune opplysninger om et viktig og sentralt 

byggeprosjekt i byen, men store deler av dokumentet var 
sladdet og dermed hemmeligholdt.
 Faktisk var nærmere 20 sider sladdet og all informas-
jon fjernet med tung sort sladd. Blant annet det som ifølge 
innholdsfortegnelsen skulle dreie seg om en kuttliste, 
altså akkurat det temaet en kommunal arbeidsgruppe 
spilte inn for å se om kostnadene kunne reduseres. Det er 
uklart hva som ligger bak avgjørelsen om å hemmelighol-
de denne informasjon, og hvilken lovhjemmel som har 
blitt brukt. Det er også ekstra oppsiktsvekkende at statlige 
myndigheter forsøker å tilbakeholde og hemmeligholde 
informasjon fra de folkevalgte i en av landets kommuner.

Svar:

Jeg kan bekrefte at Kristiansand kommune den 02.06.20 
fikk delvis innsyn i rapporten av 24.04.2020 (KS2 av E18/
E39 Gartnerløkka – Kolsdalen). Det er vanlig praksis at 
KS2-rapporter sladdes og unntas delvis fra offentlighet-
en i forbindelse med innsynskrav. Det som unntas fra 
offentligheten er særlig økonomiske forhold og usikker-
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hetsaspekter i prosjektet, som kan påvirke den etterføl-
gende anbudskonkurransen om selve gjennomføringen 
av prosjektet på en uheldig måte. I departementets svar 
til kommunen fremgår: «Din begjæring om innsyn i do-
kument 21 i sak 19/1780 avslås delvis med begrunnelse i 
offentleglova § 23 første ledd. Merinnsyn etter off. lova § 
11 er vurdert». Det ble samtidig opplyst om rett til å kreve 
nærmere begrunnelse for avslaget, og rett til å klage.
 Offentleglova § 23 første ledd åpner for adgang til 
å unnta opplysninger når det er påkrevd av hensyn til 
forsvarlig gjennomføring av økonomiforvaltningen til 
organet. Hensynet til en forsvarlig gjennomføring av 
økonomiforvaltningen ivaretas ved at de opplysningene 
som det er taktisk ugunstig for Statens vegvesen som 
byggherre å eksponere av hensyn til konkurransen om 
oppdraget, blir sladdet. Det kan eksempelvis være bygg-
herrens egne anslag over hva deler av arbeidet vil koste og 
konkrete usikkerhetsvurderinger.

 Offentleglova § 11 fastslår at det alltid skal foretas en 
konkret meroffentlighetvurdering, der det vurderes om 
hensynet til offentlig innsyn veier tyngre enn behovet for 
unntak. Spesielt i saken er særlig at en arbeidsgruppe fra 
Kristiansand kommune har bidratt med forslag til pros-
jektets «kuttliste». Kommunen har derfor en naturlig in-
teresse i å se hvorvidt innspill fra kommunen har påvirket 
innholdet i rapporten.
 I lys av spørsmålet fra representanten Hoksrud og 
nylig medieomtale av saken, har jeg - i samråd med Stat-
ens vegvesen - foretatt en ny vurdering av meroffent-
lighet. Jeg har på denne bakgrunn bedt Statens vegvesen 
oversende en ny versjon av rapporten til Kristiansand 
kommune, hvor kun det som er særskilt viktig for å sikre 
en god konkurranse om utbyggingen er unntatt/sladdet, 
jf. offentleglova § 23 første ledd.

SPØRSMÅL NR. 1122

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Tor André Johnsen
Besvart 5. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Er endringene med redusert vintervedlikehold på Rv 3 i 
tråd med nullvisjonen, hvor ingen skal blir hardt skadd 
eller drepte på veiene, og er i så fall samferdselsminister-
en villig til å bedre vintervedlikeholdet ved å gå tilbake til 
samme standard som før, dvs. driftsklasse B?

Begrunnelse:

I 2020 besluttet Statens vegvesen å nedgradere vinterved-
likeholdet på Rv 3 fra klasse B til C.
 Både lokalbefolkningen og NLF reagerte sterkt. De 
fryktet at dårligere vedlikehold ville resultere i dårligere 
kjøreforhold og flere ulykker
 Nedklassifisering fra B til C betyr dårligere vedlike-
hold om vinteren. Det saltes, brøytes og strøs mindre. 
Dermed bygger det seg opp snø og is, som gjør at det blir 
sporete og vanskelig kjøreforhold.
 Yrkessjåførene melder om at riksvei 3 aldri har vært så 
dårlig som nå i vinter. Jeg registrerer at både SVV og Sam-
ferdselsministeren har antydet at problemene skyldes ny 
entreprenør og at det ikke er uvanlig i en oppstartsfase.  
Men dårlig vedlikehold og dårlige kjøreforhold har ikke 

bare et problem i starten av vinteren, det er fortsatt et 
problem nå i slutten av januar.
 Det var en dødsulykke på Rv 3 før jul i fjor, hvor en per-
sonbil fikk sleng, snurret rundt og traff et vogntog i front-
en. I tillegg til at en person døde så var det flere alvorlige 
skadde. Yrkessjåfører, lokalbefolkningen, flere ordførere 
og FrP frykter flere alvorlige ulykker.
 Samferdselsministeren er kjent for å være veldig 
opptatt av trafikksikkerhet. Et av de viktigste trafikk-
sikkerhets tiltakene er å ha gode veier og sørge for godt 
vintervedlikehold. Det ser vi spesielt på Rv 3 hvor mange 
ulykker skjer om vinteren hvor kjøretøyene får skrens og 
sleng på bilen og kommer over i motsatt kjørebane.
 I mitt spørsmål om nedklassifiseringen av Rv 3 til 
Samferdselsministeren i mars 2020 svarer bl.a. ministeren 
at det av hensyn til miljøet er et krav om å bruke mindre 
salt. Det reagerer FrP veldig sterkt på. Det blir helt feil å re-
dusere vedlikeholdet, noe som igjen vil gå ut over trafikk-
sikkerheten, for å spare miljøet. Det er viktigere å ha tryg-
ge gode veier og spare liv og helse, enn å spare miljøet ved 
å bruke mindre salt.
 I svaret fra Hareide til undertegnede i mars i 202 skriv-
er samferdselsministeren at han vurdere å endre bruksk-
lasse, dersom dette viser seg å være nødvendig. Dette er et 
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meget positivt svar. De dårlige erfaringene vi nå har, bør 
være mer enn tilstrekkelig dokumentasjon til at Samferd-
selsministeren ber SVV gå tilbake til driftsklasse B.

Svar:

Jeg viser til spørsmål nr. 1104 og nr. 1113 fra represent-
antene Emilie Enger Mehl og Nils Kristen Sandtrøen som 
omhandler samme sak og til mine svar på disse.
 Statens vegvesen baserer all vegdrift på anbud-
skonkurranser og fastsetter detaljerte krav i sine kontrak-
ter som entreprenøren er forpliktet til å levere i henhold 
til. Dersom entreprenøren ikke leverer i henhold til kon-
trakten er det systemer for økonomiske sanksjoner. I yt-
terste konsekvens kan kontrakter bli hevet.
 Det kan forekomme innkjøringsproblemer i starten 
av kontraktsperioder, men i denne konkrete oppstarten 
har Statens vegvesen informert meg om at innkjøring-
sproblemene har vart lenger enn normalt. På riksveg 3 i 
Østerdalen har entreprenøren ikke levert i henhold til 
standarden som er satt i kontrakten. Kjøreforholdene på 
vegen denne vinteren har derfor vært langt dårligere enn 
det som er vanlig for en veg med vinterdriftsklasse C. Stat-
ens vegvesen har presisert at de sjelden opplever denne 
typen utfordringer med driftsentreprenører.
 Driftsklasse C er den vanligste driftsklassen for 
riksvegnettet i Norge. Både E16 gjennom Valdres, E6 over 
Dovrefjell og rv. 25 Trysilvegen har denne driftsklassen. 
Statens vegvesen har informert meg om at de jobber tett 
sammen med entreprenøren for å få bedret kvaliteten 

på vinterdriften på rv. 3, slik at vegen blir i samsvar med 
kravene som stilles for driftsklasse C.
 Statens vegvesen har informert meg om at de pri-
oriterer denne saken og har satt av ressurser for å følge 
opp kontrakten tett gjennom vinteren. Vegvesenet har 
gjennomført flere møter med driftsentreprenøren for å 
evaluere entreprenørens innsats under den siste værhen-
delsen. Vegvesenet har stilt flere krav som entreprenøren 
har måttet innfri med omgående frister. Entreprenøren 
har utarbeidet nye rutiner for varsling, drift og oppfølg-
ing slik at en unngår liknende forhold i fremtiden. Blant 
annet er brøyterodene nå inndelt i soner med egne so-
neansvarlige. Det er utarbeidet en felles instruks for hver 
enkelt sone og ny organisasjonsplan for drift ved værhen-
delser. Det er også utarbeidet sjekklister for oppfølging av 
underentreprenør. Sjekklisten skal benyttes før og etter 
værhendelser for å sikre at alle brøyteenheter er ute på 
rett sted til rett tid. Jeg er informert om at Statens vegvesen 
og entreprenøren denne uken skal teste de nye rutinene i 
en beredskapsøvelse for å sikre at det nye driftsopplegget 
fungerer på en tilfredsstillende måte.
 I denne saken har entreprenøren fått flere økonom-
iske sanksjoner for mangelfull drift. Jeg er informert om 
at Statens vegvesen vil følge opp entreprenøren med hyp-
pige kontroller ute på vegen i tiden som kommer. Det er 
først når entreprenøren gjennomfører vinterdriften i tråd 
med vinterdriftsklasse C at Statens vegvesen kan vurdere 
om denne driftsklassen er hensiktsmessig. Jeg er orientert 
om at Statens vegvesen følger opp saken og vil vurdere og 
endre bruksklasse dersom det viser seg å være behov for 
dette.

SPØRSMÅL NR. 1123

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Christian Tybring-Gjedde
Besvart 10. februar 2021 av utenriksminister Ine Eriksen Søreide

Spørsmål:

Riksrevisjonen har tatt initiativ til å granske UDs tilskudd 
til IPI, selv om Utenriksministeren har forsikret om at alle 
UDs tildelinger gjøres innenfor regelverket. IPI-saken er 
ikke den eneste som indikerer at det har vokst frem en 
kultur i UD der vennskap påvirker tildeling av midler.
 Er utenriksministeren enig i at slike saker svekker 
tilliten til at UD forvalter folks skattepenger godt, og hva 
vil utenriksministeren eventuelt gjøre for å gjenopprette 
denne tilliten?

Begrunnelse:

Dagens Næringsliv (DN) har gjennom en rekke artikler 
satt søkelys på pengestøtten til International Peace Insti-
tute (IPI), der Terje Rød-Larsen var president. Det har blant 
annet kommet frem at den norske støtten til tenketanken 
over statsbudsjettet økte kraftig fra 2005, da Rød-Larsen 
overtok lederskapet. Rød-Larsen har ifølge DN hatt tette 
forbindelser til Utenriksdepartementet. Ekspedisjonssjef 
Geir O. Pedersen i FN-avdelingen som tildelte støtte til IPI, 
var en venn. Pedersen vurderte seg selv som habil i saken.
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 Dette er ikke det eneste tilfelle der media har funnet 
en sammenheng mellom tildeling av støtte til organis-
asjoner og personlige forbindelser. I 2017 skrev VG at 
daværende ambassadør i Indonesia Stig Traavik, spilte en 
betydelig rolle i tildelingen av støtte til en organisasjon le-
det av en kvinne han hadde et forhold til.
 Hans Andreas Limi (FrP) stilte et skriftlig spørsmål til 
Utenriksministeren, besvart 3. januar 2020, om hva Uten-
riksministeren gjør «for å sikre at midler over UDs buds-
jett tildeles på en upartisk måte og uten påvirkning fra 
personlige vennskapsforhold». Utenriksministeren svarte 
da at

 «Utenriksdepartementets tildelinger gjøres innenfor de 
rammene som Stortinget har fastlagt, og følger de lovene og det 
regelverket som gjelder for forvaltning av offentlig tilskudd».

 Til tross for utenriksministerens forsikring har Riks-
revisjonen tatt initiativ til å granske UDs tilskudd til IPI. 
Riksrevisjonen skal:

 «undersøke om Utenriksdepartementet (UD) har fulgt 
gjeldende regler ved tildeling av midler til IPI i perioden 2006-
2012».

Svar:

Utenriksdepartementets tildelinger gjøres innenfor de 
rammene som Stortinget har fastlagt, og følger de lovene 
og det regelverket som gjelder for forvaltning av offent-

lig tilskudd. Dette vektla jeg i mitt svar 3. januar 2020 på 
spørsmål fra representanten Limi, der jeg også gir en re-
degjørelse for systemet for tilskuddsforvaltning. I svarene 
til Stortinget har jeg nødvendigvis forholdt meg til min 
periode som utenriksminister, og jeg har også opplyst om 
at IPI ikke har mottatt tilskudd etter 2018.
 Riksrevisjonens gjennomgang av UDs praksis i 
forbindelse med tilskudd til IPI skal undersøke om gjel-
dende regler ble fulgt ved tildeling av midler til IPI i peri-
oden 2006-2012. Utenriksdepartementet samarbeider på 
vanlig måte med Riksrevisjonen om undersøkelsen. Jeg 
vil videre fremheve at tilskuddsforvaltningen generelt har 
blitt styrket de siste årene, særlig fra 2015 og framover. Et 
særlig viktig tiltak var opprettelsen av et internt fagmil-
jø for tilskuddsforvaltning og videreutvikling av forvalt-
ningssystemene.
 I tildelingsprosesser er habilitet et viktig spørsmål. 
Det er tjenestemannen selv som avgjør om hun eller 
han er inhabil, og saksbehandlere og ledere med ansvar 
for tilskuddsforvaltning får derfor opplæring i habilitets-
vurderinger. Habilitetsvurderinger er også beskrevet i 
UDs interne veileder for tilskuddsforvaltning. Utenriksde-
partementets føringer for tilskuddsforvaltning er nedfelt i 
den såkalte «Grant Management Assistant» (GMA), som 
er en digitalisert veileder for saksbehandlere i utenrikst-
jenesten. Veilederen beskriver hvordan relevante lover og 
regler skal anvendes, og beskriver hele tilskuddssyklusen.

SPØRSMÅL NR. 1124

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 4. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

En kommune vedtok nylig å redusere foreldrebetalingen 
med 500 kroner i måneden for foreldre/foresatte med 
barn i kommunale barnehager, men har likevel lagt til 
grunn maksimalpris ved beregning av tilskuddssatsene 
til private barnehager for 2021, noe som gjør at private 
barnehager ikke settes i stand til å redusere foreldrebe-
talingen.
 Har en kommune lov til å særbehandle de kommu-
nale barnehagene slik?

Begrunnelse:

Barnehageloven slår klart fast at kommunen «skal behan-
dle private barnehager som mottar tilskudd, likeverdig 
med kommunale barnehager.» Et vedtak i Arendal kom-
munes fra før jul utfordrer denne likebehandlingen. De 
har vedtatt å redusere foreldrebetalingen med 500 kroner 
i måneden for foreldre/foresatte med barn i kommunale 
barnehager, men har likevel lagt til grunn maksimalpris 
ved beregning av tilskuddssatsene til private barnehager 
for 2021. Dette medfører at private barnehager i kommu-
nen ikke settes i stand til å redusere foreldrebetalingene.
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Svar:

Kommunen har flere roller på barnehagefeltet. Som 
barnehagemyndighet skal kommunen yte tilskudd til 
godkjente private barnehager i egen kommune. Barne-
hageloven § 19 andre ledd fastsetter at kommunen skal 
behandle private barnehager som mottar tilskudd, like-
verdig med kommunale barnehager. Hva som ligger i 
kravet til likeverdig behandling er nærmere regulert i for-
skrift om tildeling av tilskudd til private barnehager.
 Forskrift om foreldrebetaling i barnehager fastsetter 
nærmere reguleringer av foreldrebetalingen. Det følger av 
forskriftens § 1 at foreldrebetaling for plass i barnehage 
ikke skal settes høyere enn en maksimalgrense. Maksi-
malgrensen følger av Stortingets årlige budsjettvedtak. At 

det er fastsatt et tak for foreldrebetalingen stenger ikke for 
at barnehageeier, både kommunal og privat, kan velge å 
sette en lavere foreldrebetaling for barnehageplass enn 
maksimalgrensen.
 Representanten begrunner spørsmålet med en konk-
ret sak i Arendal kommune, hvor problemstillingen er i 
hvilken grad en reduksjon i foreldrebetaling i en eller flere 
kommunale barnehager, påvirker kommunens utmåling 
av tilskudd til de private barnehagene. Jeg er kjent med at 
Private Barnehagers Landsforbund har klaget i saken, og 
at klagen er til behandling hos statsforvalteren. Jeg ønsk-
er derfor ikke å gå nærmere inn i vurderingene av denne 
klagesaken, men vil overlate de konkrete vurderingene til 
statsforvalteren.

SPØRSMÅL NR. 1125

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Arild Grande
Besvart 5. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Medfører disse påstandene riktighet, og i så fall hvorfor 
har ikke regjeringen sørget for at de nødvendige hjemler 
er gitt?

Begrunnelse:

Undertegnede er gjort kjent med påstander om at politiet 
skal ha fått beskjed om at de ikke har hjemmel til å være 
med på tverretatlige kontroller i regi av a-krimsentrene, 
og at de derfor har trukket ut alle operative enheter fra alle 
tverretatlige kontroller. Det blir også opplyst at tolletaten 
har trukket seg ut av det operative arbeidet.

Svar:

Politidirektoratet har opplyst at Økokrim har utredet pol-
itiets hjemmelsgrunnlag i a-krimsamarbeidet for å tyde-
liggjøre hva politiet har hjemmel til i operative kontroller 
i samarbeid med andre etater. Utredningen er under op-
pfølging i Politidirektoratet. Etatenes hjemmelsbruk har 
vært et gjennomgangstema siden a-krimsamarbeidets 
oppstart, og utredningen har bidratt til å ta ned usikker-
het som eksisterte rundt politiets hjemmelsgrunnlag. Po-
litidistriktene har fått føringer om å følge anbefalingene i 
Økokrims utredning, men i praksis er det ikke nødvendig-
vis behov for store endringer for politiet sammenlignet 

med tidligere når det gjelder deltakelse og tilstedeværelse 
ved a-krimsentrene.
 Politidirektoratet har opplyst at korona-situasjonen 
er hovedårsaken til at a-krimsentrenes utekontroller er 
redusert noe. Som eksempel ble tverretatlige utekontrol-
ler ved a-krimsenteret i Oslo halvert i 2020 sammenlig-
net med året før. Videre er det ved flere a-krimsentre kun 
mulig med digital samhandling under pandemien. Politi-
et ser at enkelte kriminelle arbeidslivskriminelle aktører 
utnytter handlingsrommet som har oppstått i kjølvannet 
av smittevernstiltak og økonomiske støtteordninger og 
har forsøkt å dreie innsatsen i etatslinjen mot dette.
 Isolert sett innebærer dette en dreining i retning av 
økt innsats mot arbeidslivskriminalitet og misbruk av 
støtteordningene.
 Fra Finansdepartementet har jeg fått opplyst følgen-
de:

 «Tolletaten er en aktiv deltaker i a-krimsamarbeidet, og 
prioriterer dette arbeidet høyt. Tolletaten samarbeider med 
sentrene mot arbeidslivskriminalitet, der Skatteetaten, Politiet, 
Arbeidstilsynet og Nav er faste deltakere. For målrettet innsats 
mot arbeidslivskriminalitet er det viktig med en risikobasert 
tilnærming i kontrollvirksomheten og konkrete vurderinger 
av hvilke arbeidsmetoder som gir effektiv utnyttelse av de sam-
lede ressursene. Tolletatens tilstedeværelse eller deltakelse i 
konkrete kontroller ved a-krimsentrene kan derfor variere fra 
sak til sak og fra område til område, blant annet basert på om 
kontrollene angår Tolletatens fagområder. Utover dette samar-
beider Tolletaten også med bl.a. Nasjonalt tverretatlig analyse- 
og etterretningssenter (NTAES) og har etablert et samarbeid 
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med Økokrim om valutautførsel, også utover arbeidet i a-krim-
sentrene.

 Tolletaten har forsterket samarbeidet med andre kon-
trolletater som Skatteetaten og politiet siden første strategi mot 

arbeidslivskriminalitet ble lagt frem i 2015. Den fjerde strategi 
mot arbeidslivskriminalitet blir lagt frem 8. februar 2021 og 
Tolletatens innsats for å bekjempe arbeidslivskriminalitet fort-
setter.»

SPØRSMÅL NR. 1126

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Trygve Slagsvold Vedum
Besvart 8. februar 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Hvordan kan regjeringen forsvare at valgkortet til stort-
ings- og sametingsvalget 2021 ikke sendes ut fysisk i pos-
ten til alle?

Begrunnelse:

Valgkortet oppgir når valget foregår, hvor du har stem-
melokale og hva åpningstidene er. Når velgerne tar det 
med seg i valglokalet, blir møtet med valgfunksjonærene 
lettvint og greit. Selv brukere av digitale løsninger har satt 
stor pris på å få valgkortet i posten – og tar vare på det som 
det «demokratiske verdipapiret» det er.
 Dagsavisen meldte 29.01.21 at valgdirektoratet legger 
opp til at valgkortet ved det kommende stortings- og sa-
metingsvalget blir utsendt digitalt. Eldreombudet engas-
jerer seg i saken, og frykter at mange som ikke bruker dig-
itale løsninger dermed faller utenom. «De må ta hensyn 
til at ikke alle er digitale», sier eldreombud Bente Lund 
Jacobsen til Dagsavisen, og fortsetter:
 
 «– Så enkelt, så greit. Og så må de gjøre ting enkelt og 
tilgjengelig, sånn at alle får muligheten til et ordentlig valg 
og får den informasjonen de trenger. Jeg er redd for at det 
kan bli en rekke eldre som synes det blir for mye herk med 
valgkort og valgene våre, og bare gir opp. Og at vi får mange 
som ikke benytter seg av stemmeretten sin på grunn av det.» 

 Selv om norske borgere er blant de beste i Europa når 
det gjelder digitale ferdigheter, er det fortsatt mange som 
ikke bruker datamaskin. Flere syns også det er vanskelig å 
bruke digitale løsninger av den typen det legges opp til.
 14 % av befolkningen, eller om lag 600 000 nord-
menn, bruker ikke internett, smarttelefon, datamaskin 
eller nettbrett, meldte NTB 14.12.20 med henvisning 
til en undersøkelse fra Kompetanse Norge, som er et di-
rektorat underlagt Kunnskapsdepartementet. Det er sp-

esielt mange eldre og folk med kort utdanning som ikke 
behersker digitale løsninger. Én av tre i den aktuelle un-
dersøkelsen sier at de ikke har noen erfaring med å finne 
informasjon på offentlige nettsider. Nærmere to av tre 
bruker ikke digital ID, mens sju av ti svarer at de aldri har 
fylt ut et nettskjema.

Svar:

Digital kommunikasjon er ihht. forvaltningsloven hov-
edregelen i kommunikasjonen mellom innbyggere og det 
offentlige. Det er imidlertid full anledning til å reservere 
seg mot elektronisk kommunikasjon fra det offentlige, og 
motta fysiske brev i stedet.
 Stemmeberettigede som ikke behersker digitale ver-
ktøy eller ikke ønsker eller kan kommunisere digitalt, og 
derfor har reservert seg mot elektronisk kommunikasjon 
med det offentlige, vil fortsatt få et fysisk valgkort i post-
kassen.
 Valgdirektoratet vil sørge for at kommunene får nød-
vendig opplæring, og at velgerne får nødvendig informas-
jon om digital utsendelse av valgkort. Jeg understreker at 
kommunene har plikt til å kunngjøre hvor og når velgerne 
kan stemme i deres kommune, og at ingen velgere skal 
være avhengige av valgkortet for å få informasjon om når 
og hvor de kan stemme. Valgkort er heller ikke nødvendig 
å ha med seg når man avgir stemme. Det er kun krav om 
legitimasjon. Valgkortet er således ikke et “demokratisk 
verdipapir”, slik representanten skriver. Innføringen av 
digital utsendelse av valgkort vil bli evaluert etter valget.
 Ved kommunestyre- og fylkestingsvalget i 2019 ble 
det gjennomført forsøk med digital utsendelse av valgkort 
i 18 utvalgte kommuner. Stemmeberettigede i disse kom-
munene fikk valgkortet elektronisk med mindre de had-
de reservert seg mot elektronisk kommunikasjon med det 
offentlige. Stemmeberettigede som ikke hadde oppdatert 
eller bekreftet kontaktinformasjon i kontakt- og reservas-
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jonsregisteret de siste 18 månedene, fikk sammen med de 
som hadde reservert seg, valgkortet tilsendt per brevpost.
 Informasjon om hvor og når velgerne kunne stemme 
ble i tillegg gitt i ulike kanaler, og det ble også sendt ut en 
SMS med påminnelse om valget.
 Valgdirektoratet har fått gjennomført en evaluering 
av forsøket. Tre av fire spurte velgere svarte at de ønsker å 
få valgkortet elektronisk ved neste valg. Syv av ti åpnet det 
digitale valgkortet de fikk tilsendt, og halvparten av dem 
som stemte, brukte dette valgkortet da de stemte. Evalu-
eringen viser at av velgerne i aldersgruppen 60+, foretrek-
ker 61 prosent å få valgkortet digitalt og 26 prosent ønsker 
å få valgkortet på papir. Av kommunene som svarte på de-
partementets valggjennomføringsundersøkelse etter val-
get, er flertallet positive eller svært positive til ordningen 
med digitale valgkort.
 Valgdirektoratet fikk i 2020 i oppdrag å følge opp er-
faringer med og evaluering av forsøket med elektronisk 
utsendelse av valgkort til velgere. Valgdirektoratet anbe-
falte at valgkort gjøres digitalt tilgjengelig for velgerne 
ved stortingsvalget i 2021. Valgdirektoratet viser til flere 
fordeler med elektronisk utsendelse. Blant annet vil det gi 
økt tilgjengelighet for blinde og svaksynte velgere, sørge 
for at flere velgere mottar valgkortet, redusere kostnadene 
ved utsendelse av valgkort, og oppfylle statens digitaliser-
ingskrav. Direktoratet påpeker at en forutsetning for en 
vellykket gjennomføring, er gode kommunikasjonstiltak.

 Også valglovutvalget ser positivt på å innføre elekt-
ronisk utsendelse av valgkort. Utvalget viser til at det vil 
være i tråd med forvaltningsloven § 15 a første ledd, som 
sier at digital kommunikasjon skal være hovedregelen i 
kommunikasjon med andre.
 Departementet vedtok med dette som bakgrunn i 
november 2020 en endring i valgforskriften som fastslår 
at valgkort skal sendes elektronisk til stemmeberettigede 
bosatt innenriks, unntatt på Svalbard og Jan Mayen. Stem-
meberettigede som står oppført som reserverte i kon-
takt- og reservasjonsregisteret, vil fremdeles få valgkortet 
tilsendt som brevpost. Også de som ikke har oppdatert 
eller bekreftet kontaktinformasjon i registeret de siste 18 
månedene, vil få valgkortet tilsendt som brevpost.
 Jeg er kjent med at det er innbyggere som har lav dig-
ital kompetanse. Regjeringen har et klart mål om at alle 
som ønsker det, skal få et tilbud om opplæring i grunnleg-
gende digitale ferdigheter. Regjeringen samarbeider med 
blant andre KS, Kompetanse Norge og Seniornett Norge 
for å få legge til rette for veiledning og opplæring i digi-
tale ferdigheter for de som ønsker det. Dette arbeidet vil vi 
fortsette med også i årene fremover.
 Departementet har også, sammen med Valgdirek-
toratet, invitert Eldreombudet til et møte for å høre deres 
innspill til hvordan informasjon om valgkortet og mulig 
innretning på løsningen, kan bidra til å tilrettelegge for 
denne aldersgruppen.

SPØRSMÅL NR. 1127

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Jon Engen-Helgheim
Besvart 5. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva ville anslagsvis det såkalte R-tallet ha vært for landet 
og Oslo gjennom pandemien, dersom man la til grunn at 
innvandrerbefolkningen hadde like høye smittetall som 
øvrig befolkning uten innvandrerbakgrunn, og hva ville 
R-tallet ha vært gjennom pandemien dersom smittetal-
let hos øvrig befolkning uten innvandrerbakgrunn hadde 
vært det samme som hos innvandrerbefolkningen?

Begrunnelse:

Jeg viser til godt og utfyllende svar på mitt spørsmål om 
overrepresentasjon i smitte blant innvandrerbefolknin-
gen. Tallene viser høy overrepresentasjon blant innvan-
drerbefolkningen, og det er grunn til å tro at overrepre-

sentasjonen kan være enda høyere enn tallene viser, slik 
det kommer frem av vedleggene statsråden la ved sitt svar. 
At vi har vesentlig høyere spredning blant innvandrerbe-
folkningen, påvirker sannsynligvis de totale smittetallene. 
Kunnskap om hvilke effekter det kan ha at smitten spres 
mer blant innvandrere enn hos øvrig befolkning, er vik-
tig å ha for iverksette nødvendige tiltak. Det er trolig flere 
metoder man kan benytte for å gjøre teoretiske utreg-
ninger på hvilken effekt det ville hatt, dersom vi hadde 
lyktes med å få smittetallene i innvandrerbefolkningen 
ned til samme nivå som hos øvrig befolkning.
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Svar:

Det er dessverre ikke teknisk mulig å estimere et separat 
reproduksjonstall for spesielle befolkningsgrupper. Det 
ville ha forutsatt at alle infeksjoner i gruppen var generert 
inne i gruppen, noe som ikke er sannsynlig. I tillegg ville 
en slik modell ha definert ulike matriser for hvordan per-
soner i slike grupper interagerer med andre grupper. Dette 

måtte så ha blitt sammenhold med detaljert informasjon 
om størrelse på husholdning, alderssammensetning, med 
mer. Enhver forenkling som måtte bli gjort i modellen vil 
gi misvisende resultater.
 Man kan ikke isolere utvalgte deler av befolkningen 
fra resten av befolkningen. Slike R-estimater for enkelt-
grupper ville derfor hatt liten verdi i praksis.

SPØRSMÅL NR. 1128

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 9. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Har helseministeren høve til å sjekke om det har skjedd 
noko med den ideen eg presenterte som ei mogleg løys-
ing for forenkla levering av reiserekningar på betaling-
sautomatane i samband med reiser til sjukehus og andre 
helseinstitusjonar der folk har krav på reisedekning?

Grunngjeving:

Eg leverte i februar i fjor eit skrifleg spørsmål til helsemi-
nisteren om dette temaet, fordi eg hadde eit framlegg til 
korleis det kan gjerast lettare å få levert reiserekningar i 
tide. Eg set pris på svaret frå helseministeren, som var:

 «Jeg vil takke for ideen og at du har tatt deg tid til å presen-
tere den. Den er oversendt til Pasientreiser slik at de kan ta den 
med i sitt videre arbeid med å forbedre og forenkle ordnin-
gene.»

 Utgangspunktet for ideen var å gjera det lettare for 
folk å få att pengar for reiser til sjukehus og andre helsein-
stitusjonar der dei har krav på refusjon. Eg skreiv:

 «Sjølv om det har vorte noko lettare med ei nettbasert løys-
ing, er det enno slik at mange aldri får att pengane for reiser fordi 
dei ikkje forstår seg på systemet eller rett og slett leverer kravet 
for seint. Fristen no er berre på seks månader. Når folk til dømes 
har fått kreft eller andre alvorlege diagnosar, kan det vera van-
skeleg å få levert reiserekningar innan seks månader. Eg meiner 
fristen bør utvidast for slike tilfelle, men uansett gjorde eg fram-
legg om ei ny og praktisk løysing, som truleg vil lette oppgåva for 
svært mange. Eg meiner det bør bli mogleg å levere reisereknin-
ga same dag som du møter til behandling eller undersøking, på 
den same betalingsautomaten som du uansett skal betale på. I 
tillegg til å betale på automaten, kan du få opp eit ekstra alterna-
tiv: «Levere reiserekning.»

 Og så kan spørsmålet til dømes vera:

 «Har du reist frå den folkeregistrerte adressa di til denne be-
handlingsstaden i dag? Viss ja, vil du i så fall allereie no levere ei 
forenkla reiserekning?»

 Så kunne systemet rekne ut kilometertal tur-retur og 
automatisk betale ut pengane til vedkomande innan ei 
viss tid. Sjølv om vi er inne i ein koronapandemi no, vil 
eg tru at Pasientreiser har kapasitet til å drive med foren-
kling til det beste for pasientane, og er spent på om dei har 
vurdert ideen min.

Svar:

Pasientreiser HF sin primære kanal for brukerne er og vil 
fortsatt være gjennom helsenorge.no. I 2020 ble 85 % av 
søknadene sendt digitalt via denne nettsiden, og det pågår 
kontinuerlig et arbeid for å forbedre og forenkle søknads-
mulighetene på denne nettsiden. Pasientreiser arbeider 
aktivt for kunne redusere dokumentasjonskravene i st-
adig nye tilfeller, og arbeider nå for eksempel med reiser 
hvor det blir benyttet ferge.
 Selv om brukerundersøkelsene for 2019 viser at en 
stor del av brukerne fortsatt ønsker å kunne snakke med 
saksbehandlere ved pasientreisekontorene, så ser likevel 
de regionale helseforetakene for seg at man i den nærm-
este 5-årsperioden må og vil satse mer på automatisering, 
standardisering og digitalisering. Dette utelukker likevel 
ikke at man også søker å forbedre løsningene for de mer 
“analoge” brukerne. For eksempel er søknadsskjemaet for 
refusjon av reiseutgifter på papir nylig forenklet, og er nå 
redusert fra fire til to sider. Dette er selvfølgelig viktig for 
brukere som ikke har mulighet eller ønsker å benytte dig-
itale løsninger.
 I forbindelse med Helse- og omsorgsdepartementets 
oppfølging av Stortingets anmodningsvedtak fra våren 
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2018 om pasientreiseforskriften og pasientreiseordnin-
gen, mottok departementet høsten 2020 rapporter fra 
både Helsedirektoratet og de regionale helseforetak-
ene. Departementet går nå gjennom dette, og vil senere 
i år sende ut et høringsnotat med forslag til endringer i 
pasientreiseforskriften. I arbeidet legges det stor vekt på å 
finne tiltak for å forbedre og forenkle pasientreiseordnin-
gen og tilhørende regelverk. Resultatet av dette vil kunne 
gjøre det enklere for brukerne av ordningen å forstå og 
benytte seg av sine rettigheter, og samtidig vil det også leg-
ge til rette for ytterligere forenklinger i søknadsprosessen.
 Når det gjelder det løsningsforslaget som stortings-
representant Jenny Klinge tok opp i 2020, så er det pr. i dag 
ikke planer for å innføre en slik konkret løsning. En viktig 
forutsetning for å få til slike brukervennlige løsninger er 
at man i bunnen har etablert en automatisering av pros-

essene basert på forenkling, standardisering og integrerte 
tilganger til nødvendige data. Dette arbeidet er som nevnt 
i gang, men det gjenstår fortsatt noe før man kan få flere 
selvbetjeningsløsninger for pasientene.
 Det er videre en forventning til at pasienttransport 
i større grad skal bli en integrert del av helseforetakenes 
IKT-systemer, for eksempel inn mot journalløsninger og 
timebøker. Dette vil medføre at pasientene vil kunne op-
pleve en bedre sammenheng i sine tjenester, for eksempel 
ved at pasientreisekontorene vil kunne innhente og lagre 
flere helseopplysninger som gir grunnlag for å planlegge 
en riktig og hensiktsmessig reise. Denne ønskede utviklin-
gen underbygges også av at helseforetakene nå har laget 
en strategi for å integrere pasientreisene med de prehos-
pitale tjenester, for å nettopp sikre en mer helhetlig tje-
neste for pasientene.

SPØRSMÅL NR. 1129

Innlevert 29. januar 2021 av stortingsrepresentant Cecilie Myrseth
Besvart 9. februar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

På hvilket grunnlag fant regjeringen det forsvarlig å ta 
imot over 3 000 soldater til Nord-Norge for å gjennomføre 
øvelsen Joint Viking sterkt i strid med advarsler og råd fra 
helsemyndighetene?

Begrunnelse:

Gjennom flere medieoppslag kan vi lese om advarsler 
fra både FHI og helsemyndighetene mot unntakende fra 
smittevernreglene for gjennomføring av øvelsen joint 
vinter i nord-Norge, advarsler som regjeringen har valgt 
å ikke følge opp. 3000 soldater ble samlet i Nord-Norge 
og i dag ble det påvist at to positive koronaprøver av den 
muterte varianten, hos britisk personell som kom til 
Norge for å delta i øvelsen. Øvelsen er som kjent avlyst et-
ter at soldatene var på plass i nord.

Svar:

En viktig del av grunnlaget for å ta imot alliert personell 
til indre Troms er at allierte lands øving og trening i Norge 
er en grunnleggende del av norsk sikkerhets- og forsvar-
spolitikk. Norges sikkerhet er avhengig av at vi trener og 
øver sammen med NATO-allierte som gjennom sin tilst-
edeværelse viser både vilje, evne og forpliktelse til å fors-

vare Norge. Alliertes vinterøving- og trening og øvelsen 
Joint Viking er viktig for samvirke med norske styrker og 
for Forsvarets operative evne. Hoveddelen av det allierte 
personellet ankom indre Troms i januar. Formålet var å 
gjennomføre øving og trening under vinterforhold. Som 
en del av denne allierte øvings- og treningsaktiviteten var 
det planlagt at deler av det allierte personellet også skulle 
delta på den fellesoperative øvelsen Joint Viking.
 Regjeringen har fortløpende veid sikkerhets- og fors-
varspolitiske hensyn opp mot smittevernmessige hen-
syn og de smittevernfaglige tilrådingene fra Helsedirek-
toratet og Folkehelseinstituttet. Regjeringen har på den 
bakgrunn flere ganger gjort tilpasninger i covid-19-for-
skriftens bestemmelse om særlige regler om innreise-
karantene for militært personell. Da det ble klart at den 
samlede smittesituasjonen i Norge var blitt mer krevende, 
blant annet som følge av oppdagelsen av flere tilfeller av 
det muterte britiske viruset, besluttet regjeringen å avlyse 
øvelsene Joint Viking og Rein 1 i Indre Troms.
 Forsvarets smitteverntiltak er basert på nasjonale 
bestemmelser som er fastsatt i forskrift. Forsvaret har 
forholdt seg til det enhver tid gjeldende regelverket. Det 
er tillatt for alliert personell å gjennomføre karantene 
i grupper. Andre tiltak er innført for å kompensere for 
dette. Til forskjell fra sivilt innreisende til Norge har alliert 
personell vært underlagt Forsvarets kontroll og oppfølg-
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ing etter ankomst. Dette for å sikre at testing og karantene 
faktisk gjennomføres og sikre at alliert personell ikke er 
i kontakt med norsk militært personell eller lokalbe-
folkning under karanteneperioden. I forbindelse med in-
nreisetest og påfølgende testing er det blitt oppdaget flere 
tilfeller av covid-19-smitte blant alliert personell. Dette 
personellet er blitt isolert og fulgt opp. Så langt er det ikke 

konstatert smitteoverføring til norsk militært personell 
eller lokalbefolkning.
 Den sikkerhetspolitiske situasjonen i våre nærom-
råder er den samme som før pandemien startet, og betyd-
ningen av å opprettholde alliert aktivitet i Norge er like 
viktig som tidligere. Det vil derfor fortsatt være alliert ak-
tivitet i Norge, som den amerikanske flystyrken på Ørlan-
det er et eksempel på.

SPØRSMÅL NR. 1130

Innlevert 30. januar 2021 av stortingsrepresentant Nicholas Wilkinson
Besvart 8. februar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Hvilke nasjonale planer har regjeringen for å verne en 
eller flere av de nasjonale viktige ravinene på Romerike, 
for eksempel som et naturreservat?

Begrunnelse:

De senere årene har vi sett økende oppmerksomhet om-
kring landskapsvern knyttet til klima- og miljø-arbeidet.
 KULA-registeret for kulturhistoriske landskap av nas-
jonal interesse i regi av Riksantikvaren er ett slikt tiltak 
som legger til rette for at kommunene og relevante sektor-
er kan ivareta viktige landskapsverdier i sin planlegging.
 I norsk sammenheng er ravine-landskapene i tidlig-
ere marine avsetninger et eksempel på slike landskaper 
med nasjonal verdi. Vi finner dem særlig på Romerike og i 
midtre deler av Trøndelag.
 På Romerike i dagens Viken fylke finner vi derfor 
Romerike landskapsvern-område like sør for Gardermoen 
flyplass i kommunene Nannestad og Ullensaker. Dette ble 
oppretta i 1985 for å ta vare på nettopp ravine-landskapet.
 I seinere tid har kommunene i regionen arbeidet med 
ravinevern i ulikt omfang. I Lillestrøm finner vi i dag en 
ravineplan for deler av den nye stor-kommunen og i Nes 
har en i sammenheng med kommuneplan-arbeidet lagt 
ravinekart og ravineregister.
 Utfordringa i alle kommunene på Romerike er om-
fanget av båndlegging for vern av denne landskapstypen. 
På kommunalt nivå trengs det tydelig insentiver fra statlig 
og fylkeskommunalt hold for å utvikle vernet av ravine-
landskapet videre.
 Om regjeringen har planer om å verne ravinene, som 
for eksempel å ha dem i et naturreservat, eller andre plan-

er for å styrke miljøkravene for ravinene, vil jeg gjerne ha 
en rapport om det.

Svar:

Meld.St.14 (2015-2016) Natur for livet viser at dei ulike 
naturtypane i Noreg ikkje er riktig representert i dei verna 
områda. Særleg natur i lågtliggjande område i Sør-Noreg 
under 300 m.o.h. er dårleg dekka, medan fjellnatur er 
overrepresentert. Verneområda fangar heller ikkje i til-
strekkeleg grad opp natur som er truga av utrydding. Det 
er vurdert at ei samla arealramme på omlag 600 km2 nytt 
vern er naudsynt for å sikre dei aller viktigaste økologiske 
områda i norsk natur.
 Eg følgjer no opp Meld.St.14 (2015-2016), og har 
starta arbeidet med å bevare verdifull natur for å dekke 
manglane i norske verneområde. Miljødirektoratet har 
utarbeidd ei nasjonal oversikt over kandidatområde som 
kan vere aktuelle å vurdere for vern etter naturmangfald-
lova for å dekke desse manglane. Denne oversikta er utar-
beidd etter innspel frå statsforvaltarane på bakgrunn av 
naturfaglege kriterium.
 Det er statsforvaltarane som på oppdrag frå Mil-
jødirektoratet startar verneplanprosessar etter natur-
mangfaldlova i dei einskilde områda. Statsforvaltaren i 
Oslo og Viken er av dei fyrste som har fått dette oppdraget. 
Statsforvaltaren skal no ha dialog med aktuelle kommu-
nar om kor ein bør starte konkrete verneplanprosessar. 
Det er førebels ikkje bestemt i kva for område dette vil 
skje. Det er difor for tidleg å seie om ravinane på Romerike 
er aktuelle i denne samanhengen.
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SPØRSMÅL NR. 1131

Innlevert 30. januar 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 12. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

I forbindelse med koronapandemien ble det i sommer 
bevilga 13 mill. kroner til påtalejuristene i politiet for å få 
ned saksrestansene. Dette skulle resultere i 30 ekstra still-
inger som vi kunne lese på Rett24 den 28. august. Politi-
juristene har ved flere anledninger meldt ifra om at disse 
stillingene ikke blir oppretta.
 Kan statsråden fremskaffe SAP-tall som viser utviklin-
ga blant antall ansatte påtalejurister per politidistrikt 
høsten 2020?

Svar:

I RNB for 2020 (Prop. 127 S (2019-2020)) foreslo regjerin-
gen økte bevilgninger til domstolene, Den høyere påtale-
myndighet og påtalemyndigheten i politiet. Bakgrunnen 
var antall rettsmøter hadde vært sterkt begrenset som 
følge av smitteverntiltakene, og at politijuristene hadde 
behandlet og påtaleavgjort mange saker i den perioden 
domstolene hadde vært lukket. Flere politidistrikt hadde 
lyktes i å redusere egne restanser og oversendt disse for 
behandling i domstolene.

 De 13 mill. kronene under kap 440 post 01 som repre-
sentanten viser til, skulle bidra til at politijuristene kunne 
føre disse sakene for retten høsten 2020 og samtidig un-
ngå at det ble bygget opp en ny beholdning med restanser 
i påtalemyndigheten i politiet. Midlene ble ikke øremer-
ket til stillinger. Bevilgningen er videreført i 2021 med 
helårsvirkning (39 mill. kroner) og tilsvarer om lag 30 still-
inger. Målet for 2021 er å fortsette å bygge ned restansene 
i domstolene samtidig som påtalemyndigheten i politiet 
ikke bygger opp nye restanser.
 Årsrapportene fra departementets underliggende 
etater foreligger ikke ennå, men jeg registrerer at antall 
påtalejurister i politiet har økt fra 617 til 801 årsverk fra 
årsskiftet 2013/2014 frem til 31. oktober 2020. Det tilsvar-
er en økning på 29,9 prosent samlet og 30,9 prosent i de 
tolv politidistriktene. Antall påtalejurister har økt i samt-
lige politidistrikter.
 Restansene for saker som er mer enn tre måned-
er gamle (IPA 3) har vist en liten økning på 1,8 prosent i 
de siste seks månedene, men det er ikke bygget opp en 
ny beholdning av slike restanser. Saker som er mer enn 
12 måneder gamle (IPA 12) – og som ligger nettopp hos 
påtaleansvarlig jurist – har blitt redusert med 17,5 prosent 
på landsbasis de siste seks månedene.

SPØRSMÅL NR. 1132

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 8. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Mener statsråden det fremstår forholdsmessig og i tråd 
med formålet at bevilget støtte for å avhjelpe kulturse-
ktoren gjennom koronapandemien eksempelvis ny-
ttes til å betale millionhonorarer til enkeltaktører for 
gjennomføring av konsertserie av noen ukers varighet, 
der forholdsmessigheten blant annet sees opp mot den 
inntektssikring og kompensasjon som ansatte, frilansere, 
selvstendig næringsdrivende og andre næringsdrivende 
kan motta gjennom ulike midlertidige ordninger under 
koronapandemien?

Begrunnelse:

Stimuleringsordningen for kultursektoren skal etter sitt 
formål bl.a. bidra til “å nå kulturpolitiske mål og avhjelpe 
kultursektoren gjennom den pågående covid-19-krisen”. 
På Kulturrådets hjemmesider står det bl.a. om stimuler-
ingsordningen for kulturlivet at “Tilskuddet kan avkortes 
dersom nettokostnaden framstår som uforholdsmessig.” 
Forskriften til ordningen inneholder også regler for stans-
ing og tilbakebetaling av støtte.
 I følge VG 30. januar viser regnskapet for en aktør som 
fikk 13,3 millioner fra stimuleringsordningen til gjennom-
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føring av en konsertserie før jul at ca. åtte mill. kroner har 
blitt brukt på honorarer. Av dette har 5,4 mill. kroner gått 
til kunstnerisk medvirkende fordelt på seks personer, noe 
som gir et snitt på 900.000 kr pr person. Ut fra saken frem-
står det at honoraret er fordelt ulikt og at enkeltaktører 
har fått millionbeløp. De samlende billettinntektene fra 
konsertserien opplyses i VGs sak for øvrig til i underkant 
av 2,4 mill. kroner. Nevnte konsertserie ble gjennomført i 
november og desember 2020.
 Fra 1. november 2020 har selvstendig næringsdriv-
ende og frilansere en inntektssikring på maks. tilsvaren-
de ca. 360 000 kroner i året og for hver krone man har i 
inntekt avkortes støttebeløpet med 60%. Det fremkom-
mer for øvrig stadig nye eksempler på store skjevheter i 
støtte mellom ulike aktører innenfor kultursektoren, og 
mellom aktører som kommer inn under ulike støtteord-
ninger underlagt ulike departementer.

Svar:

Regjeringen har iverksatt en rekke tiltak for å trygge ar-
beidsplasser og avhjelpe situasjonen for bedrifter, arbeid-
stakere, frilansere og selvstendig næringsdrivende. I tillegg 
til de generelle ordningene har regjeringen etablert noen 
målrettede tiltak til sektorer som er særlig hardt rammet, 
som kultursektoren. De sektorspesifikke tiltakene for kul-
tur er etablert for å bidra til at kulturpolitiske mål kan nås 
i en svært krevende situasjon.
 Arrangementer er både kjernevirksomheten og hove-
dinntektskilden for flere aktører innenfor kultursektoren, 
og utgjør en stor andel av økonomien i sektoren. Smitte-
verntiltak som arrangementsforbud, antalls- og avstands-
begrensninger rammer arrangementsvirksomheten og 
økonomien i kultursektoren hardt. Det leder til omfat-
tende bortfall av oppdrag og inntekter og ikke minst et 
svært begrenset kulturtilbud til befolkningen. Lavere ak-
tivitet i sektoren vil over tid svekke den kulturelle infra-
strukturen og den kulturpolitiske måloppnåelsen.

 Som det fremgår av Prop.1 S (2020-2021) har regjerin-
gen som mål å bidra til at vi har et levende og mangfoldig 
kulturliv mens pandemien pågår, men også når pande-
mien er over. Min vurdering er at stimuleringsordningen i 
stort har fungert i tråd med formålet og at den har bidratt 
til å opprettholde aktivitet og til at befolkningen over hele 
landet har hatt tilgang til kulturarrangementer, på tross av 
periodevise, nødvendige nedstenginger og svært strenge 
smitteverntiltak.
 Artistøkonomien er sammensatt og honorar til én 
artist kan i prinsippet lønne et helt band og bakapparat. 
Dette varierer fra en artist til en annen. Jeg registrerer at 
det har kommet reaksjoner på særlig én av de 1389 tilde-
lingene fra stimuleringsordningen som Kulturrådet frem 
til nå har gjort. I alt kom det i høst inn 2034 søknader til 
stimuleringsordningen fra store og små kulturarrangører 
over hele landet. Hittil er det bevilget i alt 670 mill. kroner, 
hvorav 98 pst. av tildelingene er på under 1 mill. kroner og 
92 pst. på under 5 mill. kroner.
 Den ene tildelingen representanten viser til gikk til 
en hel konsertserie, fra Tønsberg i sør til Bodø i nord. Jeg 
regner med at representanten er enig i at det er en verdi i 
seg selv at kultur ikke bare kommer til uttrykk i Oslo, men 
kommer hele landet til gode. Og som det også fremgår av 
oppslaget i VG 30. januar, som representanten viser til, 
kom den ene tildelingen en hel rekke underleverandører, 
konsertlokaler, produksjonsapparat og musikere til gode, 
i tillegg til de medvirkende artistene. Og ikke minst bidro 
den til at publikum fikk oppleve julekonserter innenfor 
trygge smittevernfaglige rammer.
 For regjeringen var det viktig å så raskt som mulig få 
på plass målrettede tiltak for å sikre kulturpolitisk målop-
pnåelse. Vi har gjort, og vil fortsatt gjøre, nødvendige 
justeringer for å sørge for at tiltakene treffer så godt som 
mulig. Og vi vil fortsette å stille opp for kultursektoren for 
å bidra til at vi har et levende og mangfoldig kulturliv både 
gjennom og etter at pandemien er over.

SPØRSMÅL NR. 1133

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Sigbjørn Gjelsvik
Besvart 5. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Mener statsråden det er hensiktsmessig at man i utgang-
spunktet skal måtte identifisere seg med BankID hver 

gang man eksempelvis skal kjøpe en bussbillett på nett, 
mener statsråden det foreligger et større handlingsrom i 
EU-regelverket enn den praktisering som bankene i Norge 
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legger til grunn, og vil statsråden ta initiativ til endringer i 
bankenes praksis og/eller i EU-regelverket?

Begrunnelse:

Nettavisen omtaler 21. januar nye EU-regler som trådte 
i kraft i Norge fra nyttår, der bankene stiller krav om en 
ekstra sikkerhetssjekk når man betaler med kort på nett. 
Dette medfører ifølge saken blant annet at man i utgang-
spunktet må bruke BankID for å godkjenne betaling av for 
eksempel en bussbillett, og at dette gjelder uansett hvor i 
landet man bor og hvilket reiseselskap man benytter seg 
av.
 De fleste banker har aldersgrense på BankID på 13 
eller 15 år, mens noen har 18-års aldersgrense. For barn 
og ungdom som ikke har BankID, så må eventuelt forel-
dre kjøpe en billett og sende til app-en deres og ikke alle 
transportselskaper har slik løsning. Noen banker oper-
erer ifølge saken med et minstebeløp for identifisering 
med BankID på 300 kroner, mens andre banker stiller 
krav om BankID-identifisering uansett hvor lavt beløpet 
til betaling er.
 Nettavisen referer pressevakt Sofie Bruun i Ruter, 
som til Avisa Oslo sier at «Vi har stor forståelse for at folk 
reagerer på dette, men vi kan dessverre ikke gjøre noe 
med det. Dette ligger hos bankene».

Svar:

Regler som gjennomfører EUs reviderte betalingstje-
nestedirektiv (PSD2), trådte i kraft i Norge 1. april 2019. 
Direktivet åpner opp for nye aktører, og har bl.a. som mål 
å modernisere regelverket i tråd med utviklingen i mark-
edet, åpne opp for nyskapning og mer konkurranse, og å 
fremme sikre og effektive løsninger.
 Flere nye aktører er også etablert i Norge og regjerin-
gen ønsker å legge til rette for bruk av ny teknologi kny-
ttet til finansielle tjenester, herunder «open banking» og 
utvikling av flere fintech-virksomheter i Norge. Finans-
departementet har i tildelingsbrevet til Finanstilsynet for 
2021 understreket viktigheten av å følge opp etablerte fi-
nansforetak tilpasning til PSD2.
 Det er imidlertid viktig at betalingstransaksjoner kan 
gjennomføres på en sikker måte, og at det kontrolleres at 
den som bruker de aktuelle tjenestene, er rette vedkom-
mende. Utfyllende regler til betalingstjenestedirektivet 
har derfor krav om såkalt sterk kundeautentisering ved 
elektroniske betalinger, for eksempel ved betaling på in-
ternett. Formålet er å beskytte betaleren mot svindel. Med 
sterk kundeautentisering menes en løsning der det brukes 
to eller flere elementer for å identifisere kunden. Element-
ene skal være uavhengige av hverandre, og omfatter blant 
annet koder, passord, fingeravtrykk og ansiktsgjenkjen-
ning. Dersom ett element kompromitteres, ivaretas sik-
kerheten av de andre elementene.

 Kravene til sterk kundeautentisering har i utgang-
spunktet vært gjeldende siden september 2019. Det har 
imidlertid vært en overgangsperiode for kortbetalinger 
på internett, slik at fristen for å innføre sterk kundeaut-
entisering for slike betalinger var 31. desember 2020.
 Regelverket gir imidlertid muligheter for unntak fra 
kravet til sterk kundeautentisering, for eksempel for gjen-
tatte betalinger eller betalinger med små beløp. Finanstil-
synet publiserte 2. februar en grundig artikkel om hvilke 
unntak som kan være aktuelle.
 Unntakene gjelder for tilfeller der det anses å være 
mindre risiko for svindel og tap for betaleren. Av me-
dieoppslag og annet ser det imidlertid ut til at flere tilby-
dere av betalingstjenester ikke bruker unntaksmulighe-
tene fullt ut, men f.eks. stiller krav om bruk av BankID for 
godkjenning av transaksjoner, også der regelverket inne-
holder muligheter til å gjøre unntak.
 Ett av unntakene gjelder betalinger der beløpet er 
mindre enn det som tilsvarer 30 euro. Et annet unntak er 
der situasjonen tilsier en økt risiko for svindel og tap for 
betaleren. Det vil kunne være tilfellet dersom betaleren 
må taste PIN-koden og passord i trengsel, for eksempel i 
kø på bussholdeplassen der andre, lettere enn ellers, vil 
kunne se PIN-koden og passordet. Dersom den reisende 
abonnerer på reisekort, kan et unntak for gjentagende 
transaksjoner tenkes å komme til anvendelse. Unntak kan 
også basere seg på en analyse av transaksjonsrisikoen ved 
betalingen.
 I eksempelet med kjøp av bussbilletter, som repre-
sentanten tar opp, er det altså fire mulige unntak som 
tilbydere av betalingstjenester kan vurdere å benytte, og 
som vil gjøre at reisende kan unntas fra kravet om sterk 
kundeautentisering ved kjøp av billetter.
 På bakgrunn av Finanstilsynets presisering av mulige 
unntak, legger jeg til grunn at tilbydere av betalingstje-
nester og ulike tjenesteleverandører - som f.eks. kollek-
tivselskap - finner løsninger som gjør det enklere for bruk-
ere å benytte elektroniske betalingsløsninger.
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SPØRSMÅL NR. 1134

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Geir Adelsten Iversen
Besvart 5. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Ifølge nærpolitireformen var målet “å sikre tilstedeværelse 
av et kompetent og effektivt lokalt nærpoliti, der befolk-
ningen bor” og det skulle være “en vesentlig og målrettet 
forbedring av responstiden frem mot 2020”.
 Hvorfor er det i 2021 ikke døgnkontinuerlig beman-
net politipatrulje i Sør-Varanger, og hvorfor er respon-
stidkravene i Finnmark opptil det dobbelte som i andre 
politidistrikt?

Begrunnelse:

I forrige uke skjedde det igjen en alvorlig voldshendelse i 
Finnmark der ambulansepersonell var første nødetat på 
stedet i en tragisk hendelse som involverte bruk av våpen. 
Ambulansepersonellet gikk inn i boligen uten politi-
beskyttelse da politiet først måtte rykke ut fra reservetje-
neste, kjøre innom politistasjonen for å hente utstyr og 
deretter kom til stedet 30 minutter etter at de ble varslet 
om hendelsen. Ifølge politistasjonssjefen var utrykningen 
innenfor responstidkravene og han sier til avisa Ságat den 
27.1:

 «Når det gjelder ambulansetjenesten i Norge har myn-
dighetene satt betydelig kortere «veiledende responstidskrav», 
og de har dermed en bemanning og organisering som er skalert 
deretter».

Svar:

Siden 2015 har det blitt stilt nasjonale krav til politiets 
responstid. Politidirektoratet setter responstidskrav til 
politidistriktene med bakgrunn i flere faktorer, herunder 
befolkningstetthet og geografiske avstander.
 Tall fra Politidirektoratet viser at Finnmark politidis-
trikt har den høyeste politidekningen av samtlige politi-
distrikt med 3,27 tjenestepersoner per 1000 innbyggere. 
Bemanningen i distriktet har samlet økt fra 326,6 årsverk 
ved utgangen av 2013 til 449,5 årsverk ved utgangen av 
2020. Høy politidekning gjenspeiler seg i politiets inn-
byggerundersøkelse for 2020, som viser at innbyggere 
i Finnmark politidistrikt i gjennomsnitt er mest enige 
i at politiet er regelmessig synlig i deres lokalområde. 
Dette sammenfaller med funn fra politiets kapasitetsun-
dersøkelse, som anslår at patruljepersonellet er ute på pa-
trulje eller i oppdrag i ca. 85 pst. av tiden de er tilgjengelig 
til politioperativt arbeid.
 Patruljene jobber aktivt når de driver med politiop-
erativt arbeid. Når en hendelser inntreffer hender det at 
patruljene allerede jobber med å løse et oppdrag som har 
skjedd et annet sted. Da kan det ta noe tid før patruljen 
ankommer en ny hendelse, og andre nødetater kan være 
først på stedet. Nødetatene har et nært og godt samarbeid, 
og har derfor en lang tradisjon for samvirke for å kunne 
ivareta innbyggernes trygghet og sikkerhet.

SPØRSMÅL NR. 1135

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Tor André Johnsen
Besvart 9. februar 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Hvordan går arbeidet med å følge opp Stortingets vedtak 
om at virkemiddelapparatet må tilpasses og tilrettelegges 
slik at det åpnes for å støtte prosjekter som Forestia sitt 
anlegg for rensing av returtre?

Begrunnelse:

Med økende fokus på bruk av tre, klima, reduksjon av 
CO2 utslipp og gjenbruk, så har Forestia på Braskereidfoss 
gjennom flere år arbeidet med å få realisert planer om 
rensing av returtre. Konseptet med resirkulering av for-
skjellige materialer er ikke nytt, vi resirkulerer f.eks. både 
plast og glass, men ikke tre. Følgelig har Forestia lansert et 
meget spennende og interessant prosjekt hvor de ønsker 
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å samle inn treavfall og gjenbruke det til produksjon av 
byggematerialer.
 Årlig mengden av returtre i Norge er enorm. Den er 
på hele 1.3 millioner tonn, noe som er hele 5 ganger mer 
enn sagflisa fra alle norske sagbruk. Returtre er også den 
største ressursen innen avfallsbransjen, som ikke går til 
gjenvinning. Den årlige mengden tilsvarer hele 2 million-
er tonn CO2 ekvivalenter. Det er vesentlig mer enn CO2 
fangsten fra det vanvittig kostbare “Langskipet“.
 Returtre prosjektet til Forestia har en kostnadsramme 
på bare 250 millioner. Selskapet dekker hoveddelen av 
kostnadene selv, og har bare søkt om 80 millioner i støtte 
fra det offentlige. Det er en minimal engangskostnad for 
Staten, sett i lys av at Forestia ønsker å resirkulere 100 
000 tonn returtre, noe som betyr en karbonbinding tils-
varende ca. 150 000 tonn CO2. Anlegget har potensial til 
å kunne ta unna det dobbelte. I tillegg til den meget pos-
itive klimaeffekten, så vil prosjektet bidra til innovasjon, 
nyskapning, arbeidsplasser og utvikling av ny industri i 
Norge.
 “Alle“ partier har snart vært på besøk hos Forestia og 
alle er positive til prosjektet. Men den offentlige støtten 
uteblir og Forestia har fått nei til støtte både fra Enova og 
Innovasjon Norge. Slik vi ser saken så er ikke utfordringen 
mangel på offentlige midler, men dagens virkemiddelap-
parat ikke er tilrettelagt for å kunne støtte slike anlegg. 
Derfor vedtok Stortingsflertallet før jul følgende formul-
ering for Statsbudsjettet 2021:

 “K o m i t e e n viser til Forestias prosjekt for rensing av 
returtre og mener det er viktig å bidra til ny industriutvikling. K 
o m i t e e n viser til at skogens ressurser i større grad må brukes 
til å skape produkter og arbeidsplasser, og at gjenvinning av tre 
bidrar til store klimabesparelser. K o m i t e e n mener derfor at 
det bør legges til rette for å støtte prosjekter av denne typen.”

Svar:

Staten har ulike næringsrettede virkemidler som er rele-
vante for industrien generelt, også skogindustrien. Gjen-
nom ordningene i det næringsrettede virkemiddelappara-
tet og gode samlede rammebetingelser legger regjeringen 
til rette for at skogindustrien kan utvikle produkter med 
lave utslipp.
 Vi arbeider kontinuerlig med å utvikle et mer effek-
tivt og mer brukervennlig virkemiddelapparat. Vi ønsker 
i den forbindelse å danne oss et bedre bilde av antallet 
tildelinger til prosjekter med klima- og miljøinnhold i 
virkemiddelapparatet. Innovasjon Norge, Norges forsk-
ningsråd og Siva har i 2021 fått i oppdrag å etablere en 
sammenlignbar rapportering om støtte til prosjekter med 
klima- og miljøinnhold. Kartleggingen skal bidra til en 
mer enhetlig rapportering om grønne prosjekter og kan 
gi nyttig informasjon når vi skal videreutvikle de nærings-
rettede virkemidlene.

 Regjeringen arbeider også med en nasjonal strategi 
for sirkulær økonomi, og dette arbeidet er høyt priorit-
ert. Strategien vil omtale både generelle og bransjesp-
esifikke virkemidler som skal bidra til en mer sirkulær 
økonomi. I tillegg har regjeringen lagt frem en skogmeld-
ing, en bioøkonomistrategi og en egen strategi for skog- 
og trenæringen. Disse beskriver hvordan vi skal legge til 
rette for å øke verdiskapingen fra skogen, stimulere et-
terspørselen etter grønne, trebaserte produkter og styrke 
forskning, utvikling og innovasjon innenfor næringen. 
Det er opprettet et eget dialogforum med næringen, ledet 
av landbruks- og matministeren, som gir et godt grunnlag 
for å ta tak i muligheter og utfordringer i fellesskap.
 Nærings- og fiskeridepartementet kan ikke vurdere 
enkelttildelinger i private kommersielle prosjekter. Det 
må vi overlate til virkemiddelaktørene. Nærings- og fisk-
eridepartementet har vært i kontakt med Innovasjon 
Norge om denne aktuelle saken. Vi er kjent med at ulike 
finansieringsløsninger har vært diskutert og at det fortsatt 
er god dialog mellom Innovasjon Norge og Forestia med 
sikte på å finne en løsning. Jeg har tillit til at denne dialo-
gen fortsetter i et konstruktivt spor.
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SPØRSMÅL NR. 1136

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Åslaug Sem-Jacobsen
Besvart 8. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Det er viktig for mediemangfoldet vårt å sikre journalis-
tikk på nisjeområder.
 Bør da slike mediebedrifter uten annen støtte fra stat-
en, likestilles med andre bedrifter ved søknader til Inno-
vasjon Norges Grønne Plattform - eller kan tilsvarende 
“Grønne plattform» etableres hos Medietilsynet men uten 
å diskriminere eksempelvis fagmedier fra innovasjon-
sordninger, og bør nyetablerte mediebedrifter som ikke 
mottar noen offentlig støtte kunne få tilgang til likvidi-
tetslån hos Innovasjon Norge eller Statens Medietilsyn i 
oppstartsfasen?

Begrunnelse:

Koronatiden rammer samfunnet hardt. Til tross for harde 
tider finnes det også gründerbedrifter innen mediesektor-
en som etableres og hvor det skapes nye arbeidsplasser, 
som Biogassbransjen.no og Cnytt.no
 Disse og flere andre nyetablerte mediebedrifter faller 
mellom/utenfor de støttetiltakene som er innført - både 
de som gjelder korona-krisen og de som allment gjelder 
for gründerbedrifter.
 Det kan her nevnes at eksempelvis Innovasjon Norges 
Grønne plattform har ekskludert digitale mediebedrifter 
som søkere mens offentlige og private virksomheter har 
blitt definert som søker-gode på relativt like søknader og 
konsepter.

Svar:

Grønn plattform ble lansert som en del av regjeringens 
tiltakspakke for grønn omstilling, og skal gi bedrifter med 
grønne prosjekter en felles inngang til det næringsrettede 
virkemiddelapparatet. Plattformen bygger på eksisteren-
de ordninger i Innovasjon Norge, Forskningsrådet og Siva. 
Det er også etablert et samarbeid med Enova.
 Tiltaket skal fremme omstilling ved å gi støtte til pros-
jekter gjennom flere stadier, fra grunnleggende forskning 
til innovasjon og kommersialisering. Det er totalt satt av 
1 mrd. kroner fordelt over tre år til Grønn plattform. I 
2021 er bevilgningen til Grønn plattform 333 mill. kroner. 
Midlene under Grønn plattform lyses ut i to trinn. Den 4. 
november ble det lyst ut forprosjekter med frist 6. januar 
2021. Hovedutlysningen vil finne sted til våren. I utlysnin-
gen av forprosjekter var det ingen avgrensning knyttet til 
bransje eller teknologiområde.

 Grønn plattform er en del av det næringsret-
tede virkemiddelapparatet. Virkemiddelapparatet og 
FoU-virkemidlene skal bidra til å realisere samfunnsøkon-
omisk lønnsomme prosjekter. Det legges derfor stor vekt 
på prosjektets innovasjonshøyde i søknadsbehandlingen 
under den enkelte ordning. Grønn plattform er ikke en ny 
ordning, men bygger på eksisterende ordninger i virkem-
iddelapparatet. Prosjektsøknader vurderes i henhold til 
kriteriene og vilkårene som gjelder under de eksisterende 
ordningene.
 Oppstartslån fra Innovasjon Norge er en ordning 
for kommersialisering av oppstartprosjekter med lavere 
teknisk risiko eller prosjekter som raskt trenger mye ka-
pital for å styrke veksten og internasjonaliseringen av sel-
skapet. Ordningene gjelder bedrifter i hele landet og alle 
bransjer.
 Etablering av nye støttetiltak hos Medietilsynet må 
vurderes i lys av Meld. St. 17 (2018-2019) Mangfald og 
armlengds avstand – Mediepolitikk for ei ny tid (me-
diestøttemeldingene). Stortingets flertall sluttet seg til 
regjeringens forslag ved behandlingen av Meld. St. 17 
(2018-2019), jf. Innst. 365 S (2018-2019).  I mediestøtte-
meldingen presenteres de overordnede målene for me-
diestøtten. Mediemangfold er et sentralt mål for regjerin-
gens mediepolitikk og en forutsetning for ytringsfrihet og 
et velfungerende demokrati. Som varslet i mediestøtte-
meldingen bør mediestøtten fremheve lokalmedier sid-
en lokalmediene er viktige for lokaldemokratiet og fordi 
de har et stort behov for innovasjon og digital omstilling. 
Mediestøtten har derfor som mål å legge til rette for lokale 
medium i hele landet og unngå hvite flekker geografisk. 
Det er videre et overordnet mål at mediestøtten skal legge 
til rette for samfunnsviktig og undersøkende journalis-
tikk, og redusere tematiske hvite flekker.
 Lov om økonomisk støtte til mediene (mediestøt-
teloven), som trådte i kraft 1. januar 2021, har som formål 
å legge til rette for et mangfold av redaktørstyrte journal-
istiske medier over hele landet ved å bidra til forutsig-
bare økonomiske rammer for medienes virksomhet og 
en styrket uavhengighet i forvaltningen av mediestøtten. 
I tilknytning til vedtaket om fireårig styringssignal for 
mediestøtten, jf. mediestøtteloven § 3, har Medietilsyn-
et, som forvalter tilskuddsordningene for den direkte 
mediestøtten, fått i oppdrag å gjennomgå de medie-
politiske virkemidlene og vurdere om det er behov for 
å gjøre justeringer. En del av oppfølgingen innebærer å 
systematisk følge med på utviklingen i mediemangfoldet 
gjennom Medietilsynets nye mediemangfoldsregnskap, 
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der Medietilsynet kartlegger og følger utviklingen langs 
tre mediemangfoldsdimensjoner: avsender, bruk og in-
nhold. Medietilsynet publiserte en rapport for avsender-
mangfold i februar i fjor og en rapport på bruksmangfold 
i januar i år. Medietilsynets første statusrapport om inn-
holdsmangfold, som inkluderer en kartlegging av tema-
tiske hvite flekker, blir publisert senere i år.

 Regjeringen er opptatt av mediepolitiske virkemidler 
skal virke tilfredsstillende i henhold til å realisere de me-
diepolitiske målene. Hvorvidt nye støtteordninger kan 
etableres hos Medietilsynet må inngå i den helhetlige 
gjennomgangen av mediepolitikken og de mediepolitiske 
virkemidlene.

SPØRSMÅL NR. 1137

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 5. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Etter kontakt med kilder i Statens vegvesens Utekontroll 
har jeg fått klare signaler om at nye krav til vinterdekk 
på vogntog i 2021 fortsatt ikke gjør utenlandske vogntog 
med slike dekk egnet til norske forhold. Fagfolk rister på 
hodet. Dekkene er altså lovlige, men fortsatt svært farlige. 
Ja, ubrukelige, sies det.
 Kan statsråden sjekke direkte med utestasjonene 
om disse signalene er riktige, og hva vil i så fall statsråden 
gjøre med dette?

Svar:

Jeg vil innledningsvis understreke at det viktigste kravet 
når det gjelder dekkutrustning er at sjåføren til enhver tid 
har ansvar for at kjøretøyet hun eller han kjører er godt 
nok skodd for forholdene. Dette gjelder året rundt for 
både lette og tunge kjøretøy. Det er videre slik at vegvesen-
ets kontrollører kan ilegge kjøreforbud selv om dekkene 
har godkjent merking, dersom de mener at dekkutrust-
ningen likevel ikke er tilstrekkelig for føreforholdene på 
stedet.
 Gjeldende krav til vinterdekk er utformet på bak-
grunn av faglige vurderinger av hva som er de beste, 
tilgjengelige vinterdekkene på markedet, i samråd med 
dekkprodusenter og transportbransjen. Da produksjon av 
dekk gjøres etter internasjonale regler, for et internasjon-
alt marked, er det problematisk å etablere egne nasjonale 
krav til dekkets egenskaper. De nye reglene for vinterdekk 
på tunge kjøretøy innebærer at alle dekk på drivaksler og 
fremre styreaksler skal være merket med «3 peak moun-
tain snowflake» (3PMSF) og at øvrige dekk skal være 
merket med «Mud and Snow» (M+S) eller 3PMSF. Jeg har 
i forbindelse med spørsmålet vært i kontakt med utekon-

trollavdelingen i Statens vegvesen, som bekrefter at det er 
store forskjeller på kvaliteten selv på dekk som er merket.
 For å få 3PMSF-merket må dekket bestå en internas-
jonal akselerasjonstest på snøunderlag. Jeg er kjent med 
at denne testen er vurdert å ha relativt lave krav, slik at 
det vil være dekk som på tross av merkingen er lite eg-
net for bruk på norske vinterveger. Vi skulle gjerne sett 
at det fantes strengere tester, men dette er per i dag den 
beste internasjonale testen som finnes på dette området. 
Krav om 3PMSF- merkede dekk er dermed det strengeste 
formelle kravet vi kan stille til dekkutrustning på norske 
vinterveger. Jeg viser til at vi har samarbeidet både med 
dekkbransjen og næringen om innføring av disse kravene. 
Jeg er ellers kjent med at det jobbes internasjonalt med å 
gjøre testene som gir 3PMSF-merking bedre, og vi følger 
selvfølgelig dette arbeidet.
 De senere årene har de formelle kravene for dekk på 
tunge kjøretøy blitt gradvis skjerpet. Det har også blitt 
innført høyere gebyrtakster for de som ikke oppfyller 
kravene. Erfaringer fra Statens vegvesens rundt 250 kon-
trollører landet rundt viser at dette har gitt effekt; dekkut-
rustningen på tunge kjøretøy har blitt gradvis bedre i takt 
med at kravene har blitt skjerpet.
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SPØRSMÅL NR. 1138

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 5. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Det kommer fortsatt sterke signaler fra kontrolletatene 
langs norske veier at innkreving fra utenlandske trans-
portselskaper av gebyrer og gjeld til den norske stat ikke 
er enkel. For mange forseelser kan bilen ikke holdes til-
bake siden det er sjåføren som er ansvarlig, ikke bileieren/
selskapet.
 Vil statsråden ta initiativet til at det er bileieren som 
skal betale på stedet for ulovlig kabotasjekjøring, man-
glende bompengeinnbetalinger og andregebyr/forelegg 
slik at bilen kan stanses for videre kjøring før gjelden er 
betalt?

Svar:

Jeg er kjent med at det kan være utfordringer knyttet til in-
ndriving av bøter og sanksjoner på tvers av landegrensene 
og det er derfor satt i gang en rekke prosesser for å møte 
disse utfordringene. Dette var bl.a. bakgrunnen for lov-
forslaget i Prop. 22 L (2020 – 2021) om tilbakeholdsrett i 
kjøretøy. Endringen trådte i kraft 1. januar i år. Både veg-
trafikkloven og yrkestransportloven har nå hjemmel for 
å kunne holde tilbake kjøretøy der det er nødvendig for å 
sikre betaling av bøter eller ilagt for brudd på disse lovene 
med forskrifter, men altså bare der kjøretøyeier (typisk 
foretaket) er holdt ansvarlig.
 For å sikre at det er foretaket som faktisk holdes ans-
varlig i tilfeller der dette er naturlig, er det i forbindelse 
med et større arbeid om overtredelsesgebyr på vegtrafik-
klovens område, også foreslått regler om ansvarliggjøring 
av foretaket. Forslaget var på høring høsten 2020. Det ble 
foreslått at foretaket og fører ilegges hvert sitt gebyr for 
flere overtredelser av kjøre- og hviletidsreglene. For en 
rekke andre overtredelser ble det foreslått å forskrifts-
feste at eieren skal være solidarisk ansvarlig med føreren 
for overtredelsesgebyret. Disse endringene vil sikre at 
kjøretøyet kan holdes tilbake der det er nødvendig for 
å sikre betaling. De nye reglene medfører behov for en-
dringer i Statens vegvesens kontrollverktøy VaDIS, som 
antas å kunne være på plass slik at reglene kan tre i kraft i 
september 2021.
 Et kjøretøy kan også holdes tilbake for å sikre betaling 
av bøter som eieren er ilagt eller antas å ville bli ilagt. Ved 
overtredelse av vegtrafikkloven vil i mange tilfeller fore-
taket kunne anmeldes. Det følger av straffeloven § 28 at 
et foretak kan straffes der overtredelsen er begått av noen 
som har handlet på vegne av foretaket, selv om ingen en-
keltperson har utvist skyld. Der foretaket er anmeldt, kan 

kjøretøyet holdes tilbake for å sikre betaling av boten som 
foretaket “antas å ville bli ilagt”. En større grad av effektiv-
isering kan oppnås ved endringer i praksis knyttet til om 
det det er fører og/eller foretak som faktisk anmeldes der 
det er hjemmel for å anmelde begge. Departementet vur-
derer dette nærmere.
 Kabotasjereglene er hjemlet i yrkestransportloven. 
Ved overtredelse av denne loven er det i all hovedsak fore-
taket som anmeldes, og det er dermed rettslig sett adgang 
til å holde kjøretøyet tilbake dersom vilkårene for til-
bakehold for øvrig er oppfylt. Statens vegvesen vurderer 
nå mulig behov for endringer i kontrollverktøyet VaDIS 
før tilbakeholdsretten kan tas i bruk i praksis på dette 
området. Samferdselsdepartementet og Statens vegvesen 
jobber også med lov- og forskriftsendringer for å innføre 
overtredelsesgebyr for brudd på kabotasjereglene. Slike 
gebyr ilegges av Statens vegvesens kontrollører på stedet, 
og vil kunne effektivisere håndhevingen og inndrivingen 
etter brudd på kabotasjereglene ytterligere.
 Jeg vil påpeke at kjøretøy bare holdes tilbake der det 
er nødvendig og forholdsmessig. Et kjøretøy kan altså ikke 
holdes tilbake der det finnes andre, mindre inngripende 
måter å sikre betaling. Forholdsmessighetskravet in-
nebærer også at tiltaket ikke kan benyttes der sanksjonen 
som skal sikres er lav sett i forhold til de økonomiske kon-
sekvensene et tilbakehold kan ha. For enkelte varer kan 
en forsinkelse av transporten føre til verdiforringelse av 
lasten, og det kan også være tilfeller der tredjepersoner, 
for eksempel passasjerer som skal rekke videre transport, 
vil rammes uforholdsmessig hardt av et eventuelt tilbake-
hold. Statens vegvesen har for øvrig betalingsautomater 
på kontrollstedet, slik at det er mulig å gjøre opp for ilagte 
overtredelsesgebyr.
 Tilbakeholdsretten gjelder i dag for betaling av sanks-
joner ilagt for brudd på vegtrafikkloven og yrkestrans-
portloven med forskrifter. Innkreving av bompenger er 
hjemlet i vegloven, som ikke har tilsvarende grunnlag for 
tilbakehold. Det er dermed ikke hjemmel i dag for å holde 
tilbake kjøretøy for å sikre betaling av bompenger. Blant 
annet for å lette bompengeinnkrevingen overfor uten-
landske trafikanter, ble det i 2015 innført krav til bruk 
av elektronisk betalingsenhet for kjøretøy over 3500 kg. 
Dette kravet er gitt med hjemmel i vegtrafikkloven. Dette 
innebærer at myndighetene kan holde tilbake kjøretøy 
for å sikre betaling av ilagt overtredelsesgebyr for brudd 
på reglene om obligatorisk brikke/gyldig avtale. Etter in-
nføringen av dette kravet er manglende betaling av bom-
penger for slike kjøretøyer av begrenset omfang. Statens 
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vegvesen opplyser at utenlandsregistrerte kjøretøy i tak-
stgruppe 2 (med brikkeavtale) betalte 99 % av fakturert 
beløp i 2019. Dette er samme andel som for tilsvarende 
gruppe norske kjøretøy. For utenlandsregistrerte kjøretøy 
i takstgruppe 2 (uten brikkeavtale), var betalingsandel-
en 65 %, men dette er en liten gruppe som ikke omfatter 
næringskjøretøy.
 Innkreving av bompenger fra avtalekunder er en 
oppgave som er tillagt utstedervirksomheter. Iht. bom-
pengereformen skal disse virksomhetene skilles fra 
bompengeselskapene, jf. utstederforskriften. Bompeng-
eselskapene kan drive integrert utstedervirksomhet i en 
overgangsperiode ut 2021. Utskillelsen er blant annet be-
grunnet i et ønske om å skjerme bompengene fra risiko 
knyttet til manglende betaling fra avtalekunder. Utsteder 
skal betale bompengeselskapene for passeringer foretatt 
av sine kunder, og krever så etterskuddsvis inn betaling 
fra kundene. De overtar dermed risikoen for manglende 
betaling av bompenger fra kundene sine. Utstedervirk-
somhetene er ikke myndighetsorganer. Innkreving av 

bompenger følger reglene som gjelder om innkreving av 
pengekrav, og manglende betaling følges opp gjennom 
inkassolovgivningen.
 Manglende betaling av bompenger vil kunne føre til 
at utstedervirksomheten sier opp avtalen med kunden.
 Departementet arbeider nå med å følge opp 
Stortingets anmodningsvedtak nr. 211 (2020-2021)

 “Stortinget ber regjeringen utarbeide forslag til en lovh-
jemmel som gjør det mulig for norske myndigheter å tilbake-
holde kjøretøyer som skylder bompenger, og komme tilbake til 
Stortinget på egnet måte”.

 De gjennomførte og planlagte lov- og forskriftsen-
dringene, avkriminalisering av visse overtredelser og en-
dringer i rutiner for anmeldelse, samt systemtekniske op-
pdateringer i kontrollverktøyene vil gjøre håndheving og 
inndriving av sanksjonene enklere og mer effektiv. Dette 
vil bidra til likere konkurransevilkår og forhåpentligvis 
bedre etterlevelse av regelverket.

SPØRSMÅL NR. 1139

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Geir Pollestad
Besvart 8. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil statsråden syte for at alle høyringsinnspel, i samband 
med høyringa på sak om kompensasjon for pelsdyrfor-
bud, straks vert lagt ut på departementet sin nettstad?

Grunngjeving:

Det har kome attendemeldingar på at det tek lag tid frå 
høyringsinnspel vert sendt inn til dei vert lagt ut offentleg.
 Det er nok mange av høyringsinnspela frå pelsdyr-
bøndene som er både vonde og ubehagelege. Det heng 
nok saman med at måten regjeringa har handsama pels-
dyrbøndene på i denne saka går langt ut over kva folk og 
familier skal måtte finne seg i.

Svar:

For en del av de mottatte høringsuttalelsene så innehold-
er de informasjon om personlige forhold som økonomi 
og helse hos den som har avgitt høringsuttalelse, og i noen 
tilfeller også hos dennes nærstående. Departementet kan 

derfor ikke uten videre offentliggjøre slik informasjon, jf. 
forvaltningsloven § 13.
 Alle høringsuttalelser som det blir vurdert at det er 
lovlig å publisere vil bli lagt ut på regjeringen.no.
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SPØRSMÅL NR. 1140

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Geir Pollestad
Besvart 5. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Har nærleiken mellom Stavanger kontrollsentral og Hov-
edredningssentralen ei positiv innverknad på beredskap-
en?

Svar:

Avinor støtter Hovedredningssentralen (HRS) med flyge-
ledere som er trent i Aircraft Coordinator (ACO)-funksjo-
nen, som er å ivareta sikker og effektiv bruk av luftressurser 
i et geografisk avgrenset område under en redningshen-
delse, herunder håndtering av kompleksiteten knyttet til 
offshoretrafikken.

 HRS har i sin høringsuttalelse fra 6.1.2021 til Avinor 
uttrykt bekymring for flytting av flygeledere som ivaretar 
ACO-funksjonen bort fra Sola. HRS mener det vil kunne 
svekke flysikkerheten i de redningsaksjonene hvor det vil 
være behov for funksjonen, samt redusere effektiviteten 
når flere luftressurser er i innsats.  HRS mener det har en 
verdi at funksjonen er fysisk plassert på Sola og at Avinor 
er representert i HRS sin redningsledelse.
 På bakgrunn av at det pågår en utredning om saken på 
virksomhetsnivå i Avinor finner jeg det ikke riktig å gå inn 
i saken på nåværende tidspunkt. Jeg vil ved behov følge 
opp saken med samferdselsministeren på egnet måte.

SPØRSMÅL NR. 1141

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Siv Mossleth
Besvart 8. februar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Takk for svar på spørsmål nr. 1048 om forvaltnings- 
og oppsynsstillinger i de ulike nasjonalparkene og 
landskapsvernområda. Men jeg spurte ikke om fordeling 
per nasjonalparkstyre.
 Spørsmålet mitt var på personellressurser og økono-
miske ressurser per nasjonalpark og landskapsvernom-
råde, og kan jeg få et nytt oppsett spesifisert per NP og 
LVO?

Begrunnelse:

Midtre Nordland nasjonalparkstyre er behandlet i svaret 
som om dette skulle vært et verneområde. Dette styret for-
valter:
 Rago NP
 Sjunkhatten NP - Barnas nasjonalpark
 Junkerdal NP
 Saltfjellet-Svartisen NP
 Láhko NP
 Saltfjellet LVO
 Gåsvatnan LVO

 Storlia NR
 Langvassdalen-Ruffedalen NR
 Junkerdalsura NR
 Blakkådalen NR
 Semska-Stødi NR
 Dypen NR
 Stor Graddis NR

Svar:

Miljødirektoratet tildeler midlar til nasjonalpark- og ver-
neområdestyra, og ikkje til dei einskilde verneområda. 
Ved tildelinga blir det teke omsyn til mellom anna kor 
mange verneområde styret har ansvaret for, og kva for 
utfordringar som er i dei ulike verneområda. Det er styra 
sjølve som disponerer og prioriterer dei tildelte midlane 
til tiltak i dei ulike verneområda. Styra gjer dette i samsvar 
med føremålet til dei aktuelle budsjettpostane. Likeins 
kan styret sjølve disponere forvaltarane etter kva som til 
ein kvar tid er naudsynt i dei ulike verneområda styret har 
ansvaret for.



Dokument 15:8 –2020–2021  95

 Eg meiner det ikkje er riktig og ynskjer heller ikkje å 
detaljstyre dei lokalpolitiske styra på korleis dei brukar 
ressursane dei får tildelt.

SPØRSMÅL NR. 1142

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Torgeir Knag Fylkesnes
Besvart 5. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Viser til den alvorlige utviklingen på Sri Lanka. En av 
konklusjonene i en ny rapport fra FNs høykommisær for 
menneskerettigheter er: “Sri Lanka’s current trajectory 
sets the scene for the recurrence of the policies and prac-
tices that gave rise to grave human rights violations.” Stikk 
i strid med FNs vurderinger mener UNE det er trygt for 
dissidenter å dra tilbake til landet.
 Er statsråden trygg på at FN-rapporten er lest og 
forstått av UNE, og kan statsråden garantere mennesker-
ettighetene til familien i kirkeasyl i Finnsnes?

Svar:

Jeg viser til mitt svar av 3. desember 2020 på et tidligere 
spørsmål om familien i Finns-nes. Som det fremgår der, 
kan jeg ikke gripe inn i enkeltsaker, og familiens sak har 
vært behandlet av norske domstoler.
 Rapporter fra FNs høykommissær er en av flere sen-
trale landinformasjonskilder som utlendingsforvaltnin-
gen skal vektlegge dersom de er relevante for vurderingen 
av om asylsøkere kan ha et beskyttelsesbehov. Rapporten 
det vises til er fersk; etter hva jeg kan se er den utgitt 27. 
januar i år. Som nevnt går jeg ikke inn i enkeltsaker. Det 
innbefatter at jeg ikke setter meg inn i hvilke landinfor-
masjonskilder som har vært vurdert og vektlagt ved be-
handlingen av enkeltsaker. Jeg vet heller ikke om familien 
eventuelt har en omgjøringsanmodning til behandling 
i UNE nå. Dersom familien mener det foreligger nye op-
plysninger i saken som ikke tidligere har blitt vurdert, har 
den mulighet til å anmode UNE om omgjøring av tidlig-
ere vedtak.
 Vi skal ikke sende noen tilbake til forfølgelse, 
dødsstraff, tortur eller annen umenneskelig eller nedver-

digende behandling eller straff. Etter utlendingslovens 
bestemmelser er det UDI og UNE som skal vurdere om 
retur vil være trygt.
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SPØRSMÅL NR. 1143

Innlevert 31. januar 2021 av stortingsrepresentant Torgeir Knag Fylkesnes
Besvart 8. februar 2021 av distrikts- og digitaliseringsminister Linda Hofstad Helleland

Spørsmål:

Viser til statssekretær Raymond Robertsen, visstnok som 
privatperson, har deltatt i konflikter i Nordkapp kom-
mune, bla gjennom kontakt med administrasjonen i 
kommunen som er hans tidligere arbeidsgiver.
 Er det uproblematisk for statsråden at egen statsse-
kretær bidrar i en lokalpolitisk konflikt, som privatper-
son?

Begrunnelse:

Jeg forutsetter at statssekretæren ikke er involvert i sak-
er som kan ha betydning for Nordkapp, og forutsetter at 
regjeringen ikke har interesse i å bidra til lokalpolitiske 
konflikter.

Svar:

Jeg har tidligere besvart en henvendelse fra ordføreren 
i Nordkapp kommune som ble sendt til statsminister-

en om kontakten som har vært mellom statssekretær 
Raymond Robertsen og ansatte i Nordkapp kommune. 
Denne kontakten har ikke vært knyttet til hans funksjon 
som statssekretær i Kommunal- og moderniseringsdepar-
tementet.
 Jeg legger til grunn at departementet ikke blander seg 
inn i interne administrative forhold i en kommune, og at 
all kommunikasjon mellom departementet og kommun-
er foregår på en respektfull måte.
 Når det gjelder eventuelle saker i departementet 
som angår Nordkapp, vil jeg vise til at habilitetsreglene i 
forvaltningsloven også gjelder for statssekretærer, jf. for-
valtningsloven § 10. Dette innebærer at en statssekretær 
vil være inhabil der det foreligger direkte inhabilitets-
grunner etter § 6 første ledd, eller dersom det foreligger 
særegne forhold som er egnet til å svekke tilliten til ved-
kommendes upartiskhet etter § 6 andre ledd. En person 
som er inhabil vil for eksempel ikke kunne tilrettelegge 
grunnlaget for en avgjørelse, eller treffe avgjørelse i en for-
valtningssak.

SPØRSMÅL NR. 1144

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 8. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Når kan vi forvente en avklaring om nytt regelverk for 
grensependlere etter utløp av perioden på to uker, og hva 
har regjeringen gjort i form av planarbeid og beredskaps-
forberedelser det siste året for å forhindre at arbeidstak-
ere mister inntekt i det tilfellet at grensene stengte?

Begrunnelse:

Den globale pandemien er nå inne i sitt andre år. Mulighet-
en for at grensene må stenges for de fleste grupper har 
vært diskutert lenge. Beslutningen om stenge grensene for 
de fleste grupper har gjort at mange arbeidstakere i prak-
sis er stengt ute fra sin arbeidsplass. Det er uklart om det er 
mulig å benytte seg av permittering for disse arbeidstak-

erne fordi det ikke er reduksjon i oppgavegrunnlaget som 
ligger til grunn for at de ikke kan arbeide men at de ikke 
kan komme seg til jobb. Det er også usikkert om denne 
gruppen har rett til inntektssikring i form av dagpenger 
ettersom de ikke har mulighet til å være tilgjengelig for 
det norske arbeidsmarkedet.
 Regjeringen har uttalt at de vil ta en ny vurdering av 
innstramningene om to uker.

Svar:

De såkalte grensependlerne har, dersom de fyller vilkårene 
for øvrig, de samme rettighetene til for eksempel dag-
penger som andre arbeidstakere, dersom de permitteres 
av arbeidsgiver. På samme måte vil grensependlere også 
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ha rett til sykelønn dersom de er syke. Grensependlerne 
har altså de samme rettighetene som andre norske ar-
beidstakere, og som andre arbeidstakere fra EØS-området 
som fyller kravene til for eksempel opptjening og arbeid-
stid i Norge.
 Nedstengningen av grensen er en følge av dagens 
smittesituasjon med utbrudd av muterte virusvarianter, 
og er ment som et midlertidig tiltak for å få kontroll på 
smittesituasjonen. Regjeringen vil innen uke 7 gjøre en 
vurdering av om tiltaket skal videreføres og i så fall i hvilk-
en form. Samtidig arbeider vi også med hvordan vi skal 
håndtere situasjonen fremover, når vi sakte og kontrollert 
skal åpne opp igjen.
 Å stenge grensene har store konsekvenser for mange 
arbeidsplasser i Norge. Regjeringen følger derfor situas-
jonen på arbeidsmarkedet tett, og vurderer fortløpende 
behovet for tiltak som kan avhjelpe negative konsekven-
ser. Vi har hatt en hyppig dialog med partene under hele 
pandemien, og det vil være nødvendig også i tiden framo-
ver. I tillegg har regjeringen arbeidet med ulike fremtidige 
scenarier for utvikling av pandemien og løpende vurdert 
konsekvenser, tiltak og ordninger.
 Den problemstillingen representanten tar opp kan 
ikke begrenses utelukkende til grensependlerne, men 
vil omfatte alle arbeidstakere fra EØS-området som har 

opptjent en eller annen rettighet i det norske systemet, 
det vil si en betydelig gruppe.
 Når det gjelder dagpenger, så er det en trygdeytelse 
ved arbeidsløshet, og folketrygdloven forutsetter derfor 
at stønadsmottakeren enten har mistet arbeidet eller blitt 
permittert. For personer som bor i ett land og jobber i et 
annet, har trygdeforordningen noen særlige regler om 
hvilket land som i den konkrete saken har ansvaret for 
dagpengene. Det er avhengig av hvor hyppig vedkom-
mende har pendlet mellom de to landene og om vedkom-
mende er helt ledig, delvis ledig eller permittert.
 Adgangen til å permittere er ikke lovfestet, men følg-
er av tariffavtalene eller av ulovfestet rett. Det er partene 
i arbeidslivet som normalt vil vurdere hva som gir grun-
nlag for å kunne permittere, og ikke departementet. Selv 
om permitteringer skal drøftes med de ansatte, er det ar-
beidsgiver som permitterer. Dersom de ansatte blir per-
mittert, vil Arbeids- og velferdsetaten utbetale dagpenger 
for de relevante arbeidstakerne, forutsatt at de fyller de 
generelle vilkårene. De ordinære dagpengereglene legger 
til rette for det.
 Regjeringen arbeider med avklaring av videre ram-
mer for innreise- og karanteneregelverk og ser dette i 
sammenheng med de økonomiske støtte og kompensas-
jonsordninger for arbeidsgivere og arbeidstakere som har 
og blir utformet i denne svært krevende situasjonen.

SPØRSMÅL NR. 1145

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Lars Haltbrekken
Besvart 9. februar 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

I forbindelse med byggingen av ny fyllingsdam av grønn-
stein i Namsvatnet er det fra flere hold reist spørsmål 
rundt faren for utlekking av tungmetaller til miljøet, både 
fra selve dammen, fra restmassene og fra slam som er ført 
ut i elva og lagt seg opp i roligere partier nedover Namsen.
 Vil statsråden ta initiativ til å kartlegge miljøkonse-
kvensene av bruken av grønnstein i damanlegg og hva vil 
bli gjort for å forhindre spredning av tungmetaller i vass-
dragene?

Begrunnelse:

Veterinærinstituttet skriver i rapport 6/ 2020:

 «Sprengt og knust grønnstein i vann er kjent å kunne ha 
negative effekter på vannlevende organismer. Både ved at den 
er lite trykkfast og gjerne produserer mye finpartikulært slam 
med asbest-lignende fiberstrukturer, og ved at den lett oksi-
derer og skiller ut tungmetaller til miljøet. Ved etableringen av 
ny fyllingsdam i Namsvatnet ble det nyttet grønnstein. Store 
mengder slam ble i anleggsperioden ført ut i Namsen og tykke 
matter av slam har lagt seg opp i flyene og i loner nedover elva. 
Effekter av tungmetaller og slam på miljø og habitat nedover 
Namsen er i liten grad kartlagt og dokumentert.»

Svar:

Dam Namsvatn ble bygget tidlig på 1950-tallet som del av 
reguleringen av Namsenvassdraget i medhold av konses-
jon gitt i 1948. NTE, som eies av 19 kommuner i tidligere 
Nord- Trøndelag fylke, er konsesjonær.
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 I perioden 2002-2004 ble det avdekket at dam Nams-
vatn ikke tilfredsstilte gjeldende krav til sikkerhet etter 
damsikkerhetsforskriften.
 Norges vassdrags og energidirektorat (NVE) god-
kjente i 2014 teknisk plan for ny fyllingsdam. Bruk av 
grønnstein fra nærområdet til dammen framgikk av pla-
nen. Ingeniørgeologiske undersøkelser og tester tilsa at 
damsikkerhetsforskiftens krav til steinmateriale kunne 
oppfylles med foreslått plassering av steinbrudd og bruk 
av grønnstein som byggemateriale.
 NVE godkjente detaljplan for miljø og landskap i 
2015, etter at denne hadde vært på høring hos Fylkesman-
nen i Nord-Trøndelag (nå Statsforvalteren i Trøndelag), 
Nord-Trøndelag fylkeskommune og Røyrvik kommune. 
Ingen av høringspartene tok opp problemstillingen kny-
ttet til mulig forurensningsfare ved bruk av grønnstein i 
dammen, eller fra det nærliggende steinbruddet.
 Fylkesmannen i Nord-Trøndelag ga midlertidig ut-
slippstillatelse i forbindelse med ny dam senere samme 
år.
 Departementet behandlet i 2017 en klage fra en 
grunneier der slam og mulig forurensning var et tema. 
Departementet viste til at nødvendig utslippstillatelse er 
gitt i forbindelse med damanleggsarbeidet og at det er 

Fylkesmannen som må gi eventuelle pålegg om tiltak i 
vassdraget. Fylkesmannen fattet i 2018 vedtak om at NTE 
måtte gjennomføre fiskebiologiske undersøkelser, samt 
dokumentere innhold av miljøgifter i bunndyr og fisk for 
å undersøke vannmiljøtilstand i øvre Namsen nedstrøms 
Namsvassdammen.
 Dersom uttak og bruk av enkelte bergarter medfører 
økt fare for spredning av tungmetaller i vassdrag, utover 
det som er naturlige forekomster, kan det stilles krav om 
undersøkelser og avbøtende tiltak, både av NVE og fo-
rurensningsmyndigheten. Spesifikke undersøkelser om 
forurensning vil normalt pålegges av forurensningsmy-
ndigheten i medhold av utslippstillatelsen for byggeper-
ioden. For driftsfasen kan forurensningsmyndighetene 
også kreve at det søkes om egen forurensningstillatelse 
og stille vilkår i den forbindelse, dersom det vurderes som 
nødvendig.
 Forvaltningen har så langt jeg kan se tilstrekkelige 
virkemidler til å undersøke og pålegge avbøtende tiltak 
med begrunnelse i forurensning og avrenning i saker der 
dette er et tema. Jeg ser derfor ikke et behov for en generell 
kartlegging av miljøkonsekvenser ved bruk av ulike ber-
garter i damanlegg.

SPØRSMÅL NR. 1146

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Rigmor Aasrud
Besvart 9. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil Høyres slagord om “Pasienten først” være førende 
for hvordan statsråden vil vurdere hvilket helseforetak 
pasientene i regionen skal få sitt tilbud fra?

Begrunnelse:

I Innlandet har styringsgruppa for nytt hovedsykehus 
sin innstilling skapt stor uro. Etter en lang prosess lyk-
kes daværende styreleder Anne Enger å få enighet om et 
målbilde og at et nytt hovedsykehus skulle lokaliseres ved 
Mjøsbrua.
 Nåværende styreleder uttalte at han opplever at denne 
enigheten var en skinnenighet etter at styringsgruppa an-
befalte en annen plassering enn det det daværende styret 
i Sykehuset Innlandet pekte på.
 Den foreslåtte plasseringen gjør at deler av Vestop-
pland vil få kortere vei til flere sykehus i Oslo og Viken, noe 

som har ført til at flere kommuner varsler at de vil bytte til 
et helseforetak som ligger nærmere deres innbyggere om 
helseministeren følger opp styringsgruppas anbefalinger. 
Flyttinger til andre foretak er tidligere godkjent da Kongs-
vinger regionen ble overført til A-hus etter ønske fra kom-
munene i området.
 I et intervju med avisen OA sier direktør for eierstyr-
ing i Helse Sørøst, Tore Robertsen – Det er ikke slik at kom-
muner på egen hånd kan bestemme hvilket helseforetak 
deres innbyggere skal sokne til.

Svar:

Hovedregelen er at det ligger til de regionale helsefore-
takenes ansvar å vurdere og avgjøre hva som er mest hen-
siktsmessig organisering av underliggende helseforetak, 
og å beslutte deres opptaksområder. Det følger imidlertid 
av helseforetaksloven §30, pkt 6., at “vesentlige endringer 
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i opptaksområdet for helseforetak” skal vedtas i fore-
taksmøte i de regionale helseforetakene, altså av helse- 
og omsorgsministeren. Det er imidlertid naturlig at de 
aktuelle kommunene blir rådført og får uttale seg i slike 
spørsmål.
 I begrunnelsen for spørsmålet viser representanten til 
situasjon i Sykehuset Innlandet HF, hvor styringsgruppen 
for nytt hovedsykehus har fremlagt rapport som konk-
retiserer videreutvikling og innretting på det framtidige 
sykehustilbudet. Dette etter et omfattende utredningsar-
beid, hvor det har vært samhandling med kommuner og 
berørte aktører underveis i arbeidet. Helse Sør-Øst RHF 
har nylig invitert til en høring rundt den nye sykehusstruk-
turen i Innlandet. Jeg har også selv invitert til møte med 
ordførere og fylkesordfører i aktuelle kommuner og fyl-
keskommunen for å lytte av synspunkter på forslag til ny 

struktur. Det er vel kjent og fullt forståelig at det er stort 
engasjement og mange ulike synspunkter i denne saken. 
Samtidig er det lagt opp til en involverende prosess som 
skal sikre tilbakemeldinger og synliggjøre ulike synspunkt 
i saken.
 Å utvikle pasientens helsetjeneste er en helsepolitisk 
ledestjerne for regjeringens arbeid på helseområdet. 
Det er også slik at pasienter gjennom Fritt behandlings-
valg-ordningen har mulighet til å velge mellom ulike of-
fentlige og mange private behandlingssteder i Norge, og 
de er ikke låst til å kun kunne benytte tjenester i helsefore-
taket de er tilknyttet.
 Formålet med arbeidet som nå pågår er å utvikle 
framtidsrettede og gode spesialiserte behandlingstilbud 
for hele befolkningen i Innlandet.

SPØRSMÅL NR. 1147

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Erlend Wiborg
Besvart 8. februar 2021 av barne- og familieminister Kjell Ingolf Ropstad

Spørsmål:

Hvordan sikrer man at barn som har mistet en av sine 
foreldre fortsatt kan opprettholde kontakt med familien 
til sin avdøde forelder hvis den gjenværende forelderen 
hindrer dette?

Begrunnelse:

Selv om et barn mister en forelder vil det i de fleste tilfeller 
fortsatt være viktig at barnet får opprettholdt god kon-
takt med resten av familien til den avdøde. Besteforeldre, 
onkler, tanter og øvrig familie. I noen tilfeller hindrer den 
gjenlevende forelderen slik kontakt noe som i de fleste til-
feller er meget uheldig for barnet.

Svar:

Det er bred enighet om at det er viktig for barn å ha kon-
takt med begge forelderen. Når en av foreldrene dør, er 
det naturlig at avdødes foreldre eller andre slektninger 
ønsker å opprettholde kontakten med barnet. Den gjen-
levende forelderen kan avtale med besteforeldre eller an-
dre slektninger at barnet skal ha samvær med dem. Barn 
som er i stand til å danne seg egne synspunkter, har rett til 
å få informasjon og å uttale seg før det blir tatt avgjørelser 

som gjelder deres personlige forhold. Dette gjelder også 
spørsmål om samvær.
 Alle barn og alle familier er ulike, og det er derfor vik-
tig at lovgivningen om barn og samvær er fleksibel for å 
kunne ivareta ulike hensyn og legge til rette for at beho-
vene til det konkrete barnets blir ivaretatt på en god måte 
i hver enkelt sak.
 Noen ganger greier ikke den gjenlevende forelderen 
og slektningene å komme fram til en avtale om samvær 
på egen hånd. Vanskelige relasjoner i familien kan påvirke 
barnet negativt, og kan også være krevende for andre som 
berøres. Dersom den gjenlevende forelderen og slektnin-
gene ikke blir enige, kan de oppsøke familievernet for å 
få hjelp. Familievernet kan gi bistand til å løse konflikter 
og kan legge til rette for at den gjenlevende forelderen og 
besteforeldrene eller andre slektninger gjennom gode 
samarbeidsforhold kan skape stabile rammer og gode ut-
viklingsmuligheter for barnet.
 I noen tilfeller greier imidlertid ikke de berørte part-
ene å komme til enighet. Det følger av barneloven at når 
én eller begge foreldre er døde, kan slektningene til barnet 
eller andre som er nær knyttet til barnet, kreve at domsto-
len fastsetter om de skal ha rett til samvær med barnet og 
hvilket omfang samværsretten skal ha. Domstolens avg-
jørelse skal rette seg etter hva som vil være til beste for det 
konkrete barnet.



100 Dokument 15:8 –2020–2021

 Vanligvis blir dommer som er rettskraftige fulgt opp 
av partene. Dersom ikke partene følger opp en avgjørelse 
om samvær frivillig, har barneloven regler om tvangsfull-
byrdelse. Disse reglene skal sørge for at avgjørelser etter 
barneloven respekteres og bidra til å stanse samværshin-
dring i konkrete saker.
 Det er de samme reglene om tvangsgjennomføring 
av rettskraftige dommer som gjelder for slektninger, som 
for foreldre i samværssaker. En dom om samvær kan ikke 
tvangs-gjennomføres ved tvangshenting, men tingretten 
kan fastsette tvangsbot som løper hver gang samværsret-
ten hindres. Reglene om tvangsgjennomføring av samvær 

ble endret av Stortinget og lovendringer satt i kraft 1. janu-
ar 2018, blant annet for å forenkle regelverket om inndriv-
ing av tvangsbot.
 Barnelovutvalgets utredning NOU 2020:14 Ny bar-
nelov er nå på høring, med høringsfrist 1. mai 2021. Utval-
get har foreslått noen endringer i reglene om samvær for 
andre enn foreldrene og tvangsgjennomføring av samvær. 
Jeg ser fram til å motta høringsuttalelsene, og vil under-
streke at det er et mål at en ny barnelov skal bidra til at 
fastsatt samvær gjennomføres, til å redusere konflikter og 
til å forebygge samværshindring.

SPØRSMÅL NR. 1148

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 8. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Det er for de fleste av oss ganske uforståelig hvordan of-
fentlige tilskudd og gunstige statlige låneordninger kan 
trikses og fikses så mye med at et barnehagekonsern 
ender opp med å kunne gjøre milliardinvesteringer i ol-
jevirksomhet og spanske luksuseiendommer slik Dagbla-
det nylig har avdekket.
 Hva synes statsråden om slike utlån til eierkonsernet 
for å finansiere andre virksomheter er mulig, og har stats-
råden tenkt å foreta seg for å sikre at offentlige tilskudd 
og foreldrebetaling går til de dem var ment for, barna i 
barnehagen?

Begrunnelse:

Dagbladet kunne forrige uke igjen presentere nyheter om 
barnehagekjeden Trygge Barnehager (FUS). Denne gan-
gen gjaldt nyheten om at eierne av kjeden har investert 
tungt i eiendom i milliardklassen i Marbella, sør i Spania. 
Tidligere har nyhetene vært at overskuddene er blitt brukt 
til investeringer i oljevirksomhet. (Aftenposten 2018).
 Nå har professor emeritus Atle Johnsen gjennom-
gått disse transaksjonene. Johnsen konkluderer med at 
over en milliard kroner er lånt fra barnehageselskapene 
for å finansiere andre virksomheter i konsernet. Dette er 
kompliserte eiendomsstrukturer, men det er på det rene 
at Trygge Barnehager er Husbankens, statens bank for 
sosial boligbygging, største lånekunde. Med 2,6 milliard-
er i billige barnehagelån som er en svært gunstige statlig 
låneordninger. Samtidig som konsernet fikk mesteparten 

av inntektene sine fra offentlig tilskudd (og foreldrebetal-
ing).

Svar:

Barnehageloven med forskrifter stiller en rekke krav til 
driften av barnehagene, og offentlige tilskudd og foreldre-
betaling skal finansiere driften slik at lovens krav blir op-
pfylt. Det stilles krav om at offentlige tilskudd og foreldre-
betaling skal benyttes til godkjent barnehagevirksomhet, 
at transaksjoner med nærstående skal skje på markeds-
messige vilkår, og at det benyttes tilstrekkelige ressurser 
på personalkostnader. Kravene i barnehageloven, som 
nylig er tydeliggjort, rammer derfor inn at tilskudd og 
foreldrebetaling i all hovedsak skal benyttes til den god-
kjente driften.
 Etter dagens regelverk kan private barnehageeiere 
disponere overskuddet fritt, dersom de oppfyller lovens 
krav til bruk av offentlige tilskudd og foreldrebetaling, jf. 
barnehageloven § 23. Eierne kan velge å betale ut over-
skuddet i utbytte, eller de kan tilbakeføre overskuddet til 
virksomheten. Dersom overskuddet tilbakeføres til egen-
kapitalen til barnehagen, kan disse midlene for eksempel 
brukes til å dekke ulike typer kostnader eller investeringer 
i barnehagen de kommende årene.
 Private barnehager har behov for å ha årlige over-
skudd slik at barnehagen har en stabil og sunn økonomi 
over tid. Jeg mener derfor at det som et utgangspunkt er et 
sunnhetstegn at private barnehager har oppsparte midler 
som de velger å plassere i bankinnskudd mv.
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 Det er ingen krav i regelverket om at opparbeidede 
midler i barnehagene ikke kan investeres i annen type 
virksomhet eller gis som lån til øvrige deler av virksomhet-
en.  Dersom eierne påtar seg for høy risiko i investeringer 
i aksjer, eiendom mv, øker dette virksomhetens konkurs-
risiko, og dermed også risikoen for at kommunen ikke 
klarer å oppfylle retten til plass. Dette vil ikke være gun-
stig for kommunen og kommunes innbyggere. I høringen 
av nye reguleringer for private barnehager, som ble sendt 

ut våren 2019, adresseres disse problemstillingene, og det 
drøftes ulike løsninger som vil kunne bidra til å redusere 
denne risikoen for kommunen. Departementet jobber nå 
med å følge opp forslagene, herunder tydeligere krav til 
regnskap og kontroll med barnehagens økonomi. Jeg er 
opptatt av at det skal være en rimelig balanse mellom å 
gi eierne frihet til å disponere frie midler slik de mener er 
best, og kommunens behov for å sikre stabile velferdstje-
nester til sine innbyggere.

SPØRSMÅL NR. 1149

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Lise Christoffersen
Besvart 5. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Når en person ønsker å søke norsk statsborgerskap, må 
vedkommende som første skritt i prosessen få timeavtale 
med politiet for å levere nødvendig dokumentasjon. Vi 
har mottatt informasjon som kan tyde på at det er lettere 
sagt enn gjort, og at det kan være ventetider på opptil ett 
år for å få slik time.
 Er dette et problem statsråden er kjent med, og hva 
vil statsråden i så fall gjøre for å sikre folks rettigheter til å 
søke statsborgerskap på en bedre måte enn det som synes 
å være tilfelle nå?

Begrunnelse:

Regjeringen sier selv på sine nettsider at «statsborger-
skapet er en formalisering av samfunnskontrakten mel-
lom stat og borger». Statsborgerskap er viktig av flere 
grunner, herunder retten til å stemme ved stortingsvalg. 
Spørsmålet bygger på en henvendelse fra en enkeltper-
son, men har generell interesse.
 Vedkommende har søkt time hos politiet for å få 
levert søknad om statsborgerskap, men har ikke fått det. 
Det er ingen ledige timer. På direkte henvendelse har ved-
kommende fått beskjed om at det er opptil ett års ventet-
id. Motivasjonen for vedkommende var å kunne stemme 
ved stortingsvalget 2021. Ett års ventetid for time må være 
uholdbart.
 Vedkommende er svensk statsborger og ønsker å be-
holde sitt svenske statsborgerskap i tillegg til det norske. 
På regjeringens hjemmesider står det at nordiske borgere 
kan søke statsborgerskap ved såkalt melding, og at stats-
borgerskap blir innvilget når melding har nådd politiet. 
Det virker ikke som om vedkommende er blitt informert 

om den muligheten. Det virker heller ikke som om infor-
masjon om hvordan man da kan gå fram, er veldig tilg-
jengelig. Jeg har forsøkt å gå inn på nettsiden for melding 
for nordiske statsborgere, men havner til slutt her: https://
www.udi.no/ord-og-begreper/timebestilling/ Da virker 
det som om man er like langt. Et tilleggspoeng er at ikke 
alle som ønsker å søke statsborgerskap, er digitale.
 Det er også uklart hva det betyr at statsborgerskap 
blir innvilget når melding har nådd politiet. Det krever 
vel uansett en eller annen form for godkjenning? Når pol-
itiet ikke har kapasitet til å innvilge time til oppmøte før 
om ett år, er det nærliggende å tro at det også er sviktende 
kapasitet til å håndtere de meldingene som eventuelt 
kommer inn digitalt?
 Vi har også mottatt henvendelse fra en ikke-EØS-borg-
er som heller ikke får registrert søknad om statsborg-
erskap på grunn av kravet til personlig frammøte hos 
lokalt politi for å levere søknad og dokumentasjon fysisk 
(i tillegg til å registrere den på nett, som vedkommende 
allerede har gjort). Utlendingsseksjonen på stasjonen er 
stengt for publikum på grunn av korona. Vedkommende 
får ikke møte opp ved annen stasjon, men har likevel 
måttet betale gebyr på 3700 kr, selv om saken ikke engang 
blir lagt i kø, som alt er på ett år, før fysisk oppmøte.

Svar:

Spørsmålet som representant Christoffersen stiller er en 
problemstilling departementet er kjent med. Jeg viser i 
den sammenheng til redegjørelsen i Prop. 1S (2020-2021).
 Som konsekvens av at prinsippet om ett statsborger-
skap ble avviklet i loven fra 1. januar 2020 (jf. Prop. 111 
L (2017–2018)), ble det fremmet flere søknader om stats-
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borgerskap enn forventet. Sammen med et krav om å 
møte opp hos politiet i forbindelse med søknad om norsk 
statsborgerskap, og at politiets publikumsmottak i 2020 
har hatt lavere kapasitet enn tidligere på grunn av koro-
napandemien, økte tallet på ubehandlede saker i 2020. 
Regjeringen foreslo derfor å øke bevilgningene til politi-
et for å behandle flere søknader i 2021 med 36 millioner 
kroner. Forslaget ble vedtatt av Stortinget, og dette er fulgt 

opp i departementets tildelingsbrev til Politidirektoratet 
for 2021.  
 Det er selvsagt ikke ønskelig at noen opplever svært 
lange vente- og/eller saksbehandlingstider. Likevel har 
2020 og 2021 så langt vært preget av pandemisituasjonen. 
Det er også grunn til å tro at denne situasjonen vil vedvare 
i en viss tid fremover med de tiltak det krever av smittev-
ern både hos politiet og i samfunnet mer generelt.

SPØRSMÅL NR. 1150

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Cecilie Myrseth
Besvart 9. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Det haster å få på plass ytterligere tiltak for å forbedre 
trafikksikkerheten på E8 mellom Tromsø og Nordkjos-
botn. I 2013 ble det satt opp midtdeler i Lavangsdalen.
 Hvilke tiltak vil regjeringen vurdere for å snarlig 
forbedre trafikksikkerheten på E8, og vil en forlengelse av 
midtdeleren i Lavangsdalen mot Nordkjosbotn være et 
slikt tiltak?

Svar:

I 2011 var det en dødsulykke med fem omkomne på E8 
i Lavangsdalen. Etter ulykken ble det igangsatt et arbeid 
for å se på muligheten for økt trafikksikkerhet på strek-
ningen. Statens vegvesen utarbeidet også en trafikksikker-
hetsrapport for en lengre del av E8, som anbefalte kortsik-
tige tiltak, i påvente av større investeringstiltak.
Gjennomførte strakstiltak var:
•  Endring av fartsgrense. Fartsgrensen i nordre del av 

Lavangsdalen var 90 km/t, men satt ned til 80 etter 
TS-rapporten i 2011. Fartsgrensen i Lavangsdalen var 
80 km/t frem til 2018, da ble det gjort mindre tiltak 
med sideterrenget, slik at fartsgrensen kunne settes 
opp til 90 km/t der det er midtrekkverk

•  Siderekkverk/sikring av sideterreng
•  Siktrydding
•  Etablering av kontrollplass
 
I 2013 ble prosjektet med å breddeutvide vegen og eta-
blere midtrekkverk utført på ca. 10 km av Lavangsdalen. 
Denne delstrekningen ble valgt fordi den kunne planleg-
ges og utbygges raskt.

 Den sørligste delen av Lavangsdalen har ikke midtrek-
kverk (ca. 2,5 km). Denne delstrekningen ble ikke utbygd 
samtidig fordi den har krevende grunnforhold og det er 
behov for ekstra skredsikring. Etablering av midtrekkverk 
her er ikke mulig uten at vegen legges delvis om i ny trasé. 
Det forutsetter et eget nytt stort prosjekt som krever om-
fattende planlegging og egen finansiering før prosjektet 
eventuelt kan realiseres.
 Mulige tiltak på kort sikt på den sørligste delen av 
Lavangsdalen kan være:
•  Endring av fartsgrense
•  Sette opp fartstavle
•  Fartsmåling: ATK/streknings-ATK
•  Forsterket midtoppmerking
•  Driftstiltak
 
Eksempelvis var Rv. 80 mellom Fauske og Bodø den mest 
ulykkesbelastede strekningen i Nord-Norge i 2006-2011. 
Denne strekningen hadde tilsvarende utfordringer som i 
Lavangsdalen. Ettersom det manglet midler til større til-
tak her, ble det satt opp ATK, og farten redusert til 70 km/t. 
Tiltaket har hatt stor effekt på denne strekningen. Dette 
kan også vurderes som mulig tiltak i den sørligste delen 
av Lavangsdalen.
 Etter den tragiske ulykken 31. januar 2021 har jeg 
vært i dialog med både Statens vegvesen og Balsfjord og 
Tromsø kommuner. Jeg har gjennom denne dialogen 
fått nyttige innspill som Samferdselsdepartementet vil ta 
med seg i det videre arbeidet. På bakgrunn av de aktuelle 
tiltakene som det redegjøres for ovenfor vil jeg nå vurdere 
nærmere hvilke tiltak som bør gjennomføres for å bedre 
trafikksikkerheten på strekningen. Dette gjelder både til-
tak som kan settes i gang relativt raskt, og ev. større tiltak 
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som vil kreve noe lenger tid å få på plass, f.eks. større ut-
bedringstiltak.

SPØRSMÅL NR. 1151

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Kari Henriksen
Besvart 9. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Hva er begrunnelsen for en slik avgrensning i tildelingen 
av de 8 mill. som er bevilget til tilskuddsordningen mot 
rasisme, diskriminering og hatefulle ytringer, som reg-
jeringen har valgt, mot andre statlige tilskuddsordninger 
og hvilke organisasjoner omfattes av denne?

Begrunnelse:

Regjeringen presenterte den 1.2.2021 en ny tilskuddsord-
ning til dette arbeidet. Jfr. pressemeldinen fra Kulturde-
partementet nr. 10/21.

Svar:

Målet med tilskuddsordningen er å legge til rette for 
lokalt, regionalt og nasjonalt engasjement og å støtte in-
itiativer og aktiviteter som har til hensikt å motvirke ra-
sisme, diskriminering og hatefulle ytringer. Tilskuddsord-
ningen skal bidra til å fremme mangfold og dialog.
 Tiltakene skal bidra til å forebygge rasisme, diskrimin-
ering og hatefulle ytringer på grunn av hudfarge, etnisitet, 
religion og livssyn gjennom økt kunnskap og kompetanse 
i befolkningen, og utvikle metoder og innsatser for å 
fremme mangfold og dialogarbeid.
 Det er første gang det innføres en egen nasjonal til-
skuddsordning på dette området. Ordningen skal blant 
annet bidra til å følge opp målsetningene i Handlingsplan 
mot rasisme og diskriminering på grunn av etnisitet og re-
ligion, Handlingsplan mot diskriminering av og hat mot 
muslimer og innsatsen mot hatefulle ytringer.
 Tilskuddsordningen er avgrenset mot andre statlige 
tilskuddsordninger, blant annet “Tilskudd til integrering-
sarbeid i regi av frivillige organisasjoner”, som forvaltes 
av Integrerings- og mangfoldsdirektoratet (IMDi) og 20 
utvalgte kommuner. Bufdir ber søkere om å oppgi om de 
har søkt midler/medfinansiering gjennom andre statlige 
tilskuddsordninger til tiltaket/prosjektet. Tiltak som i 
hovedsak hører inn under andre politikkområder og/eller 
omfattes av andre tilskuddsordninger, prioriteres ikke.

 Som en av anbefalingene til søknadene fremheves 
det at det vil være en fordel å se rasisme, diskriminering 
og hatefulle ytringer på grunn av etnisitet, religion/livssyn 
i sammenheng med ett eller flere av de andre diskrimin-
eringsgrunnlagene, som for eksempel kjønn, alder, funks-
jonsevne, seksuell orientering, kjønnsidentitet og kjønn-
suttrykk.
 Frivillige organisasjoner, tros- og livssynssamfunn og 
kommuner kan søke om tilskudd. Aktører oppfordres til å 
samarbeide om tiltak.
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SPØRSMÅL NR. 1152

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Sandra Borch
Besvart 9. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Vil statsråden gjøre strakstiltak for å utbedre og sikre veien 
sør for Lavangsdalen til Vollan, og at dette blir en utvidelse 
av prosjektet sett i sammenheng med ny innfartsvei fra 
Lavangsdalen til Tromsø?

Begrunnelse:

I helga gikk det dessverre igjen liv tapt på innfartsveien 
fra Balsfjord til Tromsø. To personer mistet livet i en front 
mot front kollisjon på E8 i Lavangsdalen søndag kveld.
 E8 gjennom Lavangdalen er dessverre blitt kjent i hele 
landet for sine mange ulykker. Det er en av Nord-Norg-
es mest trafikkerte veier. For nøyaktig 10 år siden i januar 
2011 gikk fem liv tapt og 35 personer ble skadd. Det var 
det første vendepunktet for denne veien. Etter massivt 
press om å utbedre veien med nødvendige sikringstiltak 
ble det gjort vedtak kort tid etterpå om strakstiltak. Arbei-
det med utbedringen ble igangsatt samme år, og på stre-
kningen som er utbedret har antall ulykker gått ned med 
over 90 %.
 I årene i ettertid har derimot ytterligere seks liv gått 
tapt på andre deler av denne veien. Nå er det besluttet at 
innfartsveien fra nordenden av Lavangsdalen til Tromsø 
etter mange år med omkamper endelig skal settes i gang 
neste år, og det er en klar forventing om at det ikke blir 
ytterligere forsinkelser i dette prosjektet.
 Uavhengig av det nevnte igangsatte veiprosjektet ov-
enfor, vil det fortsatt være en utfordring sør for Lavangs-
dalen og til Vollan. En strekning det har vært flere dødsu-
lykker, og hvor søndagens ulykke fant sted. Det er ingen 
tvil om at det burde iverksettes utbedring og sikringstiltak 
også her, og det bør gjennomføres som en utvidelse av ut-
bedringen som er tenkt mellom Tromsø og Lavangsdalen, 
som uansett skal påbegynnes neste år.
 Det ble iverksett tiltak etter ulykka i veien 2011, og 
midtdelere i Lavangsdalen stod ferdig høsten 2013. Det 
tok altså et og et halvt år fra planlegging startet til veien 
stod ferdig. Det bør dermed ikke være veldig mye vanske-
ligere denne gangen, det handler om politisk vilje og det 
handler om å redde liv.

Svar:

I 2011 var det en dødsulykke med fem omkomne, fire 
hardt skadde og to lettere skadde i Lavangsdalen. Etter 
ulykken ble det igangsatt et arbeid for å se på mulighet-
en for økt trafikksikkerhet på strekningen E8 Nordkjos-

botn-Tromsø. Statens vegvesen utarbeidet en trafikk-
sikkerhetsutredning for strekninga, som også anbefalte 
kortsiktige tiltak, i påvente av større investeringstiltak.
 Gjennomførte strakstiltak var blant annet:
•  Endring av fartsgrense. Fartsgrensen i nordre del av 

Lavangsdalen var 90 km/t, men satt ned til 80 etter 
TS-rapporten i 2011. (Fartsgrensen i Lavangsdalen var 
80 km/t frem til 2018, da ble det gjort mindre tiltak 
med sideterrenget, slik at fartsgrensen kunne settes 
opp til 90 km/t der det er midtdeler med rekkverk)

•  Etablering av fartstavler
•  Siderekkverk/sikring av sideterreng
•  Siktrydding
•  Etablering av kontrollplass
 
I 2013 ble prosjektet med å breddeutvide vegen og eta-
blere midtdeler med rekkverk utført på ca. 10 km av 
Lavangsdalen. Denne delstrekningen ble valgt fordi den 
kunne planlegges og utbygges raskt. Det ble gjennomført 
planlegging etter plan- og bygningsloven, prosjektering, 
utarbeidelse av konkurransegrunnlag og utbygging av en 
ca. 10 km strekning på ca. 2,5 år.
 Den sørligste delen av Lavangsdalen har ikke midt-
deler med rekkverk (ca. 2,5 km). Denne delstrekningen 
ble ikke planlagt og utbygd samtidig med etableringen 
av midtrekkrekkverk i 2013, i hovedsak fordi den har 
krevende grunnforhold og det er behov for ekstra skred-
sikring. Etablering av midtdeler med rekkverk her er ikke 
mulig uten at vegen legges delvis om i ny trasé. Det må bli 
et eget nytt stort prosjekt som krever omfattende og egen 
finansiering før prosjektet eventuelt kan realiseres.
 Tromsø kommune har vedtatt reguleringsplan for E8 
Sørbotn - Laukslett (Ramfjorden) i 2020. Prosjektet har 
fått midler til forberedende arbeider i 2021-budsjettet. 
Anleggsstart forutsetter stortingsvedtak om oppstart, og 
politisk prioritering i NTP 2022-2033.
 Det er ikke en umiddelbar sammenheng mellom 
gjennomføringen av prosjektet E8 Sørbotn-Laukslett og 
forlengelse av midtdeler med rekkverk mot sør i Lavangs-
dalen, ut over at begge prosjektene vil bidra til en lengre 
sammenhengende strekning med midtdeler.
 Prosjektene ligger et stykke fra hverandre, som gjør at 
det ikke er noen potensiell stordriftsfordel med å samk-
jøre disse to prosjektene i en felles kontrakt. Det er for ek-
sempel ikke noe potensiale i å utnytte masser mellom de 
to anleggene, eller utnytte maskiner og utstyr. Det ligger 
et mindre potensial for lavere tilriggingskostnader, men 
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samtidig også en risiko i form av ulik kompleksitet og for-
skjellige grunnforhold.
 Reguleringsplanen for strekningen sør i Lavangsdalen 
må ferdigstilles før det kan lyses ut et konkurransegrun-
nlag. Dette må inngå i grunnlaget for en investerings-
beslutning for prosjektet E8 Sørbotn-Laukslett. Dette in-
nebærer at tidspunktet for en slik investeringsbeslutning 
vil bli vesentlig utsatt dersom disse to prosjektene skal 
samkjøres i en felles kontrakt.
 Statens vegvesen vurderer det derfor til at det samlet 
sett er liten eller ingen gevinst i å se disse to prosjektene i 
sammenheng, og det er en vurdering som jeg slutter meg 
til.
 Mulige tiltak på kort sikt på den sørligste delen av 
Lavangsdalen kan være:
•  Endring av fartsgrense
•  Sette opp fartstavle
•  Fartsmåling: ATK/streknings-ATK
•  Forsterket midtoppmerking
•  Driftstiltak
 
Eksempelvis var rv. 80 mellom Fauske og Bodø den 
mest ulykkesbelastede strekningen i nord i 2006-2011. 

Denne strekningen hadde tilsvarende utfordringer som i 
Lavangsdalen. Ettersom det manglet midler til større til-
tak her, ble det satt opp ATK, og farten redusert til 70 km/t. 
Tiltaket har hatt stor effekt på denne strekningen.
 Resten av vegstrekningen mot Nordkjosbotn har for-
holdsvis god standard ut fra trafikkmengde, med unntak 
av de siste 1,7 km. Den siste delen som har fartsgrense 60 
km/t, Jernberg-Nordkjosbotn er ferdig planlagt. Denne 
strekningen vil kunne bli vurdert nærmere i arbeidet med 
å følge opp Nasjonal transportplan 2022-2033 som legges 
frem for Stortinget om kort tid.
 Etter den tragiske ulykken 31. januar 2021 har jeg 
vært i dialog med både Statens vegvesen og Balsfjord og 
Tromsø kommuner. Jeg har gjennom denne dialogen 
fått nyttige innspill som Samferdselsdepartementet vil ta 
med seg i det videre arbeidet. På bakgrunn av de aktuelle 
tiltakene som det redegjøres for ovenfor vil jeg nå vurdere 
nærmere hvilke tiltak som bør gjennomføres for å bedre 
trafikksikkerheten på strekningen. Dette gjelder både til-
tak som kan settes i gang relativt raskt, og ev. større tiltak 
som vil kreve noe lenger tid å få på plass, f.eks. større ut-
bedringstiltak.

SPØRSMÅL NR. 1153

Innlevert 1. februar 2021 av stortingsrepresentant Sandra Borch
Besvart 8. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Troms og Finnmark idrettskrets har tatt til ordet for at det 
bør foreslås en trafikklysordning for idretten slik som det 
er for skoleverket.
 Er dette en løsning statsråden, og regjeringen vil vur-
dere?

Begrunnelse:

Idretten har i likhet med hele vårt samfunn vært gjennom 
tøffe tider med store endringer i nedstenging og gjenåp-
ning i flere omganger i pandemien, og med stadig vekk 
endring i regler som har vært krevende å forholde seg til 
for de frivillige ledere og trenere. La meg understreke at 
smitteverntiltak er noe som er viktig støtte opp om for å 
bekjempe pandemien.
 Idrettslagene har på en forbilledlig måte vært lojale 
overfor de til enhver tid gjeldene regler og tilrettelagt for 
godt smittevern i sin aktivitet.

 Etter de siste nedstenginger av idretten etter nyttår 
oppleves det som svært urettmessig og lite forståelig at 
idretten i hele landet fortsatt skal ha strenge restriksjon-
er for både treningsaktivitet og arrangement. Idrettens 
nasjonale restriksjoner er ikke i samsvar med andre aktiv-
iteter og tillatelser i samfunnet. Skjevheten er særlig stor i 
områder med lavt smittetrykk.
 I enkelte deler av landet er det gjort tilpasninger for 
at treningssentrene fortsatt kan holde åpen, og også drive 
med organisert gruppetrening innendørs.
 Idrettsarrangement som drives utendørs med god 
avstand og smittevernregler har svært liten fare for 
smittespredning ifølge helsemyndigheter. Disse har fått 
stopp i sin aktivitet. Jeg har den siste tiden hatt kontakt 
med idrettslag i Troms og Finnmark som opplever en stor 
frustrasjon, og de frykter at flere vil falle fra. I et større sam-
funnsmessig perspektiv er dette kan dette være alvorlig, 
særlig for både barn, unge og voksnes fysiske og mentale 
helse.
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Svar:

Først og fremst vil jeg uttrykke at jeg deler representan-
tens bekymring over hvilke konsekvenser alle smittevern-
tiltakene og nedstengningene har og vil ha for idretten. 
Jeg kan forsikre om at jeg er svært opptatt av at idretten 
skal kunne åpne opp for aktivitet og heldigvis kan barn- 
og unge nå drive aktivitet nesten som normalt innenfor 
sine idrettslag. Nettopp fordi vi vet hvor viktig idretten er 
for barn og unge – og spesielt for sårbare grupper - har vår 
fremste prioritet vært å sørge for at disse gruppene bærer 
den laveste tiltaksbyrden og i størst mulig grad kan delta i 
sine aktiviteter og på sine møteplasser.
 Vi har løpende dialog med både helsemyndighetene 
og idretten om disse problemstillingene. Jeg er kjent med 
at Norges idrettsforbund jobber med et forslag til trafik-
klysmodell for idretten. Trafikklysmodellen lå til grunn 
for smittevernveilederen for idretten da denne ble ut-

viklet, men helsemyndighetene gikk vekk fra denne løs-
ningen høsten 2020. Det ble vurdert som for komplisert 
å ha trafikklysmodellene innenfor ulike sektorer. F.eks. 
kunne det være gult nivå på skole, men rødt for idrettsla-
get. Idrettslagene favner, som kjent, ofte over flere skoler 
og kommuner og det ble utfordrende å ha oversikt.
 Når det gjelder breddeidrett for voksne er målet at vi 
skal kunne komme i gang så snart det er smittevernmessig 
forsvarlig. Per i dag vurderer imidlertid helsemyndighe-
tene per risikoen for ytterligere forverring av smittesituas-
jonen som for høy til at vi foreløpig kan åpne for bredde-
idrett for voksne.
 La meg til slutt forsikre representanten om at jeg 
følger denne situasjonen svært tett og er opptatt av å fine 
gode løsninger. Regjeringen støtter også opp om idretten 
økonomisk slik at lag og foreninger står best mulig til å 
gjenoppta sin aktivitet når det kan gis klarsignal til det.

SPØRSMÅL NR. 1154

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Åslaug Sem-Jacobsen
Besvart 9. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Norsk kulturfond fikk redusert bevilgningen med 10 mill. 
kroner etter budsjettenighet mellom Regjeringen og Frp.
 Har kuttet i bevilgningen til Norsk kulturfond med-
ført at tilskuddsmottakere som opprinnelig lå inne i buds-
jettforslaget for 2021 under kap. 320, post 74 og 75 ikke får 
tildelt støtte, hvis så er tilfellet hvilke aktører gjelder det?

Svar:

Siden dette spørsmålet gjelder tilskuddsmidler som 
forvaltes av rådet for Norsk kulturfond har jeg forelagt 
spørsmålet for dem.
 I følge rådet for Norsk kulturfond har reduksjonen på 
10 mill. kroner i Kulturfondet medført at årets prosentvise 
økning på fondets fagområder er svært lav, men det har 
ikke rammet tiltakene på driftsstøtteordningen.
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SPØRSMÅL NR. 1155

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 8. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

I sitt innspill om Langtidsplan for toganskaffelser skriv-
er Norske Tog at «fornyelsen av togflåten de siste årene 
har på tross av store investeringer vært for lav i forhold 
til etterspørselsveksten». Når Follobanen er klar til bruk, 
vil altså den gamle banen mellom Oslo og Ski fortsatt ha 
problemer med regularitet pga. manglende togsett med 
ERTMS.
 Hvor mener statsråden feilen ligger for at vi ikke har 
tilstrekkelig med nye togsett klare når skinnekapasiteten 
blir mye bedre i 2022, og hvilke grep vil han ta i denne sit-
uasjonen?

Begrunnelse:

Norske Tog skriver i sitt innspill om Langtidsplan for to-
ganskaffelser, følgende:

 «Fornyelsen av togflåten de siste årene har på tross av store 
investeringer vært for lav i forhold til etterspørselsveksten. Tog 
som etter planen skulle vært faset ut har derfor blitt holdt i drift 
lengre enn planlagt, og gjennomsnittsalderen på flåten har gr-
advis økt til 18,8 år i 2019. Bak gjennomsnittstallene skjuler det 
seg imidlertid tog som er over 40 år gamle, og som verken fra et 
kunde- eller kostnadsperspektiv er egnet fremover».

 Se:
 https://www.norsketog.no/assets/files/200526-Lang-
tidsplan-innspill-NT.pdf
 I sin årsrapport for 2019 sier Norske Tog:

 «I Statsbudsjettet for 2020 fikk Norske tog en investerings-
ramme for å bestille 30 nye lokaltog, med en opsjon på ytter-
ligere 170 tog. De første 30 togene skal trafikkere lokaltogstrek-
ningen Ski – Oslo – Stabekk. Fra det bestilles nye togsett tar det 
omtrent fire år til det første kjøretøyet kan leveres».

 (min utheving).

Svar:

Den samlede kjøretøykapasiteten i jernbanesektoren er 
tilstrekkelig for å kunne produsere det planlagte tilbudet 
frem til og med 2024. Nye lokaltog vil innføres fra 2025 og 
utover, i første omgang for å erstatte de eldste lokaltogene 
(Type 69). Samtidig som det foregår en betydelig oppgra-
dering av kjøretøyparken, gjennomføres det en total ut-
skifting av signalsystemet på det norske jernbanenettet 
(innføring av ERTMS). I denne forbindelse må alle ek-
sisterende kjøretøy bygges om for å kunne kjøre på det 
nye signalsystemet.

 Jeg er opptatt av at potensialet i de investeringene som 
er gjort, blir utnyttet maksimalt. De gamle lokaltogene 
(Type 69) holdes derfor i drift ut levetiden, men op-
pdateres ikke med ombordutstyr som kreves for å kunne 
kjøre på det nye signalsystemet. For å håndtere driften på 
strekningen Oslo–Ski etter at denne strekningen går over 
til ERTMS, vil lokaltogene som i dag opererer på Hoved-
banen (Type 72) flyttes fra Hovedbanen for å benyttes på 
strekningen Oslo–Ski. Type 72-togene er ferdig ombygget 
med ombordutstyr for å kunne kjøre på det nye signalsys-
tem i løpet av 2023.
 Det er flere store infrastruktur- og kjøretøypros-
jekter som skal gjennomføres og spille sammen i årene 
som kommer. Samferdselsdepartementet har derfor gitt 
Jernbanedirektoratet, sammen med Bane NOR SF og 
Norske tog AS, i oppdrag å etablere et program som skal 
koordinere anskaffelser av kjøretøy og de kommende 
forbedringer i infrastrukturen. Dette programmet skal 
sikre at anskaffelser av kjøretøy blir gjennomført i tide 
til å realisere planlagt tilbudsforbedring som følge av de 
store investeringene som nå gjøres i infrastrukturen.
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SPØRSMÅL NR. 1156

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Hanne Dyveke Søttar
Besvart 8. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Under budsjettbehandlingen før jul ba utdannings- og 
forskningskomiteen, enstemmig, departementet om å 
vurdere løsninger for finansiering av Narviksenterets reg-
ister over norske personer som deltok i kampene i Norge 
under 2. verdenskrig.
 Hvor langt har departementet kommet i sine 
vurderinger, og når kan man forvente at finansieringen er 
på plass?

Begrunnelse:

Narviksenteret er ett av våre freds- og mennesker-
ettighetssentre, og senteret har siden 2019 søkt om midler 
for å få etablert ett nasjonalt deltakerregister. Et register 
over deltakere under kampene om Norge i 1940 vil være 
en viktig læringsressurs til skoler og andre. Vi vet at tilkny-
tning og nærhet til historiske hendelser gir en betydelig 
økning i motivasjon for læring. Gjennom å finne ut at en 
slektning eller en sambygding deltok aktivt i kampene 
får man et mer personlig forhold til stoffet og det legges 
bedre til rette for læring. Det planlegges for utvikling av 
egne læringsopplegg for skolene knyttet til registeret.
 Narviksenteret har betydelig kompetanse på feltet 
og hjelper til så langt de kan, selv om dette er et ressur-
skrevende arbeid. De mottar allerede støtte for å drive 
opplæring om menneskerettigheter og demokrati, blant 
annet basert på historien om 2. verdenskrig og har derfor 
godt grunnlag for å utvide dette arbeidet.
 De ønsker å etablere et web-register over norske sol-
dater, for å øke kunnskapen om, og hedre minnet til, de 
norske soldatene som kjempet for Norge, da dette ble 
krevd av de.
 De siste årene har krigsseiler-registeret, krigsseiler-
registeret.no, løftet frem og satt fokus på de norske krigs-
seilerne, mens krigsgraver.no er i ferd å utvikle en nær 
komplett oversikt over utenlandske falne i Norge under 
krigen. Registeret skal bygges opp etter samme mal som 
disse og fanger.no
 Dette er viktige og gode tiltak som bidrar til å fortelle 
historier og hedre innsatsen til disse gruppene. Samtidig 
må vi ikke glemme å løfte frem de av våre egne som stod 
opp og kjempet for landet da det ble krevet.
 Fra komiteens innstilling: Komiteen anerkjenner at 
det er et stort og sammensatt materiale som skal finnes og 
struktureres, og at dette er et langsiktig arbeid. Samtidig er 
komiteen kjent med at den kommende spillefilmen om 
kampene om Narvik som skal ha premiere høsten 2021, 

vil gi en betydelig markedsføringseffekt og mye interesse 
fra publikum. Komiteen ber derfor departementet vur-
dere løsninger for finansiering.

Svar:

Narviksenteret er ett av syv freds - og menneskerettighets-
sentre finansiert av Kunnskapsdepartementet, som driver 
med formidling, dokumentasjon og forskning på konflikt 
og menneskerettigheter. Utgangspunktet for senteret 
er det tyske angrepet på Narvik i 1940, kampene i Nord-
Norge og den påfølgende okkupasjonen, men senteret 
har de siste ti årene utviklet seg i retning av å være et 
bredere fredssenter som også tar opp dagsaktuelle prob-
lemstillinger i det pedagogiske arbeidet. Dette arbeidet 
setter vi fra regjeringens side stor pris på, og mange elever 
får ny innsikt i møte med flinke forelesere ved senteret. 
Derfor prioriterte vi også i 2020 å kompensere senteret for 
bortfall av billettinntekter som følge av covid-19-pande-
mien, slik at dette ikke skulle gå ut over det viktige arbei-
det rettet mot elever.
 Narviksenteret har søkt om 2,2 mill. kroner for å eta-
blere et digitalt nasjonalt register over norske soldater 
som kjempet for Norge. Senteret skriver i søknaden at 
registeret vil bidra til betydelig økning i motivasjon og 
læring.
 Det er ikke satt av midler til et slikt register i stats-
budsjettet for 2021, jf. Prop. 1 S (2020–2021) og Innst. 12 
S (2020–2021). Ved behandling av budsjettet ba utdan-
nings- og forskningskomiteen Kunnskapsdepartementet 
vurdere løsninger for finansiering av registeret. Departe-
mentet vil følge opp merknaden fra komiteen i den or-
dinære budsjettprosessen.
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SPØRSMÅL NR. 1157

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Runar Sjåstad
Besvart 9. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil landbruks- og matministeren lytte til bondeorganis-
asjonene og politikere i Finnmark som krever at distri-
busjonstilskuddet må fjernes?

Begrunnelse:

Styret i Tine konsernet besluttet denne uke å videreføre 
dagens struktur med to meieri i Finnmark. Det er svært 
gledelig. Behovet for å sikre forutsigbarhet og gode ram-
mebetingelser for meieriene i Finnmark er imidlertid 
fortsatt til stede.
 Tines tilstedeværelse i Finnmark gjør at melke-
bøndene i fylket er garantert avsetting for melka. Uten 
samvirkemodellen med henteplikt for melk uavhengig av 
avstander og geografi hadde det ikke vært eksistensgrun-
nlag for industrivirksomheten Tine Tana som produserer 
all Kesam i Norge. Offentlige subsidier og konkurranse-
politiske virkemidler må ha som formål å sikre produks-
jon, mottak og videreforedling i de områdene der marke-
det ikke ligger til rette for det.
 Distribusjonstilskuddet i prisutjevningsordningen 
fungerer stikk motsatt, det vil si at det bidrar til sentral-
isering av meieristrukturen. Ordningen er utformet på en 
måte som favoriserer store meierier som henter melk fra 
de billigste bøndene nærmest de mest befolkningstette 
markedene. Det er helt urimelig overfor Tine som henter 
melk på steder som for eksempel Bekkarfjord og Pasvik.
 Spørsmålet har vært grundig utredet av Landbruks-
direktoratet og det foreligger dermed et godt kunnskaps-
grunnlag for å gjøre de nødvendige endringene.

Svar:

Granavoldenerklæringen slår fast at produsentenes ans-
var for markedsbalanseringen der produsentsamvirkene 
står for markedsbalanseringen videreføres. Tine har som 
markedsregulator for melk plikt til å hente melk fra alle 
melkebruk i landet med godkjent melkekvote. Denne 
plikten gjelder i Finnmark, så vel som i resten av landet. 
Jeg har stor tillit til at Tine vil oppfylle sine forpliktelser 
som markedsregulator.
 Prisutjevningsordningen for melk har som formål å 
regulere prisdifferensieringen av melk som råvare til ulike 
anvendelser, og samtidig gi melkeprodusenter muligheter 
for å kunne realisere jordbruksavtalens målpriser på 
melk, uavhengig av melkeanvendelse og lokalisering av 
produksjonen.

 Prisutjevningsordningen for melk består av tilskudd 
og avgifter for ulik anvendelse av melk, tilskudd til konkur-
ransefremmende tiltak og en innfraktordning. Det betales 
ut om lag 470 millioner kroner i året over innfraktord-
ningen. Dette tilskuddet jevner ut innfraktkostnader fra 
bonde til meieri, og er derfor et virkemiddel som bidrar til 
målet om landbruk over hele landet.
 Det har vært stor politisk enighet på Stortinget om at 
konkurransen i melkesektoren må styrkes. Det er et gode 
for både bonden og forbrukeren at industrien drives effe-
ktivt, og at meieriene gjør hverandre gode til å få fram nye 
produkter som kan bidra til å øke melkesalget.
 Gjennom prisutjevningsordningen for melk (PU) ytes 
det konkurransefremmende tiltak til Tines konkurrenter. 
Tiltakene virker, og vi observerer nå at Tines konkurrenter 
har økt sine markedsandeler på flytende melkeproduk-
ter betydelig, og deres markedsandeler er nå på 40–50 
prosent i områder som Østfold, Vestfold, Oslo, Akershus, 
Buskerud og Oppland.
 De konkurransefremmende tiltakene består av sp-
esiell kapitalgodtgjørelse, differensierte tilskudd og av-
gifter i ordningen, og et særskilt distribusjonstilskudd for 
flytende produkter. I 2019 ble det til sammen utbetalt 
183 millioner kroner i konkurransefremmende tilskudd 
gjennom PU, herav 51 millioner kroner i distribusjonstil-
skudd. Det særskilte distribusjonstilskuddet ble opprettet 
i 2004 for å dekke faktiske ekstrakostnader som uavhen-
gige aktører hadde på distribusjon sammenlignet med 
Tine.
 Det er Landbruksdirektoratet som forvalter de 
konkurransefremmende tiltakene i PU. Direktoratet har 
i 2020 utredet distribusjonstilskuddet, samt at de i 2017 
evaluerte alle elementene i de konkurransefremmende 
tiltakene.
 Jeg registrerer at det er mange meninger omkring 
de konkurransefremmende tiltakene i PU både fra Finn-
mark og fra andre miljøer. Jeg lytter til alle innspill og har 
nå rapportene fra Landbruksdirektoratet på bordet til 
vurdering.
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SPØRSMÅL NR. 1158

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 10. februar 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Hvor mange revisjoner av eldre vannkraftkonsesjoner 
har NVE til behandling; hva var gjennomsnitt saksbehan-
dlingstid for 2020, og hva gjøres for å få ned saksbehan-
dlingstiden?

Svar:

Konsesjonsvilkårene for eldre vannkraftkonsesjoner kan 
revideres etter 50 år, og etter hvert etter 30 år. Hoved-
formålet med en revisjon vil være å bedre miljøforhold-
ene i tidligere regulerte vassdrag. Dette må avveies mot 
formålet med konsesjonen som er kraftproduksjon.
 NVE har nå 40 revisjonssaker til behandling. I tillegg 
har mitt departement 9 innstillinger fra NVE til behan-
dling. 13 revisjonssaker er avsluttet.
 Gjennomsnittlig saksbehandlingstid for revisjonssak-
er er vanskelig å anslå. Sakene berører mange interesser 

og krever derfor en grundig saksbehandling som ofte tar 
flere år.
 Behandlingen starter normalt med at kommunene 
fremmer krav på vegne av allmenne interesser. Deretter 
fatter NVE vedtak om åpning av revisjon. Konsesjonæren 
utarbeider så et revisjonsdokument som sendes på bred 
høring.
 NVE gjennomfører befaring og stiller i noen saker 
krav om tilleggsutredninger. NVE avslutter sin behan-
dling ved å sende en innstilling til Olje- og energidepar-
tementet. Departementet forbereder deretter saken før 
endelig vedtak skjer ved kongelig resolusjon.
 Departementet har i tildelingsbrevet for 2021 bedt 
NVE prioritere arbeidet med revisjon av eldre regulering-
skonsesjoner med særlig vekt på at godkjente miljømål i 
vannforvaltningsplanene skal oppnås innenfor fastsatte 
tidsfrister.

SPØRSMÅL NR. 1159

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Mona Fagerås
Besvart 8. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

De norske utenlandsskolene står overfor flere utfordringer 
som GNUF (Godkjente Norske Utenlandsskolers Foren-
ing) har luftet overfor UDIR.  Det trengs avklaringer rundt 
lovverk dersom Friskolene ikke skal oppfattes som offen-
tlige virksomheter. Utfordringene er knyttet til forvalt-
ningsloven og § 9a, barnevern og diagnoser.
 Har statsråden vurdert hvordan disse utfordrin-
gene kan løses, og når vil de lovmessige avklaringene vil 
komme?

Begrunnelse:

Forvaltningsloven og § 9a
 - PT foreligger det ikke noen avklaring i forhold til 
hvilket/hvilke lovverk som veier tyngst av bl.a. norsk for-
valtningslov eller lokale lands lovverk, så lenge friskolene 

ikke oppfattes som offentlige virksomheter. F.eks. kan 
dette gi et utslag som at det fra Statsforvalteren (Fylkes-
mannen) kommer med forventninger om å opprette en 
§ 9a-sak med tiltak som potensielt kan være ulovlig etter 
det lokale landet skolen ligger i sitt lovverk. Videre etter-
spørres det avklaringer om dette også vil gjelde for Lov om 
behandling av personopplysninger, Forvaltningsloven ge-
nerelt og/eller andre lovverk (evt. der det kan forekomme 
konkurrerende lovtekster).
 - § 9-a kan være et utfordrende område fordi det er 
relativt store forskjeller på hvordan de ulike lands lovverk 
og Friskoleloven regulerer skolens handlingsrom knyttet 
til elevens rett til et trygt psykososialt miljø. I saker der 
det f.eks. er konflikter mellom elever, stilles det spørsmål 
til håndteringen av mobbing, vold eller andre saker der 
elever opplever seg som krenket. Det kreves gjerne også 
mer av norske skolers håndtering og saksgang i § 9-a saker 
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enn det som kreves av de lokale skolene i landet. Det er 
ikke alt som er mulig å få håndtert godt og etter norsk lov, 
da en kan oppleve å ikke ha samme tverrfaglige samar-
beidsapparat og begrensede muligheter for samarbeid 
med barnevernet.
 -Dersom lokal lov veier tyngre enn friskoleloven, vil 
fortsatt Fylkesmannen fungere som klageinstans? Vil 
dette gjelde alle saker; § 9-a saker, karakterer, retten til op-
plæring generelt (spesialundervisning, timetall)? Hvilket 
lovverk kan man da klage evt. på grunnlag av?
 -Dersom friskolene ikke er offentlige virksomheter, 
kan da UDIR føre tilsyn på etterlevelse av Forvaltningslov-
en?
 Barnevern
 - Angående barnevern er også dette en utfordring som 
bør avklares og settes fokus på. Et eksempel fra en skole:

 «Det oppleves at det er vanskelig å få til et samarbeid med 
barnevern fordi saksgangen med barnevernsaker virker ufo-
rutsigbar og utfordrende å forholde seg til. Saker blir ofte sendt 
frem og tilbake mellom ulike nivåer og det resulterer i at det 
er vanskelig å få tatt tak i sakene raskt og å holde oversikt over 
hvem det skal kommunisere med. I tillegg kan det synes som 
det er noen kulturelle forskjeller som det kan være utfordrende 
å forholde seg til.

 Eksempel: Ved meldt bekymring om vold i hjemmet, sier 
politiet - ved 2 anledninger, 2 forskjellige saker og forskjellige 
representanter fra politiet - at det ikke var nødvendig å invol-
vere barnevernet. I slike tilfeller har de bedre erfaringer med 
å sende uniformert politi hjem og «stramme opp» foreldrene. 
Normalt slutter de da å slå.»

 -Hvordan skal skolene forholde seg til brytningspunk-
tet av å følge opp norsk lov i møte med lokale instanser?
 Diagnoser
 Det er ikke alle land som anerkjenner f.eks. ME som 
diagnose. Dette kan by på utfordringer da det forekom-
mer henvendelser fra foresatte med barn med ME som 
ønsker å søke seg inn på utenlandsskole. De fleste sier at 
barnet har legeerklæring på at det ikke skal gå på skole. 
Skolen har ikke nødvendigvis lov å «nekte» noen norske 
barn plass, og dersom det er elever som ikke går på skole 
skal dette rapporteres inn til den lokale kommune, da 
det kan eksistere skoleplikt for alle barn mellom 6 og 16 
år.  Dette betyr at skolen må gi elevstatus til et barn som 
foresatte mener ikke klarer og ikke skal gå på skolen, med 
begrunnelse i en norsk legeerklæring på en diagnose som 
det lokale landet ikke anerkjenner.
 - Hvordan skal disse sakene håndteres. Hvilket han-
dlingsrom har utenlandsskolene i slike saker?

Svar:

Friskoleloven § 2-1 andre ledd bokstav e) gir hjemmel 
til godkjenning av norske grunnskoler i utlandet. Det er 
for tiden godkjent og i drift ni slike skoler, hvorav fem er 
lokalisert i Spania, to i Belgia, én i England og én i Kenya. 
Skolene mottar statstilskudd etter friskoleloven § 6-1.

 Jeg viser til at godkjente friskoler er underlagt et om-
fattende regelverk for å sikre at elevene får oppfylt sin rett 
og plikt til opplæring. Elever ved friskoler, også i utlandet, 
har blant annet samme rett til et trygt og godt skolemiljø 
og til spesialundervisning som elever ved skoler i Norge. 
Det er styret ved den enkelte friskole som har ansvaret for 
at friskolelovens bestemmelser følges og at elevenes ret-
tigheter oppfylles.
 Forvaltningsloven gjelder for et hvert organ for stat 
eller kommune. Også private rettssubjekter kan regnes 
som forvaltningsorgan i saker hvor det treffes enkeltved-
tak, jf. forvaltningsloven § 1. Som utgangspunkt vil ikke 
friskoler, verken i Norge eller i utlandet, være omfattet 
av forvaltningsloven. For å trygge elevenes rettsikkerhet 
er det derfor regulert direkte i friskoleloven hvilke avg-
jørelser som en friskole fatter som skal regnes som enkelt-
vedtak, med de rettigheter som da følger av forvaltning-
sloven. Eksempler på dette er avgjørelser om inntak og 
bortvisning, jf. friskoleloven §§ 3-1 og 3-10.
 Jeg kan opplyse at friskolene ikke er «offentlig virk-
somhet». Skolene må overholde de krav som følger av 
friskoleloven, samt forvaltningslovens regler om blant an-
net saksbehandling og klage der friskoleloven har fastsatt 
at disse gjelder.
 Godkjente Norske Utenlandsskolers Forening 
(GNUF) peker på at det ofte kreves mer av norske skoler 
i skolemiljøsaker enn det som kreves av de lokale skolene 
etter vertslandets regelverk. Jeg er ikke kjent med hva det 
konkret siktes til når GNUF viser til at tiltak i skolemil-
jøsaker kan være ulovlig i det landet skolen ligger.
 Jeg vil vise til at skolen har et stort ansvar for barn og 
unges læring, omsorg og utvikling, og skal sørge for at alle 
elever har det trygt og godt på skolen. Jeg kan vanskelig 
se at det vil være ulovlig for en norsk friskole i utlandet 
å gjøre mer i en skolemiljøsak enn hva tilfelle er ved de 
lokale skolene i vertslandet. Norske skoler i utlandet må 
forholde seg til friskoleloven, selv om dette medfører at 
de må gjøre mer enn en lokal skole. Dersom det likevel 
skulle oppstå uavklarte  situasjoner vil jeg oppfordre til 
dialog mellom elev, foreldre, skolen, lokale myndigheter 
og statsforvalteren for å finne gode løsninger.
 Utdanningsdirektoratet fører tilsyn med friskolene. 
Utdanningsdirektoratet fører ikke tilsyn med forvaltning-
sloven generelt. I de tilfeller der friskoleloven har fastsatt 
at forvaltningsloven gjelder, kan imidlertid Utdannings-
direktoratet føre tilsyn også med skolens saksbehandling 
av disse avgjørelsene.
 Når det gjelder opplysningsplikt, må norske friskol-
er i utlandet forholde seg til at de kan ha opplysningsp-
likt etter friskoleloven og etter regelverket i vertslandet. 
Friskoleloven vil ikke være til hinder for at skolen oppfyl-
ler en lovbestemt opplysningsplikt også etter vertslandets 
regelverk.
 Jeg vil til slutt vise til at Statsforvalteren i Oslo og Vik-
en har fått delegert veiledningsansvaret overfor de norske 
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skolene i utlandet, og kan bistå med å avklare de spørsmål utenlandsskolene har knyttet til forståelsen av bestem-
melser i friskoleloven.

SPØRSMÅL NR. 1160

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Jorodd Asphjell
Besvart 18. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Hotell og restauranter er stort sett nedstengte under koro-
nakrisen. Det skaper store utfordringer for yrkesfagelever 
som treng arbeidserfaring, og som vil gjøre et godt inn-
trykk på framtidige arbeidsgivere, slik at de får læreplass.
 Hva vil statsråden gjennomføre av strakstiltak for 
å avhjelpe situasjonen som yrkesfagelever, skoler, op-
plæringskontorer og næringsliv står midt oppe i, slik at 
elevene kan gjennomføre utdanningen sin på en faglig og 
forsvarlig måte og at de får et fullverdig fagbrev som fagar-
beidere?

Begrunnelse:

Mange elever som i dag går på restaurant- og matfag er 
bekymret for at de ikke får praktisert eller vise seg fram for 
arbeidsgivere, slik at de kan få en læreplass og får fullført 
utdanningen sin på en god faglig måte og at de blir stolte 
fagarbeidere. Når hoteller og restauranter er nedstengte så 
har de som har valgt kokk- og servitørfag blitt ekstra sterkt 
rammet av koronakrisen. Yrkesfagelever som nå skulle 
vært ute i praksisperioden, som utgjør hele 30 prosent 
av skoleåret må praktisere på medelever og lærere på de 
enkelte skolene. Vi ser at praktiske linjer på videregående 
skoler har problem med å sikre elevene praksisplasser un-
der koronapandemien.
 På restaurant- og matfag ved Strinda VGS i Trondheim 
forsøker de nå å kompensere for tapt praksis ute i arbeid-
slivet med skoleundervisning for elevene. Skolen håper 
de kan gi elevene tilstrekkelig med praktisk erfaring før de 
skal søke læreplass.
 Det å kunne være ute i arbeidslivet å praktisere det 
en har lært på skolen er en stor del av opplæringen og det 
med å få læreplass. Gjennom utplasseringsperiodene får 
elevene mulighet til å vise sin kunnskap og praktisere yr-
ket sitt på en faglig god måte under kyndig veiledning av 
gode opplæringsbedrifter.
 Det er vanskelig for bedriftene å ta imot elever fra vi-
deregående skoler på grunn av nedstenging, smittevern 
og permitteringer. Det skaper store utfordringer for yrk-

esfagelever som treng arbeidserfaring, og som vil gjøre et 
godt inntrykk på framtidige arbeidsgivere, slik at de får 
læreplass. Det er viktig at regjeringen har en offensiv poli-
tikk til hvordan en skal komme ut av denne situasjonen 
og at dagens og morgendagens yrkesfagelever kan søke 
seg til disse fagene med trygghet om å få fullført utdannin-
gen på en ordinær måte.
 Vi ser at rekrutteringen til disse fagene har vært ne-
dadgående i de siste årene. Derfor er det svært viktig at 
regjeringen gjennomfører kraftige tiltak som er med på 
å snu den negative utvikling, slik at vi for framtiden kan 
utdanne mange fagarbeidere innenfor et fagområde med 
lange og stolte tradisjoner.
 Det er viktig at regjeringen følger opp situasjonen og 
treffer nødvendige tiltak, slik at den negative utviklingen 
med lav rekruttering til disse fagene snur og at vi sikrer 
god tilgang på fagarbeidere i framtiden.

Svar:

Jeg vil først vise til at skoleeier skal sikre et godt opplæring-
stilbud og progresjon i elevenes læring uavhengig av nivå 
på smittevernstiltakene. Kunnskapsdepartementet har i 
midlertidig forskrift gitt utfyllende bestemmelser om plik-
ten til å sørge for opplæring. Dersom skolene har redusert 
åpnings- eller oppholdstid på grunn av smitteverntiltak, 
skal skoleeiere sørge for at alle elever på alle trinn jevnlig 
og hver uke får et tilbud på skolen. I slike situasjoner må 
skoleeier sørge for at elevene så langt det er mulig får den 
opplæringen de skal ha. Det vil blant annet være viktig at 
praktisk opplæring som forutsetter utstyr mv., legges til de 
dagene og timene elevene er på skolen. Jeg vil understreke 
at dersom elever ikke får læreplass, har fylkeskommunen 
en plikt til å tilby et Vg3-tilbud slik at eleven skal få fullført 
sin opplæring.
 Tall fra Utdanningsdirektoratet viser at antallet per-
mitterte lærlinger har gått gradvis ned fra den høyeste 
målingen i uke 18 i 2020, da 4379 lærlinger var permitterte, 
til 429 permitterte lærlinger per uke 5 i 2021. 16 prosent 
av lærlingene innen restaurant- og matfag er permittert og 
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spesielt er kokkfaget hardt rammet. Totalt fikk 76 prosent 
av søkerne en lærekontrakt og startet i lære i løpet av 
2020. Det er 2 prosentpoeng lavere enn i 2019. Samtlige 
utdanningsprogram har en nedgang i andel søkere som 
får lærekontrakt. Nedgangen er størst i restaurant- og 
matfag. Som representanten skriver i sitt spørsmål viser 
dette at særlig mat- og restaurantfagene kan ha problemer 
med å skaffe nok praksisplasser og læreplasser.
 Regjeringen er opptatt av at ingen skal bli hengende 
etter i sitt planlagt opplæringsløp. Våren 2020 lanserte 
regjeringen Utdanningsløftet 2020, en storstilt satsing 
for å utvide kapasiteten og øke gjennomføringen i vide-
regående opplæring, ved fagskoler, høyskoler og univer-
siteter. Satsingen ble forlenget i statsbudsjettet for 2021. 
Målet er at flere skal få den kompetansen som arbeids-
markedet krever og dermed styrke tilknytningen til ar-
beidsmarkedet på sikt, også blant dem som er blitt per-
mittert eller arbeidsledige som følge av pandemien.
 I Utdanningsløftet 2020 bevilget Stortinget 350 mil-
lioner til tiltak for lærlinger. Det inkluderte 175 millioner 
kroner som fylkeskommunene kunne bruke til å rekrut-
tere lærebedrifter eller andre stimuleringstiltak for hardt 
rammede lærefag. Det ble også bevilget 170 millioner kro-
ner til å øke lærlingtilskuddet for alle kontrakter høsten 
2020. I tillegg ble det bevilget 5 millioner kroner til or-
ganisasjonen WorldSkills for gjennomføring av aksjonen 
“Læreplassjeger”.
 Regjeringen viderefører Utdanningsløftet i 2021 med 
tiltak for lærlinger. Blant annet bevilget Stortinget 170 

millioner til den ekstraordinære økningen av lærlingtil-
skuddet våren 2021 og 150 millioner til et utvidet tilbud 
for elever som ikke får læreplass, fagbrev som elev. I Prop. 
79 S (2020 –2021) foreslår regjeringen ytterligere styrking 
av tiltak i Utdanningsløftet, herunder 100 mill. kroner til 
tiltak for lærlinger.
 Jeg vil også vise til at regjeringen har vedtatt flere 
midlertidige dispensasjoner fra noen av kravene knyttet 
til gjennomføringen av læretid og fag- og svenneprøver 
for å bidra til at så få som mulig blir forsinket i opplæring-
sløpet. For å avhjelpe læreplassituasjonen høsten 2020, 
fremmet regjeringen i Prop. 102 L (2019-2020) forslag som 
legger til rette for enklere tilgang til påbygningsløsninger 
for yrkesfagelevene og lærlingene. Loven ble vedtatt av 
Stortinget og trådte i kraft 26. mai 2020. Formålet med dis-
se endringene er å sikre mer forutsigbarhet og fleksibilitet 
i en vanskelig tid for mange. Ved behandlingen av Prop. 
8 L (2020–2021) fikk departementet en forskriftshjemmel 
til å ved behov fastsette samme unntaksordninger for 
påbygging til generell studiekompetanse skoleåret 2020–
2021.
 Regjeringen følger utviklingen i antall permitterte 
lærlinger og er i dialog med partene i arbeidslivet og fyl-
keskommunene. Med økt smitte og nye restriksjoner 
kan det føre til ny økning i antall permittert lærlinger og 
vanskeligheter med å skaffe praksisplasser og læreplasser. 
Jeg vurderer hele tiden behovet for endringer i gjeldende 
virkemidler og nye virkemidler for å sikre at alle elever og 
lærlinger skal få gjennomført sin planlagte opplæring.

SPØRSMÅL NR. 1161

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Ulf Isak Leirstein
Besvart 9. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Over 3 millioner kyllinger kvernes levende hvert år. Sam-
tidig så vet vi at det nå finnes alternativ til avliving, nemlig 
å fastslå kjønnet i god tid før klekking. Dagens praksis vil 
vel de fleste være enig i ikke er forenlig med god dyrev-
elferd.
 Vil statsråden ta initiativ til å få endret dagens system, 
og bidra til en bedre dyrevelferd på dette området?

Svar:

Det er riktig som representanten påpeker at hanekyllinger 
av verperaser blir avlivet innen 24 timer etter at de blir 
klekket. Avlivingen av hanekyllingene skjer på rugeriene 
og metoden som brukes kalles «maserasjon». Reglene 
krever at kyllingene skal dø «øyeblikkelig», det er derfor 
ikke nødvendig med krav om bedøvelse. Ved maserasjon 
roterer innretningen tusen ganger i minuttet for å sikre 
momentant avliving.
 Ulike metoder for å sortere ut hanekyllinger på egg-
stadiet er under utprøving, men ingen av disse teknol-
ogiene har foreløpig kommet langt nok til å tas i bruk i 
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kommersiell produksjon i Norge. Metodene har ulike 
begrensninger. Noen fordrer at fjørdrakten er brun, 
eller at fosteret er kommet så langt i fosterutviklingen at 
nervesystemet og evnen til å føle smerte er utviklet, andre 
har for høy feilmargin.
 Egg som er kjønnssortert kalles FCC-egg (Free of 
Chick Culling) og er nå å få kjøpt i begrenset utvalg i su-
permarkeder i Tyskland, Nederland og Frankrike. Det er 
uklart hvor stort omfanget av FFC-egg er, men det synes 
foreløpig svært begrenset. Det er to egg-sorteringsmetod-
er som har vist seg brukbare. Den ene er langt på vei fer-
digutviklet og har bekreftet sin høye kapasitet i praksis. 
Denne metoden er likevel bare for brune høner, og altså 
så sent i rugeprosessen som den 13. dagen. I Norge har vi 
i all hovedsak hvite verpehøner, og metoden er dermed 
ikke egnet for vår produksjon. Den andre kommersielt 

tilgjengelige metoden som kan brukes på alle verperaser, 
uavhengig av fjærdrakt, har enda mangler på kapasitet og 
økonomi. Altså trengs det både mer tid og mer ressurser 
før vi har en løsning. Derfor utsetter også flere land å inn-
føre forbud mot avliving av hanekyllingene.
 Som foreløpig eneste europeiske land planlegger Tys-
kland å forby maserasjon per 2022, og de blir da det første 
landet i verden til å forby denne metoden. Fjørfebransjen 
i Norge følger nøye med på utviklingen. På dette området 
er næringa avhengig av at store internasjonale aktører led-
er an siden det er snakk om utvikling av svært komplisert 
og kostbar teknologi. I Tyskland alene er det blitt brukt 
mer enn 100 millioner kroner på dette de senere årene. 
De store ressursene som brukes innen privat og offentlig 
forskning vil gi resultater, men det er likevel ikke mulig å 
sette en tidsfrist for dette per nå.

SPØRSMÅL NR. 1162

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Audun Lysbakken
Besvart 11. februar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Vil statsråden redegjøre for Stortinget om hvilke 
vurderinger som ble gjort da regjeringen så bort fra faglige 
råd om å avlyse øvelsen «Joint Viking»?

Begrunnelse:

I løpet av de siste dagene har flere medier, deriblant Filter 
Nyheter, kommet med oppsiktsvekkende opplysninger 
om omstendighetene rundt øvelsen «Joint Viking».
 På tross av gjentatte advarsler fra FHI og Helsedirek-
toratet, valgte regjeringen å legge til rette for at den om-
fattende militærøvelsen skulle gjennomføres. Først etter 
flere uker med et urovekkende høyt antall smittetilfeller 
blant de allierte soldatene, som ankom Norge i stort an-
tall, ble det gjort en ny vurdering. Etter avlysningen er det 
også påvist tilfeller av den muterte virusvarianten blant de 
utenlandske soldatene.
 FHI og Helsedirektoratet har ifølge mediene gitt reg-
jeringen en rekke advarsler, og også fremmet kritikk av 
det smittevernsregimet som ble satt opp for å kunne gjen-
nomføre øvelsen.
 Det er, etter denne representantens syn, tvingende 
nødvendig at statsråden kommer til Stortinget å redegjør 
for hvilke vurderinger som ble gjort da disse ikke ble tatt 
til følge.

Svar:

Øvelse Joint Viking er en nasjonal fellesoperativ øvelse 
med bred alliert deltakelse som avholdes annet hvert år. 
Den er en viktig arena for samøving mellom norske og al-
lierte styrker, og bidrar til å styrke allierte styrkers evne til 
å operere særlig i Nord-Norge og til økt operativ evne for 
norske styrker. Allierte lands deltakelse i øvelsen er en del 
av en mer omfattende alliert trenings- og øvingsaktivitet i 
Norge i vintermånedene.
 Regjeringen besluttet 25. januar at øvelsene Rein 1 og 
Joint Viking skulle avlyses. Beslutning ble fattet på basis 
av en samlet vurdering av utviklingen i smittesituasjonen 
i Norge på det tidspunkt, herunder at det var konstatert 
flere tilfeller av den britiske virusmutasjonen.
 Helsedirektoratet og Folkehelseinstituttet har gitt 
faglige tilrådinger om hvordan gjennomføring av innre-
isekarantene for alliert personell som ankommer Norge 
for å trene og øve, skal gjennomføres, herunder om 
bruken av og størrelsen på karantenekohorter. Regjerin-
gen har fortløpende veid sikkerhets- og forsvarspolitiske 
hensyn opp mot smittevernsmessige hensyn og har i 
flere omganger gjort tilpasninger i covid-19-forskriftens 
bestemmelse om særlige regler om innreisekarantene for 
militært personell.
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 Forsvarets smitteverntiltak er basert på nasjonale 
bestemmelser som er fastsatt i forskrift. Forsvaret har for-
holdt seg til det til enhver tid gjeldende regelverk, fastsatt 
av regjeringen. Det er tillatt for alliert personell å gjen-
nomføre karantene i grupper. Andre tiltak er innført for 
å kompensere for dette. Til forskjell fra sivilt innreisende 
til Norge har alliert personell vært underlagt Forsvarets 
kontroll og oppfølging etter ankomst. Dette for å sikre 
at testing og karantene faktisk gjennomføres, og sikre at 

alliert personell ikke er i kontakt med norsk militært per-
sonell eller lokalbefolkning under karanteneperioden. 
I forbindelse med innreisetest og påfølgende testing er 
det blitt oppdaget flere tilfeller av covid-19-smitte blant 
alliert personell. Dette personellet er blitt isolert og fulgt 
opp. Så langt jeg kjenner til er det så langt ikke konstatert 
smitteoverføring til norsk militært personell eller lokalbe-
folkning.

SPØRSMÅL NR. 1163

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 8. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil justisministeren ta et initiativ ovenfor politiet slik at 
andre alternativer enn avliving vurderes i slike saker?

Begrunnelse:

De senere år har vi sett flere saker hvor politiet har 
konkludert med avlivning av hunder. Disse sakene har 
skapt mye engasjement blant hundeiere og dyrevenner. 
Spørsmålsstiller har den siste tiden mottatt en rekke hen-
vendelser angående «Teddy-saken» som et eksempel på 
dette. Flere av de som tar kontakt frykter dagens rettstil-
stand i påvente av ny hundelov.
 Dagens lovverk gir muligheter for å vurdere andre al-
ternativer enn det mest inngripende som er avliving.

Svar:

Forvaltningsansvaret for Lov om hundehold (hun-
deloven) ble i statsråd den 1. mars 2019 overført fra Jus-
tisdepartementet til Landbruks- og matdepartementet. 
Landbruks- og matdepartementet startet høsten 2019 
opp arbeidet med gjennomgang av loven i henhold til 
anmodningsvedtak nr. 882 (13. juni 2017) fra Stortinget. 
Det har blitt avholdt et innspillsmøte om hvordan hun-
deloven fungerer, og departementet har mottatt 360 
skriftlige innspill.
 Det er åpenbart at regelverket om hundehold har stor 
betydning for mange av landets innbyggere, og trykket for 
å sikre hunders rettsvern har økt. Hundehold har et klart 
sikkerhetsmessig aspekt, samtidig er det også viktig at 
dyrevelferd og dyrs egenverdi blir ivaretatt.

 Lovgjennomgangen har avdekket et behov for å en-
dre hundeloven på enkelte punkter for bedre å balansere 
sikkerhetsaspektet opp mot dyrevelferd og hundeeieres 
rettsikkerhet. I tillegg til lovendring vil veiledning for 
hundeeiere, kommuner og politi kunne bidra til en bedre 
balanse. Bruken av de opptrappende virkemidler som 
ligger i loven, er også et sentralt punkt som vurderes i det 
videre arbeidet.  
 Landbruks- og matdepartementet arbeider med et 
endringsforslag, som vil sendes på høring våren 2021. 
Det tas videre sikte på å fremme en lovproposisjon til 
Stortinget våren 2022.



116 Dokument 15:8 –2020–2021

SPØRSMÅL NR. 1164

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Helge André Njåstad
Besvart 8. februar 2021 av kommunal- og moderniseringsminister Nikolai Astrup

Spørsmål:

Kan statsråden klargjøre at det er de juridisk bindende 
planene, vedtatt av kommunestyret som skal brukes av 
forvaltningen og ikke planprosesser som er lagt bort?

Begrunnelse:

I forbindelse med etablering av oppdrettsanlegg Golta i 
Øygarden kommune i Vestland har jeg, av kommunens 
utvalgsleder for plansaker Svein Otto Jackobsen, blitt ori-
entert om en sak der forvaltningen har forholdt seg til 
et planarbeid som er lagt vekk. Sund kommune som nå 
er gått inn i nye Øygarden kommune hadde en juridisk 
bindende arealdel til kommuneplanen. Før kommunesa-
mmenslåingen hadde kommunen en prosess med ruller-
ing som ikke ble fullført og lagt bort. Likevel blir deler av 
materiellet (høringsutkastet) til denne rulleringen brukt 
av andre instanser i prosesser knyttet til godkjenningen 
av anlegget på Golta.

Svar:

Det følger av plan- og bygningsloven at kommuneplan-
ens arealdel fastsetter fremtidig arealbruk for den enkelte 
kommune. Ved kommunestyrets vedtak er arealdelen 

bindende for alle nye tiltak etter plan- og bygningsloven. 
At det foreligger en slik overordnet og bindende arealdel, 
gir ikke et rettskrav til at kommunen følger opp arealb-
ruken med vedtak om mer detaljerte reguleringsplaner. I 
senere planarbeid kan kommunen gjøre nye vurderinger 
av arealbruken det var lagt opp til i kommuneplanens 
arealdel, for eksempel på grunnlag av ny kunnskap, og 
nye vurderinger av arealbruken. Selv om kommunen har 
truffet vedtak om bindende arealplaner, kan et tiltak også 
være avhengig av at det gis et eget samtykke eller tillatelse 
etter en sektorlov. For eksempel kan et tiltak også være 
avhengig av utslipps-tillatelse etter forurensningsloven.
 Regjeringen vil fortsette arbeidet med å forbedre og 
effektivisere plan- og byggesaks-prosessene. I den sam-
menheng vil vi også se på samordningen mellom sektor-
lover og plan- og bygningsloven. Dette arbeidet skal sikre 
bedre og mer effektiv planlegging, og bidra til å unngå 
unødig dobbeltbehandling etter ulike lovverk, og styrke 
kommunens rolle som planmyndighet.
 Den nevnte saken i Øygarden kommune gjelder 
vedtak etter forurensningsloven, og departementet er 
informert om at saken er klaget inn for Sivilombudsman-
nen. Jeg finner det derfor ikke riktig å kommentere denne 
konkrete saken.

SPØRSMÅL NR. 1165

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Ruth Grung
Besvart 11. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Et velfungerende skattesystem er en grunnpilar i den 
nordiske samfunnsmodell. Skattesnyteri undergraver 
velferdsstaten og er konkurransevridende. Nordisk råd 
har spurt de ulike skattemyndigheter om tiltak som kan 
motvirke skatteunndragelse og bedt Nordisk Ministerråd 
følge opp.
 Mener statsråden at det nordiske skattesamarbeid 
bør styrkes ytterligere og på hvilke måte vil han følge opp?

Begrunnelse:

I notat fra Skatteministeriet i Danmark datert 1. oktober 
fikk Nordisk råd svar på status for nordisk skattesamar-
beid og innspill på tiltak.
 Det vises til Nordisk Agenda som ble etablert i 2010 
og er et samarbeid mellom skatteadministrasjonene i de 
nordiske land, der formålet er økt effektivitet, bedre ser-
vice og forenkling, samt styrking av den nordiske delt-
agelsen i internasjonalt samarbeid. Samarbeidet er i ut-
gangspunktet svært godt, men kriminelle miljøer utvikler 
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stadig mer avanserte metoder og skattemyndighetene må 
hele tiden være i utvikling.
 I Notatet pekes det på følgende forbedring-
smuligheter:
-  forbedre kvaliteten på opplysningene, spesielt de fra 

utlandet
-  bedre utnyttelse av data via risikobaserte analyser og 

teknologisk utvikling
-  automatisk utveksling av skatteopplysninger. gi 

løpende tilbakemelding til avsenderland ved feilaktig 
eller ufullstendige opplysninger av skatteyter eller skat-
tepliktig. Det er spesielt utfordrende med opplysninger 
fra utlandet. Finland har inngått et samarbeid med Es-
tland om sanntidsutveksling som reaksjon på økende 
internasjonal skatteunndragelse.

- automatisk utveksling av opplysninger i henhold til bi-
standsavtaler. opplysningene er ofte basert på de ulike 
landenes skattelovgivning

-  mangel på effektive krypteringsverktøy spesielt ved 
utveksling av skatteopplysninger etter anmodning. det 
bør utvikles mer enhetlige dataplattformer og søkever-
ktøy

-  behov for mer operasjonelle prosesser for internasjon-
alt samarbeid for deling av informasjon. for eksempel 
regler om fortrolighet, krav til utlevering av skatteop-
plysninger til utlandet og begrensninger på bruk av op-
plysninger mottatt fra en annen stat.

-  behov for tredjepartskontroll for eksempel opplys-
ninger fra bank, eller kontroll av utenlandske finan-
sielle institusjoner overholder rapporteringsplikten i 
henhold til CRS.

-  det bør arbeides for en felles plattform som gir rask til-
gang på andre lands skatteregler, praksis og prosedyrer 
om innholdet i skatter, innkreving osv. En slik plat-
tform ville også kunne bedre rettsikkerheten og gjøre 
det enklere å være skatteborger i Norden.

Svar:

Regjeringen arbeider aktivt for økt åpenhet og internas-
jonalt samarbeid på skatteområdet. I en stadig mer digi-
talisert økonomi er internasjonalt samarbeid for å hindre 
skatteunndragelser på tvers av landegrensene viktigere 
enn noen gang. Skatteunndragelser utgjør en trussel mot 
det norske velferdssamfunnet, og skatteunndragelser 
virker generelt hemmende på folks skattemoral. Regjerin-
gen har lenge prioritert arbeidet med å sikre at norske 
skattemyndigheter har de nødvendige verktøyene for å 
oppnå en effektiv og riktig skattlegging.
 Samarbeidet mellom skatteadministrasjonene i Nor-
den er svært godt og velfungerende. Det er generelt en god 
løpende dialog mellom de nordiske landene, og det er eta-
blert en rekke samarbeidsforum både på skatteadminis-
trasjonsnivå og mellom departementene.

 Selv om det nordiske samarbeidet er meget godt og 
effektivt, jobbes det kontinuerlig for å forbedre og vi-
dereutvikle dette samarbeidet. De fleste utfordringene 
knyttet til samarbeid mellom skatteadministrasjoner er 
imidlertid ikke begrenset til samarbeid mellom de nor-
diske landene, men gjelder generelt. Innenfor Norden er 
det allerede utviklet løsninger eller samarbeidsforum for 
å møte flere av utfordringene. Dette gjelder blant annet 
utfordringer knyttet til effektive krypteringsverktøy, hvor 
det innenfor Norden allerede er utviklet sikre kanaler for 
slik utveksling.
 Det er viktig å finne gode løsninger for et effektivt 
samarbeid mellom de nordiske landene. Der utfordrin-
gene er av generell karakter, f.eks. utfordringer knyttet til 
kvalitet av opplysninger mottatt fra utlandet, mener jeg 
det også er nødvendig å finne gode løsninger utenfor det 
nordiske samarbeidet. Gjennom OECD er det igangsatt 
et arbeid for å evaluere og videreutvikle standardene for 
automatisk utveksling av finansielle kontoopplysninger 
og land-for-land rapporter. Dette arbeidet vil øke kvalitet-
en og effektivisere bruken av slike opplysninger generelt, 
også mellom de nordiske landene.
 For enkelte utfordringer kan det likevel være hen-
siktsmessig å utvikle særløsninger innenfor det nordiske 
samarbeidet. Dette gjelder blant annet utfordringer kny-
ttet til gjennomføring av tredjepartskontroller i utlandet. 
Videre kan utfordringer knyttet til begrensninger i bruk 
av opplysninger mottatt fra et nordisk land og mulighet-
en til å videreformidle slike opplysninger også være egnet 
til særskilt regulering innenfor Norden. Den nordiske bi-
standsavtalen, som gir grunnlag for administrativt samar-
beid mellom de nordiske landene på skatteområdet, er fra 
1991. Norge har flere ganger tatt initiativ til å reforhandle 
denne avtalen. Forhandlingene har pågått over lengre tid, 
og en reforhandlet avtale vil forhåpentligvis inneholde 
egnede mekanismer for å kunne løse enkelte utfordringer 
som de nordiske skatteadministrasjonene opplever i dag. 
Jeg vil derfor fortsette å arbeide for å ferdigstille reforhan-
dlingen av denne avtalen.
 Avslutningsvis vil jeg fremheve at jeg ser positivt på 
mulighetene for en større grad av harmonisering av re-
gelverk og rapportering av skatteopplysninger, særlig 
gjennom utarbeidelse av internasjonale standarder for 
innhenting og utveksling av opplysninger. På enkelte om-
råder er det likevel viktig med nasjonale særløsninger for 
tredjepartsrapportering og andre opplysningsplikter for å 
sikre at nasjonale rapporteringskrav korresponderer med 
nasjonale skatteregler.
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SPØRSMÅL NR. 1166

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Åshild Bruun-Gundersen
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva er status på tannhelseprosjektet det ble satt av midler 
til i enigheten om statsbudsjett for 2021?

Begrunnelse:

Det ble gjennom budsjettenigheten for 2021 mellom 
regjeringen og Fremskrittspartiet bevilget 42 million-
er kroner til et tannhelseprosjekt. Pengene skulle gå til 
prøveprosjekt for å styrke tannhelsetilbudet til eldre som 
mottar hjemmesykepleie eller bor på sykehjem. Det ble 
presisert og lagt til grunn at prosjektene skulle løses ved 
å ta i bruk private tannhelsetilbydere, samt at pengene 
skal gå til å opprette prøveprosjekter i Agder fylke og på 
Romerike i Viken fylke. Undertegnede ønsker en redeg-
jørelse fra statsråden på hva status for prosjektet er.

Svar:

Stortingets ekstrabevilgning til tannhelseprosjektet i 
Agder fylkeskommune og på Romerike i Viken fylke-

skommune har som formål å styrke tannhelsetilbudet til 
personer med rettigheter etter § 1-3 første ledd bokstav 
c i tannhelsetjenesteloven, dvs. beboere på institusjon og 
personer som mottar hjemmesykepleie, ved å ta i bruk 
private tannhelsetilbydere.
 Det har vært politisk kontakt mellom departementet 
og fylkeskommunene, hvor fylkeskommunene, i tråd med 
komiteens merknad, ble forespurt om de ønsket å delta i 
prosjektet. Dette ble det gitt positive tilbakemeldinger på. 
Videre har departementet avholdt administrativt møte 
med tannhelsetjenesten i Viken og Agder fylkeskommun-
er samt Helsedirektoratet.
 Departementet arbeider nå, i samarbeid med de 
ovennevnte med å utdype rammen, målene, innretnin-
gen og en plan for iverksettingen av tannhelseprosjek-
tet. Det er etablert et godt samarbeid på administrativt 
nivå om tannhelseprosjektet, inkl. en felles forståelse av 
Stortingets intensjon med ekstrabevilgningen.

SPØRSMÅL NR. 1167

Innlevert 2. februar 2021 av stortingsrepresentant Åshild Bruun-Gundersen
Besvart 8. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva gjør statsråden for å sikre få fortgang i bruken av de 
øremerkede midlene til kjøp av privat kapasitet i spesial-
isthelsetjenesten, for å redusere helsekøene?

Begrunnelse:

Gjennom budsjettforliket for 2021 mellom regjeringen 
og Fremskrittspartiet ble det bevilget 250 øremerkede 
millioner kroner til kjøp av privat kapasitet for å redusere 
helsekøene. Dette kommer i tillegg til de 600 millionene 
som ble bevilget i revidert nasjonalbudsjett for 2020. 
Fremskrittspartiet er svært misfornøyd med hvor lite av 
penger som ble brukt til kjøp av privat kapasitet i koro-

na-året 2020, til tross for at vi også da fikk forhandlet inn 
midler til dette. Det er derfor viktig for oss å påse at årets 
midler raskt går til det formålet det er tiltenkt.

Svar:

Det er riktig som representanten skriver, at bevilgnin-
gene til de regionale helseforetakene er økt med 250 mill. 
kroner i 2021 for å øke omfanget av kjøp av tjenester hos 
private aktører for å redusere ventetider. Jeg har fulgt opp 
dette gjennom å gi de regionale helseforetakene i oppdrag 
å øke omfanget av kjøp av tjenester fra private sammen-
liknet med 2020 minst tilsvarende dette beløpet, målt i 
faste priser. Oppdragsdokumentet for 2021 ble lagt fram 
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14. januar 2021. De regionale helseforetakene må dis-
ponere midlene basert på vurderinger av befolkningens 
behov for spesialisthelsetjenester, den tilgjengelige kapa-
siteten i egne helseforetak og eksisterende avtaler med 
private, samt kapasiteten i det private markedet.
 Jeg viser til at Stortinget har bedt regjeringen redeg-
jøre for bruken av disse midlene i forbindelse med frem-

leggelsen av revidert nasjonalbudsjett for 2021. Jeg har 
derfor bedt de regionale helseforetakene om å i forkant 
av dette redegjøre skriftlig for departementet for hvordan 
bevilgningsøkningen knyttet til kjøp fra private benyttes, 
samt for budsjettet for kjøp av tjenester fra private i 2021 
som helhet.

SPØRSMÅL NR. 1168

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Emilie Enger Mehl
Besvart 10. februar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

Hva gjør regjeringen nå, eller planlegger å gjøre, for å 
utrede Haslemoen som supplement til rekruttskolen på 
Terningmoen, og vil statsråden sørge for at en utredning 
av Haslemoen er med i grunnlaget for vurderingene av 
hvilke investeringer som skal gjøres på Terningmoen?

Begrunnelse:

I behandling av ny langtidsplan for Forsvaret (Prop. 14 S) 
vedtok Stortinget 1. desember 2020 i Vedtak 131:

 «Stortinget ber regjeringen utrede å benytte Haslemoen og 
Drevjamoen som supplement til rekruttskolen som lokaliseres 
på Terningmoen, og på egnet måte komme tilbake til dette i 
forbindelse med Prop. 1 S (2021–2022).»

 22. januar omtalte Østlendingen samling av 
rekruttskole på Terningmoen, hvor rekruttutdanningen 
i Hæren skal skje med noe innkjøringshjelp av Rena leir. 
Med en økning i rekrutter vil det være ca. 1 200 sengeplas-
ser for lite på Terningmoen, og man må øke kapasitet-
en fra dagens ca. 450 sengeplasser til 1 700. Dette er en 
økning som vil medføre behov for investeringer i betyde-
lig utvidet bygningsmasse; ikke da bare forlegningsbygg, 
men også undervisningsbygg, messer, lager, kontorer, osv.
 På spørsmål om Haslemoen leir vil kunne bli brukt i 
rekruttopplæringen, opplyser sjef for Hæren følgende:

 “Forsvarssjefen har først og fremst pekt på Terningmoen, 
men får vi nye føringer vil også Haslemoen kunne bli brukt.”

 Det er foreløpig bygget en plasthangar for å huse 
rekruttene inntil det er investert mer i sengeplasser på 
Terningmoen, ifølge Østlendingen.

Svar:

Regjeringen vil innenfor den økonomiske rammen av 
langtidsplanen følge opp Stortingets anmodningsvedtak 
nr. 131 (2020-2021) om å utrede og benytte Haslemoen 
og Drevjamoen som supplement til rekruttskolen som 
lokaliseres på Terningmoen. Regjeringen vil på egnet 
måte komme tilbake til Stortinget om dette i forbindelse 
med Prop. 1 S (2021–2022).
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SPØRSMÅL NR. 1169

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Torstein Tvedt Solberg
Besvart 10. februar 2021 av kunnskaps- og integreringsminister Guri Melby

Spørsmål:

Kan statsråden vise til hvilke lovbestemmelse som er 
hjemmelsgrunnlaget for den nye forskriftsregelen om 
bruk av hjemmeopplæring som ikke er begrunnet i smit-
tevern (3a, tredje ledd)?

Begrunnelse:

Den midlertidige loven om tilpassing av opplæringsloven 
gir regjeringen hjemmel til å gi forskrift om bruk av hjem-
meopplæring, men både i § 7 og § 8 knyttes adgangen til 
nødvnedige tilpassinger til at skolen er stengt eller driv-
er med begrensninger etter enkeltvedtak eller forskrifter 
med hjemmel i smittevernloven. Med den nye forskrifts-
bestemmelsen, § 3a, tredje ledd, åpner regjeringen for at 
hjemmeopplæring også kan tas i bruk uten at det er nød-
vendig som følge av lokale smitteverntiltak. Heller ikke 
i høringsnotatet omtales hjemmelsgrunnlaget for for-
skriftsregler om hjemmeopplæring som ikke er begrun-
net ut fra smittevernlovgivningen.

Svar:

Jeg legger til grunn at spørsmålet gjelder den nye regel-
en om hjemmeopplæring i midlertidig forskrift 26. mai 
2020 nr. 1061 om tilpasninger i reglene om barnehager, 
grunnskoler og videregående opplæring som følge av ut-
brudd av covid-19 § 3 tredje ledd. Denne forskriftsregelen 
åpner for at skoleeiere på skoler med mye fravær knyttet 
til covid-19 over tid, kan beslutte å gi mindre deler av 
opplæringen hjemme til elever på ungdomstrinnet og i 
videregående opplæring i en begrenset periode dersom 
hensynet til elevenes samlede opplæring gjør det nød-
vendig. I forskriften er det videre fastsatt at opplæringen 
bare kan gis hjemme dersom det er pedagogisk forsvarlig, 
og at elevenes beste skal være et grunnleggende hensyn 
i vurderingen av om deler av opplæringen skal gis som 
hjemmeopplæring. Dette er altså en snever åpning til å 
bruke noe hjemmeopplæring dersom dette er nødvendig 
av hensyn til elevene.
 Forskriftsregelen er fastsatt med hjemmel i midlerti-
dig lov 26. mai 2020 nr. 52 om tilpasninger i barnehage-
loven, opplæringslova og friskolelova for å avhjelpe kon-
sekvenser av utbrudd av covid-19 § 7 andre ledd første 
setning. Denne bestemmelsen gir departementet hjem-
mel til å gi forskrift om hvilke elever som skal få tilbud på 
skolen selv om skolen eller trinnet ellers er stengt eller har 
redusert åpnings- eller oppholdstid, og hvilke elever som 

skal ha opplæring hjemme selv om skolen eller trinnet er 
åpent. I Prop. 102 L (2019–2020) punkt 3.3.2.2 framgår det 
at bakgrunnen for at det i loven ble fastsatt en forskriftsh-
jemmel om hjemmeopplæring, i stedet for at reglene ble 
tatt inn i loven, var nettopp at det kunne bli behov for å 
endre disse reglene.
 Det er ut fra forarbeidene klart at hensikten med for-
skriftsreglene skal være å avhjelpe ulemper av vedtak etter 
smittevernloven (smitteverntiltak), og at skolens plikt til å 
gi opplæring på skolen og hjemme skal kunne tilpasses de 
smitteverntiltakene som gjelder for skolene til enhver tid.
 Reglene i den midlertidige loven var opprinnelig ved-
tatt i forskrift med hjemmel i koronaloven. Smittevern-
veilederne ble utgitt rett før lovforslaget ble fremmet og 
er endret en rekke ganger etter loven ble vedtatt. Trafik-
klysmodellen ble innført etter at loven ble vedtatt. Det 
har også vært ulike anbefalinger om bruk av karantene. 
Disse endringene har betydning for hvordan skolene kan 
organisere opplæringen, og dermed hvilke regler som bør 
gjelde for opplæring hjemme og på skolen.
 Formålet med den midlertidige loven er at barn, unge 
og voksne i størst mulig grad skal kunne få ivaretatt sine 
rettigheter etter barnehageloven, opplæringsloven og 
friskoleloven, samtidig som det tas hensyn til hva som er 
mulig når barnehager og skoler er stengt eller er underlagt 
begrensninger av smittevernhensyn som følge av utbrud-
det av covid-19.
 En negativ konsekvens av smitteverntiltakene er 
at ikke alle elever og lærere kan komme på skolen. Der-
som dette gjelder mange og over tid, kan det gå ut over 
mulighetene til å gi elevene en god opplæring. Hensikten 
med forskriftsregelen i § 3 tredje ledd er å legge til rette 
for at elevene kan få best mulig opplæring. Den situas-
jonen som er alternativet i de tilfellene forskriftsregelen 
gjelder, er kombinerte opplegg der noen av elevene er på 
skolen og noen er hjemme, endringer fra dag til dag, bruk 
av ukvalifiserte lærere og mye selvstendig arbeid. I slike 
tilfeller kan adgangen til å gi noe hjemmeopplæring gi 
større forutsigbarhet, bedre planlagte opplegg og bruk av 
kvalifiserte lærere som elevene har en trygg og personlig 
relasjon til.
 Forskriftsreglene skal altså å avhjelpe negative kon-
sekvenser for elevene og dermed i større grad realisere 
elevenes rett til opplæring. Dette er i kjernen av formålet 
med den midlertidige loven.
 Jeg vil avslutningsvis vise til at det samtidig med 
den nye forskriftsregelen i § 3 tredje ledd ble innført en 
plikt for skoleeiere til å melde fra til statsforvalteren ved 
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beslutninger om hjemmeopplæring. Dette vil gi oss bedre oversikt over bruken av hjemmeopplæring, og jeg vil følge 
situasjonen nøye.

SPØRSMÅL NR. 1170

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Elise Bjørnebekk-Waagen
Besvart 10. februar 2021 av næringsminister Iselin Nybø

Spørsmål:

Vil statsråden ta initiativ til å gjøre endringer i kompensas-
jonsordningen som tar høyde for lokale nedstengninger?

Begrunnelse:

I forbindelse med spredningen av den engelske mutasjo-
nen av koronaviruset på Østlandet har regjeringen innført 
kraftigere tiltak i flere kommuner. Sarpsborg og Halden er 
«ring 1-kommuner». Her er det omfattende tiltak frem 
til 10. februar. Eksempelvis skal kjøpesentre og varehus 
holdes stengt, med enkelte unntak. I Halden er i tillegg 
serveringssteder, som restauranter, kafeer, barer, puber 
og utested pålagt stengt.
 Butikker og næringsliv er pålagt stengt, men får ikke 
dekket alle utgifter dette medfører. Enkelte må på grunn 
av nedtegningen og omfattende smitteverntiltak kaste 
varelagre.
 Det fremstår som urimelig å ikke dekke utgiftene til 
bedrifter som er pålagt nedstengt.

Svar:

Regjeringen har gjort en rekke grep for å støtte næring-
slivet under pandemien. Ulike støtteordninger, låneord-
ninger, reduserte skatter og avgifter har vært viktig for å 
avhjelpe den krevende likviditetssituasjonen som deler 
av næringslivet har kjent på. Kompensasjonsordningen 
for næringslivet er den viktigste støtten for bredden av 
bedrifter som opplever stort omsetningsfall som følge av 
koronapandemien.
 I utformingen av kompensasjonsordningen har det 
blitt vektlagt at kostnadsgrunnlaget som inngår i ordnin-
gen, skal være klart definert, og at kostnadene enkelt kan 
dokumenteres og kontrolleres. Det har vært avgjørende 
for å få automatikk i saksbehandlingen, og for å sikre at 
utbetalingene kan skje så raskt som mulig.
 Å kompensere basert på om man er pålagt stengt vil 
kunne gi urimelige utslag. Det vil f.eks. være leverandører 
til bedrifter som er stengt, som også vil oppleve stort om-

setningsfall uten at de formelt er pålagt stengt. Å avgrense 
etter bransjer ved hjelp av næringskoder har vist seg å 
føre til vanskelige grensedragninger, og også vilkårlighet 
siden det ikke alltid er samsvar mellom næringskode og 
faktisk aktivitet. Inngangsvilkåret i ordningen er at man 
har minst 30 prosent omsetningsfall. Og jo større omset-
ningsfall, jo større blir støtten. Dette gjør at bedrifter som 
er pålagt stengt, vil oppleve større omsetningsfall enn 
andre og derfor bli ekstra kompensert. Jeg mener vi skal 
holde fast ved denne kompensasjonsformen i stedet for 
å innføre tidsavgrensede lokale eller bransjevise tilpas-
ninger som vil kunne gi urimelige utslag og komplisere 
ordningen.
 Jeg har forståelse for at de som må kaste varelagre 
på grunn av plutselig nedstenging, anser det som rime-
lig å bli kompensert for det. I Prop. 79 S (2020–2021) 
varsler Nærings- og fiskeridepartementet at vi vil utrede 
spørsmål knyttet til varebeholdning nærmere. Arbeidet 
har nettopp startet, og det er ikke trukket noen konklus-
jon.
 Regjeringen vil fortsette å støtte næringslivet med til-
passede tiltak så lenge pandemien varer. Vi er opptatt av 
å lage treffsikre ordninger og av å redusere usikkerhet for 
næringslivet framover.
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SPØRSMÅL NR. 1171

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Tuva Moflag
Besvart 12. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Vil statsråden ta initiativ til en app eller annen enkel in-
formasjonsløsning som kan gi oppdatert informasjon om 
gjeldende råd, regler, anbefalinger og forbud/påbud?

Begrunnelse:

God og tydelig krisekommunikasjon er et sentralt verktøy 
i beredskapsarbeidet. Smittevernråd og -regler er i hyppig 
endring og mange innbyggere uttrykker at det er vanske-
lig å holde tråden i hva som gjelder til enhver tid. Flere 
medier melder om stor forvirring knyttet til tiltakene.
 Mange er usikre på om man kan krysse kommune-
grenser for å dra på jobb. Til tross for felles regler for ring 
1-kommunene, var det i tillegg et særegent hyttefor-
bud for innbyggere fra Nordre Follo. Kl. 22.45 2. februar 
melder NRK at ishockeyhallene i “ring 1-kommunene” 
ikke kan åpne som planlagt dagen etter likevel, men det 
er ikke spor av denne beslutningen i regjeringens infor-
masjon som er oppdatert 3. februar.
 Det er behov for lett tilgjengelig og enkelt forståelig 
informasjon om hva som gjelder, basert på bosted, livssit-
uasjon og arbeidsforhold.
 Tiltakstrøtthet er trukket fram som en vesentlig risik-
ofaktor i Folkehelseinstituttet sitt verstefallsscenario. Da 
er det viktig å redusere frustrasjon og forvirring knyttet til 
hvilke tiltak som faktisk gjelder til enhver tid.

Svar:

Regjeringen er opptatt av at det skal være enkelt å finne 
frem til råd og tiltak som gjelder for den enkelte. I fjor høst 
ba derfor regjeringen Helsedirektoratet og Folkehelsein-
stituttet om å etablere en samlet og oppdatert oversikt 
over alle koronatiltak, uavhengig av om de er nasjonale 
eller kommunale, på den nasjonale helseportalen helse-
norge.no.
 Alle nasjonalt bestemte tiltak ligger i sin helhet på 
helsenorge.no. Helsedirektoratet vurderte også om det 
skulle opprettes en sentral oversikt over alle kommunalt 
bestemte tiltak på helsenorge.no. Fordi vi har 356 kom-
muner i landet, og både kommunenes lokale forskrifter 
og anbefalinger kan endre seg svært raskt, ble risikoen for 
å ha utdatert informasjon på helsenorge.no vurdert som 
for stor. Helsedirektoratet mente derfor at helsenorge.
no heller burde lenke til kommunenes ulike koronasider 
og etablerte en kommuneoversikt for å gjøre det enklere 
for innbyggerne å finne fram til kommunenes nettsider. 
Regjeringen fulgte Helsedirektoratets klare råd om dette. 
Helsedirektoratet arbeider nå med å utvikle en felles mal 
for å sikre at de ulike kommunale koronasidene tilbyr in-
formasjon til innbyggere med en lik visuell fremstilling, 
innholdskategorisering og begrepsbruk.
 Jeg har stor forståelse for at mange synes tiltakene 
endrer seg fort og at det er vanskelig å følge med. Men 
det skal kun være to nettsider man må besøke for å få en 
oversikt over alle tiltak som gjelder deg: Helsenorge.no og 
nettsiden til kommunen du bor i eller skal besøke.

SPØRSMÅL NR. 1172

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Sylvi Listhaug
Besvart 10. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Vil medieministeren ta avstand fra NRK-programleder-
ens antisemittiske ytringer, og hva tenker statsråden om 
NRKs bidrag til å motarbeide antisemittisme i Norge?

Begrunnelse:

I beste sendetid i radioprogrammet «Shaun på P13» 
kunne vi høre programleder Shaun Henrik Matheson 
spre sine antisemittiske holdninger ut til lytterne. Han sa 
blant annet:
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 «Det er nesten så jeg skulle ønske at vaksinen ikke virka» 
(Koronavaksinen i Israel)

 «Israel er en okkupasjonsmakt, det er et apartheid-regime 
der noen mennesker er mer verdt enn andre mennesker, og der 
disse andre blir utsatt for systematisk undertrykkelse.»

 Først da mediene begynte å skrive om saken valgte 
statskanalen å fjerne innslaget og beklage utsagnet.
 Et av regjeringens satsingspunkter i Handlingsplanen 
mot antisemittisme har vært å «følge med på antisemit-
tisme på internett og i media». Jeg mener uttalelsene i 
NRK-programmet har vært et tilbakeslag i så måte.

Svar:

Kamp mot all type rasisme – der du jobber, der du bor – 
diskriminering og fordommer på grunn av etnisitet, reli-
gion eller livssyn er en sentral del av denne regjeringens 
plattform. Like sentralt står arbeidet for ytringsfrihet, 
mediemangfold og frie, uavhengige medier. Begge deler 
er viktig, både for denne regjeringen og for samfunnsut-
viklingen i Norge som sådan.
 Regjeringen ønsker å bygge et samfunn basert på høy 
tillit mellom ulike befolkningsgrupper, hvor mennesker 
med ulik hudfarge, religion, opphav, kan leve i samek-
sistens med hverandre. Religiøst mangfold og etnisk 
mangfold er et gode for Norge og det norske samfunnet, 
det gjør oss sterkere, og regjeringen bygger opp under et 
samfunn hvor det er tillit mellom ulike grupper. Regjerin-
gen vil bekjempe all type hat og diskriminering, herunder 
antisemittisme og rasisme.
 Å bygge et godt og trygt samfunn for alle borgere av 
Norge må gjøres både nedenfra og opp, og fra toppen og 
ned. For sistnevnte metode, er retorikken til politikere, 
både statsråder, stortingspolitikere og lokalpolitikere helt 
avgjørende for å bygge opp under mangfold og gjensidig 
tillit. Men retorikken kan også være splittende. Den kan 
ødelegge for et gjensidig tillitsfullt samfunn, og være med 
på fremme hatefulle holdninger og legge grunnlaget for at 
våre norske verdier kan komme under press. Regjeringen 
vil bekjempe både eksisterende fordommer og myter, og 
ikke minst bekjempe innholdet i den splittende retorik-
ken som fremmer og skaper fordommer og myter.
 For regjeringen hviler arbeidet på grunnleggende nor-
ske verdier som vi aldri vil gå på akkord med. De verdiene 
som regjeringen og jeg som kulturminister jobber etter 
er helt sentrale i Norge og i det norske, og vi kjenner dem 
som ytringsfrihet, religionsfrihet, likestilling, mangfold og 
likeverd. Splittende retorikk er en trussel mot disse verdi-
ene, som jeg anser for å være norske.
 Hat kommer i mange former. Like fullt er en av lik-
hetene mellom antisemittisme, rasisme og muslimhat 
– hatet i seg selv. Regjeringen vil bekjempe både hathan-
dlinger, hatytringer og hatefulle holdninger uansett hvem 
som fremmer det og er avsender, og uavhengig av hvem 
som er mottaker.

 Når det er sagt, er det åpenbart at som eier og gener-
alforsamling i NRK så er det ikke min oppgave å felle dom 
over NRKs redaksjonelle virksomhet. NRKs virksomhet 
skal preges av høy etisk standard. NRK skal også være 
uavhengig av politisk styring for å kunne utføre oppdraget 
sitt. Ansvaret for det NRK publiserer ligger hos kringkast-
ingssjefen, og publikum kan fremme klager på NRKs til-
bud til Kringkastingsrådet. Medietilsynet fører tilsyn med 
hvordan NRK oppfyller forpliktelsene sine. I denne konk-
rete saken registrerer jeg at NRKs ledelse har foretatt en 
vurdering og kommet med en beklagelse. Det bygger opp 
under tilliten til NRK at de foretar slike vurderinger og 
både evner og har vilje til å komme med en slik beklagelse. 
Dette vil jeg som ansvarlig statsråd rose NRK for.
 NRK er finansiert av fellesskapet og sørger for et 
mangfoldig tilbud av innhold som er tilgjengelig for hele 
befolkningen. Det ligger i NRKs oppdrag å levere innhold 
og tjenester av høy kvalitet, for både brede og smale grup-
per. NRK skal gjenspeile mangfoldet i befolkningen og 
ha et godt lokalt tilbud. Et stort flertall i befolkningen er 
fornøyd med NRK. 89 prosent av de over 12 år bruker ett 
eller flere av NRKs tilbud daglig. Tilfredsheten er høy. Tall 
fra NRKs profilundersøkelse viste i 2019 at 90 prosent me-
ner NRK oppfylte målene om å sende troverdige nyhets-, 
informasjons- og dokumentarprogrammer “ganske” eller 
“meget godt”. 78 prosent er meget/ganske enig i at NRK 
er viktig for samfunnet. Ifølge en tillitsundersøkelse Kan-
tar gjennomførte på vegne av Medietilsynet i mars 2020 
hadde 83 prosent svært høy eller ganske høy tillit til nyhe-
tene fra NRK1. I motsetning til enkelte som ønsker å kutte 
statsstøtten, dele opp NRK og selge det til høystbydende, 
er jeg sterk tilhenger av NRK. Verdien av pålitelige medi-
er med høy tillit har til fulle vist seg under koronapande-
mien, og utspill om å dele opp NRK og selge det til høyst-
bydende er noe jeg mener ikke hører hjemme i Norge. En 
statlig finansiert allmennkringkaster er et demokratisk 
gode.
 I slutten av januar presenterte regjeringen en vi-
dereføring av Handlingsplan mot antisemittisme frem 
til og med 2023. Handlingsplanen er del av regjeringens 
brede innsats mot rasisme og diskriminering. Denne inn-
satsen bidrar til å fremme likestilling og hindre diskrimi-
nering, slik likestillings- og diskrimineringsloven forutset-
ter. I tillegg til en egen handlingsplan mot antisemittisme, 
omfatter innsatsen blant annet Handlingsplan mot 
rasisme og diskriminering på grunn av etnisitet og reli-
gion (2020–2023), Handlingsplan mot radikalisering og 
voldelig ekstremisme, Handlingsplan mot diskriminer-
ing av og hat mot muslimer (2020-2023) og arbeidet mot 
hatefulle ytringer. Dette koordineres på politisk nivå av 
et eget statssekretærutvalg. Den brede innsatsen er et utt-
rykk for at denne regjeringen anerkjenner og tar på alvor 
at rasisme og diskriminering rammer mange ulike grup-
per i det norske samfunnet. Samtidig som utfordringene 
ulike grupper møter kan være ulike, har de også noen fell-
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estrekk. Det er dypt problematisk når gruppefiendtlige 
holdninger får etablere seg i befolkningen, uavhengig av 
hvilken gruppe holdningene er rettet mot.
 Med tiltakene i handlingsplanen mot antisemittisme 
fortsetter regjeringen innsatsen med å motvirke og fore-
bygge antisemittisme, med mål om å redusere antisemit-
tisme her i landet. Ikke bare har denne regjeringen mål å 

redusere antisemittisme, vi har også mål om å bekjempe 
hat mot muslimer, rasisme og diskriminering basert på 
blant annet hudfarge, religion, etnisk opphav, fødselsop-
phav, kjønn, alder og seksuell legning. Disse målene føler 
jeg meg trygg på at kringkastingssjefen deler, og at hele 
det norske politiske systemet, herunder spørsmålsstiller, 
gjør det samme.

SPØRSMÅL NR. 1173

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Svein Roald Hansen
Besvart 10. februar 2021 av finansminister Jan Tore Sanner

Spørsmål:

Vil statsråden vurdere endringer i Sentralbankloven for å 
sikre at taushetsplikt ikke er et til hindre for at Etikkrådet 
kan begrunne sine råd tilstrekkelig i offentlige dokument-
er.

Begrunnelse:

Av Etikkrådets retningslinjene fremgår det at rådene skal 
være godt opplyst og offentliggjøres. Fra 1.1. 2020 ble Etik-
krådets taushetsplikt etter sentralbankloven utvidet til å 
omfatte «andres forretningsmessige forhold» uavhengig 
av hvordan informasjonen tilflyter Etikkrådet (§ 5-2 an-
net ledd)
 Etter den tidligere sentralbankloven § 12 første ledd 
hadde Etikkrådet taushetsplikt for slike opplysninger som 
rådet mottok fra Norges Bank. Informasjon Etikkrådet 
mottok fra andre enn Norges Bank, var omfattet av for-
valtningsloven pålegger taushetsplikt for:

 «tekniske innretninger og fremgangsmåter samt drifts- 
eller forretningsforhold som det vil være av konkurransemessig 
betydning å hemmeligholde av hensyn til den som opplysnin-
gen angår.»

 Taushetsplikten omfatter ikke bare opplysninger 
Etikkrådet får direkte fra selskapene, men kan også om-
fatte opplysninger fra andre kilder. I vurderingen av brudd 
på arbeidstakerrettigheter baserer Etikkrådet seg f.eks. på 
intervjuundersøkelser, dokumentinspeksjon etc.
 Den omfattende taushetsplikten som Etikkrådet nå er 
pålagt, gjør at selskapene kan dele informasjon med Etik-
krådet i fortrolighet, men gjør det samtidig vanskelig for 
Etikkrådet å begrunne sine råd til Norges Bank i offentlige 
tilrådninger. Opplysningene kan forelegges selskapene 
og deles med Norges Bank, men kan være til hinder for 

at Etikkrådet kan inkludere dem i tilrådningene som skal 
være offentlige.
 Etikkutvalget (NOU2020:7) har nylig anbefalt at Etik-
krådet også i fremtiden skal gi grundige, faktabaserte råd 
til Norges Bank om observasjon og utelukkelse av sel-
skaper. Etikkrådet er bekymret for at den utvidete taush-
etsplikten kan stå i veien for at Etikkrådet kan begrunne 
sine råd tilstrekkelig i offentlige dokumenter.
 Etikkrådet ønsker derfor at rådets taushetsplikt etter 
sentralbankloven for «andres forretningsmessig forhold» 
innskrenkes til å omfatte informasjon mottatt fra Norges 
Bank, og at forretningsmessige forhold for øvrig omfattes 
av forvaltningsloven.
 I brev til departementet foreslår rådet at hvis en slik 
unntakshjemmel innføres samtidig som den nye bestem-
melsen i sentralbankloven oppheves, gir dette også større 
åpenhet om rådets virksomhet enn i dag ettersom det 
ikke er anledning til å gi mer innsyn i taushetsbelagte op-
plysninger.

Svar:

Departementet mottok 3. november 2020 brev fra Etik-
krådet for Statens pensjonsfond utland om saken du tar 
opp. Endringen i taushetsplikten, som omtales, kom inn 
som ledd i arbeidet med ny sentralbanklov og er omtalt i 
Prop. 97 L (2018-2019) kapittel 10.3. Endringen innebærer 
at taushetsplikten for departementet, Etikkrådet for Stat-
ens pensjonsfond utland og Finanstilsynet tilsvarer den 
taushetsplikten Norges Bank selv har.
 Departementet vil vurdere behov for lovendring og 
eventuelt høre et slikt forslag på vanlig måte. Momentene 
Etikkrådet peker på i sitt brev, herunder om taushetsplikt 
kan stå i veien for det Etikkrådet anser å være en tilstrek-
kelig begrunnelse for sine råd, inngår i departementets 
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saksbehandling. Departementets vurderinger vil fremgå i 
en eventuell høring av saken.

SPØRSMÅL NR. 1174

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Siv Mossleth
Besvart 11. februar 2021 av fiskeri- og sjømatminister Odd Emil Ingebrigtsen

Spørsmål:

Vil fiskeriministeren sørge for at sesongarbeidere til fiske-
industrien kan klassifiseres som samfunnskritisk per-
sonell under årets vinterfiske og dermed kunne få unntak 
for gjeldende innreiseforbud, eller kan ministeren se 
andre muligheter for å få utenlandske sesongarbeidere 
inn for å gjennomføre vinterfiske som planlagt, samtidig 
som at det sørges for at det straks sees på kriterier som 
kan bidra til at koronatesten fortsatt kan tas 72 timer før 
ankomst til grensen?

Begrunnelse:

Lofotfisket, vinterfisket, er ett av våre viktigste sesong-
fiskerier. I 2020 ble det levert fisk over kai med en første-
håndsverdi på over en milliard kroner. Sesongen er kort 
og behovet for arbeidskraft er stort.
 Dagens situasjon med stor andel utenlandske ses-
ongarbeidere viser at det er stort behov for å få til langsik-
tige og strukturelle endringer for rekrutteringen til fiske-
industrien. Fremover må det bli fokusert på tiltak som gir 
en høyere andel lokal arbeidskraft. En slik satsing vil gi 
positive resultater på sikt, men det er viktig å understreke 
at næringa er i en kritisk situasjon nå og at gode løsninger 
må finnes straks. Fiskeindustrien i Lofoten har planlagt å 
ta inn over 300 utenlandske sesongarbeidere nå.
 Det var nok riktig at grensene stengte ned for å re-
dusere spredningsfaren av Covid-19 viruset, men det er 
nå ikke mulig å gjennomføre innfasing av utenlandsk ar-
beidskraft som planlagt i sammenheng med sesongfisket. 
Det blir også vanskelig å legge nye planer for innfasing, da 
det pr. nå ikke er noen garanti for hva som er gjeldende re-
gler om to uker. Skulle grensen åpnes for innreise, etter to 
uker, betyr det at man er kommet kritisk langt ut i februar 
før arbeiderne er ferdig med karantenetiden. For mange 
av bedriftene i Lofoten er det i denne tida at hovedtyn-
gden av utenlandsk arbeidskraft kommer.
 På lang sikt er det selvsagt viktig å få flere faste, helårige 
arbeidsplasser i norsk fiskeindustri. Men situasjonen nå 
er at bedriftene i utgangspunktet har gjort sitt beste for 

å tilpasse seg situasjonen og tatt inn betydelig mer norsk 
arbeidskraft enn vanlig. Men flere bedrifter har ikke lyk-
tes med å få dekket behovet for kvalifisert arbeidskraft. 
Utilstrekkelig kapasitet i mottakerapparatet på land vil 
kunne resultere i at deler av flåten ikke får levert fisk, og 
den yrkesgruppen som vil rammes hardest er kystfisk-
erne. Utilstrekkelig arbeidskapasitet vil føre til redusert 
produksjon, som igjen vil føre til permitteringer på land 
større deler av året.
 23. januar ble det gjort justeringer som innebærer at 
det som tidligere var regelen om at koronatest skulle tas 
innen 72 timer - nå skal være tatt senest 24. timer - før 
ankomst. Konsekvenser av denne endringen er at det for 
mange ikke er praktisk mulig å rekke frem til grensa før 
attesten er utgått.

Svar:

Jeg er enig med representanten at det bør arbeides for å 
få flere faste og helårige arbeidsplasser i fiskeindustrien. 
Været og skreiens vandringsmønster kan vi ikke gjøre 
noe med, men vi skal legge til rette for stabile og gode 
rammevilkår for sjømatindustrien gjennom regjeringens 
generelle økonomiske politikk og regjeringens strategi for 
helårige arbeidsplasser i fiskeindustrien som ble lagt fram 
ifm. kvotemeldingen i juni 2019. I tillegg har regjeringens 
betydelige satsing på marin forskning bidratt til innovas-
jon og utvikling av ny teknologi, som åpner spennende 
nye muligheter for fiskeindustrien og helårlige arbeid-
splasser.
 Jeg har siden mars 2020 hatt regulære møter med 
sjømatnæringens organisasjoner i et eget koronautvalg 
for å diskutere tiltak for å møte pandemien. Jeg er derfor 
svært godt kjent med den situasjonen som fiskeindustrien 
står overfor i forbindelse med det forestående vinterfisket, 
og vi erkjenner at det kan bli en ekstra krevende sesong 
som følge av koronapandemien, nødvendige smittetiltak 
og usikre markedsutsikter bl.a. som følge av pandemien.
 Vi har oppfordret til å benytte tilgjengelig arbeidsk-
raft som allerede er i Norge, siden grensene nå er stengt 
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for utenlandske sesongarbeidere. Jeg har siden i høst der-
for gjennomført en rekke møter med næringen samt stat-
lige, regionale og lokale myndigheter for å identifisere og 
iverksette tiltak som kan sikre en trygg gjennomføring av 
vinterfisket.
 Samtidig har jeg forståelse for at en ikke over natten 
kan erstatte utenlandske sesongarbeidere som kjenner 
arbeidet fra tidligere sesonger, med for eksempel arbeid-
stakere som er permittert/arbeidsledige, men som ikke 
har tilsvarende erfaring fra fiskeindustrien. En må også ha 
både respekt og forståelse for at en rekke bedrifter allere-
de har inngåtte avtaler med utenlandske arbeidere.
 Regjeringen har besluttet å videreføre innreisere-
striksjoner frem til og med 28. februar 2021. Unntaket 
for disse restriksjonene gjelder kun for utlendinger hvis 
innreise er strengt nødvendig for å kunne opprettholde 
forsvarlig drift av kritiske samfunnsfunksjoner. Unntaket 
gjelder derfor ikke automatisk for utenlandske sesongar-
beidere til fiskeindustrien, selv om fiskeri- og havbruk er 
en viktig del av den kritiske samfunnsfunksjonen forsyn-

ingssikkerhet. For å bøte på situasjonen går regjeringen 
bl.a. inn for en midlertidig ordning der dagpengemot-
takere som tar seg jobb som sesongarbeider, kan føre 
halvparten av timene de jobber, på meldekortet, noe som 
i praksis betyr at de som tar seg jobb i fiskeindustrien, skal 
tjene mer på det. Det skal også snarlig etableres en ord-
ning hvor det kan søkes om unntak fra innreiserestriks-
jonene. Dette skal være en snever “sikkerhetsventil”, og 
det jobbes nå med å utarbeide kriterier og retningslinjer. 
Ordningen ventes å være i drift fra 20. februar 2021. Jeg 
har notert meg problemstillingen om at det kan være van-
skelig å gjennomføre en test 24 timer før grensepassering. 
Obligatorisk testing, krav om attest for negativ test tatt 24 
timer før ankomst til Norge, reiseregistrering, karantene, 
og karantenehotell vil i utgangspunktet fortsatt gjelde for 
dem som er unntatt innreiserestriksjonene. Det vil være 
en fornyet gjennomgang av de unntakene som gjelder 
her, for å se på ytterligere innstramminger og enda bedre 
kontrollmekanismer.

SPØRSMÅL NR. 1175

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Nina Sandberg
Besvart 9. februar 2021 av forsknings- og høyere utdanningsminister Henrik Asheim

Spørsmål:

19. mai 2020 uttalte statsråden at «Universitetene og 
høyskolene har jobbet bedre med forvaltning av eien-
dommene sine de siste årene, og jeg ser ingen grunn til å 
frata dem det ansvaret.» God eiendomsforvaltning defi-
neres gjerne som å gi brukerne gode og effektive bygg til 
lavest mulig kostnad.
 Hvilken grunn er det som plutselig nå rettferdiggjør 
at regjeringen foreslår å frata Universitetet i Oslo forvalt-
ningsansvaret for det kommende Livsvitenskapsbygget?

Begrunnelse:

Arbeiderpartiet har, siden Høyreregjeringen i 2019 fores-
lo at de selvforvaltende universitetene skulle fratas råder-
etten over egne bygg, sagt tydelig nei til sentralisering av 
eiendomsforvaltningen.  Bygg og infrastruktur er viktige 
strategiske ressurser for forskning og høyere utdanning. 
Ikke minst er dette tydelig i planene for det kommende 
Livsvitenskapsbygget ved Universitetet i Oslo.
 Dette er p.t den største og viktigste satsingen til 
universitetet. Bygget peker framover, som en ramme om 

det moderne universitetets samfunnsoppdrag. Her skal 
kunnskap, innovasjon og nye arbeidsplasser og næringer 
utvikles tverrfaglig og i samspill. Derfor er Livsvitenskaps-
bygget utformet med integrerte funksjoner, der områder 
og aktiviteter henger sammen.
 Det er uheldig at regjeringen plutselig går inn for at 
Statsbygg, og ikke universitetet, skal ha ansvaret for eien-
domsforvaltningen.  Senest i mai 2020 la regjeringen bort 
sitt eget forslag om å overføre forvaltningsansvaret for 
statens eiendommer ved NMBU, UiB, UiO, UiT og NTNU 
til Statsbygg, etter massive protester både i Stortinget og 
fra en samlet universitets- og høgskolesektor.  Det har ikke 
gått ni måneder enda, så foreslår regjeringen den samme 
modellen, på tvers av standpunktet til både sektoren og 
stortingsflertallet.
 Regjeringen har gjentatte ganger foreslått sentralisert 
eiendomsforvaltning i universitets- og høgskolesektoren, 
men neppe med så kort intervall som dette.  Forslaget, 
som fremmes i forbindelse med regjeringens krisepakke, 
vitner om liten tillit til at selvforvaltende universitet kan 
ha ansvaret for egne bygg.
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 I Arbeiderpartiet mener vi det er svært viktig både 
for universitetet selv, for Oslo og nasjonen, at bygget real-
iseres. Men det er verken nødvendig eller ønskelig å bytte 
eiendomsforvaltningsmodell for å få videreført arbeidet.

Svar:

Jeg vil innledningsvis gjøre stortingsrepresentanten op-
pmerksom på at regjeringen ikke har fremmet forslag 
om at eiendomsmassen ved selvforvaltende universiteter 
skulle overføres til statens husleieordning. Dette var et 
forslag i områdegjennomgangrapporten fra Capgemini 
og som regjeringen valgte å legge bort.
 Jeg deler stortingsrepresentant Sandbergs syn på at 
nytt bygg for livsvitenskap er en svært viktig satsing for 
nasjonen. Oppføringen av bygget møtte som kjent på ut-
fordringer i 2020. Usikkerhetsanalyser gjennomført me-
dio 2020 viste tydelig at det ikke ville være mulig å holde 
kostnadsrammen som Stortinget har vedtatt uten å kutte 
vesentlig i prosjektet og dermed redusere ambisjonene 
for hva vil ønsker å få ut av dette bygget. Regjeringen 
besluttet derfor at det skal arbeides for å innplassere deler 
av Oslo universitetssykehus (OUS) i deler av bygget, samt 
i tilbygg. Samlokaliseringen av disse to aktørene vil sty-
rke nytt bygg for livsvitenskap som et anlegg for utstrakt 
tverrfaglig samhandling, teknologisk avansert utstyr, og 
utvikling av fremragende forskningsmiljø på tvers av fag-
områder og disipliner. Dette er en løsning regjeringen har 
stor tro på. Samtidig har denne løsningen skapt behov 

for å avklare nye juridiske, styringsmessige og finansielle 
problemstillinger som følge av at det blir flere involverte 
aktører og et mer komplisert prosjekt.
 For å bidra til kontroll på økonomien i byggeprosjek-
tet har regjeringen besluttet at brukerne, dvs. Universite-
tet i Oslo (UiO) og Helse Sør-Øst/OUS, må dekke kostnad-
er utover gjeldende kostnadsramme. Det har vært vurdert 
ulike finansieringsordninger for hvordan kostnader ut 
over dagens kostnadsramme kan dekkes. Å innlemme 
bygget i statens husleieordning gir klare rammer for fi-
nansiering og for det videre arbeidet. Regjeringen legger 
for øvrig til grunn at UiO får full husleiekompensasjon for 
leieutgiftene opp til gjeldende kostnadsramme som utg-
jør om lag 6,2 mrd. kroner.
 UiO er i motsetning til et helseforetak, ikke et selvs-
tendig rettssubjekt. Eier av bygningsmassen er staten, ent-
en det forvaltes av UiO eller Statsbygg. Prinsippbeslutnin-
gen fra våren 2020 innebærer at universitetet fortsatt skal 
ha hovedansvar for å forvalte sine egne bygg. Det uteluk-
ker ikke at også de selvforvaltende institusjonene kan leie 
av Statsbygg og av private. Databasen Statens lokaler viser 
at av de om lag 540 00 kvm UiO disponerer, utgjør ca. 15 
% leide lokaler, og at UiO leier fire bygg av Statsbygg i dag, 
som for eksempel Domus Medica.
 Jeg ser på innlemming av Livsvitenskapsbygget i stat-
ens husleieordning som en praktisk løsning for å håndtere 
et svært komplisert prosjekt, og ikke som en omkamp på 
prinsippbeslutningen som regjeringen fattet i mai 2020.

SPØRSMÅL NR. 1176

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Jenny Klinge
Besvart 9. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hva mener statsråden skal til for at politikontaktene skal 
fungere mer etter intensjonen og mener statsråden ord-
ninga kompenserer godt for nedlagte lensmannskontor 
og manglende styrking av patruljetjenesten i landet?

Begrunnelse:

Romsdals Budstikke skrev 3/2 om en studie ved Høgsko-
len i Molde, som har tatt for seg hvordan politikontaktene 
har fungert. Der kommer det fram at aktører som «flyk-
tningtjenesten, ungdomsskoler og barnevernet visste 
knapt hva politikontaktens funksjon var».

 Trøndelag forskning og utvikling foretok ei kartleg-
ging knytta til politikontaktordninga i Trøndelag som 
ble publisert i 2020. Denne avdekker blant anna at kom-
munenes SLT-koordinatorer mener at tilgjengeligheten til 
politiet gikk ned fra 2018-2019.
 Senterpartiet ønska å opprettholde lensmannskontor 
og politistasjoner selv om vi også gikk inn for ei politire-
form. Politikontakter er en funksjon som stortingsfler-
tallet oppretta som en slags kompensasjon for at mange 
kontor forsvant. Politikontaktene bør således fungere så 
godt som mulig.
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Svar:

Politiets samhandling med kommunene er fulgt opp i tråd 
med Stortingets flertallsvedtak til Prop. 61 LS (2014-2015) 
ved at politiråd og politikontakter er på plass i alle kom-
muner. Utviklingen av politikontaktene og politirådene 
har vært sentrale grep for å styrke samarbeidet mellom 
politi og kommuner. Politikontakten er det daglige kon-
taktleddet med kommunene, og er rådgiver innen krim-
inalitetsforebyggende arbeid. Det er i tillegg etablert en 
ordning med radikaliseringskontakter i samtlige politi-
distrikter. Politiet har også næringslivskontakter, og noen 
distrikter har en egen mangfoldskontakt.
 Jeg har etter mine mange reiser rundt i landet et klart 
inntrykk av at samarbeidet mellom politiet og kom-
munene jevnt over oppleves som svært godt. Den posi-
tive oppfatningen av samarbeidet støttes av Direktoratet 

for forvaltning og økonomistyrings følgeevaluering av 
politireformen, jf. DFØ-rapport 2020:4. Der fremgår at

 «Operasjonssentralene er blitt mer profesjonelle, poli-
tikontaktene og politirådene får til god samhandling med 
kommunene og politipatruljen jobber på nye måter gjennom 
politiarbeid på stedet. Disse tre funksjonene er kommet lengst i 
sitt utviklingsarbeid.»

 DFØ viser til en spørreundersøkelse til kommunedi-
rektørene hvor det fremgår at de er fornøyd med samar-
beidsavtalene, og at de er særlig fornøyd med avtalene 
mht. politiråd, men også når det gjelder SLT (samordning 
av lokale forebyggende tiltak mot rus og kriminalitet), 
politikontakt og forventninger til samarbeid.
 I budsjettet for 2021 økes bevilgningen til politiet 
med om lag 578 mill. kroner. Økningen skal i hovedsak gå 
til å styrke de geografiske driftsenhetene i politiet, og vil gi 
økt lokal tilstedeværelse og mer politikraft der folk bor og 
ferdes.

SPØRSMÅL NR. 1177

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Torgeir Knag Fylkesnes
Besvart 11. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Statsråden har et tydelig uttalt mål om en kulturell og 
geografisk mangfoldspolitikk på kulturfeltet som jeg del-
er. Kulturrådet er et direktorat og forvaltningsorgan, og 
dermed underlagt utredningsbestemmelser etter forvalt-
ningsloven.
 Mener statsråden rådet tilfredsstiller likebehandling 
etter utredningsplikten i behandling av søknader, og kan 
han gi en oversikt over fylkesvis fordeling av flerårige til-
delinger siste tiår?

Svar:

Kulturrådet er en statlig virksomhet og ledes av en direk-
tør underlagt departementets instruksjonsmyndighet. 
Kulturrådet omfatter også de tre kollegiale organene 
som styrer hhv. Norsk kulturfond, Fond for lyd og bilde 
og Statens kunstnerstipend. Disse ordningene forvaltes 
etter prinsippet om armlengdes avstand og de kollegi-
ale organene er derfor ikke underlagt departementets 
instruksjonsmyndighet og kan ikke instrueres når det 
gjelder enkeltvedtak om fordeling av tilskudd og stipend/
garantiinntekter.

 I tillegg til å levere sekretariatstjenester til de tre kol-
legiale organene nevnt over, har Kulturrådet en rekke 
utviklings- og forvaltningsoppgaver på kulturområdet. 
Dette innebærer blant annet tilskuddsforvaltning, statis-
tikk og analyse, oppgaver knyttet til nasjonal museumsut-
vikling og utvikling av kulturell og kreativ næring, ansvar 
for internasjonalt samarbeid på kulturfeltet og rollen som 
nasjonal koordinator for økt mangfold, inkludering og 
deltakelse i kultursektoren.
 Slik representanten har formulert spørsmålet, legger 
jeg til grunn at spørsmålet gjelder tilskudd fra Norsk kul-
turfond.
 Fra Kulturfondet gis det tilskudd til rundt 3 000 
prosjekter hvert år. Tilskuddene gis gjennom 30 ulike 
tilskuddsordninger, som igjen er fordelt på fagfeltene 
musikk, litteratur, scenekunst, visuell kunst og allmenne 
kulturformål. Vedtak om tilskudd fra fondet fattes av rådet 
som kollegialt organ etter følgende kriterier, jf. forskrift 
om tilskudd fra Norsk kulturfond § 7:
 Rådet fatter vedtak om tilskudd på grunnlag av kunst- 
og kulturfaglig skjønn innenfor de overordnede føringer 
som er gitt av Stortinget og departementet.
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 Tildelingene skal baseres på en helhetsvurdering av 
de innkomne søknadene. Kvalitetsmessige kriterier skal 
legges til grunn.
 Norsk kulturfond har hele landet som virkeområde, 
herunder Svalbard, og rådet skal tilstrebe god geografisk 
spredning av tilskuddsmidlene. […]
 I tillegg til det forskriftsfestede kravet om at rådet skal 
tilstrebe god geografisk spredning av tilskuddsmidlene i 
kulturfondet, følger det av målene Kulturdepartementet 
setter for Kulturrådets bevilgninger at rådet må arbeide 
for å bidra til at kunst- og kulturtilbudet oppleves som 
tilgjengelig, representativt og relevant.
 Rådet sier i sin strategi at de skal utvikle støtteord-
ninger som er i stand til å fange opp og legge til rette for 
nye og ukjente stemmer, som ivaretar sjangermessig og 
geografisk bredde, og som ikke minst når ut til nye aktører 
og publikumsgrupper.
 Vedtak om tildelinger fra kulturfondet gjøres i hov-
edsak av egne fagutvalg for de ulike fagfeltene og ord-
ningene. Fagutvalgene oppnevnes av rådet, og er bredt 
sammensatt både med tanke på geografi, mangfold og 
kompetanse. Utvalgsmedlemmene skiftes jevnlig ut for å 

sikre at søknader vurderes med ulike blikk, innsikter og 
kunstsyn.
 Likebehandling av søkerne sikres ved at kravene til 
søknadene kommer tydelig fram av retningslinjene for 
den enkelte ordning, og ved at alle søknader vurderes på 
grunnlag av det innholdet som framkommer av søknaden 
med vedlegg. Er søknaden mangelfull sikrer veiledningsp-
likten at søkere får anledning til å ettersende informasjon, 
slik at beslutningsgrunnlaget blir tilstrekkelig.
 Kulturrådet publiserer årlig tall som viser hvordan 
tildelingene fra Norsk kulturfond fordeler seg fylkesvis. 
Fondet har ingen ordninger der det kun bevilges flerårige 
tilskudd, men har flere ordninger der det gis både et-
tårige og flerårige tilskudd. Eksempler på dette er musik-
kfestivalordningen, arrangørordningene for musikk, 
scenekunst og visuell kunst, tilskuddsordningen tidsskrift 
og kritikk og flere av fondets produksjonsordninger. For-
di det hvert år bevilges både ettårige og flerårige tilskudd 
fra ordningene, opplyser rådet at det ikke føres særegen 
statistikk over fylkesvis fordeling av de flerårige tilskud-
dene.

 Nedenstående tabell viser fylkesvis fordeling av alle tilskudd (unntatt innkjøpsordningene for litteratur) fra Norsk 
kulturfond i perioden 2014-2020:
 

Fylke
Antall søk-

nader
Antall til-
delinger

Tilde-
lings-pro-

sent i fylke

Andel 
nasjonale 
tildelinger Søknadssum Tildelt sum

Tildeling av 
søknadssum 
(i prosent)

Andel 
nasjonal 

tilde-
lings-sum

Agder 1 293 535 41 % 3 % 318 272 621 120 069 053 38 % 3 %

Innlandet 1 865 699 37 % 4 % 524 560 234 145 358 300 28 % 3 %
Møre og 
Romsdal 726 286 39 % 2 % 351 412 899 84 950 500 24 % 2 %

Nordland 1 178 490 42 % 3 % 397 333 051 166 031 400 42 % 4 %

Oslo 17 728 7 210 41 % 44 % 5 590 884 544 2 071 518 695 37 % 47 %

Rogaland 1 632 623 38 % 4 % 570 708 694 188 466 500 33 % 4 %

Svalbard 17 11 65 % 0 % 10 052 593 2 380 000 24 % 0 %
Troms og 
Finnmark 1 929 822 43 % 5 % 813 081 183 259 290 666 32 % 6 %

Trøndelag 2 962 1 184 40 % 7 % 967 478 004 369 689 100 38 % 8 %

Utlandet 579 205 35 % 1 % 96 915 353 22 945 500 24 % 1 %
Vestfold og 
Telemark 2 099 717 34 % 4 % 570 034 240 148 374 100 26 % 3 %

Vestland 5 233 2 034 39 % 12 % 1 776 548 473 581 426 315 33 % 13 %

Viken 4 938 1 677 34 % 10 % 1 223 130 973 278 247 476 23 % 6 %

Totalt 42 179 16 493 39 % 100 % 13 210 412 862 4 438 747 605 34 % 100 %

 Vi vet at en stor andel kunstnere og kulturarbeidere 
bor og virker i områdene rundt de største byene og da 
særlig Oslo, det kommer derfor svært mange søknader 
til fondet fra disse områdene. Innvilgelsesprosenten sett 
i forhold til antall søknader og tildelingssum fordeler seg 

likevel nokså jevnt over landet. Rådet opplyser at de har et 
uttalt mål om å øke søkermengden fra fylker som er un-
derrepresentert når det gjelder antall søknader. Jeg er enig 
i at dette bør være en prioritet også framover.
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 Parallelt med dette opplyser rådet at de kontinuerlig 
jobber med å evaluere tilskuddsordningene for å se hvor 
godt de oppfyller formålet. Eksempler på dette er evalu-
eringen av basisfinansieringen for scenekunst fra 2018, av 

innkjøpsordningene for litteratur fra 2020, og det nylig 
igangsatte arbeidet med å evaluere Kulturfondets musik-
kfestivalordning.

SPØRSMÅL NR. 1178

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Er statsråden fornøyd med at de ideelle tappes for egen-
kapital mens RHFene bruker lang tid på å finne løsninger, 
samt at de kommersielle har fått sitt oppgjør for 2020?

Begrunnelse:

Under pandemien har mange ideelle helseaktører slitt 
pga. tapte inntekter og kjøp av tjenester fra spesialis-
thelsetjenesten. De kommersielle har Regjeringen sikret 
inntektstapet for men ikke for de ideelle. Noe som fram-
står underlig sett at Regjeringen har et uttalt mål og krav 
til de ulike RHFer om økt bruk/kjøp av tjenester fra de 
ideelle. De ideelle aktørene må selv gå en og en i møter 
med helseforetagsledelse og fremme sine krav om økon-
omisk kompensasjon. Mange ideelle melder tilbake at de 
enda ikke har fått kompensert for tapte inntekter og økte 
utgifter i 2020. Statsråden har gitt RHF’ene beskjed - men 
det følges ikke opp, eller det lar vente på seg noe som er 
svært alvorlig for de enkelte ideelle aktører.

Svar:

Jeg har innhentet informasjon fra alle de fire regionale 
helseforetakene om status og prosess for håndtering av 
kompensasjon for økonomiske konsekvenser av pande-
mien hos deres avtaleparter. Alle regioner har hatt både 
muntlig og skriftlig dialog med sine avtaleparter om dette 
fra et tidlig tidspunkt i pandemien. Som følge av at virk-
somhetene i til dels svært ulik grad har vært berørt av 
pandemien, at det foreligger ulike avtaler med de enkelte 
virksomhetene og av hensynet til en åpen dialog rundt 
den enkelte virksomhets situasjon, har møter som har 
vedrørt konkret grunnlag og innretning på kompensasjo-
nen naturlig nok blitt gjennomført kun med representan-
ter fra det regionale helseforetaket og den aktuelle virk-
somheten.

 Smittesituasjonen og dens innvirkning på daglig drift 
hos de ulike virksomhetene har vært både uforutsigbar 
og varierende gjennom 2020, noe som har bidratt til at 
det har vært nødvendig å følge utviklingen over tid for 
å kunne ta stilling til både behov, innretning og beregn-
ing av kompensasjon til de private ideelle. Alle regioner 
bekrefter imidlertid at de i utgangspunktet har betalt ut 
månedlige akontobeløp til virksomhetene i tråd med den 
opprinnelige ytelsesplanen for 2020, med mindre annet 
har blitt avtalt mellom virksomheten og det regionale 
helseforetaket. Virksomhetene er følgelig hovedsakelig 
blitt tilført likviditet underveis i året uavhengig av eventu-
ell aktivitetssvikt (dvs. som i et normalår). Informasjon fra 
Helse Sør-Øst RHF tilsier at de er i ferd med å ferdigstille 
avregningen for 2020 i disse dager, mens de øvrige tre re-
gionene langt på vei har ferdigstilt arbeidet med kompen-
sasjonen for 2020. Flere av regionene påpeker at de ikke 
kjenner seg igjen i beskrivelsen av situasjonen i stortings-
representantens spørsmål.
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SPØRSMÅL NR. 1179

Innlevert 3. februar 2021 av stortingsrepresentant Hege Haukeland Liadal
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva kan og vil statsråden gjøre for at organisasjoner som 
ROS kan få økt økonomisk støtte til å hjelpe barn og unge 
samt voksne med spiseforstyrrelser i pandemien?

Begrunnelse:

Det gjør sterkt inntrykk at så mange barn og unge sliter 
i pandemien. For mange vil kontakt med lavterskelhjelp 
være viktig. Organisasjoner melder om rekordmange hen-
vendelser i pandemien. ROS Rådgivning om spiseforsty-
rrelser har en økning på 55 % på sin chat fra juli-des. 2020. 
I januar 2021 besvarer de 581 henvendelser på chat og det 
er en økning på 118 % sammenliknet med januar i 2020. 
Dette er den mest travle måned siden organisasjon startet 
sin chat i 2015. Januar 2021 har en andel på henvendelser 
på barn mellom 9-18 økt med 163 %, individuelle samtal-
er økt med 32 % og alle sentrene i Norge har venteliste. 
Dette i kombinasjon med at helsesykepleiere, frisklivs-
sentraler samt poliklinikker for overvekt ønsker kontakt 
med ROS for råd og kompetanseheving. Organisasjonen 
melder om langt alvorligere henvendelser enn tidligere 
og dette i sum gjør arbeidsbelastningen høy for ansatte og 
frivillige. Organisasjonen får ikke økt støtte fra f.eks. Sta-
vanger og Trondheim, selv med mye høyere aktivitet enn 
tidligere. Dvs. “corona-midler” fra Regjeringen finner ikke 
veien inn i denne type organisasjon som nå jobber bein-
hardt for å hjelpe flest mulig på lavest mulig nivå.

Svar:

Jeg deler representantens bekymring for at mange barn 
og unge har det vanskelig under pandemien. De strenge 
smittevernstiltakene har snudd hverdagen på hodet for 
de fleste, og for de som er sårbare fra før er situasjonen ek-
stra belastende. Helsedirektoratet melder blant annet om 
økt omfang av alvorlig sykdom blant barn og særlig unge 
som kommer til behandling i psykisk helsevern barn og 
unge. Det gjelder blant annet alvorlige spiseforstyrrelser. 
Det er urovekkende.
 Det viktigste vi kan gjøre, er å sørge for en mest mulig 
normal hverdag for barn og unge. Barn og unge derfor er 
vår fremste prioritet når vi vurderer lettelser i smittevern-
stiltak. Jeg har også hele veien vært tydelig på at tjenester 
til barn og unge skal – så langt det lar seg gjøre – være fy-
sisk tilgjengelige. Kommunene og helseforetakene har fått 
klare anbefalinger om at barn og unge som har behov for 
behandling og oppfølging i helse- og omsorgstjenesten 

skal sikres helsetilbud også under koronaepidemien. Reg-
jeringen har blant annet bidratt med 75 millioner kroner 
i 2020 for å øke tilgjengeligheten i helsestasjons- og skole-
helsetjenesten, samt 50 millioner kroner for å oppretthol-
de, gjenåpne og etablere viktige lavterskel aktivitets- og 
behandlingstilbud i kommunene for personer med ps-
ykiske problemer og rusavhengighet. Fredag 29. januar 
foreslo regjeringen også å bevilge 10 millioner kroner ek-
stra i 2021 for opprettholdelse av lavterskeltilbud og hel-
hetlige tjenester til barn og unge med psykiske plager og 
lidelser.
 Frivillige organisasjoner på psykisk helse-, rus- og 
voldsfeltet, herunder ROS – Rådgivning om spiseforsty-
rrelser, bidrar også med viktige lavterskeltilbud i en svært 
krevende tid.
 Regjeringen støtter opp om dette viktige arbeidet 
gjennom tilskuddsmidler til bruker- og pårørendeor-
ganisasjoner på feltet. Gjennom pandemien har det blitt 
bevilget ekstra midler til frivilligheten for å avhjelpe psy-
kisk og sosial belastning. I 2020 ble det blant annet satt 
av 75 millioner kroner til etablering av et nytt program 
for å stimulere til tiltak i regi av frivillige organisasjoner 
som bidrar til å redusere de negative konsekvensene av 
smitteverntiltak. Programmet fortsetter inn i 2021 med 
ytterligere 75 millioner kroner. Midlene forvaltes av Stif-
telsen Dam, og har foreløpig bidratt til å støtte om lag 70 
organisasjoner og mer enn 170 prosjekter. Regjeringen 
har også styrket alarmtelefonen for barn og unge og flere 
av hjelpetelefonene på psykisk helse-feltet. Mental helse 
og Kirkens SOS har blitt styrket med 15 millioner kroner 
under pandemien.
 Jeg viser for øvrig til merknad fra helse- og omsorg-
skomiteen i Innst. 11 S (2020–2021). Komiteen har bedt 
regjeringen komme tilbake i revidert nasjonalbudsjett 
med forslag til hvordan ROS kan bli et landsdekkende til-
bud.
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SPØRSMÅL NR. 1180

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Arne Nævra
Besvart 11. februar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Hva har det kostet å bruke helikopter til avliving av rovdyr 
de siste fem årene, fordelt på år, art og formål?

Svar:

All avliving av rovdyr ved bruk av helikopter blir gjennom-
ført av Statens naturoppsyn. Eg har henta inn ein oversikt 
over kostnadane med slik bruk av helikopter i samband 
med avliving av rovdyr frå Statens naturoppsyn.

 Tabellen under syner dei årlege kostnadane til bruk av helikopter til ekstraordinære uttak av store rovdyr i perioden 
frå 2016 til 2020. Kostnadane er fordelt på år og art. Formålet med helikopterbruken i oversikten har vore ekstraordinære 
uttak for å stanse eller førebygge skade på husdyr og tamrein etter vedtak fatta av Miljødirektoratet.
 

År Jerv Ulv Bjørn Sum år
2016 kr  2 630 000 kr   65 000 kr   70 000 kr  2 765 000
2017 kr  3 160 000 kr 100 000 kr  3 260 000
2018 kr  1 670 000 kr 300 000 kr 100 000 kr  2 070 000
2019 kr  1 870 000 kr   26 000 kr   50 000 kr  1 946 000
2020 kr  1 840 000 kr  1 840 000

Sum for perioden kr  11 170 000 kr  391 000 kr  320 000 kr  11 881 000

SPØRSMÅL NR. 1181

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Hans Andreas Limi
Besvart 15. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvorfor har ikke helsemyndighetene hatt klare bered-
skapsplaner om hvilke ressurser som er tilgjengelige for 
å analysere prøver og avdekke muterte virus, og hvorfor 
benytter man ikke ledig kapasitet som kan gi svar i løpet 
av kun 24 timer?

Begrunnelse:

Regjeringen har lenge kommunisert at man frykter 
muterte virusvarianter av covid-19. Den siste tiden har 
dette handlet om muterte virusvarianter fra Storbritan-
nia og Sør- Afrika. Etter utbruddet av mutantvirus i Nor-
dre Follo kommune har man konstatert at viruset har 
kommet til landet. Likevel har det tatt svært lang tid for 
kommuner som mistenker muterte varianter å få svar på 
prøvene. Nordre Follo kommune måtte vente i 13 dager 

og Oslo kommune helt opp i 19 dager. Dette er uaksept-
abelt.
 Det er viktig å avdekke mutante varianter av korona-
viruset raskt. Da er det overraskende at FHI først etter ny-
ttår kontaktet aktører som kunne bistå med å analysere 
prøvene og at det tok flere uker før man hadde på plass 
en avtale. Spørsmålsstiller får også henvendelser fra pri-
vate aktører som Nordic Nurse AS. De har kapasitet til å 
analysere opp mot 3000 prøver om dagen. Nordic Nurse 
AS benytter en metode som kan gi svar på analysene i 
løpet av bare 24 timer. Etter det vi får opplyst er denne 
metoden en del av den danske innsatsen mot koronaviru-
set.
 I en pandemi er tid en nøkkelfaktor, og spørsmålss-
tiller stiller seg undrende til at man ikke benytter seg av 
metoder som gir raskere svar og at man ikke har hatt 
beredskapsplaner for å kunne øke kapasiteten på kort 
varsel.
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 Nordic Nurse AS hadde denne metoden tilgjengelig 
før jul, og stilte seg disponible for myndighetene i januar, 
men har fortsatt ikke fått tilbakemelding. Den norske inn-
satsen burde for lengst sørget for avtaler med både offen-
tlige og private aktører og hatt beredskapsplaner klare for 
å håndtere dette på en best mulig måte.

Svar:

Overvåking av virusmutasjoner gjøres for å identifisere 
endringer som kan få konsekvenser for pandemiens ut-
vikling. Å avdekke mutasjoner kan gjøres ved bruk av ulike 
laboratoriemetoder. Sekvensering innebærer å kartlegge 
virusets gener; enten fullstendig kartlegging av alle gener 
(såkalt helgenomsekvensering) eller delvis kartlegging, 
gjerne med fokus på kjente mutasjoner.
 Sentralt i beredskapen er den nasjonale overvåkingen 
ved referanselaboratoriet for koronavirus ved Folkehel-
seinstituttet. Folkehelseinstituttet har under hele pan-
demien overvåket SARS-CoV-2-viruset ved å sekvensere 
virusprøver fra hele landet, og da med hovedfokus på 
utbruddssituasjoner. Formålet med denne overvåkingen 
er å oppdage spredning av muterte virus. Overvåkingen 
skal være av tilstrekkelig omfang for å plukke opp tilfeller 
av virusvarianter og ved funn av mutasjoner intensiv-
eres testingen rundt de positive tilfellene. Tilfeller av den 
britiske varianten ble hurtig oppdaget i Norge 27. desem-
ber 2020, før de fleste andre land. Norge har, også i inter-
nasjonal sammenheng, sekvensert en høy andel av posi-
tive virusprøver. Det europeiske smittevernbyrået ECDC 

anbefaler nå at land screener eller sekvenserer minst 
500 prøver ukentlig. Norge undersøker flere prøver enn 
dette. Regjeringen ga raskt beskjed om å øke kapasiteten 
på sekvensering i Norge og etter dialog fra 12. januar fikk 
Folkehelseinstituttet 19. januar oppdrag med å redegjøre 
for hvordan ytterligere oppskalering kan gjennomføres. 
Total kapasitet til hel- eller fullsekvensering hos FHI er i 
dag 1000 prøver i uken.
 I tillegg til den generelle overvåkingen har det vært 
behov for å screene aktivt for virusvariantene. Dette kan 
gjøres ved å bruke såkalt real-time PCR-teknikk. Denne 
metoden vil raskt kunne analysere et mye høyere antall 
prøver sammenliknet med sekvensering, og FHI dis-
tribuerte 2. februar denne til landets mikrobiologiske lab-
oratorier, og noen er allerede i gang med å bruke denne. 
Regjeringen har innført en takst som laboratoriene kan 
bruke til dette formålet. Målet er at alle positive prøver 
vil screenes for kjente mutasjoner ved helseforetakene. 
Da Nordic Nurse henvendte seg var Folkehelseinstituttet 
allerede i gang med oppskaleringen og hadde startet med 
å utføre en hurtigere screeningmetode med delvis se-
kvensering og vurdering av PCR hurtigscreeningmetod-
er. Videre er det på plass en avtale mellom FHI og Oslo 
Universitetssykehus om å skalere opp helgenomsekven-
seringen ytterligere. Ikke alle laboratorier kan håndtere 
smitteførende materialer eller har lisens til å drive diag-
nostikk, og dette må være på plass for å sikre systemer for 
overføring av personsensitive data.

SPØRSMÅL NR. 1182

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Sverre Myrli
Besvart 16. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Regjeringen har flere ganger uttalt at barn og ungdom skal 
prioriteres og hensyntas i vurderingen av ulike smittev-
erntiltak.
 Vil statsråden vurdere å endre regelverket slik at per-
soner under 20 år kan trene på treningssenter, også selv 
om treningssenteret ligger i en annen kommune enn 
bostedskommunen?

Begrunnelse:

En elev som bor i Lillestrøm kommune og går på 
idrettslinje på videregående skole i nabokommunen Aur-
skog-Høland kan ikke trene på treningssenter sammen 
med skolekameratene i nabokommunen etter skoletid. 
Likeså har en elev som bor i Nes kommune, på grensa til 
Lillestrøm kommune, og som går på videregående skole 
i Lillestrøm kommune, heller ingen anledning til å trene 
med sine skolekamerater etter skoletid på treningssenter i 
Lillestrøm. Dagens regler for kommuner i den såkalte ring 
2 varer til 10. februar. Ungdom bosatt i regionen går ikke 
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nødvendigvis på videregående skole i hjemkommunen. 
For mange unge er det uforståelig at de kan være sammen 
med skolekameratene hele dagen på skolen, og til og med 
trene sammen i skoletida, men de kan ikke trene sammen 
med de samme skolekameratene på treningssenter etter 
skoletid.

Svar:

Representanten viser til inngripende tiltak iverksatt i 
kjølvannet av smitteutbruddet i Nordre Follo kommune 
og hvor omkringliggende kommuner også naturlig nok 
er berørt. Strenge tiltak ble besluttet iverksatt både i ring 
1-kommuner og i ring 2-kommuner med formål å kunne 
slå ned og hindre spredning av de mer smittsomme virus-
variantene.
 I Lillestrøm kommune, slik som i de øvrige omkring-
liggende kommuner, er treningssentre ifølge covid-19-for-

skriften § 19a stengt, likevel slik at tilbudet til de som er 
bosatt i kommunen kan holde åpent. Dette betyr at tren-
ingstilbudet i dette tilfellet er tilgjengelig for de som er 
bosatt i Lillestrøm kommune. Av hensyn til alle dem som 
trener på sentrene i sin hjemkommune – unge, voksne og 
eldre, er det for det første viktig at de kan fortsette med 
treningen sin – og ikke minst at de kan trene i så trygge 
omgivelser som mulig.
 Vi er fortsatt i en periode der det er nødvendig med 
strenge tiltak for å slå ned og hindre at de smittsomme 
muterte virusvariantene sprer seg og i neste omgang får 
feste. Situasjonen tilsier at vi alle må begrense mobilitet 
og sosial kontakt så mye som mulig. Da er det også nød-
vendig å sette noen geografiske grenser selv om de, slik 
representanten bemerker, kan gi noen utslag som kan 
fremstå som lite rimelige.

SPØRSMÅL NR. 1183

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 16. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

I statsbudsjettet for 2021 er det henvist til tunnelut-
bedrinsgprogrammet og hvilke tiltak som iverksettes på 
TEN-T-vegnettet. Det gjenstår etter dette 28 tunneler.  Det 
vil si at Norge ikke innfrir fristene ESA har satt. Begrun-
nelsen i statsbudsjettet er at utbedringstiltakene er mer 
komplisert og dyrere enn forutsatt.
 Hvordan løses det at Norge ikke har overholdt fristen, 
og er det en dialog med ESA om dette?

Svar:

Tunnelsikkerhetsdirektivet (Direktiv 2004/54/EF) fast-
setter minimumskrav til sikkerhet i tunneler på over 500 
meter på det transeuropeiske vegnettet (TEN-T).  Den 
15.5.2007 ble direktivet implementert i norsk rett gjen-
nom fastsettelsen av forskrift om minimum sikkerhetsk-
rav i visse vegtunneler (“tunnelsikkerhetsforskriften”).
 I henhold til direktivets artikkel 11 skulle oppgrade-
ring av tunneler som var åpne for trafikk den 01.12.2006 
vært gjennomført innen 30. april 2019. Norge har det 
største omfanget av vegtunneler i Europa, og det er kny-
ttet store ressurser og kostnader til å implementere nye 

krav i en meget krevende infrastruktur. Arbeidet har vist 
seg å være mer omfattende enn tidligere antatt, og kost-
nadene har vært undervurdert. Samferdselsdepartemen-
tet har i Prop. 1 S (2020-2021) redegjort for Stortinget om 
status for tunnelutbedringsprogrammet. I januar 2021 var 
det 57 TEN-T tunneler som ikke var oppgradert i samsvar 
med direktivet. Ved utgangen av 2021 vil det gjenstå 49 
tunneler. Av disse tunnelene er det 20 tunneler som ikke 
vil bli oppgradert. Disse vil etter planen bli erstattet av 
nye vegforbindelser (E16 Hylland-Sleen i Vestland, E16 
Voss-Arna i Vestland og E6 Megården-Mørsvikbotn i Nor-
dland). Framdriften for disse prosjektene er imidlertid 
avhengig av prioriteringer i kommende Nasjonal trans-
portplan 2022-2033. Dermed vil det være 29 tunneler som 
gjenstår å utbedre etter 2021. Avviket fra rapporteringen 
i Prop. 1 S skyldes noen justeringer i framdriften for ut-
bedringene.
 Samferdselsdepartementet rapporterer jevnlig til EF-
TAs overvåkingsorgan (ESA) om status for gjennomførin-
gen av tiltak i henhold til direktivet, og ESA er godt kjent 
med de særnorske forholdene, med et betydelig antall 
tunneler og krevende topografi. På de gjenstående strek-
ningene er det stor konsentrasjon av tunneler med behov 
for omfattende utbedringer, og strekningene utgjør nas-
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jonale hovedakser for næringslivstransport. Kolonnek-
jøring om vinteren forsterker denne problematikken og 
medfører en rekke sikkerhetsutfordringer.  Timingen for 
oppgraderingsarbeidet og stengingen av tunnelene må 
derfor balanseres opp mot hensynet til sikkerhet og frem-
kommelighet.
 Departementet har i desember 2020 mottatt en grun-
ngitt uttalelse fra ESA ang. Norges manglende overhold-
else av tunnelsikkerhetsdirektivets frist for oppgradering 
av tunneler som omfattes av direktivets virkeområde. Det 
jobbes nå med en tilbakemelding til ESA. Ut over de 20 

tunnelene som vil bli avløst av nye vegforbindelser, er det 
planlagt utbedringer av alle de resterende tunnelene, og 
det vil i 2021 være satt i gang utbedring eller forberedende 
arbeider i samtlige av disse, med unntak av E16/E39 Fløy-
fjellstunnelen. For sistnevnte man er avhengig av andre 
tiltak i Bergen sentrum for å kunne stenge eksisterende 
tunnel for utbedringsarbeidet. Statens vegvesen vurder-
er kontinuerlig behovet for iverksettelse av midlertidige 
avbøtende eller risikoreduserende tiltak i påvente av tun-
neloppgradering, samt der tunnelene er tenkt å erstattes 
med nye prosjekter.

SPØRSMÅL NR. 1184

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Trygve Slagsvold Vedum
Besvart 18. februar 2021 av olje- og energiminister Tina Bru

Spørsmål:

Vil statsråden gå i dialog med ConocoPhillips for å skape 
større ringvirkninger langs Helgelandskysten og i Nord-
land?

Begrunnelse:

Rett før jul gjorde ConnocoPhillips et viktig oljefunn i 
Norskehavet. Teknisk Ukeblad skrev 22. desember at 
«Funnet er på mellom 75,5 millioner og 201 millioner fat 
olje – som gjør det til årets største funn».
 Oppbyggingen av den norske olje- og gassindustrien 
har vært en historisk suksess. Takket være dyktige fagfolk 
og kloke beslutninger tatt av generasjonene før oss, har 
våre olje- og gassressurser gitt Norge enorme muligheter. 
Vi har hatt lang tradisjon for at olje- og gassutvinning skal 
skape ringvirkninger og arbeidsplasser på land. For å sikre 
størst mulig ringvirkninger, er det nødvendig at regjerin-
gen har en aktiv og framoverlent holdning og sikrer tett 
dialog med oljenæringen.

Svar:

Jeg er helt enig med representanten i at oppbyggingen av 
den norske olje- og gassindustrien har vært en suksess. 
Petroleumsnæringen er en viktig distriktsnæring som gir 
grunnlag for mange og lønnsomme arbeidsplasser, bidrar 
med teknologiutvikling og innovasjon i hele økonomien 
og skaper store verdier til fellesskapet. Dette er resultat av 
den langsiktige og forutsigbare petroleumspolitikken vi 

har etablert i Norge, og som er forankret i brede flertall på 
Stortinget.
 Som grunneier er det viktig for staten å føre en poli-
tikk som gjør at oljeselskaper fortsetter å lete etter nye 
funn, da nye funn er avgjørende for å nå målene i petrole-
umspolitikken. Som representanten viser til, kunngjorde 
operatøren ConocoPhillips rett før jul at de hadde gjort et 
oljefunn i prospektet Slagugle i Norskehavet. Slagugle er 
ett av 14 funn som ble gjort på norsk kontinentalsokkel i 
2020.
 Rettighetshaverne for nye funn, som Slagugle, vil typ-
isk trenge å gjøre ytterligere arbeid for å avklare blant 
annet funnets størrelse, produksjonsegenskaper, mulige 
utbyggingsløsninger og lønnsomhet. Et slik ytterligere 
arbeid er nødvendig for å klargjøre om et forretning-
skonsept er teknisk gjennomførbart, har en håndterbar 
usikkerhet, oppfyller regelverkskravene og er lønnsomt. 
Myndighetene følger systematisk opp funn i planleg-
gingsfasen.
 Dersom rettighetshavernes arbeid med videre mod-
ning av funn gjør at de beslutter å bygge det ut, skal de 
utarbeide en plan for utbygging og drift. Slike planer, 
også for en evt. utbygging av Slagugle, krever godkjenning 
fra departementet. Forhold knyttet til ringvirkninger, 
herunder effektiv drift og forsyninger og bruk av baser, 
er blant temaene som omfattes som del av arbeidet med 
en utbyggingsplan. Ved utbygging av nye, større drivver-
dige funn følges det videre opp at det legges til rette for 
ringvirkninger gjennom tiltakene beskrevet i Meld. St. 28 
(2010-2011) En næring for fremtiden.
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 Utbygging og drift på norsk kontinentalsokkel skaper 
store ringvirkninger på fastlandet. Ved å videreføre en ak-
tiv petroleumspolitikk legger vi best grunnlag for fortsatt 

store, positive ringvirkninger fra næringen også langs Hel-
gelandskysten og i Nordland.

SPØRSMÅL NR. 1185

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Silje Hjemdal
Besvart 11. februar 2021 av kultur- og likestillingsminister Abid Q. Raja

Spørsmål:

Vil statsråden sikre at evalueringen av insentivordningen 
for filmproduksjon (som Norsk Filminstitutt har blitt 
bedt om å bestille) blir ferdig i tide til å legge grunnlag for 
en eventuell styrking av ordningen i revidert statsbudsjett 
2021?

Begrunnelse:

For 2021 søkte 11 film og tv-serieprosjekt insentivordnin-
gen for film og tv-serier. Sammenlagt ville prosjektene 
lagt igjen over 1 milliard i internasjonal kapital i Norge. 
Nivå på tilsagnsfullmakten for ordningen i 2021 dekker 
ikke denne muligheten. Flere norske kommuner og dis-
trikt, sammen med en sterkt preget næring går nå glipp av 
sårt tiltrengte inntekter.
 Internasjonale film og tv-serieproduksjoner som søk-
er seg mot Norge kommer distriktene til gode. Det er ofte 
her de finner de særegne lokasjoner de søker etter. Un-
dersøkelse viser at 67 pst. av omsetning fra film og serie-
produksjon tilfaller næringer utenfor filmindustrien.
 Familie og kulturkomiteens flertall, medlemmene fra 
Høyre, Fremskrittspartiet og Kristelig Folkeparti, har også 
tidligere påpekt fordelene og vist til ordningens suksess.
 Norsk filminstitutt er bedt om en evaluering av ord-
ningen.  Denne er ennå ikke lagt ut på anbud.

Svar:

I Kulturdepartementets budsjettproposisjon for 2021 
varslet regjeringen at den ville vurdere behovet for en 
evaluering av insentivordningen i 2021. Norsk filminsti-
tutt (NFI) har i tildelingsbrevet for 2021 fått i oppdrag å 
gjennomføre en slik evaluering. NFI legger evalueringsop-
pdraget ut på anbud om kort tid, og det er lagt opp til at 
evalueringen vil bli ferdigstilt i løpet av første halvår 2021.
 Evalueringen skal etter planen legge grunnlag for 
politiske beslutninger om insentivordningen, med et 
langsiktig perspektiv ut over 2021. Jeg viser til at revidert 

nasjonalbudsjett i utgangspunktet skal begrenses til fors-
lag til justeringer av bevilgninger på statsbudsjettet på 
kort sikt, på grunnlag av ny informasjon og den økonom-
iske utviklingen siden statsbudsjettet ble vedtatt i desem-
ber.
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SPØRSMÅL NR. 1186

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Bård Hoksrud
Besvart 11. februar 2021 av arbeids- og sosialminister Torbjørn Røe Isaksen

Spørsmål:

Vil statsråden se nærmere på denne saken og sørge for at 
NAV skal ta hensyn til innspillene fra brukerorganisasjo-
nen FFO, som ønsker å ha en delt løsning som i dag med 
en sentral i hver av de tidligere fylkene, for å sikre nærhet-
en til brukerne?

Begrunnelse:

I avisa Varden kunne vi den 2. februar 2021 lese at NAV 
nå vurderer å legge ned hjelpemiddelsentralene i Skien 
og Sandefjord.  Det foreslåes at kontorene skal sam-
lokaliseres til et felles kontor i Larvik.  Dette er stikk i strid 
med det NAV har valgt å gjøre i flere andre regioner, hvor 
man har valgt en todelt løsning slik man i dag også har 
i Vestfold og Telemark. Funksjonshemmedes fellesor-
ganisasjonen (FFO) har støttet at man kan slå i sammen 
hjelpemiddelsentralene i Vestfold og Telemark i en enhet, 
men er veldig tydelige på at de vil ha 2 lokasjoner for å 
sikre nærheten til brukerne. Jeg har også fått informasjon 
som peker på at leiekostnadene vil øke mye i forhold til 
husleiene man har i dag, i tillegg til at dette også vil gjøre 
at det blir enda lengre reisevei for mange av brukerne/
kundene enn det de har i dag.

Svar:

Denne saken handler om at Arbeids- og velferdsetaten 
nå vurderer å legge ned hjelpemiddelsentralene i Skien 

og Sandefjord. Det er utredet og anbefalt at hjelpemid-
delsentralen i Vestfold og Telemark skal samlokaliseres 
etter regionreformen med et felles kontor i Larvik.
 I forbindelse med regionreformen ble også Arbeids- 
og velferdsetaten regionalisert etter de samme innde-
linger som den fylkeskommunale regionreformen, bort-
sett fra opprettelsen av Øst-Viken og Vest-Viken regioner. 
I forbindelse med disse omorganiseringene er det også 
utredet videre struktur og tjenestetilbud innen den en-
kelte region. Disse vurderingene er gjort ut fra faglige 
hensyn, og det er konkludert noe ulikt i ulike regioner. 
Arbeids- og velferdsetaten er en svært desentralisert or-
ganisasjon med mange kontorer og lokasjoner rundt om 
i landet. Vurderingene og beslutningene om hvor etaten 
skal være lokalisert er Arbeids- og velferdsdirektoratets 
ansvar i henhold til NAV-loven.
 Jeg er i denne aktuelle saken forsikret om at beslut-
ning om organisering og lokalisering er gjort ut fra faglige 
hensyn der både tilgjengelighet, effektivitet og ikke minst 
kvalitet er vurdert nøye. Jeg er også forsikret om at disse 
hensynene og vurderingene er formidlet og tatt opp med 
brukerorganisasjonene ved flere anledninger, og at de 
faglige vurderingene fra etatens side tar hensyn til inn-
spill fra brukerorganisasjonene, bl.a. gjennom bruk av 
mobile tjenester. Målet med faglig utvikling, organisering 
og lokalisering er å gi tilgjengelige og kvalitativt bedre tje-
nester.

SPØRSMÅL NR. 1187

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Jon Engen-Helgheim
Besvart 10. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Hvilke kostnader har påløpt det offentlige for saks- og 
domstolsbehandling i den såkalte «Farida-saken», og me-
ner statsråden det er riktig å bruke betydelige summer på 
klage- og domstolsbehandling av avslåtte asylsøknader i 

en tid der 79,5 millioner mennesker er på flukt med akutt 
behov for hjelp og ressurser?
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Begrunnelse:

Den såkalte «Farida-saken» er nå behandlet i høyesterett 
to ganger, og Utlendingsmyndighetenes vurdering op-
prettholdes. Norske asylsøkere har i Norge rettigheter og 
klagemuligheter som går langt utover anbefalingene i in-
ternasjonale konvensjoner. En asylsøker kan få behandlet 
saken sin hos UDI, har mulighet til å klage til UNE, og har 
rett til å fremsette et ubegrenset antall omgjøringsbeg-
jæringer.
 I tillegg har asylsøkere med avslag mulighet til å ta sak-
en sin inn for domstolene. Både tingretten og lagmanns-
retten har eksempelvis behandlet Farida-saken, og saken 
har nå gått to ganger for høyesterett. De unødvendig vide 
klagemulighetene koster samfunnet betydelige summer, 
penger som ville kunne hjulpet tusenvis av flyktninger i 
flyktningleirer.
 Politikk handler om prioriteringer, og saker må 
også få en avslutning innen rimelig tid. Dagens en-
deløse klagemuligheter på asylfeltet skaper usikkerhet, 
gir enkelte falske forhåpninger, og er unødvendig dyrt. 
Spørsmålsstiller understreker at penger som i dag brukes 
på klagesaksbehandling i Norge ville utgjort en stor forsk-
jell for verdens flyktninger og disse pengene i stedet had-
de gått til å finansiere flyktningleirer.

Svar:

Etter forvaltningsloven kan man alltid påklage et vedtak 
som forvaltningen har fattet. Det kan også bes om omg-

jøring av tidligere vedtak dersom den vedtaket gjelder, 
mener vedtaket er uriktig fordi det foreligger opplysninger 
i saken som ikke tidligere har vært vurdert. I utlendings-
saker kan Norge ikke sende noen tilbake til forfølgelse, 
dødsstraff, tortur eller umenneskelig behandling eller 
straff. Fordi forholdene i et land kan endre seg etter ende-
lig avslag, eller etter avslag på en omgjøringsanmodning, 
kan vi ikke nekte muligheten til å fremsette omgjørings-
anmodninger.
 Forvaltningens vedtak kan overprøves av domstolene 
dersom en part mener at et vedtak er ugyldig. Dette er den 
ordningen vi i norsk rett har etablert for å sikre rettssik-
kerhet for den enkelte og for at forvaltningen skal treffe 
avgjørelser innenfor rammen av norsk lov, som Stortinget 
har vedtatt.
 I den konkrete saken du viser til, har Høyesterett 
avgjort rettslige tvilsspørsmål som har betydning utover 
den enkeltsaken som er behandlet. Dommen og den 
lovforståelsen Høyesterett mener er riktig, vil bli lagt til 
grunn og fulgt av utlendingsmyndighetene i fremtidige og 
sammenlignbare saker. Jeg nevner for øvrig at Farida og 
hennes familie har fått medhold i sine anførsler i enkelte 
av de tidligere dommene, og at også staten i dette tilfellet 
har påanket domsavgjørelser til høyere rettsinstanser.
 Jeg vet ikke hvilke kostnader som er påløpt i saken, 
det er forhold avgjort av andre enn Justis- og beredskaps-
departementet. Jeg mener for øvrig at vi i Norge har gode 
og balanserte rettigheter for den enkeltes mulighet til å 
påklage vedtak truffet av myndighetene.

SPØRSMÅL NR. 1188

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Terje Halleland
Besvart 10. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Hvordan virker budsjettering av enkeltprosjektet i stats-
budsjettet under «flerårige riksvegprosjekter» for å sikre 
fullføring av oppstartet arbeid?

Begrunnelse:

Under behandlingen av revidert nasjonalbudsjett 2020 
ble der bevilget 2 millioner kroner til E134 Husøyvegen 
på Karmøy. Dette var planleggingsmidler under flerårige 
riksvegprosjekter som skulle brukes i 2020.

 Innspillene fra FrP i saken var et ønske om en full-
finansiering av 110 millioner kroner. Dette lot seg ikke 
gjøre da det kun ble bevilget penger som skulle kunne 
brukes i inneværende år. Likevel ble det presisert at pros-
jektet skulle fullføres.
 Under et planleggingsmøte med involverte parter 
og SVV i januar 2021 kommer det frem at arbeid rundt 
prosjektet knapt nok er kommet i gang og at det kun er de 
samme 2 millioner som er disponible. Bare planleggingen 
av prosjektet vil kreve langt mer enn 2 mill., og en vil da 
komme i en fare for at en bruker 2 millioner på en plan 
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som ikke kan fullføres og som heller ikke kan brukes i et-
tertid.
 Hvordan virker budsjettering av enkeltprosjektet i 
statsbudsjettet under «flerårige riksvegprosjekter» for å 
sikre fullføring av oppstartet arbeid.
 I samme budsjett ble der også bevilget 32 mill. til 
E134 Espelandssvingene i samme kategori som «flerårig 
riksvegprosjekt», Dette er også et prosjekt som vil kreve 
betydelig større bevilgninger for å fullføres, men hvor 
nødvendige tilleggsbevilgninger kom automatisk.

Svar:

Som en del av avtalen mellom regjeringspartiene og 
Fremskrittspartiet om revidert nasjonalbudsjett 2020 og 
“fase 3” av økonomiske tiltak i møte med virusutbruddet 
ble det besluttet å sette av 30 mill. kr til oppstart av E134 
Espelandssvingane i Rogaland og 2 mill. kr til planlegging 
av E134 Husøyvegen–Karmsund havn i Rogaland.
 I budsjettsammenheng skiller vi mellom prosjek-
ter som er i planleggingsfasen og i anleggsfasen. Før et 
prosjekt kan starte opp må det foreligge tilstrekkelig pla-

navklaring, samt at styringsunderlag og kostnadsoverslag 
må ha tilstrekkelig god kvalitet. Når anleggsarbeidene er i 
gang på et prosjekt prioriteres det midler i de årlige buds-
jettene for å sikre rasjonell anleggsdrift.
 E134 Espelandssvingane hadde tilstrekkelige 
avklaringer til at det var mulig med anleggsstart i 2020. 
Anleggsarbeidene startet opp i desember 2020, og det er 
ventet at prosjektet åpner for trafikk høsten 2022.
 Prosjektet E134 Husøyvegen–Karmsund havn hadde 
ikke tilstrekkelige avklaringer til at det var mulig med an-
leggsstart, og det ble satt av midler til planlegging i buds-
jettet for 2020. Statens vegvesen har startet arbeidet med å 
avklare behovet for reguleringsplan, og det er innledet di-
alog med lokale myndigheter. Dette arbeidet videreføres 
i 2021, med mål om at prosjektet i løpet av 2021 kan få 
tilstrekkelige avklaringer til at det kan prioriteres med 
oppstart i budsjettsammenheng. Prioritering av prosjek-
tet må vurderes i forbindelse med ny Nasjonal transport-
plan 2022-2033 og i arbeidet med de årlige statsbudsjet-
tene.

SPØRSMÅL NR. 1189

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Øystein Langholm Hansen
Besvart 12. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Vil statsråden imøtekomme ordførerne på Nord-Jæren 
sitt ønske om å forskottere utbyggingen av veistrekningen 
E39 Osli-Hove?

Begrunnelse:

Vi er gjort kjent med at Samferdselsdepartementet har 
fått en henvendelse fra ordførerne på Nord-Jæren om E39 
Osli-Hove og et ønske om å forskottere denne veistrek-
ningen, som ligger inne i Bypakke nord-Jæren, og som er 
et “gryteklart” prosjekt. Grunnen til dette ønsket er at en-
treprenørene i regionen sliter med sysselsettingen. Grun-
nen til dette er at flere prosjekter er utsatt eller enda ikke 
avklart. Dette ble kjent i en artikkel i Stavanger Aftenblad 
den 1.februa, med tittelen “Nå må myndighetene få rauå 
i gir”. Ordene ble uttalt av Bjørn Risa, leder i Risakonser-
net, som er et av regionens største entreprenørselskap. De, 
og Stangelandkonsernet varsler i artikkelen at de nå må 
vurdere permitteringer i påvente av de store prosjektene 

de har bygget seg opp imot. Som eksempel på forsinkede 
prosjekter kan nevnes E39 Ålgård-Hove, E39 Smiene-
Harestad og Rogfast.

Svar:

I brev datert 2. februar 2021 viser de lokale partene i 
Bymiljøpakken til at det i styringsgruppemøte 16. desem-
ber 2020 ble besluttet å dele prosjektet E39 Hove-Ålgård i 
tre. Det er ønske om at strekningen E39 Osli-Hove forsku-
tteres og settes i gang så raskt som mulig. De øvrige strek-
ningene vil være aktuelle senere.
 I den sammenheng vil jeg nevne at det som følge av 
manglende balanse mellom inntekter og utgifter i Bymil-
jøpakken har vært en prosess lokalt, hvor styringsgruppen 
i nevnte styringsgruppemøte vedtok effektiviseringstiltak 
i pakken som gir balanse. Vedtaket forutsetter at partene 
i avtalen arbeider aktivt med å realisere kutt framover.  
Departementet legger til grunn at dette følges tett opp av 
styringsgruppen. Byvekstavtalen er målstyrt, og det forut-
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settes fra statens side at den justerte porteføljen vil gjøre 
det mulig å nå nullvekstmålet i avtalen gjennom god 
porteføljestyring. Det har senere blitt varslet ytterligere 
kostnadsoverskridelser i flere prosjekter, som gir ytterlig-
ere underskudd. Det vil derfor trolig være behov for ytter-
ligere effektiviseringstiltak, ut over det som ble besluttet i 
desember 2020. SD har i brev til Statens vegvesen av 5.2.21 
bedt om at arbeidet prioriteres, og at styringsgruppen gjør 
nytt vedtak om effektiviseringstiltak senest innen 30.6.21.
 I tillegg til at det må gjennomføres nødvendige effe-
ktiviseringstiltak, vil en evt. forskottering av prosjektet 
E39 Osli-Hove kunne gi økte kostnader dersom dette in-
nebærer økt låneopptak. Det er for tidlig å si om dette er 
aktuelt pr nå. Dette må det tas stilling til når prosjektet 
evt. legges fram i budsjettet ifm. oppstart. Samferdselsde-
partementet er nå i sluttfasen av arbeidet med ny Nasjon-
al transportplan for perioden 2022-2033. Prioritering av 
nye riksveiprosjekter er en sentral del av dette arbeidet. 
Jeg har i den forbindelse merket meg vedtakene i styrings-
gruppen for Bymiljøpakken. Vi vil komme tilbake til vi-

dere prosess for E39 mellom Hove og Ålgård etter at trans-
portplanen er behandlet i Stortinget denne våren.
 Stortingsrepresentant Øystein Langholm Hansen vis-
er til at den krevende situasjonen i den regionale bygg- og 
anleggsbransjen tilsier at prosjektet bør settes i gang raskt. 
Jeg har forståelse for bransjens ønske om å unngå permit-
teringer. Jeg vil gjøre oppmerksom på at en av de første 
kontraktene for E39 Rogfast ble lyst ut i januar 2021. Det 
er planlagt flere etterfølgende kontakter i dette prosjektet 
som bør kunne ha interesse for regionale entreprenører. 
Jeg vil imidlertid understreke at en utlysning må følge 
gjeldende regler for offentlige anskaffelser.
 Gjennom 2020 satte regjeringen og Stortinget av 
ekstra midler til blant annet vedlikehold av riks- og fyl-
kesveier. Det ble også sikret ekstra midler til asfaltering og 
mindre investeringstiltak gjennom budsjettavtalen om 
2021-budsjettet. Jeg har stor forståelse for at situasjonen 
er krevende for bransjen, og jeg mener budsjettiltakene 
vil bidra til større aktivitet.

SPØRSMÅL NR. 1190

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Siv Mossleth
Besvart 12. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Politireformen sentraliserer basene. Reformen påvirker 
gjennomføring av passkontroll ved mannskapsbytte på 
supplyfartøy. Etter reformen opplever rederiene at kon-
troll av pass i Sandnessjøen er mer utfordrende å få gjen-
nomført, sammenlignet med basen i Kristiansund. Dette 
viser at en reform på ett område, virker ødeleggende også 
for aktivitet på et annet område.
 Er det tilsiktet at politireformen også skulle sentral-
isere oljeselskapenes basebruk, eller er det ingen i regje-
ringa som tar ansvar for en helhetlig politikk?

Begrunnelse:

Det må gis tydelige signaler fra regjeringa til olje- og gas-
sindustrien om at oljeleting og utbygging i nord må gi 
ringvirkninger på land i nord. Dette gjelder både igang-
satte prosjekt, og prosjekt i prosess. Leteselskap kan ikke 
få utfordre omforent basestruktur, og unngå å bruke bas-
er i nord. Funnene på norsk sokkel i 2020 utenfor Helge-
landskysten må føre til ringvirkninger hos leverandørin-

dustrien i Nordland, og at basene i Brønnøysund og 
Sandnessjøen blir brukt.
 Petroleumsinfrastrukturen i Nord-Norge må ha sam-
menlignbare rammebetingelser med resten av landet, 
også tilgang på gode transportløsninger og annen infra-
struktur. Det er derfor viktig at regjeringa ser helheten.

Svar:

Det framgår av utlendingsloven § 14 andre ledd at «Enhver 
som kommer til riket, skal straks melde seg for grense-
kontrollen eller nærmeste politimyndighet. Enhver som 
reiser fra riket, er underlagt utreisekontroll og skal ved 
utreisen melde seg for grensekontrollen eller nærmeste 
politimyndighet.»
 Nærmeste politimyndighet er i denne sammenhen-
gen knyttet til det godkjente grenseovergangsstedet med 
tilhørende anløpssteder. Disse er spesifisert i vedlegg 16 til 
utlendingsforskriften. For basen i Sandnessjøen er Mos-
jøen det godkjente grenseovergangsstedet, mens Sand-
nessjøen er godkjent anløpssted. Mannskapet som skal 
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byttes, fremstiller seg derfor for grensekontroll på politi-
stasjonen i Mosjøen.
 Nordland politidistrikt har imidlertid valgt en 
løsning der politiet reiser til Sandnessjøen for å gjennom-
føre grensekontrollen på kai dersom det er flere av- eller 
påmønstrende sjømenn enn det antallet det er plass til i 
en drosje for transport til politistasjonen. Mindre grupper 
av- eller påmønstrende sjømenn tar drosje til Mosjøen 
for grensekontroll der. Denne løsningen har Nordland 
politidistrikt hatt gode erfaringer med. Politiet har stilt 

opp på kai i Sandnessjøen de tilfeller det har kommet en 
forespørsel fra basen i Sandnessjøen. Jeg har fått opplyst at 
Nordland politidistrikt ikke har fått klager på denne ord-
ningen.
 Situasjonen i Kristiansund er annerledes fordi det 
godkjente grenseovergangsstedet ligger i Kristiansund. 
Dette har imidlertid ingen sammenheng med politire-
formen, men er en konsekvens av plasseringen av de god-
kjente grenseovergangsstedene hjemlet i utlendingsfor-
skriften.

SPØRSMÅL NR. 1191

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Kirsti Leirtrø
Besvart 12. februar 2021 av samferdselsminister Knut Arild Hareide

Spørsmål:

Flere representanter fra regjeringspartiene går nå ut i det 
offentlige ordskifte og hevder at Nye Veier til nå har spart 
samfunnet for 59 mrd. kroner.
 Er dette riktig, og hvordan kan i så fall Nye Veier bygge 
80 km vei 59 mrd. billigere enn Statens Vegvesen?

Begrunnelse:

Kostnadsoverslag på et prosjekt kan umulig være grun-
nlaget en vurderer besparelse fra. Det kan heller ikke 
være riktig at samfunnsøkonomisk nytte blir definert som 
sparte midler som vi kan bygge andre veier for. Hvis der er 
slik så vil det si at det å øke fartsgrensen som jo øker sam-
funnsnytten vil gi oss flere kilometer veg for de samme 
pengene. Kostnadsbesparelse må være hvor mye billigere 
en bygger vei pr. meter veg.

Svar:

Regjeringen har siden 2013 gjennomført en storstilt sats-
ing for å bygge ut norsk samferdselsinfrastruktur, men til 
tross for et historisk høyt bevilgningsnivå, er det mange 
planlagte veiprosjekter som ikke har blitt bygget ut slik 
som planlagt. En viktig årsak til dette er at kostnadsvek-
sten i sektoren over mange år har vært for høy.
 Regjeringen har gjennom flere reformer i transport-
sektoren vist at det ved endret organisering og nye kon-
traktsformer, er mulig å redusere kostnadene vesentlig.
 Meld. St. 25 (2014-2015) På rett vei, reformer i veise-
ktoren, la grunnlaget for etablering av Nye Veier AS (Nye 
Veier). Meldingene omfattet også et endret system for 

bompengeinnkreving og en plan for offentlig privat sa-
marbeid (OPS) i sektoren.
 Nye Veier ble etablert som et heleid statlig aksjesel-
skap med den begrunnelse å ivareta nasjonal veiinfra-
struktur og bidra til en raskere, mer effektiv og helhet-
lig utbygging av deler av riksveinettet, enn hva som kan 
oppnås gjennom utbygging i tradisjonell forstand. Dette 
oppnås blant annet gjennom en annen organisering og 
andre rammebetingelser enn hva Statens vegvesen har.
 Stortingsmeldingen fastla hvordan selskapets resul-
tater når det gjelder kostnadsreduksjon skal måles. For å 
«sikre et best mulig grunnlag for et omforent bilde av ko-
stnader og risiko mellom selskapet og staten knyttet til de 
utbyggingsoppgaver som legges til utbyggingsselskapet» 
ble Statens vegvesen bedt om å lage et kostnadsoverslag 
for alle prosjekt som skulle overføres til utbyggingssel-
skapet. Statens vegvesen benyttet sin egen metode for å 
beregne kostnadene, og i løpet av 2016/2017 ferdigstilte 
Statens vegvesen sitt estimat for utbyggingskostnadene. 
Dette estimatet har senere fått navnet “null-estimatet” for 
utbyggingen. Null-estimatet var, basert på Statens vegves-
ens beregninger, beregnet til 148 mrd. 2016-kroner for ut-
bygging av hele Nye Veiers oppstartsportefølje, slik denne 
ble fastsatt gjennom ovennevnte stortingsmelding.
 Nye Veier gjennomførte tidlig analyser av hva som 
skal til for å bygge ut norsk veiinfrastruktur mer effektivt. 
Ved å sammenligne med veibygging i utlandet, og ved å 
analysere planlagte prosjekt i utbyggingsporteføljen, fant 
selskapet store besparelsesmuligheter. Sammenlignet 
med null-estimatet satte Nye Veier seg som mål å redusere 
utbyggingskostnadene med 20 prosent for oppstartspor-
teføljen.
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 Det er riktig som spørsmålsstilleren antyder at dette 
er mål og således ikke er besparelser som fullt ut er real-
isert. Likefullt la Stortinget denne målsetningen til grunn 
da selskapet i 2019 fikk ansvaret for å bygge ut tre nye ut-
byggingsstrekninger, uten at det ble lagt opp til å øke de 
statlige bevilgningene til selskapet.
 Nye Veier har dokumentert høy grad av målop-
pnåelse. På de første tre store utbyggingsprosjektene, 
som til sammen utgjør 81 km motorvei som selskapet har 
åpnet, har besparelsene vært på 19 prosent, som altså er 
svært nær målet om 20 prosent kostnadsreduksjon.
 I tillegg til å jobbe aktivt for å redusere kostnadsniv-
ået i veisektoren har Nye Veier også et klart oppdrag om 
å prioritere sine utbygginger ut fra samfunnsøkonomisk 
lønnsomhet. Når selskapet ble startet opp forelå det ikke 
sammenlignbare samfunnsøkonomiske lønnsomhets-
beregninger for porteføljen. Nye Veier etablerte derfor 
tidlig beregningsmodeller for samfunnsøkonomisk lønn-
somhet av hele oppstartsporteføljen. Til dette arbeidet 
benyttet selskapet modellverktøy utarbeidet i felleskap 
av de ulike transportetatene. Økt verdi for veibrukeren 
oppnås ved god planlegging. Nye Veier har beregnet at de 

tiltakene som selskapet legger opp til å gjennomføre vil 
gi økt nytte for samfunnet på 34 mrd. kr. I en leveranse 
høsten 2019 til Samferdselsdepartementet knyttet til ar-
beidet med Nasjonal transportplan 2022-2033 beregnet 
selskapet kostnadsreduksjoner og nytteøkninger på til 
sammen 59 mrd. kr for selskapets nåværende portefølje. 
Det er da nærliggende å anta at tallet representanten Leir-
trø referer til stammer fra denne leveransen. Dette tallet 
viser altså ikke til kostnadsbesparelser knyttet til de veis-
trekninger selskapet allerede har bygget ut, men til for-
ventet og beregnet økt samfunnsøkonomisk lønnsomhet 
for utbygging av hele porteføljen som er tildelt selskapet.
 Nye Veier har vist at det er mulig å redusere kost-
nadene ved utbygging av viktige hovedveier for landet 
samtidig som verdien av ny vei for brukerne øker. Erfar-
ing fra de første tre store veiprosjektene som selskapet har 
ferdigstilt viser at målene om reduserte kostnader og økt 
nytte er realistiske å kunne oppnå.
 Nye Veiers arbeidsmetode og gode resultater benyttes 
allerede som inspirasjon for endring hos de øvrige trans-
portvirksomhetene. Målet er mer infrastruktur for pen-
gene i hele transportsektoren.

SPØRSMÅL NR. 1192

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 19. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvordan vil statsråden håndtere den reduserte vaksinelev-
eransen fra AstraZeneca i kombinasjon med mangelfull 
dokumentasjon om effekt på risikogrupper – og hvilke 
endringer vil dette medføre for vaksinestrategien?

Begrunnelse:

Forventede vaksineleveranser fra AstraZeneka har vært 
en del av det uttalte målet om å vaksinere risikogrupper 
innen påsken 2021, men AstraZeneca fikk i forrige uke 
kritikk for å levere færre vaksinedoser til EU enn det som 
var planen. Antallet AstraZeneca-doser som Norge kan 
forvente å få er betydelig nedjustert – fra 1.12 millioner 
til 193 000 i februar. I tillegg påpekte EMA, ved behan-
dling av godkjenningssøknaden, at det manglet data for 
å vite hvor effektiv AstraZeneca-vaksinen er for eldre. På 
pressekonferansen sier Stoltenberg at Norge ikke vil an-
befale bruk av vaksinen for dem som er eldre enn 65 år 
eller risikogrupper med underliggende sykdommer (med 

særlig risiko for alvorlig forløp av covid-19) uavhengig av 
alder. Vi antar at denne konklusjonen vil få konsekvenser 
for distribueringsmodellen som prioriterer nettopp eldre 
over 65 år og risikogrupper med underliggende sykdom-
mer.

Svar:

Gjennom EU-samarbeidet som Norge er en del av, har vi 
startet vaksinering mot covid-19 raskere enn mange had-
de turt å håpe på. Tilgangen til vaksiner er fortsatt begren-
set, og vaksinering skjer i henhold til gjeldende priorit-
eringer. Prioriteringsrekkefølgen vil tilpasses pandemiens 
forløp, vaksinenes egenskaper, graden av smitte i samfun-
net og graden av kontroll og press på helsetjenesten.
 AstraZeneca vaksinen ble godkjent av legemiddelmy-
ndighetene 29.1. Norge mottok noen dager senere den 
første leveransen. Vi forventer nå at i underkant av 200 
000 doser sendes fra produsent til Norge i februar. Ned-
justeringen av leveranser fra om lag 1 millioner doser 



Dokument 15:8 –2020–2021  143

i februar får betydning for vaksinasjonstempoet i in-
neværende måned.
 Imidlertid vil den nye vaksineavtalen mellom EU og 
BioNTech og Pfizer innebære at Norge kan sikre seg yt-
terligere anslagsvis 2,24 millioner doser og en opsjon på 
1,12 millioner doser. En økning på 840 000 doser allerede 
i april, mai og juni bidrar til at vi raskt kan vaksinere flere 
personer. AstraZeneca planlegger også å øke sine lever-
anser med 50 % i april, mai og juni, noe som vil innebære 
omtrent 1 500 000 doser.
 Samtidig er det håp om at flere vaksiner snart kan 
godkjennes av legemiddelmyndighetene slik at det totale 
volumet av vaksiner vil øke i tiden fremover.
 Folkehelseinstituttet anbefaler at vaksinen fra Astra-
Zeneca brukes til personer under 65 år. Det er ulike årsak-
er til at man ikke vil benytte vaksinen for denne alders-

gruppen eller til personer med alvorlige underliggende 
sykdommer. For de eldre, er det manglende datagrunnlag 
som er årsak. For yngre med visse alvorlige sykdommer, er 
det forskjellen på effekt mellom AstraZeneca-vaksinen og 
vaksinene fra BioNTech/Pfizer og Moderna som er årsak-
en.
 36 000 doser AstraZeneca-vaksine sendes nå til vak-
sinasjon av helsepersonell i helseforetakene og i kom-
munene. Ettersom AstraZeneca-vaksinen anbefales til 
personer under 65 år kan dette medføre at noen i yngre 
aldersgrupper vaksineres før de eldste. Omfanget av dette 
avhenger dels av leveranser av de ulike vaksinene i tiden 
fremover og dels av faglige vurderinger. Folkehelseinsti-
tuttet har løpende kontakt med kommuner og helsefore-
tak om disse leveransene.

SPØRSMÅL NR. 1193

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Tellef Inge Mørland
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hvilke grep har helseministeren gjort, for å få en bedre 
oversikt rundt hvorvidt de inngripende sosiale tiltakene 
knyttet til koronaepidemien har konsekvenser for antall 
selvmord og selvmordsforsøk, og har statsråden nå en 
løpende eller månedsvis oversikt over selvmordstallene 
siden mars 2020?

Begrunnelse:

I skriftlig spørsmål dokument nr. 15:1602 (2019-2020) 
utfordret jeg statsråden på hvordan antall selvmord og 
selvmordsforsøk hadde utviklet seg i etterkant av at man 
hadde innført inngripende tiltak i forbindelse med bek-
jempelse av koronaviruset fra den 12. mars 2020.
 Helseministeren ga da tilbakemelding om at det ikke 
var mulig å si noe om utviklingen i antall selvmord. Dette 
skyldtes at statistikken i Dødsårsaksregisteret var basert 
på dødsmeldinger om dødsårsak som ble sendt inn av 
leger, supplert med opplysninger fra obduksjonsrapport-
er. I de fleste tilfeller ble meldingene fortsatt sendt inn på 
papirskjemaer med postgang som skulle innom flere an-
dre aktører før de ble mottatt i Dødsårsaksregisteret. Det 
kunne ta flere måneder før disse meldingene nådde FHI. 
Imidlertid pekte statsråden på at en elektronisk løsning 
da var under utrulling.

 Siden mai 2020 har vi måttet leve med nye inn-
gripende tiltak, som blant annet har begrenset folks so-
siale liv drastisk. En fersk undersøkelse gjennomført av 
Opinion viser at hver tredje nordmann synes hverdagen 
er psykisk belastende på grunn av endringene som har 
fulgt med koronautbruddet. Hjelpetelefonene melder om 
vesentlig økt trykk og mange samtaler rundt selvskading 
og selvmordstanker. Behovet for å ha en løpende oversikt 
over situasjonen når det gjelder folks psykiske helse og 
selvmord, har med andre ord økt vesentlig siden mai, i 
takt med varigheten til de inngripende koronarestriks-
jonene.

Svar:

Mange synes hverdagen er mer psykisk belastende un-
der koronapandemien. Det tar jeg på stort alvor og reg-
jeringen har derfor hele tiden rettet stor oppmerksomhet 
mot tiltaksbyrden av de tiltakene vi iverksetter, og søker 
kontinuering å veie smittevernhensyn opp mot belast-
ninger for befolkningens psykiske helse og livskvalitet. Jeg 
er særlig oppmerksom på og bekymret for en eventuell 
økning i selvmord.
 Dødsårsaksregisteret publiserte 22. september 
foreløpig statistikk for dødsårsaker i perioden mars til mai 
2020, herunder også selvmord. Resultatet viste at færre 
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nordmenn tok sitt eget liv i månedene mars, april og mai. 
Sammenlignet med samme periode de fem årene før hvor 
snittet var 160 selvmord, tok 140 personer sitt eget liv i 
disse tre månedene i 2020. Dødsårsaksregisteret opplyser 
imidlertid at dette tallet kan stige og at det er for tidlig å 
si noe sikkert om det reelt sett har vært færre selvmord i 
denne perioden. De mener likevel at det ikke er noen in-
dikasjon på at det har vært flere selvmord enn tidligere år.
 Det har likevel vært en bekymring forbundet med 
selvmordsproblematikk, slik det har fremkommet blant 
annet i tilbakemeldingene fra hjelpetelefonene.  Helse- og 
omsorgsdepartementet tok derfor kontakt med Folkehel-
seinstituttet/ Dødsårsaksregisteret i desember 2020 for å 
undersøke muligheten for å få en ny oversikt for perioden 
september – november 2020, tilsvarende den som ble 
gjort for perioden mars - mai 2020.
 Folkehelseinstituttet kommuniserte til departemen-
tet at de ekstraordinært ville kunne få ut foreløpige tall 
for perioden september- november tidligst i mars 2021. 
De mente likevel at de heller ikke da vil ha høyt nok an-

tall dødsmeldinger for å gi et dekkende bilde, og at de 
sannsynligvis vil mangle et vesentlig antall obduksjonsre-
sultater. Obduksjoner er svært viktig for å fastsette riktig 
dødsårsak, ikke minst gjelder dette ved selvmord. Insti-
tuttet skriver at de har planlagt en tidlig publisering av full 
2020-årgang fra Dødsårsaksregisteret i juni 2021.
 Siden desember har Dødsårsaksregisteret fortløpende 
gjennomgått tall hver 14. dag. Så langt er tilbakemelding-
en at det ikke er bevegelse i tallene som har vekket beky-
mring.
 En mer sikker oversikt over selvmord for 2020 får vi 
altså i juni. Uansett er det viktig at de inngripende tiltak-
ene mot smittespredning ikke forverrer livssituasjonen til 
allerede sårbare mennesker. Regjeringen la derfor frem en 
tiltakspakke på 158 millioner kroner rettet mot sårbare 
grupper og mennesker som er rammet av ensomhet og 
isolasjon den 10.november. Fredag 29. januar ble det lagt 
frem en ny tiltakspakke for barn og unge, studenter og el-
dre, med foreslåtte tiltak til 2,2 milliarder kroner.

SPØRSMÅL NR. 1194

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Øystein Langholm Hansen
Besvart 9. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

Avinor Flysikring har startet et arbeid med å vurdere sam-
lokalisering av kontrollsentralene i Røyken og på Sola. 
Kontrollsentralen på Sola er viktig i beredskap- og sikker-
hetsammenheng i samarbeid med Hovedredningssen-
tralen på Sola. I Stavanger Aftenblad fredag 15. jan. -21, 
samt i et par artikler i samme avis 13. og 30. nov -20, så 
omtales dette arbeidet som et arbeid for «å velge et alter-
nativ som er bærekraftig og kostnadseffektivt».
 Vil statsråden ta grep for å hindre nedleggelse eller fly-
tting av kontrollsentralen på Sola?

Begrunnelse:

Avinor Flysikring er et datterselskap av Avinor, som driver 
flygeledertjeneste i Bodø, i Røyke og på Sola. Denne løs-
ningen har ved flere anledninger blitt vurdert, for å se om 
en evt. samlokalisering kan gjøre tjenesten bedre. I 2008 
ble det fastslått at 3-delingen var den optimale løsningen, 
da forslaget var å legge ned Røyken. I 2011 var det et fors-
lag om å legge ned Sola, men det ble aldri noe av. Nå er 
altså spørsmålet oppe igjen. I en artikkel i Stavanger Af-

tenblad fra 13.november, uttaler Avinor at en utredning 
skal «bidra til at det velges et alternativ som er bærekraftig 
og kostnadseffektivt». Ingen uttalelser som offentlighet-
en kjenner til omtaler den beredskapsmessige siden av 
tjenesten på Sola, før man i en artikkel i samme avis den 
15.januar 2021 får opplysninger fra tillitsvalgt ved So-
la-stasjonen, der det pekes på den viktig rollen flygeled-
erne på Sola har, i samvirke med Hovedredningssentralen 
på Sola (HRS). De assisterer ved store og små hendelser i 
hele landet, der det er behov for assistanse fra luftfartøyer, 
senest nå ved katastrofen i Gjerdrum. Det kan nevnes utal-
lige operasjoner der deres nærhet til HRS og kompetanse 
på komplekse operasjoner har vært avgjørende for å redde 
liv. Også forliset til «Viking Sky» og helikopterulykken ved 
Turøy nevnes i denne anledningen. Mange bekymrer seg 
for at det skal være slik at den beredskapsmessig viktige 
rollen som kontrollstasjonen på Sola har, ikke skal veie 
tungt i avgjørelsen av valg av løsning. Bekymringen blir 
heller ikke mindre dersom kostnader i denne situasjonen 
risikerer å bli vurdert i lys av Covid-19. Fagforbundet In-
dustriEnergi og LOs helikopterutvalg har, på sin nettside, 
den 3. februar i år bl.a. uttalt følgende:
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 «Konklusjonen er klar, en flytting av kontrollsen-
tralen fra Sola til Røyken på Østlandet vil slå negativt ut 
både for helikoptersikkerheten og beredskapen på kon-
tinentalsokkelen». Videre skriver de at «På Sola finnes et 
av verdens sterkeste fagmiljø for offshore helikoptersik-
kerhet. Her finnes helikopterselskapene, oljeselskapene, 
hovedredningssentralen, 330. skvadron, kontrollsen-
tralen og simulatorsenter. I tillegg møtes en rekke rele-
vante fagmiljø her jevnlig gjennom Samarbeidsforum for 
helikoptersikkerhet, Sikkerhetsforum, LO helikopterut-
valg og Solakonferansen.»

Svar:

Ansvaret for Avinor ligger hos samferdselsministeren. 
Avinor støtter Hovedredningssentralen (HRS) med flyge-

ledere som er trent i Aircraft Coordinator (ACO)-funksjo-
nen, som er å ivareta sikker og effektiv bruk av luftressurser 
i et geografisk avgrenset område under en redningshen-
delse, herunder håndtering av kompleksiteten knyttet til 
offshoretrafikken.
 HRS har i sin høringsuttalelse fra 6. januar 2021 til 
Avinor uttrykt bekymring for flytting av flygeledere som 
ivaretar ACO-funksjonen. HRS mener det vil kunne svek-
ke flysikkerheten i de redningsaksjonene hvor det vil være 
behov for funksjonen, samt redusere effektiviteten når 
flere luftressurser er i innsats.  HRS mener det har en verdi 
at funksjonen er fysisk plassert på Sola og at Avinor er rep-
resentert i HRS sin redningsledelse.
 På bakgrunn av at det pågår en utredning om saken 
på virksomhetsnivå i Avinor finner jeg det ikke riktig å gå 
inn i saken på nåværende tidspunkt.

SPØRSMÅL NR. 1195

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Stein Erik Lauvås
Besvart 12. februar 2021 av landbruks- og matminister Olaug Vervik Bollestad

Spørsmål:

Vil statsråden sørge for at flertallets syn og Stortingets 
klare intensjon blir fulgt opp slik at Norsk Rikstoto får de 
reglene som vedtaket og merknadene i saken var ment å 
ivareta?

Begrunnelse:

Da Stortinget behandlet Dokument 8:126 (2019-2020) 
den 11. desember 2020 ble følgende flertallsmerknad ved-
tatt : Komiteens flertall, medlemmene fra Arbeiderpartiet, 
Høyre, Senterpartiet, Sosialistisk Venstreparti og Kristelig 
Folkeparti, er også innforstått med at regjeringen legger 
opp til en smidig innfasing av det nye tapsgrensesystemet, 
slik at reglene som gjelder for inkludering av tidligere 
gevinster også får anvendelse for gevinster vunnet før 1. 
januar 2021. Noe som også vil ivareta ferdighetsspillerene. 
Sitat slutt. Nå viser det seg at Norsk Rikstoto er pålagt å 
anvende andre regler for beregning av tidligere gevinster 
for 2020 enn de som er innført fra 2021. Stortinget var 
opptatt av at det skulle være samme regler, for å ivareta 
ferdighetsspillerenes interesser. Dette viser seg å ikke ha 
blitt fulgt opp og nå ser man stor omsetningssvikt hos 
Norsk Rikstoto ved at ferdighetsspillerene forlater Norsk 
Rikstoto og mest sannsynlig velger å bruke utenlandske 

spilltilbydere. En slik utvikling tjener ikke formålet om 
kanalisering.

Svar:

I begrunnelsen for spørsmålet hevdes det at “Norsk Riks-
toto er pålagt å anvende andre regler for beregning av tid-
ligere gevinster enn de som er innført fra 2021.”
 Departementet ga i brev til Norsk Rikstoto 16. sep-
tember 2020 tilslutning til at Norsk Rikstoto kunne in-
nføre en modell for tapsgrenser som innebærer en taps-
grense på 20 000 kroner pr. måned, rullerende over en 
periode på 90 dager. All gevinst kan tillegges tapsgrensen, 
rullerende over en periode på 365 dager.
 Etter det jeg har fått opplyst fra Lotteritilsynet er det 
Norsk Rikstoto selv som har valgt den modellen for inn-
fasing av tapsgrensene som ble iverksatt fra 1. januar 2021. 
Norsk Rikstoto ønsket etter det jeg har fått opplyst å fase 
inn tapsgrensene ved at spillere som tidligere hadde hatt 
personlig månedlig tapsgrense på 20.000 kroner eller 
mer, kunne starte 2021 som om de ikke hadde tapt noe i 
november og desember, dvs. med en overført ubrukt taps-
grense på 40.000 kroner, og at de i tillegg kunne overføre 
positiv gevinstsaldo fra 2020 til 2021. Lotteritilsynet had-
de ikke merknader til dette.



 Så er jeg kjent med at Norsk Rikstoto i brev til Lotteri-
tilsynet 15. januar i år ba om tilslutning til at merknadene 
fra komiteen måtte kunne forstås slik at brutto gevinst 
vunnet i 2020 kan legges til tapsgrensene, uavhengig av 
hva spilleren måtte ha tapt i 2020. Departementet er gjort 
kjent med at Lotteritilsynet besvarte denne henvendelsen 
i brev 19. januar 2021. Lotteritilsynet ga der uttrykk for at 
den innfasingsordningen Norsk Rikstoto allerede hadde 
gjennomført var en vid tolkning av kravet om total taps-
grense.
 Jeg antar at en eventuell innfasing av tapsgrensene 
der brutto gevinster vunnet i 2020 skulle kunne tillegges 
tapsgrensen, uavhengig av hva en spiller i sum hadde 
tapt i 2020, ikke ville være i tråd med komitéflertallets 
merknad. Den ville heller ikke oppfylle intensjonen med 
tapsgrensene. Som et eksempel kan vi tenke oss en spiller 
som i 2020 spilte for 12 millioner kroner, fikk gevinster 
på 10 millioner kroner, og netto tapte 2 millioner kroner. 
Denne spilleren ville med en slik modell kunne ta med 
seg 10 millioner kroner inn som tillegg til tapsgrensen i 
2021. Spilleren ville altså i 2021 – i tillegg til tidligere års 
nettotap - kunne ha et netto tap på mer enn 10 millioner 
kroner før tapsgrensen slår inn.
 Jeg oppfatter komitéflertallets merknad, og også 
det som anføres i begrunnelsen for spørsmålet, slik at 
det må være de reglene som gjelder i det innførte taps-

grenseregimet som også må få anvendelse for gevinster 
vunnet før 1. januar 2021. Det innebærer at alle gevinster 
vunnet i 2020 i utgangspunktet teller med, men at det på 
hensiktsmessig måte må tas hensyn til hvilke innsatser og 
eventuelt netto tap som er knyttet til disse gevinstene.
 Om den tapsgrensemodellen Norsk Rikstoto har in-
nført og måten de valgte å fase denne inn på kan sies fullt 
å oppfylle det som følger av Stortingets flertallsmerknad 
avhenger, slik departementet ser det, primært av hvilk-
en praktisk løsning man mener er riktig for håndtering 
av tidligere gevinster opp mot tapsgrensen. Altså om en 
spiller først “må spille bort” tidligere gevinster før taps-
grensen belastes, eller om man skal kunne ha tidligere 
gevinster “i reserve” og at spill belastes tapsgrensen først. 
Slik jeg forstår det har Lotteritilsynet lagt til grunn at taps-
grensen ikke belastes før gevinstsaldoen er brukt opp.
 Svaret på spørsmålet som representanten Lauvås 
stiller, er altså ja. Den måten Norsk Rikstoto har valgt for 
å fase inn tapsgrensene er ifølge Lotteritilsynet i tråd med 
Norsk Rikstotos eget forslag. Jeg ser imidlertid at det kan 
være grunn til å se nærmere på praktiseringen av total-
grensen og hvordan denne best kan ivareta hensynet til 
ferdighetsspillerne, for eksempel med tanke på den prak-
tiske utregningen av tapsgrensen. Jeg vil ha dialog med 
Norsk Rikstoto og Lotteritilsynet om dette.

SPØRSMÅL NR. 1196

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Willfred Nordlund
Besvart 12. februar 2021 av distrikts- og digitaliseringsminister Linda Hofstad Helleland

Spørsmål:

I forbindelse med innstillinga om dagligvarekonkurranse 
(Innst. 185. S 2020-2021) fremkommer det at regjeringen 
planlegger å gjennomføre en ekstern gjennomgang av 
Merkur-programmet, som skal se på avgrensninger og 
innhold i programmet, både når det gjelder formålet og 
virkningene av tilskuddsordningene.
 Vil det i den forbindelse også være aktuelt å vurdere 
om butikker i distriktene som i dag ikke har tilstrekkelig 
egenkapital eller mulighet til å opparbeide et tilstrekkelig 
overskudd for medfinansierig kan få investeringsstøtte?

Begrunnelse:

Senterpartiet er sammen med de fleste partier en varm 
tilhenger av støtteordningen for små matbutikker i dis-

triktene. Merkur-programmet har vært viktig for å op-
prettholde matbutikker i distriktene. Det er derfor glede-
lig at det er flertall på Stortinget å utvide ordningen til 
bensinstasjoner og kiosker. Gjennomgangen skal også se 
på andre ting som kan forbedre ordningen uten at det er 
spesifisert nærmere.
 Sp fremmet følgende forslag i Distrikts meldinga som 
var til behandling før jul.

 «Stortinget ber regjeringen vurdere hvordan MERKUR-ord-
ningen kan utvides til også å gjelde dem som ikke har egenka-
pital og ikke vil kunne opparbeide tilstrekkelig overskudd og 
derfor ikke har midler til å medfinansiere tiltak.»

 Selv en vurdering ville ikke mange da være med på, 
merkelig nok. Nå ser jeg et håp om at tilslutningen til 
gjennomgangen av ordningen som er oppstått noen uker 



senere kan føre til at også butikker som ikke klarer å stille 
tilstrekkelig egenkapital eller overskudd til egenandelen 
vil havne innunder ordningen om investeringsstøtte når 
denne er ferdig. Målet til en samlet næringskomite er 
nemlig å forsterke ordningen.  Det er da interessant å vite 
om regjeringen nå også vil få dette vurdert.

Svar:

Om kort tid vil det det bli utlyst en ekstern gjennomgang 
av Merkur-programmet, både når det gjelder avgrens-
ninger av og innhold i programmet, med tanke på formål 
og virkninger av tilskuddsordningene.
 Målet for Merkur-programmet ligger fast; “å sikre 
innbyggjarane i distrikta tilgang til ein nærliggande dag-
legvarebutikk med god kvalitet og med tilleggstenester 
som aukar omsetnaden, som sikrar vidare drift og gjev in-
nbyggjarane i lokalsamfunnet betre tenester.” Gjennom-
gangen skal bidra til å justere de virkemidlene Merkur rår 
over i dag, og vurdere avgrensingene av ordningen. Sik-
temålet er å styrke og videreutvikle Merkur-programmet 
de kommende årene.
 Det har hele tiden vært et bærende prinsipp for inves-
teringsstøtteordningene at det skal være et spleiselag mel-
lom Merkur-programmet og driveren av butikken. Kravet 
til egenfinansiering er en av problemstillingene som vil 
bli nærmere vurdert, på grunnlag av gjennomgangen av 
ordningen.
 Merkur-programmets økonomiske virkemidler 
har økt betydelig de siste årene. Det er svært mange 
Merkur-butikker som nå får hjelp til å fornye og utvikle 
sine butikker, slik at de kan gi et godt dagligvaretilbud i 
distriktsområder.
 Enkelte Merkur-butikker har utfordringer med svak 
lønnsomhet, og med å tilfredsstille krav til egenkapital. 
Derfor ble det for noen år siden gjort en endring i regelver-

ket for Merkur-programmet. Merkur-butikker som har en 
omsetning opp til 8 mill. kroner i dagligvareomsetning, 
kan få inntil 75 % av investeringen dekket av Merkur-pro-
grammet, mens det for Merkur-butikker som har høyere 
omsetning, er støttesatsen på inntil 50 % av investeringen.
 Merkur-programmet har også en egen ordning som 
kalles servicestøtte. Butikker med opptil 4 mill. i årlig 
dagligvareomsetning kan få 100 000 kroner i årlig støtte, 
om de oppfyller nærmere definerte regler, bla knyttet til 
tilleggstjenester butikken yter for lokalsamfunnet. Dette 
er en ordning som innebærer at butikkene ikke trenger 
å bidra med egenkapital, og hvor midlene ofte brukes til 
mindre investeringer og renoveringer.
 Merkur-programmet har ikke fullstendig oversikt 
over hvor mange butikker som ikke har mulighet til å 
benytte seg av de støtteordningene programmet tilbyr, 
pga. manglende egenkapital. Ca. halvparten av butikkene 
i Merkur-programmet mottar investeringsstøtte i dag. 
Majoriteten av butikkene som ikke mottar støtte har ent-
en for høy omsetning, for mange husstander, eller for kort 
avstand til nærmeste innkjøpsalternativ.
 Pr. i dag er ikke butikken sin soliditet et kriterium for 
å kunne søke om eller få innvilget støtte. I et fåtall saker 
blir investeringsprosjektet stanset før søknaden blir fer-
digbehandlet, fordi en stiller spørsmål ved soliditeten til 
butikken. I slike saker blir Merkur-konsulenten involvert, 
og det blir satt i gang et omstillingsarbeid for å forbedre 
den økonomiske situasjonen til butikken. Prosjekt som 
har blitt stanset et år, vil kunne innvilges når den økono-
miske situasjonen er stabilisert, og butikken har forutset-
ninger for å kunne gjennomføre investeringene.
 Merkur-programmet er i nær dialog med de butik-
kene som deltar i Merkur-programmet, med sikte på å 
finne gode løsninger som sikrer videre drift, og utvikler 
butikkene.

SPØRSMÅL NR. 1197

Innlevert 4. februar 2021 av stortingsrepresentant Ole André Myhrvold
Besvart 11. februar 2021 av klima- og miljøminister Sveinung Rotevatn

Spørsmål:

Hvilket mandat har SNO nå i forhold til oppfølging av det 
utplasserte Deisjø-paret, og kan statsråden bekrefte eller 
avkrefte myndighetenes bruk av helikopter i oppfølgin-
gen av disse ulvene?

Begrunnelse:

For om lag en måned siden ble to ulver, det såkalte Deis-
jøparet, flyttet til Østfold fra Hedmark.
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 I ettertid har det kommet utallige rapporter om myn-
dighetenes aktivitet i området. Det meldes om både rep-
resentanter fra SNO, Miljødirektoratet og politiet.
 I dag, torsdag 4/2, ble det observert ulv flere steder i 
tidligere Hobøl-kommune. Flere av disse observasjonene 
er observert og dokumentert både gjennom film der en 
enslig ulv vandrer gjennom et gårdstun og bilder av et par 
i et anleggsområde.
 Ifølge representanter for SNO kan det ikke bekreftes 
av paret er det såkalte Deisjø-paret. Likevel varsles det fra 
flere hold om økt aktivitet fra SNO i området, blant annet 
bruk av helikopter.

Svar:

Statens naturoppsyn (SNO) sitt mandat for å følgje opp 
ulveparet som vart flytta frå det tidlegare Deisjøreviret 
er i utgangspunktet ikkje annleis enn for andre ulvepar 
eller flokkar, og gjennomførast i tråd med nasjonalt over-

vakingsprogram for rovvilt. I alle område med ulvepar/
ulveflokkar blir det gjort eit arbeid for å avdekke kva for 
område dei brukar, kva for individ som held til der og kor 
mange individ det er tale om. Likevel er det særleg to ting 
som gjer at ein følgjer ekstra godt med på ulveparet som 
vart flytta. Det eine er at hannulven i paret er eit genet-
isk verdifullt individ, og derfor også svært viktig for heile 
den sør-skandinaviske ulvebestanden. Det andre er at det 
har vore meiningsutvekslingar på sosiale medium der det 
blant anna har vorte oppfordra til kriminelle handlingar. 
Det ligg innanfor kjerneoppgåvene til forvaltninga å føre-
bygge slik miljøkriminalitet. SNO har derfor i samråd med 
politiet hatt auka nærvær i området.
 Når det gjeld det konkrete spørsmålet om bruk av 
helikopter til å følgje ulveparet som vart flytta, så kan eg 
avkrefte det. Helikopter er ikkje eit verkemiddel som er 
hensiktsmessig i overvaking av ulv, og dette arbeidet blir 
gjennomført på bakken.

SPØRSMÅL NR. 1198

Innlevert 5. februar 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 9. februar 2021 av justis- og beredskapsminister Monica Mæland

Spørsmål:

I forbindelse med utfasing av Sea King redningshelikop-
ter har Jærmuseet sendt to søknader om overtakelse av 
en maskin for utstilling i museumshangaren til Flyhistor-
isk museum Sola, en søknad i 2016 og en i 2019. Ingen av 
søknadene har til nå blitt besvart.
 Vil statsråden ta initiativ til at det opprettes dialog 
mellom Forsvarsmateriell og Jærmuseet, med sikte på å 
finne en løsning?

Begrunnelse:

Sea King har stor tilknytning til Sola, og har helt siden 
innfasingen i 1973 vært stasjonert her på Sola, hvor også 
Hovedredningssentralen Sør-Norge ligger. Sea King er ett 
av Jærmuseets høyest prioriterte innsamlingsobjekter, 
blant annet på grunn av historien rundt den dramatiske 
redningsaksjonen under Alexander L. Kielland katastro-
fen i 1980.
 Flyhistorisk museum Sola ble startet i 1983 av en 
gruppe lokale entusiaster, og fikk tillatelse til å ta i bruk 
den gamle tyske hangaren i Sola Sjø. Fra starten var det en 
venneforening som drev museet, men museet er nå blitt 

en del av Jærmuseet, som står for driften av museet mens 
venneforeningen driver med restaurering og reparasjon-
er. Museet har etter hvert fått en stor samling av militære 
fly, blant annet alle jetfly det norske Luftforsvaret har hatt.

Svar:

Arbeidet med å innfase de nye redningshelikoptrene 
pågår. Sea King utgjør en god redningshelikopterbered-
skap, og det legges opp til at denne fortsatt skal utgjøre 
hovedkapasiteten frem til alle de nye helikoptrene er 
på plass. Sea King skal etter planen fases ut, og til slutt 
avhendes, etter hvert som SAR Queen fases inn.
 Forsvarsdepartementet ved forsvarssektoren utdan-
ner, trener og bemanner redningshelikoptrene og sørger 
for vedlikehold på Sea King-maskinene og er i dag total-
leverandør av tjenesten. Justis- og beredskapsdeparte-
mentet har fag- og budsjettansvaret for den offentlige 
redningshelikoptertjenesten og har gitt tilslutning til at 
arbeidet med å avhende Sea King-maskinene kan igang-
settes under forutsetning om at beredskapen kan oppret-
tholdes iht. fremdriftsplanen for innfasing av SAR Queen. 
Det medfører at klargjøring til avhending og den formelle 
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avhendingsprosessen av Sea King gjennom Forsvarsma-
teriell har startet. Det skal fremlegges en helhetlig plan 
for avhendingen for Justis- og beredskapsdepartementet 
så snart det lar seg gjøre. Denne er foreløpig ikke mot-
tatt. Justis- og beredskapsdepartementet er kjent med at 

det har fremkommet ønsker fra ulike hold om at enkelte 
helikopterindivider kan avhendes til museumsbruk, op-
plæringsformål o.l. Sea King er gjennom sin mangeårige 
operasjon over hele landet et ikon og minnesmerke, og 
avhending til slike formål skal også tas med i vurderingen.

SPØRSMÅL NR. 1199

Innlevert 5. februar 2021 av stortingsrepresentant Roy Steffensen
Besvart 12. februar 2021 av forsvarsminister Frank Bakke-Jensen

Spørsmål:

I forbindelse med utfasing av F-16 har Jærmuseet nylig 
sendt søknad om overtakelse av en maskin for utstilling 
i museumshangaren til Flyhistorisk museum Sola. De har 
også uttrykt ønske om å bytte F5, fra den en-seterstypen 
de har utstilt, til en to-seters som var den opprinnelige 
typen som var stasjonært på Sola.
 Vil statsråden ta initiativ til at det opprettes dialog 
mellom Forsvarsmateriell og Jærmuseet, med sikte på å 
finne en løsning?

Begrunnelse:

Flyhistorisk museum Sola har per i dag en omfattende fly-
samling, hvor det i en verneverdig hangar er utstilt ca. 30 
fly. Blant de utstilte fly er samtlige jetjagerfly Luftforsvaret 
har operert frem til innføringen av F-16, og det er derfor 

ønskelig å komplimentere jetjagerflysamlingen med F-16 
når flytypen går ut av operativ tjeneste.

Svar:

Forsvarsmateriell er for tiden i prosess med å avhende 
F-16 systemet, og forhandlinger med ulike aktører pågår. 
Foreløpig er det uvisst hvor mange fly som vil bli tilg-
jengelig for museumsvirksomhet. Det er stor interesse 
for disse flyene og Forsvarsmateriell vil gjøre en helhetlig 
vurdering av de ulike søknadene de mottar. En tilbake-
melding til Jærmuseet og Flyhistorisk museum vedrøren-
de F-16 må avvente denne gjennomgangen.
 Jeg er også gjort kjent med at Jærmuseet allerede har 
sendt en søknad til Forsvarsmateriell, som vil behandle 
både et bytte av F-5 og en eventuell overtakelse av F-16. 
Slik jeg ser det er dermed dialogen allerede opprettet.

SPØRSMÅL NR. 1200

Innlevert 5. februar 2021 av stortingsrepresentant Ingvild Kjerkol
Besvart 10. februar 2021 av helse- og omsorgsminister Bent Høie

Spørsmål:

Hva tenker statsråden om at Sputnik V kan få europeisk 
godkjenning og dermed bli godkjent for bruk i Norge i lø-
pet av kort tid, og vil regjeringen da vurdere å inkludere 
Sputnik V i den norske vaksinestrategien?

Begrunnelse:

Samtidig som vaksineringen av Norges befolkning møter 
utfordringer ved at AstraZeneca leveransene til Norge er 
sterkt redusert – og vaksinen i tillegg ikke kan brukes for 
å vaksinere eldre og risikogrupper – har The Lancet nylig 
publisert resultater av studier på den russiske koronavak-
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sinen «Sputnik V» som har vist en vaksineeffekt på 91,6 
prosent. Sputnik V har blitt godkjent i flere land og det 
er sendt søknad til European Medicines Agency (EMA) 
for godkjenning. Legemiddelverket har uttalt at dataene 
om effekt er svært gode nyheter og at vaksinen er lovende, 
samt at en godkjenning kan komme ila en eller to måned-
er.

Svar:

En rekke vaksinekandidater har vært under utvikling mot 
koronaviruset, og tre vaksiner har allerede fått godkjen-
ning for bruk i Europa. For flere andre vaksinekandidater 
publiseres det nå lovende effektdata. Den russiskutviklede 
vaksinekombinasjonen av to adenovirusvaksiner som har 
fått tilnavnet “Sputnik V” er en av disse. Det er gode ny-
heter at det nå kommer lovende data fra et bredt spekter 
av ulike vaksiner. Det er utelukkende positivt at vaksine-
data deles i fagfellevurderte tidsskrifter og med regulator-
iske myndigheter, og det er lovende å se at det rapporteres 
om gode effektdata også for denne vaksinen.
 Den russiskutviklede vaksinekombinasjonen Sputnik 
V inngår i dag ikke i EUs portefølje av vaksiner. Vaksiner 
som er godkjent av EMA for bruk i Europa vil imidlertid 
kunne bli aktuelle for bruk også i Norge. Det er legemid-
delmyndighetenes vurdering av kvalitet, sikkerhet og ef-
fekt som er det avgjørende for om en vaksine eventuelt vil 
kunne tas i bruk i Norge, ikke opprinnelsesland.
 Tett samarbeid med EU er hovedstrategi for tilgang til 
vaksiner for egen befolkning. EU har inngått avtaler med 
en bred portefølje av vaksinekandidater, noe som vil gi 
god tilgang til vaksiner til Norge. Vi forventer at takten 
i vaksineleveransene til Norge vil øke betydelig i andre 
kvartal sammenlignet med første kvartal. Dette skyldes 
økende volum i leveransene fra allerede godkjente vak-
siner, og en forventning om godkjenning og leveranser 
også fra andre vaksinekandidater.
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